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  تعریف دنباله حسابی 

با  یگیم وم قدر نسبت به این مقدار ثابت .بیادبا افزودن مقداری ثابت به جمله قبلی به دست  که هر جمله اون شه به دنباله ای گفته می 

 صورت داریدر این  شهدنباله حسابی با از یه جمله دلخواه یه 𝑎n اگه. نشون میدیم  𝑑حرف 

 𝑑 = 𝑎𝑛 − 𝑎𝑛−1 

 در دنباله های زیر داریم:2مثال ) 

 5,3,1, −1, …           𝑑 = −2        
 −4,−1,2,5, …       𝑑 = 3        

 جمله عمومی 

 :در این صورت داریجمله عمومی یک دنباله حسابی باشه  𝑎𝑛قدر نسبت و  𝑑جمله اول و  𝑎 فرض کن

 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1) × 𝑑 
  جمله هفدهم دنباله زیر را بیابید.(2مثال 

o 𝑎:−1,2,4,7, ..  

 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1) × 𝑑 ⟹ 𝑎17 = −1 + (16) × 3 = 47    
  دنباله زیر را بیابید.جمله عمومی (3مثال 

o 𝑎: 4,7,11,…      

 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1) × 𝑑 ⟹ 𝑎𝑛 = 4 + (𝑛 − 1) ×⟹ 𝑎𝑛 = 3𝑛 + 1 

 تعیین قدر نسبت با داشتن دو جمله دلخواه 

 𝑑 =
𝑎𝑚−𝑎𝑛

𝑚−𝑛
 

  می باشد مطلوب است حاصل : الف( قدر نسبت   35وجمله بیست وهفتم برابر  17در یک دنباله حسابی جمله هجدهم برابر (4مثال

 دنباله      ب( جمله عمومی دنباله

 𝑑 =
𝑎27−𝑎18

27−18
=
18

9
= 2      

 𝑎18 = 𝑎 + (18 − 1) × 2 ⟹ 17 = 𝑎 + 34 ⟹ 𝑎 = −17         

 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1) × 𝑑 ⟹ 𝑎𝑛 = 2𝑛 − 19     

 واسطه حسابی 

,𝑎واسطه حسابی دو عدد  𝑏عدد به    𝑐 2هرگاه  میگیم𝑏 = 𝑎 + 𝑐  در این حالت.𝑎, 𝑏, 𝑐 والی یک دنباله حسابی میشن.سه جمله مت 

  اگر فاصله بین شماره ی جملات𝑎, 𝑏, 𝑐  2نیز برابر باشد ،بازهم رابطه𝑏 = 𝑎 + 𝑐 . برقرار است 

  یک واسطه حسابی درج کنید. 5,11−بین دو عدد   (5مثال 

  وهندسی  (دنباله حسابی2درس نامه 
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 2𝑥 = −5 + 11 ⇒ 𝑥 = 3     
  بیش از یک واسطه حسابی بین دو عدد  فکر کن  بخواهی𝑎, 𝑏 ر برای تعیین قدر نسبت می تونی از فرمول زی درج کنی خب میتونی

 تعداد اعدادیه  که می خواهی  درج کنی. 𝑚که    استفاده کنی

 𝑑 =
𝑏−𝑎

𝑚+1
    

 بیابید .اگر جملات بیستم و دوازدهم یک دنباله حسابی قرینه هم باشند ،جمله شانزدهم را (6مثال 

 2𝑎16 = 𝑎20 + 𝑎12 ⇒ 𝑎16 = 0 

  مجموع𝑛 جمله اول یک دنباله حسابی 

 ،کارل فریدیش گاوس  یکی از سه ریاضیدان بزرگ تاریخ  

 وقتی اول دبستان بود نبوغ خودش )به گفته خیلی ها بزرگترین (

  200تا  2رو نشون داد . معلم کلاسشون گفت بشینیدو اعداد 

 گاوس  خیلی زود به جواب رسید . !کنرو با هم جمع کنید . فکر 

 فکر میکنی آخه چطوری ؟به شکل مقابل توجه کن ببین میتونی آیا؟

 

                       

 با روشی که  در قسمت قبل دیدی درست تساوی زیر را نشون بده 

o 1 + 2 + 3 +⋯+ 𝑛 =
𝑛(𝑛+1)

2
 

 

 

  مجموع𝑛  جمله اول یک دنباله حسابی 

  اول و آخر رو بهت دادناگر در دنباله مورد نظر جمله : 

 𝑆𝑛 =
𝑛(𝑎𝑛+𝑎)

2
  

 له آخر قدر نسبت  بهت دادناگر در دنباله مورد نظر به جای جم : 

 𝑆𝑛 =
𝑛(2𝑎+(𝑛−1)×𝑑)

2
      

 

 تمرین 
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 رابطه بالا را ثابت کن . .2

 

 

 تساوی مقابل را ثابت کن . .2

o 1 + 3 + 5 +⋯+ (2𝑛 − 1) = 𝑛2 

 الف(با کمک رابطه فوق 

 

 

 ب(با استفاده از این شکل 

 

 

  می باشد مجموع شش جمله اول را بیابید. 20وجمله ششم برابر   5(در یک دنباله حسابی جمله اول برابر 7مثال 

 𝑆𝑛 =
𝑛(𝑎+𝑎𝑛)

2
⟹ 𝑆6 =

6(5+20)

2
=
6×25

2
= 75   

  جمله اول را بیابید. 20(در دنباله حسابی زیر مجموع 8مثال 

o 3,7,11,15,…    

 𝑆𝑛 =
𝑛(2𝑎+(𝑛−1)×𝑑)

2
⟹ 𝑆20 =

20(2×3+(20−1)×4)

2
= 820 

 

 

 (92مجموع بیست جمله اول دنباله زیر را بیابید .)دی ماه  .2

o −5,−3, −1,… 

  

 تمرین 

 تمرین 
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 (92در دنباله حسابی زیر مجموع بیست جمله اول  را بیابید .)شهریور  .2

o −5,0,5, … 

                  

 

,5,8,11در دنباله حسابی  .3  بیشتر شود ؟ 500حداقل چند جمله را باید جمع کنیم تا حاصل از  ..

 

 

 

 (93بیشتر شود ؟)دی ماه  300را با هم جمع کنیم تا حاصل از  …,3,9,15حداقل چه تعداد از جملات دنباله  .4

 

 

 

 (90بیشتر شود ؟)شهریور  200حداقل چند جمله را باید با هم جمع کنیم تا حاصل از …,2,6,10در دنباله حسابی  .5

 

 

 

 :تعریف دنباله هندسی 

یک  𝑎nاگر . در جمله قبلی به دست میاد  (q)به نام قدرنسبت  ثابت با ضرب کردن  مقداری ه که هر جمله اونبه دنباله ای گفته می ش

 :صورت داریه دلخواه از یک دنباله هندسی باشه در این جمل

 𝑞 =
𝑎𝑛

𝑎𝑛−1
 

  2مثال) 

 6,18,54, . .    ⇒ 𝑞 = 3         

 −2,3,
−9

2
, …  ⇒  𝑞 =

−3

2
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 جمله عمومی 

 : جمله عمومی یک دنباله هندسی باشه در این صورت داریم 𝑎𝑛قدر نسبت و  𝑞جمله اول و  𝑎 فرض کن

 𝑎n = 𝑎 × 𝑞
𝑛−1  

 جمله پانزدهم دنباله زیر را بیابید. (2مثال 

 4,12,36,108,…   
 𝑎𝑛 = 𝑎 × 𝑞

𝑛−1⟹ 𝑎15 = 4 × 3
14    

 

 تعیین قدر نسبت با داشتن دو جمله دلخواه 

 𝑞𝑛−𝑚 =
𝑎𝑛

𝑎𝑚
   

 است . قدر نسبت را بیابید. 729جمله هفتم برابر  و 9در یک دنباله هندسی جمله سوم برابر (3مثال 

 𝑞7−3 =
729

9
= 81 = (±3)4⟹ 𝑞 = ±3 

 واسطه هندسی 

,𝑎را واسطه هندسی دو عدد  𝑏عدد  𝑐 هرگاه : میگیم𝑏2 = 𝑎 × 𝑐  در این حالت𝑎, 𝑏, 𝑐 الی یک دنباله هندسی میشن.سه جمله متو 

 یک واسطه هندسی درج کنید. 9و4بین اعداد (4مثال 

 𝑥2 = 4 × 9 = 36 ⟹ 𝑥 = ±6  
  اگر  فاصله  بین شماره جملات𝑎, 𝑏, 𝑐  با هم برابر باشد باز هم رابطهb2 = 𝑎 × 𝑐 . برقرار است 

 بیابید . ا(در یک دنباله هندسی جملات دهم و بیستم معکوس همدیگر هستند . جمله پانزدهم ر5مثال 

 𝑎15
2 = 𝑎10 × 𝑎20⟹ 𝑎15 = 1 ⟹ 𝑎15 = ±1 

  بیش از یک واسطه هندسی بین دو عدد  بخواهی اگر𝑎, 𝑏 استفاده کن در این صورت از فرمول زیر برای تعیین قدر نسبت  درج کنی

(:𝑚 )تعداد واسطه هندسی  

 𝑞𝑚+1 =
𝑏

𝑎
 

  مجموع𝑛  جمله اول یک دنباله هندسی 

I.  اگر𝑎 جمله اول و𝑞 قدر نسبت و𝑛 تعدادجمله و𝑆𝑛   مجموع𝑛 جمله اول یک دنباله هندسی باشه داری: 

 𝑆𝑛 =
𝑎(1−𝑞𝑛)

1−𝑞
    

II.  اگر جمله آخر دنباله هندسی را𝑙  بنامی داری:                            

 𝑆𝑛 =
𝑎−𝑙𝑞

1−𝑞
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 جمله اول را بیابید. 9در دنباله هندسی زیر مجموع  (6مثال 

o −2,4, −8,…     

 𝑆𝑛 =
𝑎(1−𝑞𝑛)

1−𝑞
⟹ 𝑆𝑛 =

−2(1−(−2)9)

1−(−2)
=
−2(513)

3
= −242 

 دنباله هندسی با جمله اول  در یه𝑎  و قدر نسبت|𝑞| <  .دمیا  مجموع تمام جملات از رابطه زیر بدست1

 𝑆 =
𝑎

1−𝑞
       

 

  حد مجموع جملات دنباله مقابل را بیابید.7مثال)                      

 1,
1

2
,
1

4
, … 

 𝑞 =
1

2
⟹ 𝑆 =

𝑎

1−𝑞
=

1

1−
1

2

= 2  

 

 

 

 است مجموع یازده جمله اول را بیابید. 40جمله پنجم برابر  و 5در یک دنباله هندسی جمله دوم برابر  .2

 

 

برای محافظت از تابش های مضر مواد رادیو اکتیو لایه هایی محافظتی ساخته شده است که شدت تابش ها پس از عبور از آن ها  .2

 درصد کاهش بیابد  99نصف می شود . چند لایه باید استفاده کنیم تا شدت تابش 

 

 

 

 

 

 

 تمرین 
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هر ارتفاعی که رها شود پس از زمین خوردن به اندازه یک چهارم ارتفاع قبلی خود بالا می رود . فرض توپی در اختیار داریم که از  .3

متری برسد .می خواهیم بدانیم پس از شروع پرتاب تا زمان ایستادن 5کنید این توپ را از زمین به هوا پرتاب کرده ایم تا به ارتفاع 

 (90د )شبیه به خردااین توپ چقدر مسافت طی می کند ؟

 

 

 

 

 

 0/9تومان در صندوق خود قرار می دهد و قرار می گذارد هر روز  1000علی می خواهد پول های خود را پس انداز کند . او روز اول  .4

روز او چقدر پول در صندوق دارد ؟ نشان دهید پول صندوق او هیچ گاه از   50پول واریزی در روز قبل را در صندوق قرار دهد . پس از 

 تومان بیشتر نخواهد شد . 10000

 

 

 

 تعیین خودش یبرایا جایزه خودش خواست او از و بدهد یا جایزه شطرنج مخترع به خواست یشهر حاکم روز یک گویند یم .5

 خانه در و بگذارید گندم 2 خانه دوم در و بگذارید گندم دانه یک اول خانه در گفت شطرنج مخترع و دارد خانه 64 شطرنج .کند

 هر اگر .بدهید من به را ها گندم نهایتاًکل و بگذارید گندم قبل خانه برابر دو خانه هر در ترتیب همین به و بگذارید گندم 4 سوم

 ؟شد خواهد شطرنج مخترع جایزه گندم گرم چند باشد، گرم یک گندم دانه
 

 

 

 

در دنباله هندسی نا متناهی روبرو ،مجموع تمام جملات را بیایبد. .6
1

3
,
1

9
,
1

27
,  (92 )خرداد …
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را در نظر بگیرید .وسط های اضلاع را به هم وصل کرده و مثلث کوچکتر جدیدی بسازید.این  𝑝و محیط  𝑠یک مثلث با مساحت  .7

عمل را روی مثلث جدید تر انجام دهید.این عمل را به طور متوالی انجام دهید .مجموع محیط های مثلث های بدست آمده با 

 (                                                  94جموع مساحت ها چقدر است ؟ )خرداد احتساب مثلث اولیه چقدر است ؟م

 

 

 

  سوالات چهار گزینه ای 

,𝟐/𝟑𝟗(جملات دنباله 2 𝟐/𝟑𝟗𝟗, به یک عدد گویا و ثابت بسیار نزدیک می شود .جمله دهم دنباله تفاضل انها از این عدد  …,𝟐/𝟑𝟗𝟗𝟗

 (94ثابت کدام است ؟)سراسری 

1. 𝟏𝟎−𝟏𝟏 
2. 𝟏𝟎−𝟏𝟎 
3. 𝟏𝟎−𝟗 
4. 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟏𝟎 

 (کدام گزینه جمله عمومی دنباله ای را نشان می دهد که جملات آن به اندازه ی ثابتی کاهش می یابد ؟2

1. 𝑎𝑛 = 𝑛 − 𝑛
2 

2. 𝑏𝑛 =
1

𝑛
+ 1 

3. 𝑐𝑛 =
𝑛

2
− 3 

4. 𝑑𝑛 = 4 − 2𝑛 

2𝑎1(در یک دنباله حسابی بین جملات رابطه ی 3 + 3𝑎2 − 5𝑎3 = 5𝑎1برقرار است.حاصل  8 − 3𝑎2 − 2𝑎3   کدام است 

1. 8-  

2. 
−8

7
 

3. 
8

7
 

4. 8 

 است.جمله یازدهم این دنباله کدام است  30جمله بعدی برابر  5و مجموع  25(در یک دنباله حسابی مجموع چهار جمله اول برابر 4

1. 5/7  

2. 8 

3. 5/8  

4. 9 
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است .جمله بیست و یکم این  25و مجموع دو جمله دهم و دوازدهم ان برابر  5(تفاضل جمله دهم از جمله دوازدهم یک دنباله حسابی 5

 است ؟ دنباله کدام

1. 35 

2. 36 

3. 5/37  

4. 5/38  

,100,96,92(دنباله حسابی 6 . . ,  چند جمله دارد ؟ 20−

1. 29 

2. 30 

3. 32 

4. 32 

𝑎4(در یک دنباله حسابی  با جملات متمایز 7 + 𝑎8 +⋯+ 𝑎100 = در این دنباله حاصل  0
𝑎3+𝑎7+⋯+𝑎99

𝑎5+𝑎9+⋯+𝑎101
 کدام است ؟ 

 صفر .1

2. 200-  

3. 2 

4. 2-  

1(اگر 8 + 2𝑥, 2 + 𝑥, 1 − 𝑥  یک دنباله حسابی باشد،با𝑥  برابر کردن جملات کدام مطلب در مورد دنباله جدید  درست است 

 ممکن است حسابی نباشد . .2

 است. -2حسابی با قدر نسبت  .2

 است . -3حسابی با قدر نسبت  .3

 است . -6حسابی با قدر نسبت  .4

2𝑎2(جملات پنجم و یازدهم و هفدهم یک دنباله حسابی به ترتیب مساوی9 + 𝑎 + 1, 𝑎2 + 5, 𝑎 − هستند . جمله چهاردهم این  3

 دنباله کدام است ؟

1. 6 

2. 22 

3. 56 

4. 60 
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,𝑥(بین دو عدد 20 100 − 𝑥  شش عدد اضافه کردیم که با آنها دنباله حسابی می سازد ،حاصل جمع کوچکترین و بزرگترین این اعداد

 کدام است ؟

1. 200 

2. 200-  

 صفر .3

𝑥به مقدار  .4 بستگی دارد .   

 

چند 3و قدر نسبت  2با بیست جمله اول دنباله حسابی با جمله اول  2و قدر نسبت  3دنباله حسابی  با جمله اول (بیست جمله اول 22

 جمله مساوی دارند ؟

1. 6 

2. 7 

3. 8 

4. 9 

 

𝐚𝟐𝐚𝟗(در یک دنباله حسابی جمله دهم برابر صفر است . اگر داشته باشیم 22 + 𝐚𝟑𝐚𝟖 + 𝐚𝟒𝐚𝟕 + 𝐚𝟓𝐚𝟔 = آنگاه جمله یازدهم آن  𝟏𝟓

 کدام می تواند باشد ؟

1) 
𝟏

𝟐
 

2) 
𝟑

𝟐
 

3) 
𝟓

𝟐
 

4) 
𝟕

𝟐
 

 مجموع جملات دنباله حسابی 

 

 

 

 

 

 

 . به چند مجموع مهم توجه کنید 

1. 1 + 2 + 3 +⋯+ 𝑛 =
𝑛(𝑛+1)

2
 

2. 1 + 3 + 5 +⋯+ (2𝑛 − 1) = 𝑛2 
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3. 2 + 4 +⋯+ 2𝑛 = 𝑛(𝑛 + 1) 

  مجموع جملات شروع از جمله𝑚  ام و ختم به جمله𝑘 :ام 
 𝑆𝑘 − 𝑆𝑚−1 

,1(اعداد 23 𝑥, 𝑦,
5

2
,  چهار جمله اول یک دنباله ی عددی اند.مجموع پانزده جمله اول این دنباله کدام است ؟ ..

1. 57 

2. 5/62  

3. 5/67  

4. 68 

 

,27−(در دنباله حسابی 24 𝑥, −21,  مجموع جملات منفی کدام است ؟ …

1. 235-  

2. 250-  

3. 75-  

4. 270-  

 

 اول از این دنباله برابر صفر است ؟(در یک دنباله حسابی جمله هفتم نصف جمله سوم است .مجموع چند جمله 25

1. 28 

2. 29 

3. 20 

4. 22 

 

 جمله اول چقدر افزوده می شود  20اگر یک واحد به قدر نسبت اضافه شود ،آنگاه به مجموع  𝑎(در یک دنباله ی عددی با جمله ی اول 26

1. 260 

2. 270 

3. 280 

4. 290 
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می باشد ،جمله اول کدام  250جملات ردیف زوج ومجموع 235(در بیست جمله اول از دنباله ی عددی مجموع جملات ردیف فرد 17

 است ؟

 صفر .1

2. 2 

3. 2 

4. 3 

𝑆𝑛جمله اول یک دنباله عددی از رابطه ی  𝑛(مجموع 28 = 𝑛
2 + 2𝑛  به دست می آید. مجموع جملات هفتم و هشتم و نهم چقدر است 

1. 72 

2. 52 

3. 36 

4. 76 

 

𝑆𝑛جمله اول یک دنباله ی عددی از رایطه ی  𝑛(مجموع 29 =
𝑛(𝑛−2)

3
 به دست می آید . جمله پانزدهم این دنباله کدام است ؟ 

1. 24 

2. 9 

3. 26 

4. 22 

𝑆𝑛جمله اول یک دنباله حسابی  𝑛(مجموع 20 =
𝑛(𝑛−15)

6
است .در این دنباله مجموع جملات با شروع از جمله هفتم وختم به جمله  

 ریاضی( 90؟)خارج  هجدهم کدام است

1. 9 

2. 
𝟐𝟗

𝟗
 

3. 
𝟒𝟗

𝟑
 

4. 28 

باشد جمله دهم  6بیست جمله اول سه برابر مجموع دوازده جمله اول آن است .اگر جمله سوم برابر (در یک تصاعد عددی مجموع 22

 ریاضی ( 90چقدر است ؟)سراسری 

1. 32 

2. 34 

3. 36 

4. 38 
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(اعداد طبیعی فرد را به گونه ای دسته بندی می کنیم که تغداد جنلات هر دسته با شماره آن دسته برابر باشد .جمله آخر در دسته 22

 (92دام است ؟)سراسری خارج ریاضی بیستم ک

1. 425 

2. 429 

3. 422 

4. 423 

 دنباله هندسی 

 دنباله ای است که هر جمله آن با ضرب کردن مقداری ثابت در جمله قبلی به دست می آید .

 

 

 

 

 

I.  اگر تمام جملات یک دنباله هندسی با قدر نسبت𝑞  را در یک عدد غیر صفر  مانند𝑘  ضرب کنیم ،دنباله حاصل یک 

 دنباله هندسی با همان قدر نسبت است .

II.  اگر تمام جملات یک دنباله هندسی با قدر نسبت𝑞  را به توان یک عدد مانند𝑘  برسانیم دنباله ی حاصل یک دنباله ی 

 است . 𝑞𝑘هندسی با قدر نسبت 

III.  اگر جملات متوالی یک دنباله هندسی با قدر نسبت𝑞  را با هم جمع یا از هم کم کنیم .دنباله ی جدید حاصل نیز یک 

 دنباله هندسی با همان قدر نسبت است .

IV.  اگر جملات یک دنباله هندسی با قدر نسبت𝑞  را با فاصله𝑘  تا𝑘  انتخاب کنیم ،جملات جدید تشکیل یک دنباله هندسی 

 است. 𝑞𝑘با قدر نسبت 

𝑎𝑛ی به صورت (جمله عمومی یک دنباله ی هندس23 =
3(−1)𝑛+1

42𝑛−1
 است.جمله اول این دنباله چند برابر قدر نسبت آن است ؟ 

1. 
1

12
 

2. 
−1

12
 

3. 
3

4
 

4. 22-  
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𝑎2𝑎4(در یک دنباله هندسی 24 = 2𝑎5 جمله اول کدام است؟ 

1. √2 
2. 2 

3. 4 

4. 2√2 
𝑎8(در یک دنباله هندسی با جملات مثبت 25 − 𝑎6 = 12, 𝑎16 − 𝑎14 =  جمله سوم این کدام است ؟ 3072

1. 
1

8
 

2. 
1

4
 

3. 
1

2
 

4. 2 

 است.جمله پنجم این دنباله کدام است ؟ 522(در یک دنباله هندسی حاصل ضرب جمله های اول تا نهم مساوی 26

1. 2 

2. 3 

3. 4 

4. 8 

 (اگر جملات چهارم و ششم و دوازدهم یک دنباله ی حسابی به ترتیب سه جمله متوالی از یک دنباله هندسی باشند ،قدر نسبت 27

 دنباله ی هندسی کدام است ؟

1. 
4

3
 

2. 
3

2
 

3. 2 

4. 3 

 (در یک دنباله عددی جملات اول و پنجم و یازدهم به ترتیب سه جمله ی متوالی  از یک دنباله ی هندسی صعودی اند ،قدر نسبت 28

 این دنباله کدام است ؟

1. 
6

5
 

2. 
5

4
 

3. 2 

4. 
3

2
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,2𝑎(اعداد 29 4√2, 2𝑏  جملات متوالی یک دنباله هندسی هستند .واسطه هندسی بین𝑎, 𝑏 کدام است؟ 

1. 5/2  

2. 2 

3. 5/2  

4. √2 

,3𝑎(اعداد 30 3√3, 9, 𝑏  جملات متوالی یک دنباله هندسی هستند.واسطه هندسی بین دو عدد𝑎√3, 𝑏 کدام است ؟ 

1. 3√3 
2. 3 

3. √3 
4. 9 

(در یک دنباله هندسی 32
𝑎1𝑎2𝑎3+𝑎5𝑎6𝑎7

1+𝑞12
=  است.جمله دوم این دنباله کدام است ؟ 8

1. 2 

2. 3 

3. 2 

4. 
1

2
 

2𝑥2(می خواهیم بین دو جواب معادله ی 32 − 9𝑥 + 3 =  شش عدد چنان قرار دهیم که با این دو عدد تشکیل دنباله ی  0

 هندسی بدهند.حاصل ضرب کوچک ترین و بزرگ ترین این اعداد چیست ؟

1. 
9

2
 

2. 
8

3
 

3. 
3

2
 

4. 
5

4
 

 عدد مثبت کدام است  5سه عدد چنان درج می کنیم که پنج عدد تشکیل دنباله هندسی دهند .مجموع این  324و 4(بین دو عدد 33

 (92)خارج 

1. 482 

2. 484 

3. 486 

4. 488 
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  مجموع𝑛 جمله اول یک دنباله هندسی 

 𝑆𝑛 =
𝑎(1−𝑞𝑛)

1−𝑞
 

  اگر|𝑞| < 𝑆آنگاه حد مجموع جملات از رابطه ی  1 =
𝑎

1−𝑞
 به دست می آید. 

 
𝑆2𝑛

𝑆𝑛
= 1 + 𝑞𝑛 

,2(دنباله هندسی 34 𝑥,
1

2
,  غیر نزولی است . مجموع شش جمله تول آن کدام است ؟ …

1. 
41

32
 

2. 
21

16
 

3. 
11

8
 

4. 
23

16
 

 

 است.جمله اول چند برابر جمله پنجم 253و مجموع شش جمله ی آن  236(در یک دنباله هندسی ،مجموع سه جمله اول 35

(89است ؟)سراسری   

1. 
81

16
 

2. 8 

3. 9 

4. 26 

 

,4(در یک دنباله هندسی صعودی به صورت 36 𝑎, 9, 𝑏,  (89مجموع شش جمله ی اول کدام است ؟)سراسری خارج کشور  ..

1. 81
3

8
 

2. 81
7

8
 

3. 82
3

8
 

4. 83
1

8
 

 می باشد .مجموع شش جمله اول 3و مجموع چهار جمله اول آن  2(در یک دنباله هندسی ،مجموع جملات اول و سوم برابر 37

 (88آن کدام است ؟)سراسری  

1. 8/20  

2. 2/22  

3. 6/22  

4. 4/23  
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عدد شش عدد چنان درج شده اند که هشت عدد حاصل دنبال ی هندسی  تشکیل داده اند .مجموع این هشت  2√16و2(بین دو عدد 38

 (88کدام است ؟)سراسری خارج کشور 

1. 30(2 + √2) 

2. 48√2 

3. 30(√2 + 1) 

4. 36(√2 + 1) 

 

1(در یک دنباله هندسی نامحدود با جملات مثبت ،جمله اول 39

3
 مجموع جملات بعدی است . قدر نسبت این دنباله کدام است ؟ 

1. 
1

3
 

2. 
1

2
 

3. 
2

3
 

4. 
3

4
 

 

  20واحد هر بار که به محور برخورد کند  2(موجی بر روی نیم دایره های بالای یک محور حرکت می کند .با قطر اولیه 40

 درصد از طول قطر آن کاسته می شود .اندازه محیط این نیم دایره های متوالی دنباله ی اعداد حقیقی است مجموع این دنباله 

 کدام است ؟

1. 2π 
2. 5π 

3. 
3

2
π 

4. 
5

2
π 

 

 

 درصد ارتفاع  20متری برسد ،بعد از هر بار به زمین خوردن به اندازه ی  6(توپی را از زمین به هوا پرتاب می کنیم  تا به ارتفاع 42

 قبلی بالا می رود .پس از شروع پرتاب تا زمان ایستادن توپ چند متر مسافت طی می کند ؟

1. 22 

2. 25 

3. 28 

4. 24 
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 را به هم وصل می کنیم تا مثلث کوچک تری در وسط آن ایجاد می شود . سپس برای  30(وسط های اضلاع مثلثی به مساحت 42

 مثلث جدید نیز این کار را تکرار می کنیم و این روند را ادمه می دهیم . حد مجموع مساحت مثلث های به دست آمده چقدر است ؟)با 

 احتساب مثلث اولیه (

1. 20 

2. 30 

3. 40 

4. 50 

𝑎𝑛(جمله عمومی یک دنباله نامحدود به صورت 43 =
4𝑛−3𝑛+1

5𝑛
 است.حد مجموع جملات این دنباله برابر است با : 

1. 
5

2
 

2. 
−5

2
 

3. 
−1

2
 

4. 
1

2
 

(حاصل 44
1

3
+
1

9
−

1

27
+

1

81
+

1

243
−

1

729
 کدام است ؟ ⋯+

1. 
12

27
 

2. 
12

26
 

3. 
11

26
 

4. 
11

27
 

 

 

 

𝟏(در یک دنباله هندسی جمله اول 45

𝟑
 حد مجموع جملات است . جمله چهارم چند برابر جمله اول است ؟ 

1) 
𝟏

𝟐𝟕
 

2) 
𝟏

𝟖
 

3) 
𝟖

𝟐𝟕
 

4) 
𝟏𝟔

𝟖𝟏
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برابر مجموع جملات با ردیف فرد باشد قدر نسبت  3(تعداد جملات یک دنباله هندسی عدد زوج است .اگر مجموع تمام جملات آن 46

 (94آن کدام است ؟)سراسری 

1. 
𝟏

𝟑
 

2. 
𝟏

𝟐
 

3. 2 

4. 3 

 

 

 

 

 و به طور کلی داریم  قرارهتساوی های بالا بین مقسوم و مقسوم علیه و خارج قسمت و باقیمانده در هر تقسیم بر: 

 خارج قسمت +باقی مانده×مقسوم علیه =مقسوم 

  رابطه تقسیم در حالت کلی 

 به نام مقسوم علیه  𝑚یک چندجمله ای ازدرجه  𝑄(𝑥) به نام مقسوم و 𝑛یک چندجمله ای ازدرجه  𝑃(𝑥)اگر 

𝑛از درجه     𝑇(𝑥)نگاه چند جمله ای های یکتایی  مانند او باشن −𝑚   به نام خارج قسمت و𝑅(𝑥)  از درجه حد 

𝑚اکثر  −   به طوریکه : به نام باقی مانده یافت می شن   1

 

 

 𝑃(𝑥) = 𝑇(𝑥)𝑄(𝑥) + 𝑅(𝑥) 

𝑃(𝑥)چند جمله ای  = 4𝑥4 + 2𝑥3 + x2را بر چند جمله ای  1 − تقسیم کرده و  با تشکیل رابطه تقسیم ،به کمک ان مقدار  1

𝑃(1), 𝑃(−1) . را بیابید 

 یشه.زیر م،رابطه تقسیم به صورت  ه صورت دو جمله ای  درجه اول باشهدر حالتی که مقسوم علیه ب 

 𝑃(𝑥) = (𝑎𝑥 + 𝑏)𝑄(𝑥) + 𝑅 
I.  برای محاسبه باقی مانده تقسیم چند جمله ای𝑃(𝑥)  بر دو جمله ای𝑎𝑥 + 𝑏 ریشه معادله  کافیه𝑎𝑥 + 𝑏 = را  𝑃(𝑥)یافته و  را  0

 .به ازای آن حساب کنی 

 و بخش پذیریها(تقسیم چند جمله ای 2درس نامه

 تمرین 
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II. محاسبه باقی مانده داشته باشی اگر در  :𝑅 = ax   در این صورت   0 + bبر 𝑃(𝑥)بخش پذیر بوده و 

 𝑎𝑥 + 𝑏 فاکتور برای  یک عامل یا𝑃(𝑥) .خواهد بود 

  باقی مانده تقسیم چند جمله ای 2مثال)𝑃(𝑥) = 2𝑥2 + 3𝑥 + 𝑥را بر  7 +  بیابید 1

 𝑥 + 1 = 0 ⟹ 𝑥 = −1 ⟹ 𝑅 = 𝑃(−1) = 2(−1)2 + 3(−1) + 7 = 6    
  نشان دهید چند جمله ای 2مثال)𝑃(𝑥) = 2𝑥2 + 5𝑥 + 2𝑥بر  2 +  بخش پذیر است. 1

 2𝑥 + 1 = 0 ⟹ 𝑥 =
−1

2
⟹ 𝑅 = 𝑃(−1) = 2 (

−1

2
)
2

+ 5(
−1

2
) + 2 = 0  

  با توجه به باقی مانده نتیجه می گیریم:  چند جمله ای𝑃(𝑥) = 2𝑥2 + 5𝑥 + 2𝑥بر  2 +  بخش پذیر است. 1

 

 

 

𝑃(𝑥)را چنان بیابید که چند جمله ای  𝑚مقدار  .2 = 𝑥3 −𝑚𝑥2 − 𝑥 + 2𝑥بر  4 +  بخش پذیر باشد  1

 

𝑝(𝑥)را چنان بیابید که چند جمله ای  𝑘مقدار  .2 = 2𝑥3 − 𝑘𝑥2 − 𝑥 + 𝑥بر 3 +  (92بخش پذیر باشد )خرداد 1

 

𝑝(𝑥)را چنان بیابید که چند جمله ای  𝑚مقدار  .3 = 2𝑥3 − 2𝑥 + 2𝑚 بر𝑥 −  (92بخش پذیر باشد .)شهریور  2

 

 

𝑥نشان دهید  .4 − 𝑃(𝑥)یک فاکتور برای  1 = 𝑥3 + 2𝑥2 − 𝑥 −  است سپس فاکتور های دیگر را بیابید. 2

 

 

 

𝑥3ریشه معادله  2را چنان بیابید که  𝑎مقدار .5 − 2x2 + 𝑎𝑥 + 2 =  (90باشد .سپس ریشه های دیگر را بیابید.)دی ماه  0

 

 تمرین 

 
از سايت رياضي سرادانلود

www.riazisara.ir



@konkur_math                                    تهیه و تنظیم :لطفی نژاد  Math_Academy 

تهیه و تنظیم :لطفی نژاد -حسابان   23 

 

𝑝(𝑥)اگر باقیمانده تقسیم چند جمله ای  .6 = 2𝑥4 +𝑚𝑥 + 𝑥بر  2 + 𝑥باشد ،باقی مانده تقسیم آن بر  2برابر  1 − را  1

 (92بیابید.)دی ماه 

 

 

 

 

 

𝑃(𝑥)در چند جمله ای  .7 = 𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑥 + 𝑏 ،𝑎, 𝑏 را طوری بیابید که باقی مانده تقسیم آن بر 

 𝑥 − 𝑥بوده و بر  4برابر 1 +  بخش پذیر باشد . 2

 

 

 

 

𝑥بر  𝑃(𝑥)اگر باقی مانده تقسیم چند جمله ای  .8 + 1, 𝑥 − x2بر 𝑃(𝑥)باشد باقی مانده تقسیم  2و3به ترتیب  1 −  را بیابید.1

 

 

 

 

9. 𝑃(𝑥)  است. 2توان آن است و ضریب بزرگترین  2یک چند جمله ای درجه𝑃(𝑥) در شرایط زیر صدق  را چنان بیابید که

 (92کند.)خرداد

 𝑃(1) = 1, 𝑃(2) = 3 
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𝑝(𝑥)را چنان بیابید که چند جمله ای  𝑚مقدار  .20 = 2𝑥3 −𝑚𝑥2 + 2𝑥 + 2𝑥بر 1 +  (93بخش پذیر باشد .)خرداد  1

 

 

 

 

 

𝑥نشان دهید  .22 − 𝑃(𝑥)یک فاکتور برای  2 = 𝑥3 + 2𝑥2 − 5𝑥 − 𝑓(𝑥)است سپس معادله  6 =  را حل کنید  0

 

 

 

22. 𝑃(𝑥)  است. 2است و ضریب بزرگترین توان آن  2یک چند جمله ای درجه𝑃(𝑥) در شرایط زیر صدق کند. را چنان بیابید که 

1. 𝑝(−1) = 2, 𝑝(2) = −1 
2. 𝑝(0) = 0, 𝑝(1) = 1 

3. 𝑝(1) = 0, 𝑝(2) = 0 

 

 

 

 چند نکته مهم در بخش پذیری 

0فرض  کنید ≠ 𝑎 ∈ 𝑅, 𝑛 ∈ 𝑁 : 

2. 𝑥𝑛 − 𝑎𝑛  بر𝑥 − 𝑎 .بخش پذیر است 

2. 𝑥𝑛 + 𝑎𝑛  بر𝑥 + 𝑎  بخش پذیر است هرگاه𝑛 .فرد باشد 

3. 𝑥𝑛 − 𝑎𝑛  بر𝑥 + 𝑎  بخش پذیر است هرگاه𝑛 .زوج باشد 

4. 𝑥𝑛 + 𝑎𝑛  بر𝑥 − 𝑎 .بخش پذیر نیست 
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𝑎𝑥𝑛بر  𝑃(𝑥)برای محاسبه باقیمانده تقسیم چند جمله ای  .5 + 𝑏  کافی است در چند جمله ای𝑃(𝑥)  به جای𝑥𝑛   مقدار−𝑏

𝑎
را   

 قراردهیم

𝑥2بر  𝑃(𝑥)برای محاسبه باقیمانده تقسیم چند جمله ای  .6 ± 𝑎𝑥 + 𝑎2  کافی است باقی مانده تقسیم 

𝑥3بر 𝑃(𝑥)چند جمله ای  ∓ 𝑎3  .را بیا بیم 

,𝑥اگر .7 𝑦 ∈ 𝑅, 𝑛 ∈ 𝑁 : باشد 

 𝑥𝑛 − 𝑦𝑛 = (𝑥 − 𝑦)(𝑥𝑛−1 + 𝑥𝑛−2𝑦 +⋯+ 𝑥𝑦𝑛−2 + 𝑦𝑛−1)  
,𝑥 اگر .8 𝑦 ∈ 𝑅, 𝑛 ∈ 𝑁 باشد و𝑛 :عددی فرد باشد 

 𝑥𝑛 + 𝑦𝑛 = (𝑥 + 𝑦)(𝑥𝑛−1 − 𝑥𝑛−2𝑦 +⋯− 𝑥𝑦𝑛−2 + 𝑦𝑛−1)    
,𝑥 اگر .9 𝑦 ∈ 𝑅, 𝑛 ∈ 𝑁 باشد و𝑛 :عددی زوج باشد 

 𝑥𝑛 − 𝑦𝑛 = (𝑥 + 𝑦)(𝑥𝑛−1 − 𝑥𝑛−2𝑦 −⋯− 𝑥𝑦𝑛−2 − 𝑦𝑛−1) 
  

 )1113نشان دهید مثال +  بخش پذیر است. 16بر 513

1113فرد است در نتیجه  23چون  + 11بر 513 + 5 =  بخش پذیر است. 16

 

 

71390نشان دهید  .2 −  بخش پذیر است. 45بر   21390

 

 

 یک عدد طبیعی زوج باشد اتحاد زیر را ثابت کنید . 𝑛اگر  .2

o 1 − 𝑥𝑛 = (1 + 𝑥)(1 − 𝑥 +⋯+ 𝑥𝑛−1) 

 

 

 (92به کمک اتحاد ها تساوی زیر را ساده کنید .)دی ماه  .3

o A =
(𝑥5−1)(𝑥−1)

𝑥2−1
 

 

 تمرین 
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 عبارات زیر را تجزیه کنید . .4

1. 𝑥9 − 𝑥3𝑦3 

 

 

2. (𝑎6 + 1)2 − (𝑎6 − 1)2 

𝑥2بر  𝑓(𝑥)(در تقسیم چند جمله ای 47 + 2𝑥 − 𝑥3خارج قسمت  1 + 𝑓(1)شده است . اگر  1 = 2, 𝑓(2) =  باشد، 3

𝑥مقدار باقی مانده ی این تقسیم به ازای  =  چیست؟ 1−

1. 54 

2. 68 

3. 224 

4. 228 

𝑓(𝑥)(باقی مانده تقسیم عبارت 48 = (𝑥 + 1)3(𝑥 − 1)2 + 𝑥4 − 𝑥2 − x2بر  1 −  کدام است ؟  1

1. 𝑥 + 1 

2. 1 

3. -1 

4. −𝑥 − 1 

𝑓(𝑥)(اگر نمودار تابع 49 = 2𝑥3 − 5𝑥2 − 𝑥 +𝑚  محور𝑥  قطع کند ،طول های دو نقطه دیگر  2ها را در نقطه ای به طول 

 تلاقی با محور افقی کدام اند ؟

1. 
1

2
−و 1 

2. 
1

2
 1و

3. 
3

2
−و 1 

4. 
−1

2
 3و

𝑥3(کدام گزینه یک فاکتور 50 − 3𝑥2 − 3𝑥2 + 11𝑥 −  است ؟ 6

1. 𝑥 − 3 

2. 𝑥 − 2 

3. 𝑥 + 1 

4. 𝑥 + 3 
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𝑥11(باقی مانده تقسیم عبارت 51 + 𝑥9 + 𝑥7 + 𝑥5 + 𝑥3 + 𝑥 + x2بر 1 −  کدام است ؟ 1

1. 𝑥 + 1 

2. 5𝑥 + 1 

3. 11𝑥 + 1 

4. 6𝑥 + 1 

2𝑥5(باقی مانده تقسیم 52 − 𝑥4 + 𝑥3 − x2بر  1 − 𝑥 کدام است ؟ 

1. 1 − 2𝑥 

2. 2𝑥 + 1 

3. 2𝑥 − 1 

4. -1 

 

 

 بر....بخش پذیراست. 𝑛(چند جمله ای ....به ازای هر عدد طبیعی 53

1. 𝑥 + 𝑎, 𝑥𝑛 + 𝑎𝑛 

2. 𝑥 − 𝑎, 𝑥𝑛 + 𝑎𝑛 

3. 𝑥 − 𝑎, 𝑥𝑛 − 𝑎𝑛 

4. 𝑥 + 𝑎, 𝑥𝑛 − 𝑎𝑛 

 

 

 

10𝑥10(مقدار باقی مانده تقسیم 54 − 9𝑥9 + 8𝑥8 − 𝑥 + 𝑥3بر  1 + 𝑥2 + 𝑥 + 𝑥به ازای  1 =  کدام است ؟ 1−

1. 55 

2. 56 

3. 57 

 صفر .4

بر  𝑓(𝑥)(اگر باقی مانده تقسیم 55
𝑥2

2
+ 3x + x2برابر  4 − 2𝑓(𝑥)باشد ،باقی مانده تقسیم  1 − 𝑥بر  3 +  کدام است ؟ 2

 صفر  .1

2. 2 

3. 3-  

4. 3 
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x2بر  𝑓(𝑥)(اگر باقی مانده تقسیم 56 − 5𝑥 − 2𝑥برابر  6 − 𝑓(𝑥باشد ،باقی مانده تقسیم  5 + 𝑥بر  (2 −  کدام است ؟ 4

1. 5 

2. 6 

3. 7 

4. 8 

𝑥8(باقی مانده تقسیم 57 + 𝑥)بر  1 −  کدام است ؟ 2(1

1. −8𝑥 + 7 

2. 8𝑥 − 6 

3. 7𝑥 − 8 

4. 7𝑥 − 5 

x100(مجموع ضرایب خارج قسمت تقسیم عبارت 58 − 2x99 + xبر  1 −  است ؟کدام 1

1) 98 

2) 98-  

3) 99 

4) 99-  

𝑓(𝑥)چند جمله ای  𝑎(به ازای مقداری از 59 = 𝑥4 + 𝑎𝑥3 − 8𝑥  بر𝑥 + 𝑓(𝑥)بخش پدیر است .کوچکترین ریشه معادله  2 =

 (94کدام است ؟)سراسری 0

1. 1 − √3 

2. 1 − √5 
3. −1 − √3 

4. −1 − √5 

 

 یکی از مطالبی که توی سال اول خیلی دوست داشتی 

 سال اول دبیرستان  تواتحادها بود قبول داری ؟بگو خب . 

  یک در این قسمت قراره  بگو خب که چی ؟ دو جمله ای آشنا شدی . با اتحاد های مربع دو جمله ای و  مکعب 

  استفاده از بسط دو جمله ای غیاث الدین جمشید ای را به هر توان دلخواه برسونی این کار را میتونی بادو جمله    

 پاسکال انجام بدی . –کاشانی و مثلث خیام 

  برای تعیین(𝑎 + 𝑏)𝑛 :که توان عددی است حسابی به صورت زیر عمل می کنیم 

  بسط دو جمله ای3درس نامه) 

 
از سايت رياضي سرادانلود

www.riazisara.ir



@konkur_math                                    تهیه و تنظیم :لطفی نژاد  Math_Academy 

تهیه و تنظیم :لطفی نژاد -حسابان   29 

 

 (𝑎 + 𝑏)𝑛 = (𝑛
0
)𝑎𝑛𝑏0 + (𝑛

1
)𝑎𝑛−1𝑏1 +⋯+ (𝑛

𝑛
)𝑎0𝑏𝑛 

   برای اختصار  با استفاده از عملگر     Σ   : می توانیم بنویسیم 

 (𝑎 + 𝑏)𝑛 = ∑ (n
i
)𝑎n−ibin

i=0    

  حاصل 2مثال)(𝑎 + 𝑏)4 .را بیابید 

 (𝑎 + 𝑏)4 = (4
0
)𝑎4𝑏0 + (4

1
)𝑎3𝑏1 + (4

2
)𝑎2𝑏2 + (4

3
)𝑎1𝑏3 + (4

4
)𝑎0𝑏4  

 = 𝑎4 + 4𝑎3𝑏 + 6𝑎2𝑏2 + 4𝑎𝑏3 + 𝑏4    

  2)حاصل (2مثال𝑥 − 3𝑦)4 .را بیابید 

 (2𝑥 − 3𝑦)4 = (4
0
)(2x)4(−3y)0 + (4

1
)(2x)3(−3y)1 + (4

2
)(2x)2(−3y)2 + (4

3
)(2x)1(−3y)3  

 +(4
4
)(2𝑥)0(−3𝑦)4 = 16𝑥4 − 96𝑥3𝑦 + 216𝑥2𝑦2 − 216𝑥𝑦3 + 81𝑦4      

  برای تعیین(a + b)n  اولین جمله برابر هم عمل کنیم.می تونیم به صورت دیگه𝑎𝑛 و به ترتیب از توان  میشه𝑎 و  یکی کم می شه

در جمله قبل را در ضریب جمله قبل ضرب و بر تعداد  𝑎.برای تعیین ضریب یک جمله باید توان یکی اضافه می شه 𝑏به توان 

 جملات قبل از جمله مورد نظر تقسیم کرد.

 حاصل (3مثال(𝑎 + 𝑏)3 .را به روش با لا بیابید 

   (𝑎 + 𝑏)3 = 𝑎3 +
3×1

1
× 𝑎2𝑏1 +

2×3

2
𝑎1𝑏3 +

1×3

3
𝑎0𝑏3 = 𝑎3 + 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 + 𝑏3

                                           
 

 

 

 حاصل عبارتهای زیر را با کمک بسط دو جمله ای به دست آورید. .2

 

a. (1 +
2

𝑥
)
6

      

b. (1 − 𝑥)7  

 

𝑥)حاصل عبارت  .2 −  (93را بیابید.)شهریور  4(2

 

 

 

 

 

 تمرین
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 حاصل عبارتهای مقابل ر ا بیابید. .3

1. (2𝑥 + 𝑦)5  

 

 

2. (2𝑥 − √𝑥)
6

 

 

 

 

3. (3𝑥 + 2𝑧)4 

 

 

4. (2𝑎 − 1)6 

 

 

5. (2𝑥 − 3𝑦)4 

 

 

1)حاصل  .4 −
2

𝑥
)
5

 (90را بیابید.)شهریور  
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   چند نکته در مورد بسط دو جمله ای 

a)مله ای ج(تعداد جملات بسط دو 2 + b)n  برابر𝑛 +  است. 1

 را در نظر بگیرید. ( بسط های زیر2

  

 

 

 

 

 

 

  

 پاسکال معروف است به دست می آید. –با استفاده از ضرایب بسط های بالا مثلث زیر که به مثلث خیام 

 

 

 

 

 

 

 در این مثلث اعداد روی دو ساق مثلث برابر یک و سایر اعداد از جمع دو عدد بالایی به دست می آیند

 هستند.ای متقارن  ( ضرایب بسط دو جمله3

 قرار دهیم. 1(برای تعیین مجموع ضرایب بسط دو جمله ای کافی است به  جای حروف 4

 ام در بسط دو جمله ای از فرمول زیر به دست می آید. 𝑖( جمله 5

 𝑎i = (
n
i−1
)𝑎n−i+1bi−1     
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 2)(مجموع ضرایب 2مثال𝑥 − 3𝑦)5 .را بیابید 

 (2(1) − 3(1))
5
= (−1)5 = −1 

 جمله مستقل از 2مثال)𝑥  در بسط(x +
1

x
)
8

 را بیابید. 

 داریم  5با توجه به نکته 

 𝑎i = (
n
i−1
)𝑎n−i+1bi−1       

 𝑎𝑖 = (
8
i−1
)(𝑥)8−i+1 (

1

x
)
i−1
= ( 8

i−1
)(𝑥)8−i+1(x−1)i−1 = ( 8

i−1
)(𝑥)8−i+1(x)−i+1     

 𝑎i = (
8
i−1
)(x)10−2i   

 با توجه به صورت مساله باید

 10 − 2𝑖 = 0 ⟹ 𝑖 = 5  
 𝑎5 = (

8
4
) = 70    

 

 

2𝑥)عبارت  .2 − 𝑦)6 را در نظر بگیرید 

 این بسط را بیابید. الف( تعداد جملات

 این بسط را بیابید. ب( مجموع ضرایب 

 ج( بسط این عبارت را بیابید.

 

 

 

𝑥)بسط عبارت  .2 −
1

√𝑥
3 )

7
 را بیابید. 

 

 

 

 تمرین 
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𝑥)جمله سوم  .3 +
2

𝑥
)
5

 (93را بنویسید .)دی ماه  

 

 

 

 

 

 

3𝑥)مجموع ضرایب بسط  .4 −  (94برابر............................است .)خرداد  6(1

 

 

 

 

2𝑥)جنله سوم از بسط  .5 −  (92برابر................................است.)شهریور  7(1

 

 

 

 

 

  سوالات چهار گزینه ای 
 

1)(در بسط60 −
𝑥

2
)
8

 کدام است ؟ 𝑥3ضریب جمله شامل  

1. 7-  

2. 6-  

3. 
7

2
 

4. 3-  
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𝑥√)(دربسط دو جمله ای 62
3
−

1

√𝑥
)
11

ضریب جمله شامل  
√𝑥

𝑥
 کدام است ؟ 

1. 462-  

2. 462 

3. 356-  

4. 356 

𝑥)(مجموع ضرایب عددی بسط 62 + 2)2𝑛  2)هشتاد و یک برابر مجموع ضرایب عددی بسط𝑥 + 1)𝑛، است𝑛  چقدر است 

1. 4 

2. 3 

3. 2 

4. 5 

𝑎)(مجموع ضرایب شش جمله وسط در بسط 63 + 𝑏)9 کدام است ؟ 

1. 2004 

2. 820 

3. 502 

4. 492 

1)در بسط  𝑥(جمله مستقل از 64 + √𝑥)
6
(1 +

1

√𝑥
)
4

 کدام است ؟  

1. 200 

2. 220 

3. 220 

4. 250 

 

𝑥)(بسط 65 + 1)10 + (𝑥 − 1)10 −  چند جمله دارد ؟ 2

1. 5 

2. 6 

3. 20 

4. 2 
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5√)(تعداد جملات گویا در بسط دو جمله ای 66 + √7
3
)
31

 کدام است ؟ 

1. 4 

2. 5 

3. 6 

4. 7 

 

 

 

 

 

 

 

     ب .م . م و ک . م. م دو عدد طبیعی 

 و خودش 2فقط   بر  که  2طبیعی مخالف   دهر عد

 . برای یافتن  مرکب نامیده می شهکه اول نباشه  2بخش پذیر باشه عدد اول نامیده می شه  . هر عدد مخالف  

 اعداد داده شده را تجزیه کرده از روابط زیر استفاده کنیم. کا فیه  ب .م . م و ک . م. م دو عدد طبیعی

=ب.م.م دو عدد .2 𝑎, 𝑏   حاصل ضرب عوامل مشترک با توان کمتر(𝑎, 𝑏) = 

=ک. م. م دو عدد .2 𝑎, 𝑏    حاصل ضرب  تمامی  عوامل با توان بیشتر[𝑎, 𝑏] = 

 را بیابید.240و225ب .م . م و ک . م. م دو عدد (2مثال 

        

 

 با توجه به تجزیه های بالا داریم

 240 = 23 × 3 × 5,225 = 32 ×  بنا براین داریم: 52

 [240,225] = 23 × 32 × 52 
 (240,225) = 3 × 5 = 15 

  د برقراره.روش بالا برای هر تعداد عد 

مانند  ب .م . م و ک . م. م دو عدد عمل کرد. و ک.م.م دو  چند جمله ای میشه برای تعیین  ب.م.م  

  بزرگترین مقسوم علیه 4درس نامه)

 مشترک و کوچکترین مضرب مشترک
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  ب. م.م و ک.م.م 2مثال)𝑥3 − 1, 𝑥2 − 2𝑥 +  را بیابید. 1

 𝑥3 − 1 = (𝑥 − 1)(𝑥2 + 2𝑥 + 1) 

 𝑥2 − 2𝑥 + 1 = (𝑥 − 1)2  

 
(𝑥3 − 1, 𝑥2 + 2𝑥 + 1) = 𝑥 − 1                                   

[𝑥3 − 1, 𝑥2 + 2𝑥 + 1] = (𝑥 − 1)2 × (𝑥2 + 2𝑥 + 1)
 

 

 

12𝑥2ب. م.م و ک.م.م دو چند جمله ای  .2 − 12𝑥 − 9,16𝑥2 + 16𝑥 +  را بیابید. 4

 

𝑝(𝑥)چند جمله ای های  .2 = 2𝑥2 − 16, 𝑞(𝑥) = 3𝑥2 −  را در نظر بگیرید  12

A.  که هر دو چند جمله ای بر آن بخش پذیر باشد .بزرگترین چند جمله ای از نظر درجه را بیابید 

 

B.  چند جمله ای از نظر درجه که بر هر دو چند جمله ای بخش پذیر باشد .کوچکترین 

 

 

متر را با فرش های مربع شکل بپوشانیم .اندازه ضلع فرش ها  چه عدد هایی می تواند باشد  36و40می خواهیم سالنی به ابعاد  .3

 کمترین تعداد فرش ها برای پوشاندن سالن مورد نیاز است بدون آنکه فرش ها روی هم بیفتد؟ .ضلع فرش ها چقدر باشد تا

 

 

 

 

 

 

 

 تمرین 
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 کاربرد ب.م .م و ک.م.م اعداد در  حل مسائل 

 دقیقه یک بار زنگ می زند بعد  30دقیقه و سومی هر  24دقیقه  و دومی هر  28در یک اتاق سه ساعت وجود دارد که اولی هر (3مثال

 با هم زنگ بزنند؟ باری که هر سه با هم زنگ می زنند حداقل چند دقیقه باید بگذرد تا هر سه ساعت از اولین

      میشه 360نکات گفته شده  برابر زیر و   به تجزیه های که با توجه  ید ک . م. م این سه عدد را پیدا کنی در واقع با

 18 = 32 × 2  

   24 = 23 × 3 
 30 = 2 × 3 × 5  

 

 

لیتر دوغ در شیشه هایی با حجم یکسان بسته بندی شده اند . حداقل تعداد شیشه ها کدام  48لیتر شیر و  40لیتر آبمیوه ، 72 .2

 است 

 

انار را در جعبه هایی قرار دهد. اگر کشاورز بخواهد تعداد میوه های هر  72سیب و  252پرتقال و 244کشاورزی می خواهد  .2

 ؟تباشد؟حداقل به چند جعبه نیاز اسمیوه قرار بگیرد تا به کمترین تعداد جعبه نیاز جعبه یکسان باشد در هر جعبه چند 

 

 

دقیقه زده می  32دقیقه و سومی هر  24دقیقه و دومی هر  28اولی هرسه زنگ در یک کارخانه برای موارد مختلف زده می شود .  .3

ه طول می کشد تا دوباره با هم زمان زده شوند ؟)شهریور شود .بعد از اولین بار که هر سه با هم زده می شوند ،حداقل چند دقیق

93) 

 

  

 در دنباله های زیر چند عدد سه رقمی مشترک وجود دارد ؟ .4

1. 1,5,9, .. 

2. 4,7,10,… 

 

 

 تمرین در کلاس
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لیتر دوغ در شیشه ایی با حجم یکسان بسته بندی شده اند حداقل تعداد شیشه ها را حساب  63لیتر شیر و  45لیتر آب میوه ، 244

 (92کنید؟)خرداد 

 

 

 

 برای جمع و تفریق عبارات گویا ک.م.م مخرج ها را یافته و با مخرج 

 مشترک گیری حاصل عبارت را می یابیم 

  حاصل عبارت زیر را به ساده ترین صورت بنویسید.(4مثال 

 
1

𝑥
+

3

𝑥−1
+

1

𝑥2−𝑥
=
𝑥−1+3𝑥+1

𝑥2−𝑥
=

4𝑥

𝑥2−𝑥
=

4

𝑥−1
 

 

 را بیابید .حاصل هر یک از عبارات زیر 

 
x2−5x+4

x2−4𝑥
÷
x2+x−2

x3+2x2
 

 

 

 

 
1

𝑎2−1
+

2𝑎

𝑎2+2𝑎+1
−

2

𝑎+1
 

 

 

 

 

 

 تمرین 
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 حاصل عبارت زیر را بیابید.

1. 
x2−2𝑥−3

x2−9
÷

x2−6x−7

x2−10x+21
 

 

2. 
𝑥+1

𝑥−1
+

1

𝑥+3
−

8

𝑥2+2𝑥−3
 

 

3. 
1

𝑎2−1
+

2𝑎

𝑎2+2𝑎+1
−

2

𝑎+1
 

 

 معادلات درجه اول و دوم آشنا شدی در سال های قبل با حل 

 از معادلات درجه دوم آشنا  .در این قسمت با خواص دیگه

𝑎𝑥2جه دوم در حالت کلی به صورت یک معادله درمی شی . + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 𝑓(𝑥) اگه قرار بدیم  نوشته میشه . 0 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  

  صورت شکل این تابع سهمی نامیده می شود . در این

 2مثال) 

𝑓(𝑥)تابع  نمودار  شکل زیر = 𝑥2 − 4𝑥 +  است.محل برخورد  3

 ها را صفرهای تابع می نامیم که همان 𝑥نمودار با محور 

𝑥2 ریشه های معادله  − 4𝑥 + 3 =      است. 0

برای حل معادله درجه دوم روش های مختلفی وجود دارد که در این قسمت روش کلی حل معادله درجه دوم را مورد بررسی قرار می 

 دهیم .

𝑎𝑥2در حالت کلی همانطور که دیدیم یک معادله درجه دوم به صورت  + 𝑏𝑥 + 𝑐 = =∆ را به صورت   ∆است .ابتدا مقدار  0 𝑏2 −

4𝑎𝑐  یکی از سه حالت زیر پدید می آید : ∆می یابیم . با توجه به مقدار 

 ∆> 0 ⇒ 𝑥 =
−𝑏±√∆

2𝑎
 

 ∆= 0 ⇒ 𝑥 =
−𝑏

2𝑎
 

 اگر∆<  معادله ریشه ندارد.  0

  2مثال) 

  معادلات5درس نامه) 

 
از سايت رياضي سرادانلود

www.riazisara.ir



@konkur_math                                    تهیه و تنظیم :لطفی نژاد  Math_Academy 

تهیه و تنظیم :لطفی نژاد -حسابان   40 

 

 2𝑥2 − 5𝑥 + 3 = 0 ⟹ ∆= (−5)2 − 4(2)(3) = 1 

 𝑥 =
5±√1

4
= {
1
6

4

  

 

 معادلات زیر را حل کنید.

1. −2𝑥2 + 6𝑥 + 3 = 0 

 

 

 

2. 5𝑥2 − 𝑥 + 3 = 0    

 

 

3. 2x3 + x2 + 3𝑥 = 0 

 

 

 نکاتی چند در مورد معادله درجه دوم و روش فوق 

,𝛼فرض کنیم  𝛽 : ریشه های معادله درجه دوم باشند در این صورت 

 𝛼 + 𝛽 =
−𝑏

𝑎
 

 𝛼 × 𝛽 =
𝑐

𝑎
  

 |𝛼 − 𝛽| =
√∆

|𝑎|
 

  اگر معادله دارای دو جواب قرینه باشد در این صورت𝑏 =  )چرا( 0

  اگر معادله دارای دو جواب معکوس هم باشد در این صورت𝑎 = 𝑐 و|𝑏| > |2𝑎|  )چرا( 

  :اگر معادله دارای دو جواب قرینه و معکوس باشد در این صورت𝑎 = −𝑐)چرا( 

   اگر مجموع  و ضرب دو ریشه را به ترتیب𝑃, 𝑆  بنامیم در این صورت 

 𝛼2 + 𝛽2 = 𝑆2 − 2𝑃, 𝛼3 + 𝛽3 = 𝑆3 − 3𝑃𝑆 
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  اگر صفر های تابع (3مثال𝑓(𝑥) = 3𝑥2 − (𝑎2 − 9)𝑥 + 2𝑎  قرینه هم با شند مقدار𝑎  .را بیابید 

 با توجه به مطالب قبل:

 −(𝑎2 − 9) = 0 ⟹ 𝑎 = ±3 ⇒ {
𝑎 = 3 ⟹ 𝑓(𝑥) = 3𝑥2 + 6

𝑎 = −3 ⟹ 𝑓(𝑥) = 3𝑥2 − 6
  

𝑎 که فقط =  قابل قبول است .)چرا( 3−

  یکی از جواب های معادله (4مثال𝑥2 − 𝑘𝑥 + 8 =  و دو جواب معا دله را بیابید. 𝑘مربع دیگری است مقدار  0

 𝛼 = 𝛽2
𝛼×𝛽=8
⇒    𝛽2 × 𝛽 = 8 ⟹ 𝛽3 = 8 ⟹ 𝛽 = 2 

 جواب معادله در خود معادله صدق می کند پس:

 𝛽 = 2 ⟹ 4− 2𝑘 + 8 = 0 ⟹ 𝑘 = 6 

 

 

,𝛼اگر  .2 𝛽  2دو ریشه معادله𝑥2 − 3𝑥 + 1 =  .باشد حاصل عبارات زیر را بیابید 0

 √𝛼 + √𝛽     

 

 
1

α
+
1

β
 

 

,𝛼اگر  .2 𝛽  دو ریشه معادله𝑥2 +𝑚𝑥 + 8 = 2𝛼باشد و 0 + 𝛽 =  را بیابید. 𝑚مقدار  0

 

5𝑥2بدون حل معادله در وجود و علامت ریشه های معادله ی درجه دوم  .3 − 7𝑥 − 5 =  بحث کنید . 0

 

 

 

 تمرین 
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𝑥2یکی از جواب های معادله  .4 − (3𝑘 + 1)𝑥 + 2𝑘2 + 𝑘 = وجوا بهای  𝑘چهار واحد بیش تر از جواب دیگر است. مقادیر  0

 معادله را بیابید.

 

 

,𝛼اگر  .5 𝛽  ریشه های معادله در جه دوم𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 =  باشند ریشه های معادله درجه دوم 0

 𝑐𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑎 = 𝑐)برابر ................و........................است 0 ≠  (92)خرداد (0

 

2𝑥2در معادله  .6 − 8𝑥 +𝑚 = و جواب دیگر را بیابید .)دی ماه  𝑚واحد از جواب دیگر بزرگتر باشد مقدار   2اگر یکی از جواب ها  0

92) 

 

 

 نوشتن معادله از روی جواب های آن 

,𝑃حاصل ضرب دو ریشه ر ا به ترتیب  مجموع  وکافیه  𝑆 یم معادله به صورت زیر  میشه بنام 

 𝑥2 − 𝑆𝑥 + 𝑃 = 0 
 باشد 2,3-معادله ای بنویسید که جواب های آن (5مثال 

 𝑆 = −2 + 3 = 1, 𝑃 = −2 × 3 = −6 ⟹ 𝑥2 − 𝑥 − 6 = 0 

 

 

 معادله ی درجه دومی بنویسید که : .2

a)  باشد. 2,3ریشه های آن 

 

b)  1ریشه های آن

5
,
4

5
 باشد . 

 

 

 تمرین 
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c)  1ریشه های آن ±  باشد . 3√

 

 

 

دو عدد حقیقی پیدا کنید که مجموع آن ها  .2
7

6
وحاصل ضرب آن ها  

−1

2
 باشد 

 

 

 

 (93متر مربع است .اندازه ی طول و عرض آن را بیابید.)خرداد  24متر و مساحت آن  28محیط یک زمین کشاورزی  .3

 

 

 

 

4. βوα  ریشه های معادله𝑥2 − 4𝑥 − 1 =  هستند .معادله ای بنویسید که: 0

 الف( جواب های آن دو واحد بیش تر از جواب های معادله فوق باشند.

 

,𝛼2ب(جواب های آن  𝛽2 .باشد 

 

 

 

4𝑥2جواب های معادله درجه دوم  αوβاگر  .5 − 5𝑥 − 5 =  باشد معادله ای بنویسید که جواب های  0

1آن 

𝛼
و 1
𝛽

 باشد . 
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  حل معادلات درجه چهارم به صورت𝑎𝑥4 + 𝑏𝑥2 + 𝑐 =  و شبه درجه دوم  0

𝑥2 کافیه قرار بدیم هارمدلات درجه چبرای حل معا = 𝑧    ب معادله ی اولیه به دست جوا،معادله درجه دومی به دست میاد که با حل اون

 میاد.برای معادلات شبه درجه دوم هم با تغییر متغیر مناسب به یک معادله درجه دوم معمولی می رسیم .

 

 

 

 

 معادلات زیر را حل کنید . .2

 𝑥4 − 3𝑥2 + 2 = 0 

 

 

 

 

 (
𝑥2

3
− 2)

2

− 7(
𝑥2

3
− 2) + 6 = 0 

 

 

 

 2𝑥3 + 𝑥2 + 3 = 0 

 

 

 (4 − 𝑥2)2 − 2(4 − 𝑥2) − 15 = 0 

 

 

 تمرین 
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 صفر های توابع زیر را در صورت وجود به دست آورید . .2

1. 𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 4𝑥 

 

 

 

 

2. 𝑔(𝑥) = (𝑥 +
1

𝑥
)
2

+ (𝑥 +
1

𝑥
) 

 

 

 

 

 بدون حل معادله، تعداد و علامت جواب های معادلات زیر را مشخص کنید. .3

 2𝑥2 + 7𝑥 + 1 = 0 

 

 

 

,𝛼اگر  .4 β  4ریشه های معادله𝑥2 − 5𝑥 − 5 = ,2𝛼باشد  هعادله ای بمویسید که ریشه های آن  0 2𝛽  (93باشد .)دی ماه 

 

 

 

 معادله زیر را حل کنید  .5

 (4 − x2)2 − 2(4 − x2) − 15 = 0 
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 (92معاد له زیر را حل کنید .)دی ماه  .6

 (
𝑥2

3
− 2)

2

− 11 (
𝑥2

3
− 2) + 10 = 0 

 

 

 (92معادله زیر را حل کنید .)شهریور  .7

 (𝑥2 − 1)4 + (𝑥2 − 1)2 − 2 = 0 

 

 

 

 

 

𝑦. فرم کلی این توابع به صورت  وابع درجه دوم تا حدودی آشنا شدی در سال قبل با ت = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 اون که تو 𝑎 ≠ دار نمو 0

 ی کردی.استفاده م .برای رسم نمودار این توابع از انتقالاین توابع سهمی نامیده می شه 

 2مثال) 

 نمودار تابع مقابل را رسم کنید. 

 𝑦 = 𝑥2 + 4𝑥 + 3 
 𝑦 = (𝑥 + 2)2 − 1 

 : ویژگی های سهمی 

جهت  𝑎را نشان می دهدو علامت   𝑥تعداد نقاط برخورد منحنی با محور  ∆(علامت 2

 باز شدن دهانه سهمی را نشان می دهد

 

𝑓(0)است.cبرابر  𝑦(محل برخورد نمودار با محور 2 = 𝑐 

𝑥را نشان می دهد از رابطه  𝑚𝑖𝑛یا 𝑚𝑎𝑥( طول  نقطه  راس سهمی که نقطه 3 =
−𝑏

2𝑎
 می آید. 

𝑥 ( خط4 =
−𝑏

2𝑎
 را خط تقارن سهمی می گوییم.

  ماکزیمم ومی نیمم توابع درجه دوم (6درس نامه 
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  نمودار 2مثال)𝑦 = 𝑥2 +𝑚𝑥 + 𝑛 − ,𝑚به صورت زیر  است مقادیر 1 𝑛 .را بیابید  

𝑓(0)طبق نمودار داریم  = 𝑛 داریم 2پس طبق نکته  0 − 1 = 0 ⇒ 𝑛 = 𝑥همچنین   1 =  خط تقارن سهمی است پس  2

−𝑚

2
= 2 ⇒ 𝑚 = −4  .  

 

 

  کمترین مقدار تابع 3مثال)𝑦 = 2𝑥2 − (𝑘 + 1)𝑥 +  را بیابید. kاست مقدار  4-برابر با  4

 را می یا بیم. 𝑦کمترین مقدار تابع همان عرض راس سهمی است . ابتدا طول  راس را یافته سپس در تابع جایگذاری کرده  و 

 𝑥 =
−𝑏

2𝑎
=
𝑘+1

4
⇒ 𝑦 = 2(

𝑘+1

4
)
2

− (𝑘 + 1) (
𝑘+1

4
) + 4

𝑦=−4
⇒   {

𝑘 = 7
𝑘 = −9

 

 

 

𝑦نمودار تابع  .2 = 2𝑥2 − 𝑎𝑥 + 𝑏   به صورت زیر  است مقادیر𝑎, 𝑏, 𝑐 .را بیابید  

 

 

𝑝در هر یک از شکل های زیر سهمی به معادله  .2 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  داده شده است .در هر مورد علامت

,𝑎ضرایب  𝑏, 𝑐  را مشخص کرده و تعداد جواب های معادله𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 =  را بیابید 0

 

 

 

 

 تمرین 
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𝑦نشان دهید نمودار تابع  .3 = −𝑥2 + 3𝑥 −  ها است. 𝑥همواره زیر محور  4

 

 

 نشان دهید در بین مستطیل هایی که محیط شان ثابت است مربع دارای بیشترین مساحت است . .4

 

 

 

 

 

𝑦ارتفاع توپی  که کودکی پر تا ب می کند از رابطه  .5 =
−5

6
𝑥2 + 2𝑥 + و فاصله   𝑦به دست می آید. که ارتفاع توپ برابر   3/6

است.الف( کودک توپ را از چه ارتفاعی پرتاب می کند؟  ب(بالاترین ارتفاع توپ چه قدر  𝑥افقی توپ از محل پرتاب برابر 

 است؟
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 .قسیم کنید که حاصل ضرب آنها ماکزیمم شودرا به دو قسمت طوری ت 20عدد  .6

 

 

 مقدار تابع  های زیر را بیابید. ماکزیمم یا مینیمم  .7

 𝑦 = 4 + 8𝑥 − 𝑥2 

 

 

 

 𝑦 = 9𝑥2 + 6𝑥 + 3 

 

واحد کوچکتر  4واحد بزرگتر است اشتباهی رخ داده است . در نتیجه رقم دهگان  20در ضرب دو عدد مثبت که یکی از دیگری  .8

می شود ،آن دو  22و باقی مانده آن  39،حاصل ضرب را بر عدد کوچکتر تقسیم می کنند خارج قسمت می شود . برای آزمایش 

 عددرا بیابید .

 

 

  ها متغیر که تو مخرج اون معادلات کسری 

 ا  در. برای حل این معادلات  باید دو طرف تساوی ر شامل عبارات گویا  نامیده می شنمعادلات  وجود داره 

ه را حل می کنی  . توجه کن که . سپس معادله به دست آمد ک. م.م مخرج ها ضرب کنی  تا معادله از حالت کسری خارج بشه .بگو خب  

 جواب  غیر قابل قبول میشه . در این صورت  اون ؟ چراجواب به دست اومده نباید ریشه مخرج باشه .بگو خب 

 نظر از یک مساله به دست اومده باشه  در این صورت جواب که معادله مورد  هممکن

 به دست اومده باید در شرایط مساله صدق کنه.

 ساعت و هر سه شیر با  4ساعت شیر دوم در  3(آب استخری  توسط سه شیر بزرگ تا مین می شود . شیر اول به تنهایی در 2مثال

4در  هم

3
1شیر اول درهر ساعت می کند؟            ساعت استخر را پر می کنند شیر سوم در چند ساعت استخر را پر  

3
استخر وشیر  

1دوم درهرساعت  

4
1استخر  وشیر سوم در هر ساعت  

x
 استخر را پر می کنند پس 

  معادلات شامل عبارات گویا7درس نامه) 
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 : 
1

3
+
1

4
+
1

𝑥
=
1
4

3

⇒
4𝑥+3𝑥+12

12𝑥
=
3

4
⇒ 28𝑥 + 48 = 36𝑥 ⇒ 𝑥 = 6 

  20دقیقه زودتر از نصاب دیگر کارش را تمام می کند .اگر هر دو با هم کتار کنند 30در و پنجره نصاب اول  در نصب  نوعی(2مثال 

 دقیقه زودتر از وقتی که نفر اول به تنهایی کار کند کار را تمام می کنند. هر نصاب به تنهایی در چند دقیقه کار را امجام می دهد؟

دقیقه کار خود را انجام می دهند  x-10و هر دو در  x+30کارش را انجام دهد در این صورت نصاب دوم در  دقیقه xاگر نصاب اول در   

 پس:

 
1

x
+

1

x+30
=

1

x−10
⇒

2x+30

x(x+30)
=

1

x−10
⇒ 2x2 + 10x − 300 = x2 + 30𝑥     

 𝑥2 − 20𝑥 − 300 = 0 ⇒ { 𝑥 = 30  √
𝑥 = −10 ×

 

 

 

 معادلات زیر را حل کنید. .2

 
3

𝑚+2
+
2

m
=
4m−4

m2−4
  

 

 2 +
5

3𝑘−1
=

−2

(3𝑘−1)2
 

 

 

 برابر خود آن عدد شود. 4طبیعی را بیابید که مجموع آن با سه برابر معکوسش برابر  عددی .2

 

 

 

 

 

 تمرین 
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تومان شد . اگر فروشنده برای 22000آقای عماد چند اسباب بازی یکسان برای هدیه به مهد کودک خرید که در مجموع قیمت آنها  .3

اسباب بازی بیشتر می توانست بخرد . قیمت هر اسباب بازی را  4تومان ب او تخفیف می داد او با همان پول  200هر اسباب بازی 

 قبل از تخفیف به دست آورید .

 

 

 

 

 

 

را طوری بیابید که جواب معادله   kمقدار  .4
𝑥−3

2+k
+
𝑥−2

6+𝑘
=

𝑥

4+𝑘
 باشد. 5برابر  

 

 

معادله  .5
𝑥2−2𝑥+2

𝑥2−2𝑥
−
1+𝑥

𝑥
=
𝑥−1

𝑥+2
 را حل کنید.   

 

 

را  روز . هر یک به تنهایی در چند روز کار 4روز کار را تمام کند و هر دو در  6اگر بنای جوان تر در دو بنا در حال انجام کاری هستند  .6

 تمام می کنند؟

 

 

 

 معادلات زیر را حل کنید . .7

A. 
6

𝑝
= 2 +

p

p+1
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B. 
3𝑦+5

𝑦2+5𝑦
+
𝑦+4

𝑦+5
=
𝑦+1

𝑦
 

 

C. 
2

𝑥−3
−

3

𝑥+3
=

12

𝑥2−9
 

 

 

D. 
𝑘

2−𝑘
+
2

𝑘
=
7

6
 

 

 

  سوالات چهار گزینه ای 

(معادله ی 67
𝑥2

𝑥2+3𝑥+2
+ 2(

𝑥2+3𝑥+2

𝑥2
) =  دارای چند ریشه حقیقی است ؟ 3

 صفر .1

2. 2 

3. 2 

4. 3 

 

 

  معادلاتی هستن که تو اونها متغیر در زیر رادیکال قرار داره. خب اگه گفتی چه کار باید بکنی ؟  آفرین .برای حل این معادلات ابتدا

 )شاید مجبور بشی اینکار بیشعادله به دست اومده را حل کنی .سپس م حالت رادیکالی خارج بشه معادله از توان رسوندن  با  دیبا

 از یک بار لازم باشه (

 جواب به دست آمده باید در معادله اولیه صدق کند 

 
  معادله زیر را حل کنید.(2مثال 

 √𝑥 + 1 + √3𝑥 + 4 = √5𝑥 + 9 

 معادلات شامل عبارات گنگ8درس نامه) 
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 𝑥 + 1 + 3𝑥 + 4 + 2√3𝑥2 + 7𝑥 + 4 = 5𝑥 + 9 ⇒ 2√3𝑥2 + 7𝑥 + 4 = 𝑥 + 4
به توان2
⇒   12𝑥2 + 28𝑥 + 16 =

𝑥2 + 8𝑥 + 16 

   11𝑥2 + 20𝑥 = 0 ⇒ {
𝑥 = 0

𝑥 =      غیر قابل قبول 20−

 

 معادله های زیر را حل کنید. .2

A. √1 − 𝑥2 = 𝑥 

 

 

B. 
1−√x

1+√x
= 1 − 𝑥 

 

 

C. √15 + √2𝑥 + 80 = 5 

 

 

 

 

D. √5𝑞 − 1 + 3 = 0 

 

 

 

 

 

 تمرین 
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E. √3 − 3𝑝 = 3 + √3𝑝 + 2 

 

 

 (90)دی ماه شود؟ 6عددی پیدا کنید که حاصل جمع آن با جذرش برابر با  .2

 

 

𝑥√2معادله  .3 = √3𝑥 +  (92را حل کنید .)شهریور  4

 

 

 

 

𝑦نقطه ای روی خط  .4 = 2𝑥 + ,𝐴(3,0)بیابید که فاصله ی آن از نقاط  1 𝐵(−1,0) .به یک اندازه باشد 

 

 

 

 

 

 

 معادله زیر را حل کنید. .5

A. 2√3 − 2𝑥 + 𝑥 = 3  
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B. 
1

√𝑥+2
=

3

√1−3𝑥
  

 

 

 

 

C. 2 + √1 + 𝑥 = √x 

 

 

 (93ی خالی را پر کنید .)خرداد جا .6

2√جواب معادله ی  − 𝑥2 = 𝑥 . برابر ...............می باشد 

 

 

 

 

 

 (92)خردادجای خالی را با عبارت مناسب پر کنید  .7

𝑥مجموعه جواب معادله  + √𝑥 =  برابر است با................................ 6
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1√بدون حل معادله ی  .8 − 𝑥 + √2 − x + 3 =  توضیح دهید چرا مجموعه ی جواب تهی است ؟ 0

 

 

 

 متغیر خواسته شده را بر حسب سایر متغیر ها بیابید .در هر یک از فرمول های زیر  .9

 𝑉 = √
2𝑘

𝑚
  , 𝑘 =?  

 𝐹 =
1

2𝜋
√𝐿𝐶   , 𝐿 =?  

 

 جبری آشنا شدی .تا به حال با حل معادلات به روشهای 

 اگه نه برگرد و درس های قبلی رو مرورکن . قبول داری ؟

ی اقع وقتدر ودر بسیاری از معادلات می تونه مورد استفاده قرار بگیره که وش دیگری به نام هندسی آشنا میشی با ر در این قسمت باید

و گحداقل در زمینه وجود جواب و تعداد جواب پاسخ  در بعضی مسائل می تونه روش هندسیتوان باشه روش جبری در حل یک معادله نا

 باشه.خوب یاد بگیر . 

  اگر𝑓(𝑥), 𝑔(𝑥)  دو تابع باشند  طول نقطه برخورد آنها همان ریشه های معادله𝑓(𝑥) = 𝑔(𝑥) است 

  معادله   (با روش هندسی نشان دهید2مثال𝑥2 − 2𝑥 + 2 =  جواب ندارد. 0

𝑥2معادله را به صورت  = 2𝑥 − 𝑓(𝑥)می نویسیم سپس توابع   2 = 𝑥2, 𝑔(𝑥) = 2𝑥 −  را رسم  می کنیم . 2

 مشاهده می شود این توابع همدیگر را قطع نمی کنند پس معادله داده شده جواب ندارد. 

 

 با روش هندسی تعداد جواب های معادله (2مثال𝑥 − 3𝑠𝑖𝑛𝑥 =  را بیابید. 0

 

معادله را به صورت 
x

3
= sin 𝑥  نوشته 

𝑦توابع  =
𝑥

3
, 𝑦 = sin 𝑥  را رسم 

  حل معادله به روش هندسی(9درس نامه 
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   جواب دارد. 3نظر می کنیم با توجه به نمودار زیر معادله مورد 

 

 

𝑥معادله تعداد جواب های  با روش هندسی  .2 − 2 sin 𝑥 =  رامشخص کنید.  0

 

 

 با روش هندسی به طور تقریبی هر یک از معادلات زیر  را حل کرده و در صورت امکان جواب های دقیق را به روش جبری بیابید . .2

A. √𝑥 − 1 = 𝑥 − 3 

 

 

 

B. 2𝑥 = 𝑥2 

 

 

 

 

 

𝑥با روش هندسی وجبری نشان دهید معادله  .3 = √𝑥 −  جواب ندارد. 1

 

 

 

 با روش هندسی به طور تقریبی هر یک از معادلات زیر  را حل کرده و در صورت امکان جواب های دقیق را به روش جبری بیابید . .4

A. √𝑥 + 2𝑥 = 𝑥2 + 2 

 

 تمرین 
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B. 
2𝑥−1

𝑥
= 5 − 𝑥 

 

 

 

 

 

C. √𝑥 − 1 = 𝑥 − 3 

 

 

𝑥معادله ی  .5 +
𝑥

|𝑥|
=  (93را به روش هندسی حل کنید .)خرداد  3

 

 

 

1√معادله  .6 − 𝑥 − 1 = 𝑥2 − 2𝑥 (92را با روش هندسی حل کنید.)خرداد 

 

 

 

𝑥√معادله  .7 + 1 = 𝑥 −  (92را به روش هندسی حل کرده و جواب ها را مشخص کنید .)شهریور  1

 

 

𝑥√معادله  .8 + 1 = x2 + 2𝑥 +  (92حل کنید .)دی ماه  وجبری  را به روش هندسی 1
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𝑦به روش نقطه یابی نمودار تابع  .9 = 𝑥2  را رسم. سپس با استفاده ازانتقال نمودار تابع𝑦 = (𝑥 + را رسم کنید و جواب های 2(1

x)معادله ی + 1)2 = −3𝑥 +  را با روش هندسی به طور تقریبی به دست آورید . 5

 

 

 

 

 

 

 

نشون میدی  |𝑎|را با  𝑎قدر مطلق عدد  )دقیقا بخواهی میشه سال اول ( همونطور که می دونیال های قبل با قدر مطلق آشنا شدی در س

 به صورت مقابل تعریف می شه . 𝑥قدر مطلق عدد  برات بگم روی محور افقی.به طور خلاصه  مبداتا    𝑎با فاصله  که برابرمیشه

 |𝑥| = {
𝑥    𝑥 > 0
0    𝑥 = 0
−𝑥    𝑥 < 0

 

 استفاده از قدر مطلق بنویسید.عبارات زیر را با (2مثال 

,𝑎الف( فاصله دو عدد 𝑏  است.     2برابر|𝑎 − 𝑏| = 2 

𝑥|است.  -4از عدد  𝑥نصف فاصله  3از عدد  𝑥ب( فاصله  − 3| =
1

2
|𝑥 + 4| 

 حاصل عبارات زیر را به ساده ترین صورت بنویسید(2مثال 

o |1 − √3| = √3 − 1 

o √7 − 4√3 = √(2 − √3)
2
= |2 − √3| = 2 − √3 

 ویژگیهای قدر مطلق 

 

 

 

 قدر مطلق و ویژگیهای آن20درس نامه) 
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                    1)√𝑥2 = |𝑥|                                  2)|𝑥|2 = 𝑥2 

                        4)|−𝑎| = |𝑎|              3)|𝑎||𝑏| = |𝑎𝑏| 

5) |
𝑎

𝑏
| =

|𝑎|

|𝑏|
          6)𝑥2 = 𝑎2 ⇔ |𝑥| = |𝑎|              

 

   7)|𝑥| ≤ 𝑎
𝑎≥0
⇔ −𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 𝑎 

 

8)|𝑥| ≥ 𝑎 ⇔ 𝑥 ≤ −𝑎⋁𝑥 ≥ 𝑎 

  

 استمقابل به نا مساوی  مثلثی معروف   نامساوی                                                              

 |𝑎 + 𝑏| ≤ |𝑎| + |𝑏| 
  با استفاده از نا مساوی مثلث رابطه (3مثال|𝑎| − |𝑏| ≤ |𝑎 − 𝑏| .را ثابت کنید 

𝑎کافی است در نامساوی مثلث به جای  − 𝑏, 𝑎 . را قرار دهیم 

o |𝑎 + 𝑏| ≤ |𝑎| + |𝑏| ⇔ |𝑎 − 𝑏 + 𝑏| ≤ |𝑎 − 𝑏| + |𝑏| ⟺ |𝑎| ≤ |𝑎 − 𝑏| + |𝑏| ⟺ |𝑎| − |𝑏| ≤ |𝑎 − 𝑏| 

 

 

4√حاصل عبارت  .2 −  را به ساده ترین صورت بنویسید. 3√2

 

 

,𝑎عبارت فاصله بین دو عدد .2 𝑥  است را با استفاده از نماد قدر مطلق بنویسید . 0/ 02کمتر از 

 

 

 

 

 تمرین 
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 ون استفاده از قدر مطلق بنویسید به کمک تعیین علامت عبارت های داخل قدر مطلق ،ضابطه ی توابع زیر را بد .3

A. 𝑦 = |𝑥 + 1| − 2 

 

 

B. 𝑦 = |𝑥 − 1| + |𝑥 + 2| 

 

 

 

 

C. 𝑦 = 𝑥|𝑥| 

 

 

𝑎2√با توجه به اینکه  .4 = |𝑎|  نشان دهید|𝑎𝑏| = |𝑎||𝑏| 

 

 

 

𝑏با فرض  .5 ≠ |و استفاده از قسمت قبل ثابت کنید  0
𝑎

𝑏
| =

|𝑎|

|𝑏|
 

 

 

 

|𝑥|ثابت کنید  .6 ≤ 𝑐 ⟺ −𝑐 ≤ 𝑥 ≤ 𝑐 
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|𝑎−|ثابت کنید  𝑎برای هر عدد حقیقی  .7 = |𝑎|و|𝑎|2 = 𝑎2و− |𝑎| ≤ 𝑎 ≤≤ |𝑎| 

 

 

 نامساوی مثلث را ثابت کنید . .8

 

 

𝑐اگر  .9 > 0, |𝑎| > 𝑐  نشان دهید𝑎 > 𝑐  یا𝑎 < −𝑐 

 

 

 

 

 

 

 

 (92جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید .)خرداد .20

𝑥اگر  ≤ 𝑦باشد ،ضابطه تابع  1 = |𝑥 − 3| + |𝑥 −  ...........................استفاده از قدر مطلق برابر استبدون  |1

 

 

 

𝑓(𝑥)به کمک تعیین علامت عبارت داخل مطلق ضابطه ی  .22 = 𝑥|𝑥 −  (90)دی ماه را بدون استفاده از قدر مطلق بنویسید . |2
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 داری :دو را ه  معادلاتبرای حل این گونه 

 قبلا دیدی . (  هندسی :2

 عادله را حل کن همچنین تعیین علامت م با استفاده از خواص قدر مطلق  ویا : (جبری2

 رسم نمودار شامل قدر مطلق 

 کافی است از روش انتقال یا تعیین علامت استفاده کنیم 

  تابع 2مثال)𝑓(𝑥) = |𝑥| +   را به روش تعیین علامت رسم کنید 2

 𝑓(𝑥) = |𝑥| + 2 = {
2 + 𝑥   𝑥 ≥ 0
2 − 𝑥    𝑥 < 0

  

 

 

 

 

  تابع (2مثال𝑦 = |𝑥 + 2| −  را به روش   1

  انتقال رسم کنید

  رسم نمودار توابع𝑦 = |𝑓(𝑥)|, 𝑦 = 𝑓(|𝑥|) 

A.  برای رسم نمودار توابع𝑦 = |𝑓(𝑥)|  نمودار تابع𝑦 = 𝑓(𝑥)  را رسم می کنیم سپس جاها یی که نمودار𝑓  زیر محور𝑥  است را

 قرینه می کنیم . 𝑥نسبت به محور 

B.  برای رسم نمودار توابع𝑦 = 𝑓(|𝑥|)   نمودار𝑓(𝑥) را به ازای𝑥 ≥  رسم  𝑦رسم می کنیم و سپس قرینه آن را نسبت به محور  0

 می کنیم

 نمودار تابع 3مثال)   𝑦 = |
1

𝑥
 را رسم کنید.|

 

  

  

 معادلات شامل قدر مطلق22درس نامه) 
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  نمودار تابع (4مثال𝑦 = √|𝑥| .را رسم می کنیم 

 

  معادلات زیر را حل کنید.5مثال) 

C. |2 − |𝑥|| = 5 ⇒ 2 − |𝑥| = ±5 ⇒ {
2 − |𝑥| = 5 ⇒ |𝑥| = غیر قابل قبول3−

2 − |𝑥| = −5 ⇒ |𝑥| = 7 ⇒ 𝑥 = ±7
 

D. |𝑥 − 2| + 𝑥 = 3 ⇒ {𝑥 ≥ 2 ⇒ 𝑥 − 2 + 𝑥 = 3 ⇒ 2𝑥 = 5 ⇒ 𝑥 =
5

2

𝑥 < 2 ⇒ −𝑥 + 2 + 𝑥 = 3 ⇒ 2 = 3
   

  تعداد جواب های معادله زیر را از روش هندسی بیابید.6مثال) 

 √−𝑥 − |𝑥 + 2| = 0 

 با توجه به شکل معادله دارای دو جواب منفی است.

  

  

  

𝑦نمودار رابطه زیر را رسم کنید سپس به ازای  .2 =  د معادله به دست آمده را با روش هندسی و جبری حل کنی 3

A. 𝑦 = 𝑥 +
𝑥

|𝑥|
 

 

 

 

B. 𝑦 = |2𝑥 − 4| 

 

 

 

 

C. 𝑦 = |𝑥| + |1 − 𝑥| 

 

 تمرین 
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|x|معادله  .2 = √2 − 𝑥 .را به دو روش جبری و هندسی حل کنید 

 

 

 

 

 

 

|𝑥|𝑥معادله  .3 + 1 = 𝑥2 .را به دو روش هندسی وجبری حل کنید 

 

 

 

 

 

 هر یک از معادلات زیر را حل کنید و مجموعه جواب را مشخص کنید . .4

A. |𝑦2 − 2| = 7 

 

 

 

B. |2𝑡 − 1| − 3 = 0 
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C. |2𝑥 − 3| = 3 − 2𝑥 

 

 

 

 

 

 

 

𝑦تابع  .5 = |1 − 𝑥| − را به صورت یک تابع چند ضابطه ای بنویسید سپس آن را رسم کنید و به کمک آن برد تابع را مشخص  3

 (90کنید .)شهریور 

 

 

𝑦ابتدا تابع  .6 = |𝑥 − 1| + |2 − 𝑥|  (94را بدون استفاده از قدر مطلق بنویسید سپس نمودارآن را رسم کنید .)خرداد 

 

 

 

𝑓(𝑥)ابتدا نمودار تابع  .7 = |𝑥 −  (92را رسم کنید .)دی ماه  𝑓(−𝑥)کنید و سپس با کمک آن نمودار تابع رسم  [2,4]را در بازه  |3
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𝑥معادله ی  .8 +
𝑥

|𝑥|
=  (93را به روش هندسی حل کنید .)خرداد  3

 

 

 

 معادله زیر را به روش هندسی حل کنید. .9

 |𝑥 − |𝑥|| = 1 − |𝑥|    

   

 

 

 

|𝑥||معادله  .20 − 2| =  (93را حل کنید .)شهریور  3

 

 

 

 (93)دی ماه پر کنید .جاهای خالی را با عبارت مناسب  .22

𝑥|معادله جواب های  + 1| =  برابر است با ...............و............................ 4
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 داده شده نا معادله   از نکات با استفادهروش جبری لات دو روش هندسی وجبری وجود داره .توی برای حل این نامعادلات نظیر معاد

با  ورا  رسم کن  روش هندسی نا معادله را به دو تابع تبدیل کرده وهر کدامنامعادله ساده تری تبدیل کن و حلش کن . توی  را به

 ه جهت نا معادله جواب را پیدا کن .توجه ب

  نامعادله های  زیر را را حل کنید2مثال) 

A. |2 − 𝑥| ≥ −1   

نا معادله تما م اعداد حقیقی استجواب این   

B. |𝑥 − 2| < 3 ⇒ −3 < 𝑥 − 2 < 3 ⇒ −1 < 𝑥 < 5   
  نامعادله مقابل را به روش هندسی حل کنید. 2مثال) 

 |𝑥 − 2| ≥ 𝑥 

 

 :با توجه به نمودار بالا جواب برابر است با

 𝑥 ≤ 1 

 

 

 

 نامعادلات زیر را حل کنید . .2

1. x2 − 5𝑥 + 6 ≤ 0 

 

 

 

2. (1 + 𝑥2)(1 − 𝑥2) ≤ 0 

 

 

 

  حل جبری وهندسی– شامل قدر مطلقنامعادلات –نامعادلات (22درس نامه 

 تمرین 
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3. 1 +
1

𝑥
< 𝑥 

 

 

 

4. (1 − 𝑥)(𝑥 + 2) > 2x2 − 1 

 

 

 

5. |𝑥 − 2| ≤ 𝑥 

 

 

 

 

 

6. |2 − 3𝑥| > 5 

 

 

 

 در هر یک از نمودار های زیر مجموعه جواب نامعادله داده شده را بیابید . .2
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  نا معادله مقابل را به روش هندسی حل کنید. .3

 𝑥2 ≤ 2x 

 

 

 
1

𝑥
< √𝑥 

 

 

2𝑥|مجموعه جواب نامعادله  .4 − 1| ≤  (93بازه ی .....................است.)دی ماه  7

 

 

2𝑥|نامعادله  .5 − 1| <  (92را حل کنید .)دی ماه  1

 

 

 

  نا معادله مقابل را به روش هندسی حل کنید. .6

 √𝑥 − 1 < |x − 1| 

 

 

 

|𝑥|نامعادله  .7 + |𝑥 − 1| ≤  (92را به روش هندسی حل کنید.)خرداد 3
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𝑥√نامعادله  .8 − 1 ≤ |x −  (92را با روش هندسی حل کنید .)خرداد  |1

 

 

 

1نامعادله  .9

𝑥
≤ √𝑥  (90را به روش هندسی حل کرده و مجموعه جواب را بیابید .)شهریور 

 

 

 

 

x2نامعادله  .20 ≤ |𝑥|  (92را به روش هندسی حل کنید .)شهریور 

 

 

 

 

 

 نامعادلات زیر را به روش هندسی و جبری حل کنید . .22

C. |𝑥| + |x − 1| ≤ 5 
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D. |𝑥2 − 1| ≤ |𝑥 + 1| 

 

 

 

 

 

E. 𝑥 + 1 < |𝑥| 

 

  سوالات چهار گزینه ای 

𝑠𝑖𝑛𝑥(معادله ی 68 =
𝑥

4
 چند ریشه دارد ؟ 

1. 2 

2. 2 

3. 4 

4. 3 

𝑥5(تعداد و علامت ریشه های معادله 69 − 3𝑥 + 1 =  کدام است ؟ 0

 سه ریشه مثبت .2

 سه ریشه مفی .2

 یک ریشه مثبت و دو ریشه منفی .3

 یک ریشه منفی و دو ریشه مثبت .4

 

 

𝑥)(معادله ی 70 − √𝑥)
2
−
11

10
(𝑥 − √𝑥) +

1

10
=  چند ریشه حقیقی دارد ؟ 0

1. 4 

2. 2 

3. 2 

4. 3 
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2(جواب نامعادله ی 72

𝑓(𝑥)
≥

2

𝑔(𝑥)
 های مثبت با توجه به شکل مقابل کدام است ؟ 𝑥برای  

1. 𝑥 ≤ 1 

2. 0 ≤ 𝑥 ≤ 1 

3. 𝑥 ≥ 2 

4. 1 ≤ 𝑥 < 2 
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 بگیر  ادکتاب .خوب این فصلو یخب رسیدی به مهمترین فصل 

 ببین تو این فصل چی می خواهی بخونی :

 یادآوری و تکمیل  .2

 رسم نمودار توابع  .2

 اعمال جبری روی توابع  .3

 ترکیب توابع  .4

 توابع زوج و فرد  .5

 توابع صعودی و نزولی .6

 توابع یک به یک و توابع وارون  .7

 توابع چند جمله ای و توابع متناوب .8

 توابع پله ای و تابع جز صحیح  .9

 نمره میاد . 4نمره و توی خرداد و شهریور  20از این فصل تو  دی ماه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تابع-فصل دوم 
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 تابع:  یک تابع از مجموعه ای مانند𝐴  به مجموعه ای مانند𝐵  مجموعه بین این  دو مجموعه به طوریکه به هر عضو یه رابطه هست

𝐴  دقیقا یک عضو از مجموعهB اگر این تابع . موعه دوم هم دامنه نامیده می شه.در این تعریف مجموعه اول دامنه ومجرا نسبت بده

 نمایش دهیم می توانیم بنویسیم: 𝑓را با 

 𝑓: 𝐴 → 𝐵 

 :روش های مختلف نمایش تابع 

   :نمودار ون 

 متصل می شه. 𝐵با یک فلش به عضو متناظر آن در مجموعه  𝐴در این روش هر عضو مجموعه 

 یا بیشتر وارد شود و  یک فلش 𝐵به هر عضو دقیقا یک فلش خارج می شه ولی ممکنه  𝐴که از هر عضو  شته باشاین نمایش توجه دا در

 یا اصلا وارد نشه.

 وارد بشه برد هستن. فلش  می شه دامنه و اعضایی که به اونالش خارج ف  در این نمایش اعضایی که از اونا

 2مثال) 

 ( تابع نیست2( تابع را نشان میدهد ولی )2نمودار ) 

 

 

 

 کدام یک تابع است ؟

 

 

 

 

 

  یاد آوری و تکمیل–(تابع 2درس نامه 

 تمرین 
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 :زوج مرتب 

این نمایش مولفه  درفه های اول مساوی  نداشته نباشن هرگاه  هیچ دو زوج مرتبی مول زوج مرتب ها تابع را نشون میده مجموعه ای از 

 میشه برد.مولفه های دوم  اسم دامنه وهای اول می شن 

 2مثال) 

 𝑓  تابع را نشان می دهد ولی𝑔 .تابع نیست 

 𝑓 = {(3,5), (2,6), (7,1), (6,5)} 
 𝑔 = {(3,2), (1,4), (3,8)}  

  مقادیر (3مثال𝑎, 𝑏 .را به گونه ای بیابید که مجموعه زیر یک تابع را نشان دهد 

 𝑓 = {(2,3), (4,9), (4, 𝑎 + 3), (6,8), (𝑎 + 4,−1), (10, 𝑏)} 

𝑎با توجه به مفهوم تابع داریم : + 3 = 9 ⇒ 𝑎 = 𝑏داریم : 𝑎با جایگذاری   6 = −1 

 :نمایش هندسی 

ین نقاط یک نمودار را نشان می مجموعه ا خب  و را روی دستگاه مختصات نشون می ده در نمایش زوج مرتبی هر زوج مرتب یک نقطه 

( تابع را نشون 2خط عمودی اون  را  حداکثر تو ی  یک نقطه قطع کنن .نمودار ) که  هرتابع را نشون می ده  براین اساس نموداری ،.ده 

 نیست. ( تابع2ولی ) می ده

 تصویر تابع برد کافیه برای تعیین دامنه و

 پیدا کنی . 𝑦و 𝑥را به ترتیب روی محور  

 

 

 

 برد تابع زیر را بیابید. دامنه و

 

 

 

 

 تمرین 
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 :نمایش جبری 

 مایش جبری می گیم.ن به اون الب یک عبارت جبری قابل بیان بشههنگامی که دستور یا قانون تابع در ق

 (دستور یا قانون تابع 3(هم دامنه   2(دامنه   2:جبری سه ویژگی باید مشخص باشهایش در نم

 هم دامنه تابع میشه . 𝐵دامنه تابع و  𝐴 تابع را به صورت زیر داری  که دراون  در این حالت نمایش

 𝑓: 𝐴 → 𝐵 

 𝑦 = 𝑓(𝑥) 

 4مثال) 

 هر یک از موارد زیر نمایش یک تابع است. 

 𝑓: 𝑅 → 𝑅    
 𝑦 = 𝑥2   

 اگه توی یه سوال دامنه رو نداشتیم چی ؟: 

 .ا بزرگترین مجموعه ممکن می گیری . در این حالت دامنه ر  گاهی دامنه تابع بیان نمی شه 

 دامنه تابع (5مثال𝑓(𝑥) =
2𝑥+5

𝑥−3
𝐷برابر   = 𝑅 − 𝑔(𝑥)ودامنه تابع  {3} = √4 − 𝑥2  است. [2,2−]برابر 

 

 

𝐴اگر  .2 = {𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑} و𝐵 = {𝑝, 𝑞}  باشد چند تابع از𝐴  به𝐵 می توان نوشت ؟ 

 

 وجود دارد ؟ Bبه  𝐴عضو باشد چند تابع از  𝑛دارای  𝐵و مجموعه عضو  𝑚دارای   𝐴اگر مجموعه  .2

 

 

 باشد . (∞,2−]تابعی مثال بزنید که دامنه آن  .3

 

 

 تمرین 
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 کوچکتر بیان کنید .است . حاصل ضرب دو عدد را به عنوان تابعی از عدد  22اختلاف دو عدد برابر  .4

 

 

 متر نرده یک زمین مستطیل شکل را محصور کرده و 250با  .5

 از وسط با نرده مانند شکل مقابل آن را به دو قسمت مساوی 

 تقسیم کرده ایم . مساحت ناحیه محصور شده را به عنوان 

 تابعی از عرض مستطیل بیابید . 

 

 

 

 

,𝑓دو تابع مانند  .6 𝑔  باشد ولی یکی یک به یک باشد و دیگری نباشد . [0,4]و برد هر دو  [2,5]مثال بزنید که دامنه هر دو برابر 

 

 

 یک لوزی محاط شده است متر  40و محیط  Wدر مستطیلی به عرض  .7

 هر راس لوزی دقیقا بر وسط یکی از اضلاع منطبق است . 

 مساحت لوزی را به عنوان از عرض مستطیل بیان کنید .
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 توابع زیر را رسم کنید . .8

 {
𝑓: [1,2] → 𝑅

𝑓(𝑥) = 3𝑥 − 1
 

 

 

 

 {
𝑔: [−5,5] → 𝑅

𝑔(𝑥) = |𝑥|
 

 

 

 

 

𝑓(𝑥)اگر  .9 = 𝑥2, 𝑔(𝑥) = |𝑥| . درستی یا نادرستی هر یک از گزاره های زیر را بررسی کنید 

a) f(2x) = 2f(x) 

 

 

b) 𝑔(2𝑥) = 2𝑔(𝑥) 

 

    

c) 𝑓(𝑥 + 2) = 𝑓(𝑥) + 2 

 

 

 

d) 𝑔(𝑥 + 2) = 𝑔(𝑥) + 2 
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 (90است . طول وتر این مثلث را به عنوان تابعی از یک ضلع آن بیان کنید .)خردادسانتی متر مربع  4مساحت مثلث قائم الزاویه ای  .20

 

  سوالات چهار گزینه ای 

,𝑎)}(در صورتی که رابطه ی 72 1), (5,𝑚), (3,4), (3, 𝑎 − 1), (2,𝑚 +  کدام است ؟ 𝑚یک تابع باشد ،  {(1

1. 𝑚 = 1 

2. 𝑚   .هر عددی می تواند باشد  

3. 𝑚 = −1 

4. 𝑚 = 0 

𝑚2,𝑚)}، رابطه ی  𝑚(به ازای چند عدد صحیح 73 + 3), (2,5), (𝑚 + 2,𝑚 + 5),  تابع نیست ؟ {(6,1)

1. 5 

2. 3 

3. 4 

4. 2 

 (کدام تابع زیر یک تابع خطی است ؟74

1. 𝑦 =
1

𝑥
 

2. 𝑦 =
4𝑥3+4𝑥+𝑥2+1

𝑥2+1
 

3. 𝑦 =
2𝑥2−1

𝑥−1
 

4. 𝑦 = √𝑥 
محیط را نمایش دهیم ، کدام رابطه ی زیر 𝑃 آن است . اگر محیط مستطیل را با (𝑦)یک مستطیل سه واحد بیشتر از عرض  (𝑥)(طول 75

 بر حسب عرض بیان می کند ؟

1. 𝑃(𝑦) = 2𝑦 + 3 

2. 𝑃(𝑦) = 2𝑦 − 3 

3. 𝑃(𝑦) = 4𝑦 + 6 

4. 𝑃(𝑦) = 4𝑦 − 6 

 متر  30در دو انتهای استوانه تشکیل شده است . اگر ارتفاع استوانه  𝑟(یک تانکر گاز از یک استوانه و دو نیم کره به شعاع 76

 کدام است ؟ 𝑟باشد، حجم تانکر بر حسب 

1. π 𝑟2 (30 +
4

3
𝜋) 
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2. 𝜋 𝑟3 (30 +
4𝜋

3
) 

3. 𝜋𝑟2 (30 +
4

3
𝑟) 

4. 
4𝜋𝑟2

3
(30 + 𝑟) 

𝐴(خطی از نقطه ی 77 = 𝐵ها را به ترتیب در نقاط  𝑦ها و  𝑥عبور می کند و شیب آن منفی است و محور   (3,2) = (𝑎, 0)   

𝐶و = (0, 𝑝)    قطع می کند و با محور های مختصات مثلث قائم الزاویه ای می سازد . مساحت مثلث بر حسب𝑝 کدام است ؟ 

1. 
3𝑝2

𝑝−2
 

2. 
3𝑝2

2𝑝−4
 

3. 
3𝑝2

2𝑝+4
 

4. 
3𝑝2

𝑝−2
 

𝑓(در صورتی که 78 = {(1,−1), (−1,5), 𝑓(𝑓(3))مقدار عددی  {(3,1) + 𝑓(𝑓(1)) کدام است ؟ 

1. 2-  

2. 5 

3. 4 

 صفر .4

𝑓(𝑥)(اگر 79 = {
𝑎𝑥 + 2       , 𝑥 ≤ 1
𝑏[−𝑥] + 𝑎  , 𝑥 ≥ 1

 کدام است ؟ 𝑏نمایش یک تابع باشد، مقدار  

1. 2 

2. -2 

3. 1 

4. -1 

𝑦(اگر در تابع 80 = 3𝑥 − 𝑚داشته باشیم  1 + 𝑓(1 + 𝑓(2)) = 𝑓(3 − 𝑓(1))   مقدار𝑓(𝑚) کدام است ؟ 

1. 45 

2. 46 

3. -45 

4. -46 
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𝑓(𝑥)(اگر 81 = 3𝑥  و𝑔(𝑥) = 2𝑥 +  صحیح است ؟ 𝑔و   𝑓چند تا از روابط زیر در مورد   1

 𝑔(𝑎 − 𝑏) + 𝑔(𝑎 + 𝑏) = 𝑓(𝑎) + 𝑎 + 2    
    𝑔(𝑎𝑏) = 𝑔(𝑎)𝑔(𝑏)  
    𝑔(𝑘𝑥) = 𝑘𝑔(𝑥)  
 𝑓(𝑘𝑥) = 𝑘 𝑓(𝑥) 

 𝑓(𝑎𝑏) = 𝑓(𝑎)𝑓(𝑏)  
 𝑓(𝑎 + 𝑏) = 𝑓(𝑎) + 𝑓(𝑏) 
1. 3 

2. 4 

3. 5 

4. 6 

𝑓(𝑥)(اگر 82 = 𝑥3 + 2𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏  و𝑓(2) = 𝑓(1)و  1 =  کدام است ؟ 𝑓(−2)، مقدار   0

1. 35 

2. 32 

3. 32 

4. 33 

𝑓(اگر 83 (
1

𝑥
) − 2𝑓(𝑥) = 𝑥2 +

1

𝑥
 چه قدر است ؟ 𝑓(2)، حاصل  

1. −
45

4
 

2. 
15

4
 

3. −
15

4
 

4. 
45

4
 

𝑓(𝑥(اگر 84 − 3) = 𝑥2 − 4𝑥 + 𝑓(1باشد، آن گاه  5 − 𝑥)  (90کدام است ؟)سراسری 

1. 𝑥2 + 1 

2. 𝑥2 + 3 

3. 𝑥2 + 4𝑥 + 5 

4. 𝑥2 − 4𝑥 + 5 

𝑓(𝑥2(اگر 85 − 𝑥) = (2𝑥 −  برابر است با : 𝑓(5)آن گاه  2(1

1. 29 

2. 20 

3. 22 
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4. 22 

𝑓(𝑥2(اگر 86 + 2𝑥) = |𝑥 + 𝑓(8)، آن گاه   |1 + 𝑓(15) + 𝑓(35) : برابر است با 

1. 22 

2. 22 

3. 23 

4. 24 

 

 

 

𝑓(اگر دامنه تابع 87 = {(2,1), (3, −1), (𝑥, 2),  کدام است ؟𝑥دارای دو عضو باشد ،  {(1,1)

1. 𝑥 ∈ {3,2} 

2. 𝑥 = 2 

3. 𝑥 = 3 

 غیر ممکن .4

𝑓(𝑥)(دامنه تابع 88 =
𝑥+1

𝑥2+𝑥+2
 کدام است ؟ 

1. ℝ 

2. ℝ − {1} 

3. ℝ − {2} 

4. ℝ − {1,2} 

 

𝑔(𝑥)(تابع 89 = √(1 − 𝑥)(𝑥 −  تعریف می شود ؟ 𝑥به ازای چه مقادیری از  (3

1. [1,3] 

2. (−∞, 1] 

3. [3, +∞) 

4. ℝ 

𝑦(دامنه تابع 90 = √−
𝑥

3
− 2 + √

𝑥

3
+  شامل چند عدد صحیح است ؟ 2

1. 3 

2. 2 

3. 2 

4. 4 
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𝑦(دامنه ی تابع با ضابطه ی 91 = √||𝑥 − 1| − 3| −  شامل چند عدد صحیح نمی باشد؟ 2

1. 3 

2. 6 

3. 2 

 بی شمار .4

 

𝑦(دامنه تابع با ضابطه 92 = √3 − √1 − 4𝑥 شامل چند عدد صحیح است ؟ 

1. 3 

2. 2 

3. 4 

4. 5 

 

𝑦(دامنه تابع با ضابطه ی 93 =
√𝑥(𝑥2−1)

√|𝑥|+𝑥
 کدام است ؟ 

1. (1, +∞) 

2. (−∞, 1) 

3. (−∞, 1] 

4. [1, +∞) 

 

𝑦(دامنه تابع 94 = √
𝑥−2

𝑥−4
+√

3−𝑥

𝑥
 شامل چند عدد صحیح است ؟ 

1. 3 

2. 2 

3. 2 

شماربی  .4  

 

𝑥(اگر با شرط 95 < 𝑓(𝑥)دامنه تابع  6 = √𝑥3 − 6𝑥2 − 2𝑥 + ,𝑎]به صورت   12 𝑏] باشد، حد اکثر مقدار(𝑏 − 𝑎)   کدام است 

1. 2 

2. √2 

3. 4 

4. 2√2 
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𝑓(𝑥)(دامنه تابع 96 = √2 sin 𝑥 − 1
 در یک سیکل مثلثاتی کدام است ؟ 4

1. [
𝜋

6
,
5𝜋

6
] 

2. [
𝜋

3
,
2𝜋

3
] 

3. [
𝜋

6
, 2𝜋] 

4. [
𝜋

3
, 2𝜋] 

y(دامنه تابع 97 = √x − √2 − x شامل چند عدد صحیح است ؟ 

1) 2 

2) 2 

3) 3 

4) 4 

𝐥𝐨𝐠(𝐥𝐨𝐠(دامنه تابع 98 𝐬𝐢𝐧𝟐𝐱) کدام است ؟ 

1) ∅ 
2) 𝐑 

3) {
𝛑

𝟐
} 

4) {𝐤𝛑 +
𝛑

𝟐
} 

𝐟(𝐱)(اگر 99 = 𝐱𝟑 − 𝟑𝐱  باشد دامنه تابع√𝐱 − 𝐟(𝐱) کدام است ؟ 

1) (−∞,−𝟐] ∪ [𝟎, 𝟐] 

2) [−𝟐, 𝟎] ∪ [𝟐,∞] 

3) (−∞,−𝟐] 

4) [𝟎, 𝟐] 

𝒇(𝒙)(اگر 100 = 𝟏 − (
𝟏

𝟐
)
𝒙

𝒚باشد دامنه تابع   = √𝒙𝒇(𝒙)  (93کدام بازه است ؟)سراسری 

1. [−𝟏, 𝟏] 
2. (−∞,𝟎) 
3. (−∞,∞) 
4. (𝟎,∞) 

𝒚(شکل روبرو نمودار تابع 101 = 𝒇(𝒙)  است . دامنه تابع√𝒙𝒇(𝒙) (29)سراسری کدام است ؟ 

1. [𝟎, 𝟐] 

2. [−𝟑. , 𝟐] 

3. [−𝟒,−𝟑] ∪ [𝟏, 𝟐] 

4. [−𝟑, 𝟎] ∪ [𝟏, 𝟐] 
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𝒇(𝒙)(تابع 202 = 𝐥𝐨𝐠𝟑(𝒂𝒙 + 𝒃)  فقط برای مقادیر(−
𝟏

𝟐
, 𝒇(𝟒)با معنی است . اگر  (∞ = 𝒇آنگاه  𝟐 (

−𝟒

𝟗
کدام است)سراسری  (

94) 

1. 2-  

2. 2-  

3. 
𝟏

𝟐
 

4. 2 

 

 

𝑦شکل مقابل نمودار تابع  (203 = 𝑓(𝑥)  و نیمساز ربع اول و سوم است . دامنه تابع𝑦 = √𝑥 − 𝑓−1(𝑥) کدام است ؟ 

1. (0,2] 
2. [2,3] 
3. [2,8] 
4. [3,8] 

 

 

 

 

𝑦(اگر تابع به صورت مقابل باشد دامنه تابع 204  = 𝑥√
1

−𝑓(𝑥)
 کداماست ؟ 

A. (−∞, 0) 
B. (0,∞) 
C. (−∞,−2) ∪ (0,∞) 
D. (−2,0) 

 

 

 

𝑦(نمودار تابع 205 = 𝑓(2𝑥)  به شکل زیر است . دامنه تابع𝑦 = 3𝑓(√𝑥) +  کدام است ؟ 1

A. [4,16] 
B. [0,64] 
C. [0,4] 
D. [4,64] 
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𝑔(𝑥)با ضابطه ی  gبه شکل زیر باشد دامنه ی تابع  fاگر نمودار  (206 =
𝑓(1−𝑥)

𝑓(𝑥)
 کدام است ؟ 

1. (−1,1) − {0} 
2. [0,1] 
3. [−1,1] − {0} 
4. (0,1] 

 

 

 

 

  تابع:تساوی دو 

,𝑓تابع  دو 𝑔 گاه : را مساوی گوییم هر 

 ∀𝑥 ∈ 𝐷𝑓(𝐷𝑔)    
 𝑓(𝑥) = 𝑔(𝑥) 

 Df = Dg 

 

 

 کدام مورد دو تابع مساوی را نشان می دهد. .2

 𝑓(𝑥) = 𝑥 − 1   , 𝑔(𝑥) =
𝑥2−1

𝑥+1
  

 

 

 𝑓(𝑥) = 𝑥2  , 𝑔(𝑥) = 𝑥|𝑥|  

 

 

 𝑓(𝑥) = √𝑥2 ,   𝑔(𝑥) = |𝑥|  

 

  تساوی دو تابع (2درس نامه 

 تمرین در کلاس
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𝑓(𝑥)اگر دو تابع  .2 = {
𝑥2−3𝑥+2

𝑥−1
      𝑥 ≠ 1

4𝛼 + 1   𝑥 = 1
𝑔(𝑥)و   = 𝑥 +  بیابید.را αبا هم مساوی باشند مقدار  2

 

 

 

 

 در کدام سطر دو تابع مساوی نشان داده شده است ؟ .3
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𝑓(𝑥)اگر  .4 = 2𝑥 − 𝑔(𝑥)و 1 = {

4𝑥2−1

2𝑥+1
      𝑥 ≠

1

2

1 − 𝑘     𝑥 =
1

2

متعلق به دامنه داشته   𝑥را طوری بیابید که به ازای هر  𝑘مقدار  

𝑓(𝑥)باشیم: = 𝑔(𝑥) 

 

 

 کدام مورد دو تابع مساوی را نشان می دهد؟ .5

 

 

I. 𝑓(𝑥) = √𝑥2, 𝑔(𝑥) = |𝑥| 

 

II. 𝑓(𝑥) = {
𝑥2−9

𝑥−3
   𝑥 ≠ 3

5         𝑥 = 3
, 𝑔(𝑥) = 𝑥 + 3 

 

 

III. 𝑓(𝑥) = {
𝑥    𝑥 ≠ 2
3       𝑥 = 2

, 𝑔(𝑥) = {
𝑥2−2𝑥

𝑥−2
     𝑥 ≠ 2

3      𝑥 = 2
 

 

 

IV. 𝑓(𝑥) =
𝑥2

1+√1+𝑥2
       , 𝑔(𝑥) = √1 + 𝑥2 − 1 

 

 

 (92آیا دو تابع زیر باهم مساویند.)خرداد .6

 𝑓(𝑥) = {
𝑥2−25

𝑥−5
   𝑥 ≠ 5

6      𝑥 = 5
     , 𝑔(𝑥) = 𝑥 + 5  
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 (94آیا دو تابع زیر با هم مساوی هستند ؟ برای پاسخ خود دلیل بیاورید .)خرد اد  .7

 

 

  سوالات چهار گزینه ای 

 مفروض اند ، در کدام گزینه دو تابع مساوی اند ؟ 𝑔و  𝑓(دو تابع 207

1. 𝑓(𝑥) = 2 𝑙𝑜𝑔 𝑥   , 𝑔(𝑥) = log 𝑥2 

2. 𝑓(𝑥) =
√𝑥2

|𝑥|
  , 𝑔(𝑥) = 1 

3. 𝑓(𝑥) = (√𝑥)  2, 𝑔(𝑥) = 𝑥 

4. 𝑓(𝑥) =
𝑥

|𝑥|
  , 𝑔(𝑥) =

|𝑥|

𝑥
 

 

,𝑓(در کدام گزینه توابع 208 𝑔, با یکدیگر مساوی هستند ؟ 

1. {
𝑓(𝑥) = √𝑥 × √𝑥 − 1

𝑔(𝑥) = √𝑥2 − 𝑥
 

2. {
𝑓(𝑥) = √𝑥 − 𝑥2

𝑔(𝑥) = √𝑥 × √1 − 𝑥
 

3. {
𝑓(𝑥) =

𝑥

|𝑥|

1
 

4. {
𝑓(𝑥) =

1

√𝑥−|𝑥|

𝑔(𝑥) =
1

√|𝑥|−𝑥

   

 و نه تابع به چند دسته تقسیم می شه گاهی دام

 اعضای هر دسته به یک ضابطه مربوط می شن 

  . در حالت کلیهضابطه ای 2تابع زیر یک  تابع 

 𝑓(𝑥) =  {
𝑚(𝑥)    𝑥 ∈ 𝐷𝑚(𝑥)
𝑛(𝑥)     𝑥 ∈ 𝐷𝑛(𝑥)

 

 در این صورت داری :

 𝐷𝑓 = 𝐷𝑚 ∪ 𝐷𝑛 

  توابع چند ضابطه ای  (3درس نامه 
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 :راجع به اشتراک دامنه ها ها می تونیم حرفی بزنیم ؟آیا ؟ 

  دامنه های هر ضابطه در حالت کلی اشتراکی با بقیه ندارن ،مگر اینکه به ازای اشتراکشون مقدار به دست اومده با هم برابر باشن. 

 تابع قدر مطلق دو ضابطه ای و تابع علامت سه ضابطه ای است.( 2مثال 

 𝑓(𝑥) = |𝑥| = {
𝑥   𝑥 ≥ 0
−𝑥    𝑥 < 0 

𝑠𝑔𝑛(𝑥)و = {
1   𝑥 > 0
0   𝑥 = 0
−1    𝑥 < 0 

 

  می خواهیم تابع مقابل را به صورت چند ضابطه ای بنویسیم:(2مثال 

 ℎ(𝑥) = |𝑥 − 1| + |𝑥 + 1|   
 𝑥 − 1 = 0 ⇒ 𝑥 = 1, 𝑥 + 1 = 0 ⇒ 𝑥 = −1     
 𝑥 < −1 ⇒ ℎ(𝑥) = −(𝑥 − 1) − (𝑥 + 1) = −2𝑥 
 −1 ≤ 𝑥 ≤ 1 ⇒ ℎ(𝑥) = −(𝑥 − 1) + (𝑥 + 1) = 2 
 𝑥 ≥ 1 ⇒ ℎ(𝑥) = (𝑥 − 1) + (𝑥 + 1) = 2𝑥 

 ℎ(𝑥) = {
−2𝑥        𝑥 < −1
2    − 1 ≤ 𝑥 ≤ 1
2𝑥            𝑥 > 1

                

 

 تابع مقابل را به صورت چند ضابطه ای بنویسید. .2

 𝑓(𝑥) = √|𝑥 − 2| 

 

 

 دامنه  و برد تابع چند ضابطه ای زیر را بیابید و ضابطه ی آن را بنویسید . .2

 

 

 

 

 

 

 تمرین 
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 ودامنه و برد هر یک را بیابید.نمودار توابع چند ضابطه ای زیر را رسم کنید  .3

 

 

 

 

 

 

 

 ضابطه تابع زیر را بنویسید و دامنه و برد آنها را بیابید . .4

 

 

 

 

 

 

 

 بنویسید که در تمام شرایط زیر صدق کند سپس نمودار تابع را رسم کنید . 𝑓تابعی چند ضابطه ای مانند  .5

 )الف𝐷 = [−3,5], 𝑅 = [−2,7] 

 )ب𝑓(0) = 3 

 )ج𝑓 . یک به یک نباشد 
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 نمودار تابع زیر را رسم کنید . .6

 𝑓(𝑥) = {
𝑥2 + 1    𝑥 < 0
1     0 ≤ 𝑥 ≤ 2
−𝑥 + 3    2 < 𝑥

 

 

 

 

 

 (93ضابطه ی تابع زیر را بنویسید .)دی ماه  .7

 

 

 

 

 با مشخصات زیر داده شده است . تابع را رسم کنید و ضابطه آن را بنویسید . 𝑓تابع  .8

 )الف𝑓(2) = 3, 𝑓(−5) = −2 

  است.ب(دامنه تابع برابر همه اعداد حقیقی 

  ثابت است. [0,2]ج(تابع در بازه 

  مربع آن را نسبت می دهد . 2د(تابع به هر عدد بزرگتر از 

  قطع می کند . -3ه(روی اعداد منفی تابع خطی است و نمودار تابع محور افقی را در نقطه 

 

 

 

 (90نمودار تابع زیر را رسم کنید و دامنه و برد آن را بیابید .)دی ماه  .9
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 به صورت زیر باشد حاصل مقادیر زیر را بیابید و تابع را رسم کنید . 𝑓اگر تابع  .20

 

 

 

I. 𝑓(6) 

II. 𝑓(4) 

III. 𝑓(−4) 
IV. 𝑓(0) 

 

 یه سوال  :به نظر شما هر معادله ای 

,𝑥که توش   𝑦 باشه ضابطه یه تابع را نشون میده ؟ 

  . ممکنه تابع نشه: 

 : ؟می تونی مثالی بزنی ؟آیا من 

   مثل:𝑦2 = 𝑥  که توی اون اگه به𝑥  رو نسبت بدیم برای  1عدد𝑦 به دست میاد . 1-و1دو عدد 

,𝑥اگر معادله ای دارا ی دو متغیر مانند پس : 𝑦 در واقع معادله ای تابع  .اما همه این روابط تابع نیستن باشد یک رابطه را نشاون می ده

 به دست بیاد. 𝑦بیابیم ،مقدار یکتایی برای  𝑥را برحسب  𝑦است که اگر 

 

 

 نشان میدهد . 𝑥را به صورت تابعی از  𝑦کدام معادله 

A. 𝑥2 + 𝑦2 = 25 

B. 𝑦 = |𝑥| + 1 

 

 

C. 𝑥 = |𝑦| + 1 

 

 

  معادلات و توابع   (4درس نامه 

 تمرین 
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D. 𝑦 = {
𝑥 + 3
𝑥 − 1

 

 

 

 نشان میدهد. 𝑥را به صورت تابعی از  𝑦کدام معادله  .22

A. 𝑥 = 1 

 

 

B. |𝑦| = |𝑥| 

 

 

 

C. 𝑦2 = 𝑥2 

 

 

 

x2آیا در معادله  .22 − 𝑦2 =  (93بیان کرد ؟برای پاسخ خود دلیل بیاورید .)شهریور  𝑥را  به عنوان تابعی بر حسب  𝑦،می توان  1
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  سوالات چهار گزینه ای 

 (کدام رابطه ی زیر یک تابع است ؟209

1. |𝑦| = 𝑥 

2. 𝑦2 = 𝑥2 

3. 𝑦2 = 𝑥2 + 1 

4. 𝑦 = |𝑥| − 𝑥 

 است ؟  𝑥تابعی از  𝑦(در کدام رابطه ، 220

1. 𝑥2 − 𝑥 − 𝑥𝑦 = 0 

2. 𝑥 + √𝑦 + 1 = 𝑦 

3. 
𝑥

𝑦
+
𝑦

𝑥
+ 2 = 0 

4. |𝑥| + |𝑦| = 1 

 نیست ؟ 𝑦تابع  𝑥(در کدام گزینه 222

1. 𝑥𝑦 = 2 

2. (𝑥 − 1)2 + 𝑦2 = 0 

3. 𝑥2 + 4𝑥𝑦 + 4𝑦2 = 1 

4. 𝑥 = 1 − sin 𝑦 

 است ؟ 𝑥تابع 𝑦(در کدام گزینه 222

1. 𝑥 + √𝑦 + 2 = 𝑦 

2. 𝑥 = 𝑦2 − 4𝑦 + 1 

3. 𝑥 = |2𝑦 + 1| + 𝑦 

4. 𝑥 = 𝑦2 + 𝑦 + |𝑦| 

 

 است ؟ 𝑥تابعی بر حسب  𝑓(در کدام گزینه ، 223

1. 𝑥2 + 𝑓2(𝑥) = 1 

2. 1 + 𝑓(𝑥2) = 𝑥 

3. 𝑓(|𝑥|) = 𝑥 

4. 𝑥2𝑓 (|
1

𝑥
|) = 𝑥 + 1 
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 یشه .مرور مدر این جا مطالب سال گذشته  ته با انتقال نمودار ها آشنا شدی .خب اگه یادت نیست که معمولا نیست سال گذش 

𝑦اگر تابع  = 𝑓(𝑥)  را داشته باشیم نحوه تغییرات  روی𝑓(𝑥) :را به شکل زیر خواهیم داشت 

A. 𝑦 = 𝑓(𝑥 − 𝑘)  

 واحد به 𝑘در این حالت نمودار تابع به اندازه 

 سمت راست می رود 

B. 𝑦 = 𝑓(𝑥 + 𝑘)  

 واحد به  𝑘در این حالت نمودار تابع به اندازه 

   سمت چپ می رود

C. 𝑦 = 𝑓(𝑥) + 𝑘 

 واحد به 𝑘در این حالت نمودار تابع به اندازه 

 سمت بالا می رود 

D. 𝑦 = 𝑓(𝑥) − 𝑘  

 واحد به 𝑘در این حالت نمودار تابع به اندازه 

 سمت پایین می رود 

 در یک تابع ترکیبی از حالت های بالا را داشته باشیم  تذکر :ممکنه

  نمودار تابع (2مثال𝑓(𝑥) = (𝑥 + 2)2 −  را رسم کرده و دامنه و برد آن را بیابید 1

 

 

𝐷𝑓با توجه به شکل داریم : = 𝑅, و𝑅𝑓 = [−1,+∞) 

 

  رسم نمودار توابع5درس نامه) 
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 نمودار توابع زیر را  به روش انتقال رسم کرده و دامنه و برد آن را بیابید.

A. 𝑦 = 2 + √𝑥 − 1         

 

 

 

B. 𝑦 = cos (𝑥 −
𝜋

2
)     0 ≤ 𝑥 ≤ 2𝜋 

 

 

 𝑦 = 𝑓(𝑎𝑥)  

𝑦در این حالت کافی است طول نقاط تابع  = 𝑓(𝑥) را در 
1

𝑎
 نمی کند.ضرب کنیم ولی عرض نقاط تغییری  

 به شکل زیر توجه کنید . (2مثال 

 اگر𝑎 > 1انقباض افقی با ضریب ⟵ 1

𝑎
 

 0اگر <  𝑎 < 1انبساط افقی با ضریب ⟵ 1

𝑎
 

 اگر𝑎 <  سپس انبساط یا انقباضو  𝑦انعکاس نسبت به محور  ⟵ 0

 اگر𝑎 =  𝑦انعکاس نسبت  به محور  1−

 𝑦 = 𝑎𝑓(𝑥)  

 ضرب کنیم ولی طول نقاط تغییری نمی کند. 𝑎کافی است که عرض نقاط را در 

 .مثال(به شکل زیر توجه کنید 

 اگر𝑎 >  انبساط عمودی  ⟵ 1

 0اگر <  𝑎 <  انقباض عمودی⟵ 1

 اگر𝑎 <  سپس انبساط یا انقباضو  𝑥انعکاس نسبت به محور  ⟵ 0

 اگر𝑎 =  𝑥انعکاس نسبت  به محور  1−

 تمرین 
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  با توجه به نمودار تابع (3مثال𝑦 = 𝑓(𝑥)   نمودار 

  تابع𝑦 = 𝑓(2𝑥 +  رسم کنید.را  (1

 

 .بگو خب .ابن تابع در واقع ترکیبی از حالت های گفته شده است

 توی چند مرحله برات رسمو انجام دادم تا خوب بگیری.

𝑦ابتدا  پس  = 𝑓(2𝑥) وسپس 𝑦 = 𝑓(2𝑥 + 1)  

 رسم می کنم. 

 

 

𝑦به کمک نمودار  .2 = |𝑥|  نمودار تابع𝑦 = −3|𝑥 − 1| +  را رسم کنید. 2

 

 

 

 

𝑦نمودار تابع  .2 = 𝑓(𝑥) .به شکل زیر است توابع خواسته شده را رسم کرده و دامنه وبرد هر یک را بیابید 

I. 𝑓(𝑥) + 2    
II. 2𝑓(𝑥)     

III. 𝑓(𝑥 − 1)    

IV. 𝑓(
𝑥

3
)      

V. 𝑓(−2𝑥) 

 

 

 

 

 تمرین 
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 داده شده است . به کمک این نمودار ، 𝑔(𝑥)نمودار تابع  .3

,2𝑔(𝑥)نمودار توابع  𝑔(2𝑥), 𝑔 (
𝑥

2
) , 𝑔 (

−𝑥

2
) , −2𝑔(𝑥)  

 رسم شده است . معین کنید هر یک از این نمودار ها مربوط 

 به کدام یک است ؟
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𝑦روی نمودار  (8,6−)نقطه  .4 = 𝑓(𝑥) قرار دارد . در این توابع زیر این نقطه با چه نقطه ای متناظر می شود ؟ 

I. 𝑔(𝑥) = 𝑓(−𝑥) 

II. 𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑥) − 3 

 

𝑦تابع نمودار  .5 = 𝑓(𝑥)  . داده شده است 

 با کمک آن نمودار توابع زیر را رسم  کنید .
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𝑦نمودار تابع  .6 = √𝑥  را نسبت به محور𝑦 میبریم. پایینواحد به سمت  پنجسپس  راست دو واحد به سمت می کنیم  منعکس 

 ضابطه نمودار جدید را به دست آورید.

 

 

 

𝑦کمک نمودار تابعبه  .7 = √𝑥  نمودار تابع𝑦 = 1 + √2𝑥 .را رسم کنید  
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𝑦نمودار تابع  .8 = 𝑓(𝑥) به شکل زیر داده شده است نمودار توابع داده شده را بیابید سپس دامنه و برد هر یک را بیابید  

 𝑦 = −𝑓(2𝑥)   
 𝑦 = 2𝑓(−𝑥) + 1    

 

 

 

 

 

 

 در شکل زیر با توجه به نمودار  .9

𝑦تابع = 𝑓(𝑥) = |𝑥|  ضابطه 

 را بیایبد. 𝑔(𝑥)تابع  

   

 

 

 رسید. 𝑔به  𝑓توضیح دهید در هر حالت چگونه می توان از  .20

a) 𝑓(𝑥) = √𝑥, 𝑔(𝑥) =
−1

2
√𝑥 − 1 + 3  

 

 

b) 𝑓(𝑥) = 𝑥2, 𝑔(𝑥) = −2(𝑥 − 2)2 − 3 
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C. 𝑓(𝑥) = |𝑥|, 𝑔(𝑥) = −2 |𝑥 −
1

3
| + 1 

 

 

 چه وضعیتی نسبت به هم دارند ؟دامنه این دو تابع چه وضعیتی نسبت به هم دارند ؟برد این دو تابع چه x−√و𝑥√نمودار دو تابع  .22

 وضعیتی نسبت به هم دارند ؟

 

 

 

𝑦شکل روبرو نمودار تابع  .22 = 𝑓(𝑥)  است. با استفاده از انتقال ،ابتدا نمودار تابع𝑦 = 𝑓(𝑥 − را رسم کرده و سپس  نمودار تابع  (3

𝑦 = −2𝑓(𝑥 −  (92را رسم کنید.)خرداد (3

 

 

 

 

𝑓(𝑥)ابتدا نمودار تابع  .23 = √𝑥 را رسم کرده سپس با استفاده از آن نمودار تابع𝑔(𝑥) = −2𝑓(𝑥) −  (92را رسم کنید)خرداد 1

 

 

𝑦نمودار تابع  .24 = 𝑓(𝑥)  به شکل زیر 

 داده شده است .به کمک این نمودار ،

 نمودار تابع داده شده را رسم کنید .
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A. 𝑔(𝑥) =
1

2
𝑓(𝑥) 

B. 𝑔(𝑥) = 𝑓(−𝑥) 
C. 𝑔(𝑥) = 𝑓(3𝑥) 

D. 𝑔(𝑥) = 𝑓(−
1

2
𝑥) 

E. 𝑔(𝑥) = −2𝑓(𝑥) 
F. 𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑥 + 2) 
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  سوالات چهار گزینه ای 

𝐷𝑓برابر  𝑓(اگر دامنه تابع 224 = 3𝑓(2𝑥باشد، دامنه ی نمودار  [2,6−] +  شامل چند عدد صحیح است ؟ (1

1. 4 

2. 27 

3. 9 

4. 25 

 

𝑅𝑓برابر  𝑓(اگر برد تابع 225 = [−√3, 2𝑓(𝑥√باشد، برد تابع   [2 − 1) +  شامل چند عدد صحیح است ؟ 1

1. 5 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

 

 

𝑦(اگر نمودار تابع 226 = 𝑓(𝑥)  به شکل مقابل باشد ،نمودار𝑦 = −2𝑓(1 − 2𝑥) شبیه کدام است ؟ 

 

 

 

𝑦(نمودار تابع 227 = 2𝑠𝑖𝑛−1(𝑥 −  کدام است ؟ (1

 

 

 

𝒇(𝒙)(اگر 228 = 𝒎𝒂𝒙{|𝟐𝒙|, |𝒙 +  (92کدام است ؟)سراسری  𝒇(𝒙)آنگاه مینیمم تابع  {|𝟏

1. 
𝟏

𝟑
 

2. 
𝟐

𝟑
 

3. 𝟒 
4. 2 
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𝒇(𝒙)(اگر 229 = 𝒎𝒂𝒙{𝒙𝟐, |𝒙 −  (92کدام است ؟)خارج  𝒇(𝒙)باشد کمترین مقدار تابع  {|𝟑

1. 
𝟏

𝟒
 

2. 
𝟏

𝟑
 

3. 
𝟒

𝟗
 

4. 
𝟏

𝟐
 

 

 

 

,𝑓در صورتی که  𝑔 دو تابع بوده و𝑟  توابع به صورت زیرخواهد بود.در این صورت اعمال روی این یک عددحقیقی باشه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  اعمال جبری روی توابع6درس نامه) 
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  دامنه تابع مقابل را بیابید.(2مثال 

 𝑓(𝑥) = √𝑥 − 1 +
1

𝑥−2
+ 5𝑥2 − 3 

 𝑓1(𝑥) = √𝑥 − 1 ⇒ 𝐷𝑓1 = [1,+∞) 

 𝑓2(𝑥) =
1

𝑥−2
⇒ 𝐷𝑓2 = 𝑥 ≠ 2     

 𝑓3(𝑥) = 5𝑥
2 − 3 ⇒ 𝐷𝑓3 = 𝑅      

 :بنابر مطالب گفته شده داریمDf = Df1 ∩ Df2 ∩ Df3 = [1,2) ∪ (2,+∞) 

 

 

𝑓(𝑥)اگر  .2 =
√𝑥

𝑥−2
, 𝑔(𝑥) =

√𝑥−1

𝑥2+1
 𝐷f+gباشند مطلوب است تعیین  

 

 

𝑓(𝑥)اگر  .2 = √𝑥, 𝑔(𝑥) = 𝑥 + 𝑓دامنه های توابع  1 + 𝑔, 𝑓. 𝑔,
𝑓

𝑔
 را بیابید و ضابطه این توابع را مشخص کنید  

 

 

 

,𝑓نمودار توابع  .3 𝑔 . در شکل مقابل رسم شده است 

𝑓)الف( + 𝑔)(2), (𝑓 + 𝑔)(1) . را حساب کنید  

,𝑓با استفاده از نمودار های ب( 𝑔  نمودار تابع،𝑓 + 𝑔  را در 

 همین شکل رسم کنید . 

,𝑓ج(معادله ای برای  𝑔, 𝑓 + 𝑔 .بیابید 

𝑓د(نمودار تابع  + 𝑔 . را به کمک معادله رسم کنید و با قسمت ب مقایسه کنید 

 

 تمرین 
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𝑓(𝑥) اگر .4 = 𝑥2 + 3𝑥, 𝑔(𝑥) = 𝑥2 + 2𝑥 − 2𝑓)باشند حاصل  3 − 3𝑔)(2) .رابیابید 

 

 

 

𝑓فرض کنید  .5 = {(−4,13), (−1,7), (0,5), (
5

2
, 0) , (3, −5)}  

𝑔و = {(−4,−7), (−2,−5), (0, −3), (3,0), (5,2),  توابع زیر را حساب کنید . {(9,6)

a) 𝑓 + 𝑔 

 

b) 𝑓 − 𝑔 

 

c) 𝑓𝑔 

 

d) 
𝑓

𝑔
 

 

𝑓(𝑥)دو تابع  .6 = √𝑥 − 2, 𝑔(𝑥) = √𝑥 +  داده شده اند . دامنه و ضابطه توابع داده شده را بیابید . 2

a) 𝑓 − 𝑔 

 

 

b) 𝑓𝑓 

 

 

c) 
𝑔

𝑓
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𝑔:𝑁 فرض کنید .7 → 𝑁  تابعی با ضابطه𝑔(𝑛) = 2𝑛  باشد اگر𝐴 = :𝑓وتابع  {1,2,3,4} 𝐴 → 𝑁  به 

𝑓صورت  = {(1,2), (2,3), (3,5), 2𝑓تعریف شود تابع  {(4,7) + 𝑔  . را محاسبه کنید 

 

 

 

 

 با استفاده از نمودار زیر عبارات داده شده را در صورت امکان محاسبه کنید . .8

a) (𝑓 + 𝑔)(−2) 

 

b) (
𝑓

𝑔
) (0) 

 

c) (
𝑓

𝑔
) (

2

3
) 

 

d) (𝑓𝑔) (
1

3
) 

 

 

 

𝑓(𝑥)اگر  .9 =
5𝑥

3𝑥−7
, 𝑔(𝑥) =

𝑥5−1

5𝑥−15
)باشد تابع  

𝑓

𝑔
) (𝑥) . و دامنه آن را بیابید 
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𝑓(𝑥)دو تابع  .20 =
𝑥+1

𝑥−2
, 𝑔(𝑥) = √𝑥 +  (93را در نظر بگیرید .)خرداد  4

𝑓)الف(مقدار  + 𝑔)(0) .را بیابید 

𝑓ب(دامنه 

𝑔
 را بیابید.  

 

 

 

 ترکیب دو تابع 

,𝑓ترکیب دو تابع  𝑔 به صور ت زیر تعریف می شه: 

 

 𝑓𝑜𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑔(𝑥) 

   برابر است با : 𝑓𝑜𝑔(𝑥)براساس نمودار بالا دامنه تابع 

 {𝑥 ∈ 𝐷𝑔 ∣ 𝑔(𝑥) ∈ 𝐷𝑓} 

  اگر(2مثال𝑓 = {(1,−1), (2,5), (4,0)}, 𝑔 = {(1,1), (2,4),  را بیابید. 𝑓𝑜𝑔باشنددامنه وضابطه تابع  {(0,6)

 𝐷𝑓𝑜𝑔 = {1,2}, 𝑓𝑜𝑔 = {(1,−1), (2,0)} 

  اگر(2مثال𝑓(𝑥) = 2𝑥 − 1, 𝑔(𝑥) = 𝑥2 − 4𝑥  باشد توابع𝑓𝑜𝑔(𝑥), 𝑔𝑜𝑓(𝑥) .را بیابید 

 𝑓𝑜𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑔(𝑥)) = 2(𝑥2 − 4) − 1 = 2𝑥2 − 8𝑥 − 1   

 

 𝑔𝑜𝑓(𝑥) = (2𝑥 − 1)2 − 4(2𝑥 − 1) = 4𝑥2 − 4𝑥 + 1 − 4𝑥2 + 4 = −4𝑥 + 5    
 

 

 

 

𝑓(𝑥)اگر  .2 = 2𝑥 + 3, 𝑔(𝑥) = √𝑥  باشند حاصل𝑓𝑜𝑓(𝑥), 𝑓𝑜𝑔(4) .را بیابید 

 

 

  بعاترکیب تو(7درس نامه 

 تمرین
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 مقادیر خواسته شده را بیابید .جدول زیر را در نظر گرفته و  .2

 

 

 

 

I. 𝑓(𝑔(1)) 

II. (𝑓𝑜𝑔)(6) 

III. 𝑔(𝑔(1)) 

IV. 𝑔𝑜𝑓(3) 
V. 𝑓(𝑓(1)) 

VI. 𝑔(𝑓(1)) 

 

𝑓اگر .3 = {(4,5), (6,5), (8,12), 𝑔و {(10,12) = {(4,6), (2,4), (6,8), ,𝑓𝑜𝑔توابع  {(8,10) 𝑔𝑜𝑓  را بیابید 

 

 

 

 

 

 با استفاده از نمودار زیر عبارات داده شده را در صورت امکان محاسبه کنید . .4

 (𝑓𝑜𝑔) (−
1

2
) 

 

 (𝑓𝑜𝑓)(7) 
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𝑓(𝑥)اگر .5 = 2𝑥 − 1, 𝑓𝑜𝑔(𝑥) = 6𝑥 +  را بیابید. 𝑔(𝑥)باشد تابع  9

 

 

𝑓(𝑥)اگر  .6 = 𝑥2 + 2𝑥 +  را به گو نه ای بیابید که  𝑔(𝑥)تابع  2

 (𝑓𝑜𝑔)(𝑥) = x2 − 4𝑥 + 5 

 

 

 

ℎ(𝑥)اگر  .7 = 4𝑥2 + 4𝑥 + 7, 𝑔(𝑥) = 2𝑥 + 𝑓𝑜𝑔بیابید به قسمی که  𝑓تابعی مانند  1 = ℎ 

 

 

 

𝑓(𝑥)با ضابطه ی  𝑔و𝑓توابع  .8 = √1 − 𝑥2, 𝑔(𝑥) = √𝑥  مفروضند . بدون تشکیل ضابطه دامنه 

𝑓)تعریف  + 𝑔)𝑜𝑓 . را به دست آورید 

 

 

 

 کدام یک از گزاره های زیر درست و کدام یک نادرست است ؟ .9

A. 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 4, 𝑔(𝑥) = √𝑥2 − 4 ⟹ (𝑓𝑜𝑔)(𝑥) = −𝑥2, (𝑓𝑜𝑔)(5) = −25 

 

B. 𝑓(7) = 5, 𝑔(4) = 7 ⟹ (𝑓𝑜𝑔)(4) = 35 
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C. 𝑓(𝑥) = √𝑥, 𝑔(𝑥) = 2𝑥 − 1 ⟹ (𝑓𝑜𝑔)(5) = 𝑔(2) 

 

D. 𝑓𝑜𝑔 = 𝑔𝑜𝑓 

 

 

 

𝑔:𝑁 فرض کنید .20 → 𝑁  تابعی با ضابطه𝑔(𝑛) = 2𝑛  باشد اگر𝐴 = :𝑓وتابع  {1,2,3,4} 𝐴 → 𝑁  به 

𝑓صورت  = {(1,2), (2,3), (3,5),  را محاسبه کنید .  𝑔𝑜𝑓تعریف شود تابع  {(4,7)

 

 

 

 

𝑔(𝑥)اگر  .22 = −3𝑥 + 1, 𝑓𝑜𝑔(𝑥) =
2

𝑥
 را بیابید. 𝑓(2𝑥)باشند  ضابطه  

 

 

 

 ای برای یک مخزن گازوییل استوانه ای استفاده می شود .یک فونداسیون بتنی مربع شکل به عنوان پایه  .22

 بنویسید . Xرا به عنوان تابعی از ضلع مربع rالف(شعاع مخزن 

 را به عنوان تابعی از شعاع بنویسید .Aب(مساحت پایه دایره ای شکل 

 را بیابید و تعبیر کنید . (𝑥)(𝐴𝑜𝑟)ج(
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𝑓(𝑥)اگر .23 = 𝑥 + 𝑎 و𝑔(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 باشد مقادیر𝑎, 𝑏, 𝑐   را طوری بیابید 

𝑓𝑜𝑔(𝑥)که  = 𝑥2 − 3𝑥 + 4 

 

 

 

 

𝑓(𝑥)اگر .24 = 𝑥2 + 2𝑥 +  را به گونه ای بیابید  که : 𝑔(𝑥)تابع  2

 (𝑓𝑜𝑔)(𝑥) = 𝑥2 − 4𝑥 + 5 

 

 

 

𝑓دو تابع  .25 = {(1,3), (−2,5), (0,7), (3, −4)}, 𝑔 = {(1,4), (3,1), (0,0), (5,  (93را در نظر بگیرید .)شهریور  {(2−

𝑓الف(تابع  × 𝑔 . را به شکل زوج مرتب بنویسید 

 را بیابید. 𝑓𝑜𝑔(0)ب(مقدار 

 

 

 

𝑓(𝑥)اگر  .26 =
1

𝑥
− 1, 𝑔(𝑥) =

1

𝑥+2
 (93را تعیین کنید .)دی ماه  𝑔𝑜𝑓باشند ،دامنه تابع  
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𝑓اگر  .27 = {(0,2), (1, −1), (3, −
1

4
) , (−2,3), (−1,0)} 

, 𝑔 = {(2, √2), (−1,2), (
1

4
, 3) , (1,

3

2
 (94)خرداد باشند   {(

2𝑓الف(تابع  − 𝑔 . را به صورت زوج مرتب بنویسید 

 را به دست آورید . 𝑔𝑜𝑓ب(تابع 

)ج(مقدار 
𝑓

𝑔
)  را محاسبه کنید . (1)

 

 

 

𝑓اگر  .28 = {(0,1), (1,2), (3,4)}, 𝑔 = {(−2,1), (0,0), (1,5), (3,  (90)دی ماه دو تابع باشند  {(3.

𝑓)الف( + 𝑔)(1) . را به دست آورید 

𝑓ب(تابع 

𝑔
 را به دست آورید . 

 را به دست آورید . 𝑓𝑜𝑔ج(دامنه تابع 

 

𝑓(𝑥)اگر  .29 =
3

𝑥−2
, 𝑔(𝑥) =

4

𝑥
 (92باشد ،آن گاه حاصل عبارت های زیر را به دست آورید .)شهریور  

 (
2𝑓

𝑔
) (4) 

 

 𝐷𝑓𝑜𝑔 

 

𝑓اگر  .20 = {(4,5), (6,3), (7,1)}, 𝑔 = {(3,4), (6,0),  (92)دی ماه دو تابع باشند  {(4,6)

𝑓الف(توابع 

𝑔
 را به صورت زوج های مرتب بنویسید . 𝑓𝑜𝑔و

2𝑓)ب(مقدار  + 𝑔)(4) . را بیابید 
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𝑓اگر  .22 = {(1,1), (2,2), (3,3)}, 𝑔 = {(1,2),  (92دو تابع باشند )شهریور  {(3,5)

𝑓الف(تابع  + 𝑔  را به صورت زوج های مرتب بنویسید . ب(مقدار(𝑔𝑜𝑓)(3) .را بیابید 

 

 

 

𝑓(𝑥)دو تابع  .22 = 𝑥 − 1, 𝑔(𝑥) = √𝑥 +  (92را در نظر بگیرید )دی ماه  2

 را از راه تعریف بیابید. 𝑔𝑜𝑓الف(دامنه تابع 

 را بیابید . 𝑔𝑜𝑓ب(ضابطه 

)ج(مقدار 
𝑓

𝑔
)  را بیابید . (2)

 

 

 

𝑓(𝑥)اگر .23 = √𝑥 − 3, 𝑔 = {(0,4), (3,2),  (92دو تابع باشند)خرداد {(5,6)

را به صورت زوج های مرتب بنویسید. ب(دامنه تابع  𝑓𝑜𝑔الف(تابع 
𝑓

g
 را بنویسید.  

 

 

 

𝑓(𝑥)اگر  .24 = 𝑥2 + 2𝑥 +  کنید که را به گونه ای مشخص 𝑔(𝑥)باشد تابع  2

 𝑓𝑜𝑔(𝑥) = 𝑥2 − 4𝑥 +  (93.)خرداد 5
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𝑔(𝑥)اگر .25 = √𝑥 − 2, 𝑓(𝑥) =
1

𝑥−1
 (92دو تابع باشند)خرداد 

𝑓)3الف(مقدار − 𝑔)(4)  را به دست آورید.     ب(دامنه تابع𝑓𝑜𝑔(𝑥) .را بیابید 

 

 

𝑓(𝑥)اگر .26 = 3𝑥 − 2, 𝑔(𝑥) =
1

𝑥−3
 (90باشد ،آنگاه حاصل عبارت های زیر را بیابید .)خرداد  

I. (3𝑓 + 2𝑔)(4) 

II. 𝐷𝑓𝑜𝑔 

 

 

 

 

𝑓(𝑥)اگر  .27 = √𝑥2 + 5, 𝑔(𝑥) = √4 − 𝑥2  توابع𝑓𝑜𝑔, 𝑔𝑜𝑓 . و دامنه آنها را بیابید 

 

 

 (90)شهریور با استفاده از نمودار زیر حاصل عبارت های زیر را بیابید . .28

 {
(𝑓 + 𝑔)(1)
(𝑓𝑜𝑔)(2)
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  چهار گزینه ای 

𝑓(𝑥)(اگر 220 = {
𝑥 + 1  𝑥 > 0
𝑥 − 1   𝑥 ≤ 0

, 𝑔(𝑥) = {
𝑥    𝑥 ≥ −2

𝑥 − 1     𝑥 < −2
𝑓)حاصل   + 2𝑔)(𝑥)  به ازای𝑥 = 𝑓(0) چقدر است ؟ 

1. 2 

2. 4-  

3. 6-  

4. 3 

,𝑓(اگر توابع 222 𝑔  به صورت𝑓 = {(4,2), 𝑔و {(1,2) = {(1,0), (4,1), 𝑓باشند ،تابع  {(2,1)

𝑔
 کدام است ؟ 

 {(1,0)و(4,2)} .1

 {(2,1)و(4,1)} .2

3. {(1,2)} 

4. {(4,2)} 

,𝑓(دو تابع 222 𝑔 به صورت مجموعه زوج های مرتب بیان شده است . در حالت کلی کدام رابطه ممکن است تابع نباشد ؟ 

1. 𝑓 ∪ 𝑔 

2. 𝑓 ∩ 𝑔 

3. 𝑓 − 𝑔 

4. 𝑓𝑜𝑔 

𝑓(𝑥)(اگر 223 =
𝑥

√𝑥+3
𝑔(𝑥)و    =

𝑥−1

√𝑥+3
، دامنه ی تابع با ضابطه ی   

𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
 کدام است ؟

1. (−3,+∞) − {1} 

2. ℝ − {1} 

3. (−3,+∞) 

4. (−3,+∞) − {0} 

𝑓(𝑥)(اگر 224 = 𝑥2 + 3𝑥 و𝑔(𝑥) = −
1

2
𝑥 +  که در بالای محور افقی قرار گیرد ، 𝑔𝑜𝑓مجموعه طول نقاط از منحنی تابع  2

 برابر کدام بازه است ؟

1. (−4,1) 

2. (−3,2) 

3. (−2,1) 

4. (4, −1) 
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𝑓(توابع  225 = {(2,1), (3,2), (4,5), 𝑔و   {(1,7) = {(1,2), (3,1), (𝑎, 3), (𝑏, (4,2)مفروض اند . اگر  {(1 ∈ 𝑓𝑜𝑔   و 

(4,1) ∈ 𝑔𝑜𝑓  باشند ، دوتایی(𝑎, 𝑏)   (90کدام است ؟)سراسری 

1. (3,4) 

2. (4,3) 

3. (4,5) 

4. (5,4) 

 

𝑔(𝑥)(اگر 226 = 2𝑥 − (𝑥)(𝑓𝑜𝑔)و  1 =
𝑥

𝑥−3
 (92کدام است ؟)سراسری  𝑓(3)مقدار   

1. 4-  

2. 2-  

3. 2 

4. 4 

 

𝑔(𝑥)(اگر 227 = −√𝑥(4 − 𝑥)   و دامنه تابع𝑓  باشد ، دامنه تابع  (∞+,3√−]برابر𝑓𝑜𝑔 شامل چند عدد صحیح است ؟ 

1. 4 

2. 6 

 بی شمار .3

 صفر .4

 

𝑓(𝑥)(اگر 228 = 𝑥2 − 𝑦نمودار تابع  1 = 𝑓𝑜𝑓(𝑥)  با محور𝑥 کدام وضعیت را دارد ؟ 

 دو نقطه تماس –یک نقطه تلاقی  .2

 یک نقطه تماس-دو نقطه تلاقی .2

 فاقد نقطه تماس-سه نقطه تلاقی .3

 دو نقطه تماس-فاقد نقطه تلاقی .4

𝑓(𝑥)(اگر 229 = √𝑥, 𝑔(𝑥) =
4−𝑥

2+𝑥
 کدام است ؟ 𝑔𝑜𝑓برد تابع  

1. (−1,2] 

2. [−1,1] 
3. [0, +∞) 

4. [2, +∞) 
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𝑓(𝑥)(اگر 230 = 𝑥2 + 2𝑥 + (𝑥)(𝑓𝑜𝑔)و  3 = 𝑥2 − 4𝑥 +  کدام می تواند باشد؟ 𝑔(𝑥)، آن گاه  6

1. 𝑥 − 1 

2. 𝑥 − 3 

3. 𝑥 − 5 

4. 𝑥 − 4 

𝑓(𝑥)(اگر 232 =
𝑥

2−𝑥
, (𝑔𝑜𝑓)(𝑥) =

1

2
𝑥  ضابطه ی تابع𝑔 : برابر است با 

1. 
𝑥

𝑥+1
 

2. 
𝑥−1

𝑥
 

3. 
𝑥

𝑥−1
 

4. 
𝑥+1

𝑥
 

𝑓(𝑥)(اگر 232 = 𝑐𝑜𝑠𝑥, (𝑔𝑜𝑓)(𝑥) = 1 + 𝑡𝑎𝑛2𝑥  آن گاه مقدار(𝑔𝑜𝑔)(√3 −  کدام است ؟ (2

1. 73 − 40√3 

2. 5 − 4√3 

3. 69 − 30√3 

4. 25 + 48√3 

𝐟(𝐱)(اگر 233 = 𝐱𝟐 − 𝟓𝐱  و𝐠(𝐱) = √𝟔 − 𝐱  باشند دامنه تابع𝐠𝐨𝐟 کدام است ؟ 

1) [−𝟔, 𝟏] 

2) [𝟐, 𝟑] 

3) [−𝟏, 𝟓] 

4) [−𝟏, 𝟔] 

𝐟𝐨𝐟(𝐱)تابع نزولی خطی باشد به طوریکه  𝐟(اگر 234 = 𝟒𝐱 + 𝐟مقدار  𝟑 (−
𝟓

𝟐
 کدام است ؟ (

1) 2 

2) 5/2  

3) 2 

4) 3 

 

𝐟(𝐱)(اگر 235 = (√𝟐)
𝐱

𝐠(𝐱)و   = 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝐱  آنگاه تابع𝐠𝐨𝐟  بر روی𝐑 چگونه است ؟ 

 صعودی و نزولی  (2

 نزولی  (2

 صعودی  (3

𝐱برای  (4 ≤  تعریف نشده  𝟎
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f(x)(اگر 236 = x2 + 4x + 5, fog(x) = x2 − 8x +  کدام می تواند باشد ؟ g(7)باشد آنگاه  17

1) 1 

2) 2-  

3) 5 

 صفر (4

 

𝐟(𝐱)(با شرط 237 = 𝐱𝟑 − 𝟑𝐱 , 𝐱 ≤ 𝐠(𝐱)در تابع با ضابطه ی  𝟏 = 𝐱𝟑 + 𝐱  بیشترین مقدار𝐠𝐨𝐟 کدام است ؟ 

1) 9 

2) 20 

3) 22 

4) 30 

𝒈(𝒙)(اگر 238 = 𝟐𝒙 − 𝟑, 𝒇(𝒈(𝒙)) = 𝟒(𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 +  (93کدام است ؟)ریاضی  𝒇(𝒙)باشد تابع  (𝟓

1. 𝐱𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟑 
2. 𝐱𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟓 
3. 𝐱𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝟓 
4. 𝐱𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝟑 

𝒇(𝒙)(اگر 239 = 𝟐𝒙 + 𝟑, 𝒈(𝒇(𝒙)) = 𝟖𝒙𝟐 + 𝟐𝟐𝒙 +  (92در کدام است ؟)سراسری  𝒇𝒐𝒈باشند ضابطه  𝟐𝟎

1. 𝟐𝒙𝟐 − 𝟕𝒙 + 𝟑 
2. 𝟐𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟕 
3. 𝟒𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝟏𝟑 
4. 𝟒𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟏𝟏 

 

 

 توابع زوج و فرد 

  تابع𝑓  هرگاه:را زوج می گیم 

  دامنه تابع متقارن باشه 

 (∀𝑥 ∈ 𝐷𝑓 ⇒ −𝑥 ∈ 𝐷𝑓)  
 به ازای هر 𝑥 عضو دامنه داشته باشیم 

 𝑓(−𝑥) = 𝑓(𝑥)  
  تابع𝑓 هرگاه: را فرد میگیم 

  توابع زوج و فرد8درس نامه) 
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 منه تابع متقارن باشهدا 

 (∀𝑥 ∈ 𝐷𝑓 ⇒ −𝑥 ∈ 𝐷𝑓)  
 به ازای هر 𝑥 عضو دامنه داشته باشیم 

 𝑓(−𝑥) = −𝑓(𝑥) 

  زوج  و فرد از روی نمودار:بررسی توابع 

 به نظر شما از روی نمودار چه طور میشه تابع زوج یا فرد را تشخیص داد ؟

  که محور  تابعی زوجه𝑦 . ها محور تقارن اون باشه 

 مبدا مختصات مرکز تقارن اون باشه . که  هتابعی فرد 

 فرد نوشتن یک تابع به صورت جمع دو تابع زوج و 

 𝑓(𝑥) =
𝑓(𝑥)+𝑓(−𝑥)

2⏟      

زوج

+
𝑓(𝑥)−𝑓(−𝑥)

2⏟      

فرد

 

 تابع 2مثال)𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 𝑐𝑜𝑠𝑥 یک تابع زوج است 

  ( همچنین داریم:بگو چرا ؟زیرا: دامنه تابع متقارن است ) 

 𝑓(−𝑥) = (−𝑥)2 + cos(−𝑥) = 𝑥2 + 𝑐𝑜𝑠𝑥 = 𝑓(𝑥) 

  تابع(2مثال𝑓(𝑥) = log
𝑥+1

−𝑥+1
 تابعی فرد است 

𝐷𝑓زیرا :  =  داریم:( پس متقارن است.همچنین این دیگه چرا؟) (1,1−)

 𝑓(−𝑥) = log
(−𝑥)+1

−(−𝑥)+1
= log

−𝑥+1

𝑥+1
= log (

𝑥+1

−𝑥+1
)
−1
= − log

𝑥+1

−𝑥+1
= −𝑓(𝑥)  

 تابع  (3مثال𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 𝑥 +  را به صورت مجموع دو تابع زوج و فرد بنویسید. 1

 𝑓(𝑥) =
(𝑥2−𝑥+1)+(𝑥2+𝑥+1)

2
+
(𝑥2−𝑥+1)−(𝑥2+𝑥+1)

2
= (𝑥2 + 1)⏟    

زوج

+ (−𝑥)⏟  

فرد

  

 با ذکر دلیل مشخص کنید. درستی  یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را(4

 فرد همیشه تابعی فرد است. الف(مجموع دو  تابع زوج و

 : نادرست . فرض کنید𝑓 تابعی زوج و𝑔 :تابعی فرد باشد خواهیم داشت 

 (𝑓 + 𝑔)(−𝑥) = 𝑓(−𝑥) + 𝑔(−𝑥) = 𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥) = (𝑓 − 𝑔)(𝑥)نه زوج نه فرد  

 ب( مجموع دو  تابع زوج همیشه تابعی زوج است.
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 : درست. فرض کنید𝑓 تابعی زوج و𝑔 :تابعی زوج باشد خواهیم داشت 

 (𝑓 + 𝑔)(−𝑥) = 𝑓(−𝑥) + 𝑔(−𝑥) = 𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥) = (𝑓 + 𝑔)(𝑥)زوج  

 همیشه تابعی فرد است. ج( مجموع دو  تابع فرد

 : درست. فرض کنید𝑓 تابعی فردو𝑔 :تابعی فرد باشد خواهیم داشت 

 (𝑓 + 𝑔)(−𝑥) = 𝑓(−𝑥) + 𝑔(−𝑥) = −𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥) = −(𝑓 + 𝑔)(𝑥)فرد  

 زوج همیشه تابعی زوج است.د( حاصل ضرب دو  تابع 

 : درست. فرض کنید𝑓 تابعی زوج و𝑔 :تابعی زوج باشد خواهیم داشت 

 (𝑓 × 𝑔)(−𝑥) = 𝑓(−𝑥) × 𝑔(−𝑥) = 𝑓(𝑥) × 𝑔(𝑥) = (𝑓 × 𝑔)(𝑥)زوج  

 همیشه تابعی فرد است. ه( حاصل ضرب دو  تابع فرد

 : نادرست. فرض کنید𝑓 تابعی فردو𝑔 :تابعی فرد باشد خواهیم داشت 

 (𝑓 × 𝑔)(−𝑥) = 𝑓(−𝑥) × 𝑔(−𝑥) = −𝑓(𝑥) × (−𝑔(𝑥)) = (𝑓 × 𝑔)(𝑥)زوج  

 فرد همیشه تابعی  زوج است. و(حاصل ضرب  دو  تابع زوج و

  نادرست . فرض کنید𝑓 تابعی زوج و𝑔 :تابعی فرد باشد خواهیم داشت 

 (𝑓 × 𝑔)(−𝑥) = 𝑓(−𝑥) × 𝑔(−𝑥) = 𝑓(𝑥) × (−𝑔(𝑥)) = −(𝑓 × 𝑔)(𝑥)فرد  

 ز(به نظر شما تابعی پیدا میشه که هم زوج باشه و هم فرد ؟

 : یک تابع این خاصیت را داره که تابع𝑓(𝑥) =  میشه . 0

 

 

 زوج یا فرد بودن توابع زیر را بررسی کنید. .2

a) 𝑓(𝑥) = |𝑥| 

 

 

b) 𝑓(𝑥) =
𝑥2−3

𝑥3−1
 

 تمرین در کلاس 
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c) 𝑓(𝑥) = 2𝑥 + 𝑠𝑖𝑛𝑥 

 

 

d) 𝑓(𝑥) = {
1    𝑥 ≥ 0
−1    𝑥 < 0

 

 

e) 𝑓(𝑥) = 𝑥√5 − 𝑥2 

 

 

f) 𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 2𝑥8 

 

 بررسی کنید کدام تابع  .2

 زوج ،کدام فرد و کدام یک 

 نه زوج و نه فرد است .

 

 در هر یک از حالت های زیر نقطه ای از نمودار یک تابع داده شده است .  .3

 تابع فرد باشد . (2)تابع زوج باشد . (2) :نقطه دیگری از نمودار تابع را بیابید در صورتی که

 (−7,2) 

 (𝑎, 𝑏) 

 (
−2

7
, 7) 

 (5,3) 
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𝑓(𝑥)را چنان بیابید که تابع  𝑎مقدار  .4 = log(𝑥 + √𝑥2 + 4𝑎2) . یک تابع فرد باشد 

 

 

 

 در هر حالت بررسی کنید تابع حاصل زوج است یا فرد ؟ .5

 یک تابع زوج الف(ترکیب دو تابع زوج     ب(ترکیب دو تابع فرد    ج(ترکیب یک تابع فرد و

 

 

𝑓(𝑥)تابع با ضابطه  .6 = (𝑎 − 2)𝑥3 + 5𝑥2 + 𝑏𝑥(𝑥 + 2) + 𝑐 :مفروض است 

 الف(تحت چه شرایطی این تابع زوج است ؟    ب( تحت چه شرایطی این تابع فرد است؟

 

 

 

 نمودار یک تابع در شکل زیر داده شده است . .7

 الف(نمودار را به گونه ای تکمیل کنید که نمودار جدید یک تابع زوج را نشان دهد .

 فرد را نشان دهد .ب( نمودار را به گونه ای تکمیل کنید که نمودار جدید یک تابع 
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     زوج یا فرد بودن توابع زیر را معین کنید. .8

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نمودار توابع داده شده را رسم کنید و از روی آن زوج یا فرد بودن تابع را بررسی کنید. .9

I. 𝑦 = ||𝑥| − 1| 

 

 

II. 𝑦 = {
𝑥 + 1       𝑥 > 0
𝑥 − 1     𝑥 < 0
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,𝑓زوج یا فرد بودن توابع  .20 𝑔 . را که در زیر آمده است تعیین کنید 

 𝑓 = {(−2,5), (−1,4), (0,3), (1,4), (2,5)} 

 𝑔 = {(−2,1), (−1,2), (0,0), (1, −2), (2, −1)}  

 

 تابعی دارای شرایط زیر است:  .22

  (4,0)از نقاط,  عبور کند (0,2)

 𝑓(3) = 2 

  باشد  [0,3]در فاصله 

  خطی باشد. (∞+و3)تابع در 

 .تابع زوج باشد 

 بیابید. .ضابطه تابع را.برد آن را بیابید دامنه و .تابع را رسم کنید

 

 

 

𝑓(𝑥)تابع  .22 = 2𝑥3 − 10𝑥2 + 2√1 + 𝑥2 −  را به صورت مجموع دو تابع زوج و فرد بنویسید. 5

 

 

 (93زوج یا فرد بودن توابعی که نمودار آنها در زیر آمده است را مشخص کنید .)خرداد .23

 

 

 

 (93)دی ماه زوج یا فرد بودن تابع زیر را بیابید . .24

 𝑓(𝑥) =
𝑥3−3𝑥

2𝑥8+𝑥2
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 (94گزینه مناسب را انتخاب کنید .)خرداد  .25

𝑓(𝑥)تابع  = √𝑥
 ....................است . 3

 الف(زوج   ب(فرد 

 

𝑓(𝑥)زوج یا فرد بودن تابع  .26 =
𝑥3−3𝑥

𝑥2−1
 (90را مشخص کنید .)شهریور  

 

 

 

 

 

 

 

  سوالات چهار گزینه ای 

𝑓(𝑥)، ضابطه ی   𝑎(به ازای کدام مقادیر 240 = {
2√𝑥   , 𝑥 ≥ 0

−√𝑎𝑥  , 𝑥 < 0
 (90یک تابع فرد است ؟)سراسری  

1. 4-  

2. 4 

3. ±4 

 𝑎هیچ مقدار  .4

 (کدام تابع زوج است ؟242

1. {
𝑦 = 𝑥4 − 𝑥 + 1     𝑥 > 0

𝑦 = 𝑥4 + 𝑥 + 1     𝑥 < 0
 

2. 𝑦 =
2𝑥3+𝑥

2𝑥+1
 

3. 𝑦 = {𝑥
2 + 𝑥 + 2  𝑥 > 0
𝑥2 − 𝑥 − 2   𝑥 < 0

 

4. 𝑦 = |𝑥 − 1| − |𝑥 + 1| + |𝑥| 
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𝑓(𝑥)(اگر تابع با ضابطه ی 242 = |𝑥 + 𝑎| − |𝑥 + 2| + 𝑏|𝑥 + 𝑎تابعی فقط فرد باشد ،   |5 + 𝑏 کدام است ؟ 

1. 2 

2. 5 

3. 5-  

4. 2-  

𝑓(𝑥)(اگر تابع با ضابطه ی 243 = {
𝑥2 + 2𝑥 + 3     𝑥 ≥ 4

2|𝑥 + 3| + 𝑎|𝑥 + 𝑏|   − 4 < 𝑥 < 4

𝑐𝑥2 + 𝑑𝑥 + 𝑒    𝑥 ≤ −4

𝑎تابعی زوج باشد ،  + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 + 𝑒   کدام است 

1. 7 

2. 5 

3. 2 

4. 3 

𝑓(𝑥)(اگر تابع 244 = log(4𝑥 + √𝑘2𝑥2 +  کدام است ؟ 𝑘، تابع فرد باشد، مقدار  (1

2فقط  .1  

-4فقط  .2  

3. ±4 

 صفر .4

 

 

 

𝑦(اگر تابع با ضابطه ی245 = 𝑥4 + 3𝑥3 + 𝐴(𝑥 + 1)3 + 𝐵𝑥 ،زوج باشد𝐴 + 𝐵 چقدر است ؟ 

1. 6-  

2. 3-  

 صفر .3

4. 6 

𝑓(اگر 146 = {(2,3), (0, 𝑎), (−2, 𝑏)}  2تابعی فرد باشد ،مقدار𝑎 + 3𝑏 کدام است ؟ 

1. 6-  

2. 9-  

3. 3-  

 صفر .4
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 دو تابع فرد باشند ، کدام تابع زوج است ؟  𝑔و   𝑓(اگر 147

1. 𝑓 + 𝑔 

2. 𝑓. 𝑔 

3. 𝑓𝑜𝑔 

4. 𝑓 − 𝑔 

𝑓(𝑥)(تابع 148 = 2𝑥3 − 10𝑥2 + 2√1 + 𝑥2 −  را به صورت مجموع یک تابع زوج و یک تابع فرد نوشته ایم ، مقدار  5

𝑥تابع فرد به ازای  =  کدام است ؟ 3

1. 9 

2. 38 

3. 49 

4. 54 

 (کدام تابع را نمی توان به صورت مجموع یک تابع زوج و یک تابع فرد نوشت ؟149

1. 𝑦 =
𝑥2+1

𝑥2−1
+ 𝑥 

2. 𝑦 = 5𝑥3 − 𝑥2 −
1

𝑥
 

3. 𝑦 =
𝑥

𝑥−1
− 1 

4. 𝑦 = { 𝑥
2 − 𝑥     𝑥 > 2

𝑥2 + 1     𝑥 < −2
 

 (کدام تابع زیر فرد است ؟150

1. 𝑦 = (|𝑥 − 2| + |𝑥 + 2|)𝑠𝑖𝑛2𝑥 

2. 𝑦 =
𝑠𝑔𝑛𝑥

𝑡𝑎𝑛𝑥−𝑥
 

3. 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠𝑥 + 𝑠𝑖𝑛2𝑥 + 𝑥4 

4. 𝑦 = (3𝑥 − 3−𝑥)𝑡𝑎𝑛4𝑥 

ℎ(𝑥)فرد باشند ،تابع  𝑔زوج و   𝑓(اگر 151 =
(𝑓𝑜𝑔)(𝑥)

𝑥4
 چه نوع تابعی است ؟ 

 زوج  .1

 فرد .2

نه فردنه زوج   .3  

 هم زوج هم فرد  .4

f(x)(به ازای کدام مقدار تابع 152 = a + log(x + √x2 +  یک تابع فرد است ؟ (10

1) 
1

2
 

2) 
−1

2
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3) 2 
 صفر (4

 

 

 

  

 

حالا می خواهیم ببینیم با  افزایش پیدا میکنه  𝑥روی نمودار یک تابع از چپ به راست حرکت کنیم مقادیر  همونطور که می دونی  اگه

 . به نمودار های فوق دقت کنید وتغییرات هر تابع را بگید .فتهچه اتفاقی می ا  𝑦برای مقادیر  𝑥افزایش 

 صعودی اکید آفرین به این تابع می گیم . نیز افزایش پیدا میکنه 𝑦می بینیم که  𝑥در این نمودار با افزایش : (2

 𝑥1 < 𝑥2 ⇒ 𝑓(𝑥1) < 𝑓(𝑥2)   

 .صعودی آفرین به این تابع می گیم )افزایش می یابد یا ثابت می ماند(. کم نمی شه 𝑦می بینیم که  𝑥در این نمودار با افزایش : (2

 𝑥1 < 𝑥2 ⇒ 𝑓(𝑥1) ≤ 𝑓(𝑥2)  

 .نزولی  آفرین به این تابع می گیم ) کاهش می یابد یا ثابت می ماند(.زیاد نمی شه  𝑦می بینیم که  𝑥در این نمودار با افزایش : (3

 𝑥1 < 𝑥2 ⇒ 𝑓(𝑥1) ≥ 𝑓(𝑥2)  

 نزولی اکید آفرین به این تابع می گیم . کاهش پیدا می کنه  𝑦می بینیم که  𝑥در این نمودار با افزایش : (4

 𝑥1 < 𝑥2 ⇒ 𝑓(𝑥1) > 𝑓(𝑥2)  

𝑓(𝑥1)خواهیم داشت :  x2و𝑥1. در این حالت برای هر این تابع ثابت است:(5 = 𝑓(𝑥2) 

  تابع صعودی یا نزولی بودن(2مثال𝑓(𝑥) = [𝑥 −  را با استفاده از تعریف بررسی کنید [1

 𝑥1 < 𝑥2 ⇒ [𝑥1] ≤ [𝑥2] ⇒ [𝑥1] − 1 ≤ [𝑥2] − 1 ⇒ 𝑓(𝑥2) ≤ 𝑓(𝑥2)  

 براساس مطالب گفته شده تابع فوق صعودی است

  توابع صعودی ونزولی9درس نامه) 

 
از سايت رياضي سرادانلود

www.riazisara.ir



@konkur_math                                    تهیه و تنظیم :لطفی نژاد  Math_Academy 

تهیه و تنظیم :لطفی نژاد -حسابان   
13
3 

 

 

 

 به سوالات زیر پاسخ دهید .  𝑓(𝑥)با استفاده از نمودار تابع  .2

I. . دامنه و برد تابع را بیابید 

II.  بازه هایی که در آنها𝑓(𝑥) > 𝑓(𝑥)یا  0 <  را بیابید . 0

III. . بازه هایی که در آنها تابع صعودی یا نزولی است را بیابید 

IV. .معادله ای برای این تابع بنویسید 

 

 

 

 

 

 تعیین کنید توابع زیر در چه بازه هایی صعودی یا نزولی هستند . .2

 𝑓(𝑥) = √𝑥 − 2 

 

 

 𝑓(𝑥) =
1

𝑥
 

 

 𝑓(𝑥) = −|𝑥 − 2| + 5 

 𝑓(𝑥) = {
−3𝑥 − 18       𝑥 < −5
1            − 5 ≤ 𝑥 < 1
𝑥 + 2            𝑥 ≥ 1

 

 

 

 

 تمرین 
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 سپس تعیین کنید که این توابع در چه فاصله صعودی یا نزولی یا ثابت است. نمودار توابع زیر را رسم کرده و .3

 𝑓(𝑥) = |𝑥 + 2| − 3 

 

 

 

 

 𝑔(𝑥) = √1 − 𝑥 

 

 

 

 

 )جℎ(𝑥) = 𝑥2 − 6𝑥 + 10 

 

 

 )د𝑚(𝑥) = {
𝑥2        𝑥 < −2

4            − 2 ≤ 𝑥 ≤ 1
−𝑥2 − 2         𝑥 > 1

 

 

 

 

 تابعی رسم کنید که تمام شرایط زیر را داشته باشد. .4

𝑓(2)الف(  =  نزولی اکید باشد د(روی بازه [1,0−]ب(روی اعداد نامنفی ثابت باشد ج(روی بازه  3

−و3−]   صعودی اکید باشد ه(روی اعداد نا بیشتر [1

 نزولی اکید بوده و بخشی از یک سهمی باشد. -3از  
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 در آنها صعودی ،نزولی یا ثابتدر تابع زیر بازه هایی که تابع  .5

 .است را معلوم کنید  

 

 

 

𝑓(𝑥)تابع  .6 = {
𝑥 + 1     𝑥 < −2
1   − 2 < 𝑥 < 1
−2𝑥    𝑥 > 1

 را رسم کنید و  

 بازه هایی که در آن ها تابع صعودی ،نزولی یا ثابت است 

 (90را مشخص کنید.)خرداد 

 

 (94)خرداد گزینه مناسب را انتخاب کنید . .7

𝑦تابع  = 𝑥2 − ,∞−)در بازه  1  .......................است . (0

 الف(نزولی    ب(صعودی 

 

 

 

 

 

 توابع یک به یک 

 هرگاه  را یک به یک می گیم  𝑓تابع

 𝑥1 ≠ 𝑥2 ⇒ 𝑓(𝑥1) ≠ 𝑓(𝑥2) 

 ها با هم برابر باشن 𝑥مگر اینکه  های برابر داشته باشن 𝑦ای نباید   𝑥هیچ دوبه زبان دیگه 

  توابع یک به یک و تابع وارون20درس نامه) 
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 𝑓(𝑥1) = 𝑓(𝑥2) ⇒ 𝑥1 = 𝑥2 

 بگه ؟ ک به یک بودن تابعخب حالا کی می تونه یه محک برای بررسی ی

 : هر خط موازی محور𝑥 را حداکثر در یک نقطه قطع می کنه ها نمودار  تابع یک به یک. 

  در بین توابع زیر توابع یک به یک را معین کنید.2مثال) 

 

 

 

 گفته شده نمودار سمت چپ یک به یک نیست.با توجه به مطلب 

 اگر (2مثال𝑓 = {(𝑎 + 2,2), (1,2), (1,1 − 𝑏), ,𝑎یک تابع یک به یک را نشان دهد مقادیر  {(2,1) 𝑏 .رابیابید 

1شرط تابع بودن : − 𝑏 = 2 ⇒ 𝑏 = −1 

𝑎شرط یک به یک بودن : + 2 = 1 ⇒ 𝑎 = −1 

 با استفاده از تعریف  ثابت کنید که تابع  (3مثال𝑓(𝑥) = 2 + (𝑥 −  است.یک به یک  3(1

 𝑓(𝑥1) = 𝑓(𝑥2) ⇒ 2 + (𝑥1 − 1)
3 = 2 + (𝑥1 − 1)

3 ⇒ (𝑥1 − 1)
3 = (𝑥2 − 1)

3 
 ⇒ 𝑥1 − 1 = 𝑥2 − 1 ⇒ 𝑥1 = 𝑥2  

 پس تابع داده شده یک به یک است

 میشه یه رابطه بین صعودی یا نزولی بودن تابع و یک به یک بودن اون پیدا کرد؟ آیا ؟: 

 یک به یک است.  نکته مهم : تابعی که در دامنه خود صعودی یا نزولی اکید باشد تابعی 

 صعودی اکید باشد: 𝑓اثبات:فرض کنیم که 

 𝑥1 < 𝑥2 ⇒ 𝑓(𝑥1) < 𝑓(𝑥2) ⇒ 𝑥1 ≠ 𝑥2 ⇒ 𝑓(𝑥1) ≠ 𝑓(𝑥2)  

 حالا با توجه به خاصیت عکس نقیض داریم:

 𝑓(𝑥1) = 𝑓(𝑥2) ⇒ 𝑥1 = 𝑥2  

 یعنی این تابع یک به یک است

 تذکر : اثبات در حالت نزولی اکید شبیه به حالت فوق است.
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𝑓(𝑥)با رسم نمودار تابع با ضابطه  .2 = {4𝑥 − 𝑥
2 − 3       𝑥 < 2

𝑥 − 2            𝑥 ≥ 2  
 را بررسی کنید. 𝑓(𝑥)یک به یک بودن تابع  

 

 

 

𝑦با استفاده از تعریف یک به یک بودن تابع  .2 =
2𝑥−3

𝑥−2
 را بررسی کنید. 

 

 

𝑓(𝑥)نشان دهید که تابع  .3 = |𝑥 − 2| + یک تابع یک به یک بسازید و وارون آن را  𝑓یک به یک نیست . با محدود کردن دامنه  3

 به دست آورید .

 

 

,𝑓دو تابع مانند  .4 𝑔  باشد ولی یک به یک باشد ودیگری  [1,4]رسم کنید به طوریکه دامنه هر دوی آنها اعداد نامنفی و برد هر دو آنها

 نباشد

 

 

 به یک است را بیابید.برای تابع زیر بزرگترین مجموعه به عنوان دامنه که تابع داده شده در آن یک  .5

 𝑔(𝑥) = 𝑥2 − 2𝑥 

 

 

 

 تمرین 
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 کدام یک از توابع زیر یک به یک است .در مورد الف و ب موضوع را با رسم نمودار توابع نیز بررسی کنید . .6

a) 𝑓(𝑥) = 1 − 𝑥2 

 

 

b) 𝑔(𝑥) = √2𝑥 − 3 

 

 

 

c) ℎ(𝑥) =
𝑥+6

3𝑥−4
 

 

 

 

d) 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 2𝑥     𝑥 ≥ 0 

 

 

e) 𝑓(𝑥) =
𝑥2−4

2𝑥2
     𝑥 > 0 

 

 

 

 از توابع زیر روی یک بازه تابعی یک به یک بسازید .با محدود کردن دامنه هر یک  .7

a) 𝑦 = |𝑥 − 2| 

 

 

 

b) 𝑦 = (𝑥 + 3)2 
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c) 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛𝑥 

 

 

 

d) 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠𝑥 

 

 

 

 

𝑓(𝑥)آیا تابع  .8 = 𝑥2 − 2𝑥  (93یک تابع یک به یک است . برای پاسخ خود دلیل ارایه کنید .)خرداد 

 

 

 تابع وارون 

 حاصل را وارون تابع می گیم . ابطه،ر قش مولفه های اول و دوم تغییر کنهتابع ن اگه تو یه 

  می گیم . پذیرو به تابع اولیه تابع وارون تابع وارون می گیم تابع ،خود تابع جدیدی باشه ،به اون وارون اگه 

  آیا ؟:رابطه ای بین وارون پذیر بودن و یک به یک بودن وجود داره ؟ 

  . باشه .تابع اولیه هنگامی وارون پذیر میشه  که خود یک به یک بله 

 تکمیل می کنیم. مطالب را یاد آوری و (ابتدا اون  !!!!ه از زوج مرتب و نمودار آشنا شدی )کجا سال گذشته با مفهوم تابع وارون با استفاد

 زوج مرتب 

 نمایش می دهیم و آن عبارت است از : 𝑓−1را با  𝑓تابع وارون یک تابع مانند 

 𝑓−1 = {(𝑦, 𝑥) ∣ (𝑥, 𝑦) ∈ 𝑓}  

 نمودار 

  𝑓قرینه نمودار تابع  𝑓−1نمودار تابع 

 نسبت به نیمساز ربع اول و سوم است.

 2مثال) 
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 محاسبه  ضابطه تابع وارون  

  برای محاسبه ضابطه تابع وارون کافی است 𝑥  را بر حسب𝑦  یافته سپس جای𝑥, 𝑦 .را عوض کنیم 

  اگر دو تابع𝑓, 𝑔 :  وارون هم باشند ،در این صورت 

 𝑓(𝑔(𝑥)) = 𝑓(𝑓(𝑥)) = 𝑥 

 ابتدا ثابت کنید تابع   2مثال)𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 2𝑥  𝑥 ≥  یک به یک است سپس ضابطه وارون آن را بیابید.1−

𝑥2با اندکی تغییر داریم :  + 2𝑥 = (𝑥 + 1)2 − 1 

 𝑓(𝑥1) = 𝑓(𝑥2) ⇒ (𝑥1 + 1)
2 − 1 = (𝑥1 + 1)

2 − 1 ⇒ 

 (𝑥1 + 1)
2 = (𝑥1 + 1)

2 ⇒ 𝑥1 + 1 = 𝑥2 + 1 ⇒ 𝑥1 = 𝑥2  

 برا ی تعیین تابع وارون:

 𝑦 = (𝑥 + 1)2 − 1 ⇒ 𝑦 + 1 = (𝑥 + 1)2 ⇒ √𝑦 + 1 = 𝑥 + 1 ⇒ √𝑦 + 1 − 1 = 𝑥  

 حالا داریم:

 𝑓−1(𝑥) = √𝑥 + 1 − 1 

 برد تابع وارون  دامنه و 

 باشد در این صورت داریم: 𝑓وارون تابع   𝑓−1اگر

 Df = Rf−1 , 𝐷𝑓−1 = 𝑅𝑓   

 :چند نکته در مورد توابع وارون 

,𝑓(نمودار دو تابع 2 𝑓−1  ممکن است یکدیگر را قطع نکنند یا فقط روی𝑦 = 𝑥  قطع کنند یا علاوه بر این خط در خارج این خط نیز

 یکدیگر را قطع کنند .

𝑦 صعودی باشد حتما دو تابع فوق همدیگر را روی خط 𝑓(اگر تابع2 = 𝑥 .قطع می کنند 

 نیز چنین است.)همچنین در مورد نزولی اکید( 𝑓−1در فاصله ای صعودی اکید باشد  𝑓( اگر تابع 3

,0)}(توابع زوج به غیر از توابعی به صورت 4 𝑎)} .چون یک به یک نیستند پس وارون پذیر نیستند 

 ( اگر تابع فردی وارون پذیر باشد وارونش نیز وارون پذیر است.5

 (اگر دو تابع وارون هم باشند ترکیب آنها تابع همانی خواهد بود.6

,𝑓(اگر 7 𝑔  دوتابع وارون پذیر باشند در این صورت(𝑓𝑜𝑔)−1 = 𝑔−1𝑜𝑓−1 
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 را رسم کنید که در همه شرایط زیر صدق کند . 𝑓نمودار تابعی مانند  .2

 𝑓  .وارون پذیر نباشد 

  برای هر عدد حقیقی𝑥 ،𝑥 < 𝑓(𝑥) 

 

 

 

𝑓(𝑥)تابع  .2 = 𝑎𝑥 + 𝑏  داده شده اند . مقادیر𝑎, 𝑏 را که به ازای آنها𝑓−1(𝑥) = 𝑓(𝑥) . باشد را بیابید 

 

 

 

  آنها را مطابق نمونه رسم کنید .وارون ابتدا تعیین کنید کدام تابع یک به یک است سپس  .3

  

  

 

 

 

 

  

 

 تمرین 
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𝑓(𝑥)نشان دهید تابع  .4 = |𝑥 − 2| + یک به یک نیست . با محدود کردن دامنه تابع یک تابع یک به یک بسازید و وارون آن را  3

 بیابید .

 

 

 

𝑓اگر  .5 = {(1,2), (2,3), 𝑔و {(1,1−) = {(0,3), (2, −2),        (0)(𝑓−1𝑜𝑔)باشد حاصل عبارات زیر رابیابید.الف(  {(2,2−)

  𝑔−1𝑜𝑓−1ب(

 

 

 

 در چه ربعی قرار دارد؟   𝑓−1باشد نمودار  اولدر ربع  𝑓الف(اگر نمودار  .6

 ( در چه ربعی قرار دارد؟-  𝑓−1 )در ربع  سوم باشد نمودار 𝑓ب( اگر نمودار 

 

 

 

 

 دامنه و برد و ضابطه تابع وارون  آنها را به دست آورید.نشان دهید توابع زیر یک به یک هستند و  .7

a) 𝑓(𝑥) = √𝑥 − 2 

 

 

b) 𝑔(𝑥) =
𝑥−5

2𝑥+3
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𝑓(𝑥)در مورد وارون پذیری تابع  .8 = {
𝑥2 + 2    𝑥 ≤ −1
𝑥2    − 1 < 𝑥 < 1
𝑥 + 1    1 ≤ 𝑥

 تحقیق کنید . 

 

 

 

𝑓(𝑥)که توابع تحقیق کنید  .9 =
1

𝑥
+ 2, 𝑔(𝑥) =

1

𝑥−2
 داریم 𝑥وارون یکدیگرند .برای کدام مقادیر  

 𝑓(𝑔(𝑥)) = 𝑥  وکدام مقادیر𝑔((𝑓(𝑥)) = 𝑥 . 

 

 

 

𝑓(𝑥)اگر  .20 = 3 − √4 − 𝑥 باشد دامنه وبرد تابع𝑓−1 .را بیابید 

 

 

 

 

 

 

 در هر حالت نشان دهید دو تابع داده شده وارون یکدیگرند . .22

a) 𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 5, 𝑔(𝑥) = √𝑥 + 5
3  
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b) 𝑓(𝑥) = √𝑥 − 2, 𝑔(𝑥) = 𝑥2 + 3, 𝑥 ≥ 0 

 

 

𝑓(𝑥)ثابت کنید وارون تابع  .22 =
3𝑥−2

5𝑥−3
 برابر است.با خود تابع  

 

 

 ست به دست آورید .رای هر کدام که وارون پذیر اوارون پذیری  توابع زیر را بررسی کنید و ضابطه تابع وارون را ب .23

a) 𝑓(𝑥) = (𝑥 + 5)2   𝑥 ≥ 5 

 

 

 

b) 𝑓(𝑥) = −|𝑥 − 1| + 1    𝑥 ≥ 1 

 

 

 

c) 𝑓(𝑥) = (𝑥 − 3)2 

 

 

 

d) 𝑓(𝑥) = √𝑥 + 2 − 3 
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𝑓(𝑥)اگر  .24 = 𝑥 + 3, 𝑔(𝑥) = 3𝑥 − 𝑔−1𝑜𝑓−1با محاسبه نشان دهید  7 = (𝑓𝑜𝑔)−1 . 

 

 

 

ℎ(𝑡)ثانیه از رابطه  𝑡متری سقوط کند ارتفاع آن بعد از  200اگر سنگی از ارتفاع  .25 = 100 −
49

100
𝑡2  به دست   می آید.الف(دامنه و

برد تابع بالا را بیابید.ب(چرا این تابع  یک به یک است و معنای فیزیکی آن چیست ؟ج(تابع وارون  آن را بیابید.د(معنای فیزیکی 

 تابتبدیل می کند ؟ع وارون  چیست و چه مقدار هایی را به چه مقدار هایی تبدیل می کند ؟

 

 

 

𝑦وارون تابع  .26 =
2𝑥+1

𝑥−3
 (92برابراست با...................................................)خرداد 

 

 

 

𝑓(𝑥)ضابطه وارون تابع  .27 = √2𝑥 +  (93را بیابید .)دی ماه  3

 

 

 

𝑓(𝑥)به کمک رسم نمودار نشان دهید تابع  .28 = { 𝑥
2        𝑥 ≥ 0

−𝑥 − 1      𝑥 < 0
 (94وارون پذیر نیست .)خرداد  

 

 

 

 

 
از سايت رياضي سرادانلود

www.riazisara.ir



@konkur_math                                    تهیه و تنظیم :لطفی نژاد  Math_Academy 

تهیه و تنظیم :لطفی نژاد -حسابان   
14
6 

 

𝑓(𝑥)اگر  .29 = 4𝑥 − 3, 𝑔(𝑥) = 𝑥 +  (90)شهریور را بیابید. 1−(𝑔𝑜𝑓)باشد تابع  2

 

𝑓(𝑥)وارون پذیر بودن تابع  .20 = √𝑥 + 3 −  (92را بررسی کرده و در صورت وارون پذیر بودن ،وارون آن بیابید .)شهریور  5

 

 

 

 

 (92جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید .)دی ماه  .22

𝑦وارون تابع  = 𝑥3 . است........................................ 

 

 

 

 

𝑥ثابت کنید تابع  .22 ≥ 𝑓(𝑥)و 2 = (𝑥 −  (92وارون پذیر است. سپس ضابطه وارون آن را بنویسید.)خرداد 2(2

 

 

 

  سوالات چهار گزینه ای 

𝑅(اگر رابطه ی 253 = {(𝑚 + 𝑎, 7), (1,𝑚2 − 5), (1,4), (𝑚, 1), (3,2),  کدام است  𝑎تابع یک به یک باشد ، مقدار  {(1,7−)

1. 2 

2. 3-  

3. 2 

4. 2-  
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 (کدام تابع زیر یک به یک است ؟254

1. 𝑦 = 𝑥4 + 3𝑥 − 1 

2. 𝑦 = |5𝑥 + 2| 

3. 𝑦 = 𝑥3 − 4𝑥 

4. 𝑦 = 𝑥5 + 2𝑥 

 

 است؟ 𝑥تابعی یک به یک بر حسب  𝑦(در چه تعداد از رابطه های روبرو 155

 𝑥4 + 𝑦3 = 1, 𝑥3 − 𝑦 = 2, √𝑥 + √𝑦 = 2, 𝑥 =
𝑥

𝑦
 

 صفر .1

2. 2 

3. 2 

4. 3 

 

 ؟ (وارون کدام یک از را بطه های زیر ، تابعی ثابت است156

1. 𝑦 = 2(𝑥 + 1) 

2. (𝑦 − 3)2 = 0 

3. 𝑦 = sin2 𝑥 + cos2 𝑥 

4. 𝑥 = sin2 𝑦 + cos2 𝑦 

 

 (تابع مقابل را در نظر بگیرید ضابطه ی وارون آن کدام می تواند باشد ؟157

1. 𝑦 = 3𝑥 + 1 

2. 𝑦 =
1

3𝑥+1
 

3. 𝑦 =
𝑥−1

3
 

4. 𝑦 =
3

𝑥−1
 

 

 

 

𝑓(اگر 158 = {(1,2), (2,5), (0,3), (4, −1)}, 𝑔 = {(2,3), (−1,4), (4,1),  کدام است ؟ 𝑔𝑜𝑓−1تابع  {(3,0)

 {(0,0)و(1,3)} .1

2. {(2,4), (3,5)} 

3. {(2,0), (−1,4)} 

4. {(5,3), (−1,1)} 
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 (89(توابع زیر از اعداد حقیقی به اعداد حقیقی تعریف شده است . کدام یک از آنها معکوس پذیر هستند ؟)سراسری خارج کشور 259

1. 𝑦 = 𝑥4 − 2𝑥2 

2. 𝑦 = [𝑥] 

3. 𝑦 = 𝑥3 − 3𝑥2 

4. 𝑦 = 𝑥3 + 𝑥 + 1 

 

 (کدام گزینه تابع  معکوس پذیر است ؟160

1. 𝑦 = 3|𝑥| + 𝑥 + 1 

2. 𝑦 = 3|𝑥| − 𝑥 + 1 

3. 𝑦 = |𝑥| − 𝑥 + 1 

4. 𝑦 = |𝑥| − 3𝑥 + 1 
𝑦(معادله ی تابع معکوس تابع 161 = (𝑥 − 2)3 +  کدام است ؟ 1

1. 𝑦 = 2 − √𝑥 − 1
3

 

2. 𝑦 = 2 + √𝑥 − 1
3

 

3. 𝑦 = −2 + √𝑥 − 1
3

 

4. 𝑦 = −2 − √𝑥 − 1
3

 

 

𝑓−1(𝑥)(اگر 162 = 1 − √𝑥  و𝑔(𝑥) = 𝑓 (
𝑥

𝑥+2
 کدام است ؟ 𝑔باشد ،ضابطه ی تابع معکوس  (

1. 𝑦 =
2(1−√𝑥)

√𝑥
 

2. 𝑦 =
2(1+√𝑥)

√𝑥
 

3. 𝑦 =
2√𝑥

1−√𝑥
 

4. 𝑦 =
√𝑥

1+√𝑥
 

𝑔(𝑥)وارون آن باشد ،وارون تابع با ضابطه ی  𝑓−1تابعی یک به یک و  𝑓(اگر 163 =
2𝑓(𝑥)+1

1−2𝑓(𝑥)
 کدام است ؟ 

1. 𝑔−1(𝑥) = 𝑓−1 (
2𝑥+1

1−2𝑥
) 

2. 𝑔−1(𝑥) = 𝑓−1 (
𝑥−1

2+2𝑥
) 

3. 𝑔−1(𝑥) =
𝑓−1(𝑥)+1

2𝑓−1(𝑥)−2
 

4. 𝑔−1(𝑥) =
𝑓−1(𝑥)−1

2𝑓−1(𝑥)+2
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𝑓(𝑥)(اگر 164 =
𝑥

√1+𝑥2
𝑓−1(sinباشد، ضابطه ی تابع   𝑥)  (90کدام است ؟)سراسری 

1. tan 𝑥 

2. cot 𝑥 

3. 
|cos 𝑥|

sin𝑥
 

4. 
sin𝑥

|cos 𝑥|
 

𝑓(𝑥)اگر  (با توجه به ماشین 165 = 2𝑥 −  کدام است ؟ 𝑔(0)آن گاه  1

1. 2 

 صفر .2

3. 
1

2
 

4. 2 

 

𝑔(𝑥)(اگر 166 = 𝑓(3𝑥 − 𝑓−1(𝑥)و  (4 = 𝑥 + √𝑥   آن گاه حاصل ،𝑔−1(16)  (89کدام است ؟)سراسری 

1. 5 

2. 6 

3. 7 

4. 8 

 

𝑔(𝑥)(اگر 167 = 𝑓(𝑥) + √𝑓(𝑥)  و𝑓−1(𝑥) = √2𝑥
 (89کدام است ؟)سراسری خارج کشور  𝑔−1(6)آن گاه حاصل   3

1. 2 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

𝑦(ضابطه ی تابع معکوس 168 = {
𝑥2 − 1     0 ≤ 𝑥 < 3

𝑥

3
+ 7     3 ≤ 𝑥

 کدام است ؟ 

1. 𝑦 = {√𝑥 + 1     0 ≤ 𝑥 < 8
3𝑥 − 7       8 ≤ 𝑥

 

2. 𝑦 = {√𝑥 + 1    − 1 ≤ 𝑥 < 8
3𝑥 − 21       8 ≤ 𝑥

 

3. 𝑦 = {√𝑥 + 1    0 ≤ 𝑥 < 3
3𝑥 − 21       3 ≤ 𝑥
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 تابع معکوس پذیر نیست. .4

𝑓(𝑥)(در تابع با ضابطه ی 169 = −𝑥 + √−2𝑥  مقدار ،𝑓−1(4)  (88کدام است ؟)سراسری 

1. 8-  

2. 5-  

3. 2-  

 تعریف نشده  .4

𝑦(معکوس تابع 170 =
𝑥3+3𝑥2+3𝑥+4

𝑥3+3𝑥2+3𝑥−1
 (92محور عمودی را با چه عرضی قطع می کند ؟)آزاد  

1. −1 + √3
3  

2. −1 − √3
3  

3. 1 − √3
3  

4. 1 + √3
3  

 

𝑦(معکوس تابع با ضابطه ی 171 =
2𝑥+1

𝑥−1
−  ، خود تابع را در چند نقطه قطع می کند ؟ 1

 صفر .1

 بی شمار .2

3. 2 

4. 2 

𝑦(منحنی معکوس تابع با ضابطه ی 172 = −(𝑥 + 2)3 −  تابع را در چند نقطه قطع می کند ؟ 2

 یک نقطه  .2

 پنج نقطه .2

 قطع نمی کند .3

 سه نقطه .4

𝒇(𝒙)(دو تابع با ضابطه های 273 = 𝟐𝒙 − 𝟓, 𝒈 = {(𝟏, 𝟓), (𝟑, 𝟒), (𝟏, 𝟔), (𝟒, 𝟕), (𝟖,  مفروض اند .اگر {(𝟏

 𝒇−𝟏𝒐𝒈(𝒂) =  (93کدام است ؟)سراسری  𝒂باشد  𝟔

1. 2 

2. 2 

3. 3 

4. 4 
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𝐟(𝐱)(تابع 274 = 𝐱𝟐 + 𝟐𝒙 + ,𝒇داده شده است .نمودار های دو تابع  (∞,𝟏−)با دامنه  𝟏 𝒇−𝟏  در چند نقطه متقاطع هستند

 (92)سراسری 

1. 2 

2. 2 

3. 3 

 غیر متقاطع  .4

𝒇(𝒙)(تابع با ضابطه 175 = 𝟐𝒙 − |𝟒 − 𝟐𝒙|  در بازه وارون پذیر است .ضابطه𝒇−𝟏  (92در آن بازه کدام است ؟)خارج 

1. 
𝒙

𝟒
+ 𝟏    𝒙 ≥ 𝟒 

2. 
𝒙

𝟒
− 𝟏    𝒙 ≤ 𝟒 

3. 
𝒙

𝟒
− 𝟏    𝒙 ≥ 𝟒 

4. 
𝒙

𝟒
+ 𝟏    𝒙 ≤ 𝟒 

 

𝒚(نمودار تابع 176 = |𝟐𝒙 − 𝟔| − |𝒙 + 𝟒| + 𝒙  (94در یک بازه اکیدا نزولی است . ضابطه تابع معکوس آن  کدام است ؟)سراسری 

1. −𝒙 + 𝟔   ;   𝒙 < −𝟒 
2. −𝒙 + 𝟓     ; 𝒙 > 𝟐 

3. −
𝟏

𝟐
𝒙 + 𝟏        ; −𝟒 < 𝒙 < 𝟎𝟑 

4. −
𝟏

𝟐
𝒙 + 𝟏        ; −𝟒 < 𝒙 < 𝟏𝟎 
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  توابع چند جمله ای 

𝑓(𝑥)یک تابع چند جمله ای در حالت کلی به صورت  = 𝑎𝑛𝑥
𝑛 + 𝑎𝑛−1𝑥

𝑛−1 +⋯+ 𝑎1𝑥 + 𝑎0  نشون داده میشه  که در

𝑎𝑛یک عدد حسابی و 𝑛 ضرایب اعدادی حقیقی واون  ≠ در سال گذشته با بعضی از حالت می گیم . 𝑛است. این تابع را از درجه  0

 حالت دیگری را نیز اضافه می کنم.در این جا آنها را یاد آوری کرده و  (  !آشنا !)می دونم که میگی من های این تابع آشنا شدید

a) 𝑛 = 𝑦که تابع  0 = 𝑏ن تابع ثابت می گوییم .به دست می آید که به آ 

b) 𝑛 = 𝑦در این حالت فرم تابع به شکل : 1 = 𝑎𝑥 + 𝑏 می گیم . که به آن تابع  درجه اول یا خطی  در میاد 

c) 𝑛 = 𝑦در این حالت فرم تابع به شکل : 2 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  یا سهمی  می گوییم 2در می آید که به آن تابع درجه 

𝑦در این جا تابع  = 𝑥3  را مورد بررسی قرار می دهیم 

  دامنه این تابع برابر𝑅  و برد آن نیز برابر𝑅 .این تابع صعودی است .این تابع فرد است است 

 

 

 

𝑦در هر یک از شکل های زیر نمودار تابع  = 𝑥3   ونمودار یک تابع دیگر که بوسیله آن رسم شده است 

 رسم شده است .ضابطه تابع جدید را بنویسید . در یک دستگاه

 

 

 

 

 

 

 

 توابع چند جمله ای و توابع متناوب(22درس نامه 

 تمرین 
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 تابع متناوب 

 به طوریکه : موجود باشه 𝑇هر گاه عددی حقیقی مانند  را متناوب میگیم 𝑓تابع 

 ∀𝑥 ∈ 𝐷𝑓: 𝑥 + 𝑇 ∈ 𝐷𝑓 , 𝑓(𝑥 + 𝑇) = 𝑓(𝑥)  

 میگیم. 𝑓را در صورت وجود دوره تناوب اصلی تابع  𝑇کوچکترین عدد 

 :چند نکته 

a)  تابع𝑓(𝑥) = 𝑘 .متناوب است ولی دوره تناوب اصلی ندارد 

b)  تابع𝑓(𝑥) = 𝑛𝑥 − [𝑛𝑥]  متناوب است ودوره تناوب آن
1

|𝑛|
 است. 

c)  تابع𝑓(𝑥) = 𝑥 − 𝑛 [
𝑥

𝑛
 است. |𝑛|متناوب است و دوره تناوب آن  [

d) تابع𝑓(𝑥) = (−1)[𝑛𝑥]   متناوب است و دوره تناوب آن
2

|𝑛|
 است. 

  بینید.در جدول زیر دوره تناوب چند تابع مثلثاتی را می 
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 مثال (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 توابع پله ای و جزء صحیح 

 ی دامنه به تعدادی بازه تقسیماگر در تابع 

 تابع پله ای  می گیم . ت باشه به اون به طوریکه مقدار تابع در هر بازه ثاب بشه  

 مانند تابع

 𝑓(𝑥) = {
5              𝑥 ≤ −3
−1       − 1 ≤ 𝑥 ≤ 4
2                4 ≤ 𝑥

  

    

 جزء صحیح 

به بیان . نمایش می دیم. [𝑥]را با نماد  𝑥.جزء صحیح  بیشتر نباشه 𝑥که از  ه بزرگترین عددیجزءصحیح  اون  𝑥برای هر عدد حقیقی 

 دیگه:

𝑝یافت می شود که  𝑝،عدد یکتای صحیح مانند 𝑥برای هر هر عدد حقیقی  ≤ 𝑥 < 𝑝 +  می گیم. 𝑥جزء صحیح  𝑝. به عدد  1

  توابع پله ای و جزء صحیح22درس نامه) 
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 )مثال 

 [4/5] = 4, [−2/7] = −3, [/8] = 0, [−/9] = −1    
 دد حقیقی جزء صحیح آن را نسبت می ده تابعی که به هر ع 

𝑓(𝑥)و با  تابع جزء صحیح نامیده میشه  = [𝑥]  نشون میدیم 

 به یکی از دو  وابع شامل نماد جزء صحیح  می شهبرای رسم ت

 صورت زیر عمل کرد .

a)  دامنه را به بازه هایی مانند[𝑎, 𝑏)  طوری تقسیم کن 

 که مقدار تابع در هر بازه عدد صحیح مشخصی شود 

b) ابتدا نمودار تابع 𝑓(𝑥) نقاط نمودار را تعیین کن . را رسم وسپس جزء صحیح عرض 

 

 

 تابع پله ای را رسم کنید . .2

 𝑓(𝑥) = {
5                 𝑥 ≤ −3
−1       − 1 ≤ 𝑥 < 4
2                     4 ≤ 𝑥

 

𝑦نمودار تابع  .2 = [
1

3
𝑥]  رسم کنید . [6,6−]را در فاصله 

 

 

 

 رسم کنید. (2,2−]نمودار توابع زیر را در  .3

c) 𝑦 = [−𝑥] 

 

 

 

 

 تمرین 
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d) 𝑦 = [2𝑥] 

 

 

 

𝑦وارون پذیری تابع  .4 = [𝑥] . را بررسی کنید 

 

 

 

 

𝑦نشان دهید تابع  .5 = 𝑥 − [𝑥] . متناوب است و با بدست آوردن دوره تناوب ،نمودار آن را رسم کنید 

 

 

 

 

 رسم کنید.[𝑥]به کمک نمودار   نمودار هر یک از توابع زیر را .6

e) 𝑦 = [𝑥] −
1

2
 

 

f) 𝑦 = 2[𝑥] + 1 
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𝑦نمودار تابع  .7 = [2𝑥]  (93رسم کنید .)شهریور  (0,1]را در بازه 

 

 

 

𝑦نمودار تابع  .8 = [𝑥] +  (92رسم کنید .)شهریور  (1,2−]را در بازه  2

 

 

𝑓(𝑥)مقدار تابع  .9 = [𝑥 + 𝑥به ازای  [1 =  (92............................است .)دی ماه   2√

 

 

 

 

 

 

تا کمتر از 2هزار تومان و برای ارسال بسته های از 2یک شرکت پستی برای ارسال بسته های پستی تا کمتر از یک کیلو گرم  .20

 𝑓(𝑥)هزار و برای بسته های بیشتر نیز به همین ترتیب دریافت می کند .اگر 6کیلو گرم 3تا کمتر از 2هزار تومان و از 4کیلوگرم 2

 کیلوگرمی می باشد . نمودار تابع را رسم و معادله ای برای آن بیابید . 𝑥هزینه ارسال یک بسته پستی 
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  سوالات چهار گزینه ای 

𝑓(𝑥)(مقدار عددی تابع 277 = [𝑥] + [𝑥2]  به ازای𝑥 = 1 +  کدام است ؟ 2√3

1. 30 

2. 32 

3. 32 

4. 33 

𝐵(حاصل 278 = [(2 − √5)
13
] + [(√7 − √6)

13
 کدام است ؟ [

1. 2-  

2. 2-  

3. 2 

 صفر .4

25𝑛2(از رابطه ی 279 < 25𝑛2 + 8𝑛 < 25𝑛2 + 10𝑛 + 25𝑛2√]حاصل  1 +  کدام است ؟ [1

1. 5𝑛 − 1 

2. 
5𝑛

2
 

3. 5𝑛 

4. 5𝑛 + 1 

𝑓(𝑥)(اگر 280 = [𝑥], 𝑔(𝑥) =
𝑥

𝑥−1
 کدام است ؟ 2√(𝑓𝑜𝑔)آن گاه  

1. 4-  

2. 3-  

3. 2-  

4. 2-  

 

 

 

𝑛(برای هر  عدد طبیعی 282 > 4𝑛2√]حاصل  2 − 3𝑛 + 1] − 2[√𝑛2 − 2𝑛] کدام است ؟ 

1. 2 

2. 2 

3. 3 

4. 4 
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log](حاصل عبارت جزء صحیح  182
√2
3  کدام است ؟ [5√

1. 2 

2. 2 

3. 5 

4. 3 

𝑓(𝑥)(دامنه تابع با ضابطه ی 183 = √([𝑥] − √2)(3 − [𝑥]) کدام است ؟ 

1. [√2, 3] 

2. [1,3) 

3. [2,4) 

4. [1,3] 

𝑥](مجموعه جواب 184 + 3] + 3[𝑥] =  کدام است ؟ 15

1. [3,4) 

2. [2,3) 

3. [4,5) 

4. ∅ 

](جواب معادله ی 185
2𝑥−1

𝑥
] =  (92کدام است ؟)آزاد 3

1. −1 ≤ x < −
1

2
 

2. −1 ≤ 𝑥 < 0 

3. −2 ≤ 𝑥 < −1 

4. 1 ≤ 𝑥 < 2 

(معادله ی 186
2

[𝑥]+[−𝑥]
= 𝑥2 + 𝑥 −  چند جواب دارد ؟ 2

 صفر .1

2. 2 

3. 3 

4. 4 

𝑓(𝑥)(دو تابع با ضابطه ی187 = [𝑥] + [−𝑥] و𝑔(𝑥) = 𝑥2 + 𝑥 − 𝑔(𝑓(𝑥))مفروض اند.اگر  2 =  آن گاه مجموعه  2−

 (89کدام است ؟)سراسری  𝑥مقادیر 

1. 𝑅 − 𝑍 

2. 𝑍 

3. 𝑅 
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4. ∅ 

𝑓(𝑥)(در تابع با ضابطه ی 188 = [𝑥] + [−𝑥] + √𝑠𝑖𝑛𝜋𝑥 − −)𝑓مقدار  1
1

2
𝑓(𝑥))  خارج کشور( 89کدام است ؟)سراسری 

1. 2-  

2. 2 

 صفر .3

 تعریف نشده .4

𝑓(𝑥)(اگر 189 = −𝑥 + [𝑥]  و𝑔(𝑥) = 2𝑥  آنگاه برد تابع ،𝑔𝑜𝑓  (90کدام است ؟)سراسری 

1. (
1

2
, 1] 

2. [
1

2
, 1) 

3. (1,2] 

4. [1,2) 

𝑦(برد تابع 190 = √𝑥 − 4 [
𝑥

4
 کدام است ؟ [

1. [0,2] 

2. [0,4] 

3. [0,2) 

4. [1,2) 

𝑥](جواب معادله ی 191 + [𝑥 + [𝑥 + [𝑥]]]] = 3[𝑥]2 +  کدام است ؟ 1

1. (0,1) 
2. (1,2) 

3. [1,2) 

4. (1,2] 

[𝑥](معادله 192 + [𝑥2] =
𝑥

2
 چند ریشه دارد ؟ 

 صفر .1

2. 2 

3. 2 

4. 3 

[2𝑥](اگر 193 = [4𝑥 + 2𝑦] = 3𝑥]باشد، حاصل   5 + 𝑦] کدام است ؟ 

1. 5 

2. 
5

2
 

3. 20 
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4. 
5

4
 

 (کدام تابع یک به یک است ؟194

1. 𝑦 = 𝑥 − [
𝑥

3
] 

2. 𝑦 = 𝑥 + [
−𝑥

3
] 

3. 𝑦 = 𝑥 − [
−𝑥

3
] 

4. 𝑦 = 𝑥 − √𝑥 

[𝑥](مجموع ریشه های معادله 195 = 3𝑥 کدام است ؟ 

 صفر .1

2. 
1

3
 

3. −
1

2
 

4. −
1

3
 

𝑦(توابع 196 = sin(
𝜋

2
𝑥)   و𝑦 = 𝑥 − [𝑥]   در چند نقطه متقاطع اند ؟ [0,2]در فاصله ی 

 صفر .1

2. 2 

3. 2 

4. 3 

[𝑥](مجموعه جواب معادله ی 197 = [𝑥2] کدام است ؟ 

1. [0,1) 

2. [0, √2) 

3. [0,1] 

4. [0, √2] 

𝐲(طول نقطه تلاقی نمودار های دو تابع 198 = |𝐱|, 𝐲 =
𝟒

𝟓
𝐱 − [

𝟒

𝟓
𝐱] کدام است ؟ 

1) 
−𝟓

𝟗
 

2) 
−𝟒

𝟗
 

3) 
𝟒

𝟗
 

4) 
𝟓

𝟗
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 خب رسیدی به فصلی که خیلی دوسش داری .

 تواین فصل چی می خونی ؟

 توابع مثلثاتی  .2

 تانژانت و کتانژانت  .2

 اتحاد های مثلثاتی  .3

 معادلات مثلثاتی  .4

 وارون توابع مثلثاتی  .5

 این فصل برای ترم دومه و چهار نمره تو خرداد و شهریور داره .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مثلثات –فصل سوم 
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  اندازه ی نسبت های مثلثاتی بعضی از زوایای مهم 

 

 

 

 

 روابط بنیادی

 𝑠𝑖𝑛2𝜃 + 𝑐𝑜𝑠2𝜃 = 1 

 𝑐𝑜𝑠𝜃 × 𝑡𝑎𝑛𝜃 = 𝑠𝑖𝑛𝜃 

 𝑠𝑖𝑛𝜃 × 𝑐𝑜𝑡𝜃 = 𝑐𝑜𝑠𝜃 

 𝑡𝑎𝑛𝜃 × 𝑐𝑜𝑡𝜃 = 1 

 1+𝑐𝑜𝑡2𝜃 =
1

𝑠𝑖𝑛2𝜃
 

 1 + 𝑡𝑎𝑛2𝜃 = 1

𝑐𝑜𝑠2𝜃
 

 (زوایای قرینه:2

 sin(−𝜃) = −𝑠𝑖𝑛𝜃, cos(−𝜃) = 𝑐𝑜𝑠𝜃, tan(−𝜃) = −𝑡𝑎𝑛𝜃, cot(−𝜃) = −𝑐𝑜𝑡𝜃 

 (زوایای مکمل:2

 sin(𝜋 − 𝜃) = 𝑠𝑖𝑛𝜃, cos(𝜋 − 𝜃) = −𝑐𝑜𝑠𝜃, tan(𝜋 − 𝜃) = −𝑡𝑎𝑛𝜃, cot(𝜋 − 𝜃) = −𝑐𝑜𝑡𝜃 

 :π(زوایای با اختلاف 3

 sin(𝜋 + 𝜃) = −𝑠𝑖𝑛𝜃, cos(𝜋 + 𝜃) = −𝑐𝑜𝑠𝜃, tan(𝜋 + 𝜃) = 𝑡𝑎𝑛𝜃, cot(𝜋 + 𝜃) = −𝑐𝑜𝑡𝜃 

 :2𝜋(زوایای با مجموع4

 sin(2𝜋 − 𝜃) = −𝑠𝑖𝑛𝜃, cos(2𝜋 − 𝜃) = 𝑐𝑜𝑠𝜃, tan(2𝜋 − 𝜃) = −𝑡𝑎𝑛𝜃, cot(2𝜋 − 𝜃) = −𝑐𝑜𝑡𝜃 

 (زوایای متمم :5

 sin (𝜋
2
− 𝜃) = 𝑐𝑜𝑠𝜃, 𝑐𝑜𝑠 (

𝜋

2
− 𝜃) = 𝑠𝑖𝑛𝜃, 𝑡𝑎𝑛 (

𝜋

2
− 𝜃) = 𝑐𝑜𝑡𝜃, 𝑐𝑜𝑡 (

𝜋

2
− 𝜃) = 𝑡𝑎𝑛𝜃 

𝜋(زوایای  با اختلاف 6

2
  

  یاد آوری –(مثلثات 2درس نامه 
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 sin (𝜋
2
+ 𝜃) = 𝑐𝑜𝑠𝜃, 𝑐𝑜𝑠 (

𝜋

2
− 𝜃) = −𝑠𝑖𝑛𝜃, 𝑡𝑎𝑛 (

𝜋

2
+ 𝜃) = −𝑐𝑜𝑡𝜃, 𝑐𝑜𝑡 (

𝜋

2
+ 𝜃) = −𝑡𝑎𝑛𝜃 

 

  

  نمودار و ویژگیها –توابع مثلثاتی 

 دایره مثلثاتی 

به شعاع واحد دارای مبدا و جهتی دایره ای هست   

 حرکت عقربه های ساعت . خلاف جهت 

 تابع سینوس وتابع کسینوس 

 را به طور دلخواه انتخاب کنیم با عمود کردن αاگر کمان 

,𝑥نقطه های انتهایی کمان بر محور های   𝑦 :نسبت های زیرحاصل می شود  

 ∆𝑂𝐵𝑀⇒ {
sin𝛼 =

𝐵𝑀

𝑂𝑀
=
𝐵𝑀

1
⇒ 𝐵𝑀 = 𝑂𝐶 = 𝑠𝑖𝑛𝛼

cos𝛼 =
𝑂𝐵

𝑂𝑀
=
𝑂𝐵

1
⇒ 𝑂𝐵 = 𝑐𝑜𝑠𝛼         

    

 را محور سینوس ها می نا میم. عمودی محور براین اساس محور افقی را محور کسینوس ها و

  تابع𝑦 = sin 𝑥 

 است  2𝜋(این تابع متناوب با دوره تناوب  2

 ( این تابع چون متناوب است پس یک به یک نیست .2

 (این تابع فرد است زیرا نمودار آن  نسبت به مبدا مختصات متقارن است3

](این تابع در بازه ی4
−𝜋

2
,
𝜋

2
  اکیدا صعودی است در نتیجه در این بازه یک به یک است [

  تابع𝑦 = cos 𝑥 

  است  2𝜋( این تابع متناوب با دوره تناوب  2

 ( این تابع چون متناوب است پس یک به یک نیست .2

 متقارن است. 𝑦( این تابع زوج است زیرا نمودار آن  نسبت به محور 3

  توابع مثلثاتی(2درس نامه 
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,0]( این تابع در بازه ی4 π] .اکیدا نزولی است در نتیجه در این بازه یک به یک است 

  تابع𝑦 = tan 𝑥 

 را در   αبر دایره مثلثاتی خطی مماس می کنیم اگر زاویه  (1,0)در نقطه 

 را امتداد دهیم تا خط مماس را قطع کند  𝑂𝑁نظر بگیریم  و خط  

داریم 
HN

AM
=
OH

OA
⇒ 𝐴𝑀 =

𝐻𝑁

𝑂𝐻
⇒ 𝐴𝑀 = 𝑡𝑎𝑛𝛼 پس 

 در دایره فوق محور تانژانت است. همچنین 𝐴𝑇محور  

tan𝛼با توجه به تساوی های بالا داریم =
𝑠𝑖𝑛𝛼

cos𝛼
  

 است 𝜋(این تابع متناوب با دوره تناوب  2

 ( این تابع چون متناوب است پس یک به یک نیست .2

 (این تابع فرد است زیرا نمودار آن  نسبت به مبدا 3

 مختصات متقارن است

)(این تابع در بازه ی 4
−𝜋

2
,
𝜋

2
 اکیدا صعودی است  (

 در نتیجه در این بازه یک به یک است

 

  تابع𝑦 = cot 𝑥 

 در این قسمت می خواهیم روی  دایره مثلثاتی محوری را بیابیم

   (0,1)که کتانژانت زاویه را به ما بدهد.برای این منظور در نقطه 

 روی دایره مثلثاتی خطی مماس بردایره رسم می کنیم .سپس 

 قطع کند سپس با  𝑃را امتداد می دهیم تا دایره را در نقطه  𝑂𝑁خط

 استفاده از قضیه تالس خواهیم داشت)چرا(:

 
𝑀𝑁

𝐵𝑃
=
𝑂𝑀

𝑂𝑁
⇒ 𝐵𝑃 =

𝑀𝑁

𝑂𝑀
⇒ 𝐵𝑃 = 𝑐𝑜𝑡𝛼 
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 است. π(تابع کتانژانت یک تابع متناوب با دوره تناوب 2

 (نمودار این تابع نسبت به مبدا مختصات متقارن است2

 در نتیجه تابعی فرد است. 

 ( چون این تابع متناوب است پس یک به یک نیست 3

,0)( این تابع در بازه4 𝜋) اکیدا نزولی است در نتیجه در این 

 بازه یک به یک است. 

 

 

 عددی صحیح است . 𝑘است که در آن  𝑘𝜋نشان دهید دامنه تابع کتانژانت همه اعداد غیر از اعداد به صورت  .2

 

 

 

 یک دوره تناوب تابع کتانژنت است . πنشان دهید  .2

 

 

 

شروع شوند و به طور مداوم افزایش از یک زاویه مثبت نزدیک صفر  𝑥از طریق محور کتانژانت ها توضیح دهید که وقتی مقدار های  .3

 چگونه تغییر می کنند . 𝑐𝑜𝑡𝑥نزدیک شوند مقدار πیابند تا به 

 

 

 

 

 تمرین 
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,0)وضعیت صعودی یا نزولی بودن تابع کتانژانت در بازه  .4 𝜋) چگونه است ؟ 

 

 

𝑐𝑜𝑡𝑥درستی تساوی  .5 = 𝑡𝑎𝑛 (
𝜋

2
− 𝑥)  را به دست آورید و از طزیق آن چگونگی ارتباط نمودار های دو 

,𝑡𝑎𝑛𝑥تابع  𝑐𝑜𝑡𝑥 . را توضیح دهید 

 

 

 

 

 

 

 اتحاد های مثلثاتی 

 نسبت های مثلثاتی مجموع وتفاضل دو کمان 

1. sin(𝛼 + 𝛽) = 𝑠𝑖𝑛𝛼𝑐𝑜𝑠𝛽 + 𝑐𝑜𝑠𝛼𝑠𝑖𝑛𝛽 
2. sin(𝛼 − 𝛽) = 𝑠𝑖𝑛𝛼𝑐𝑜𝑠𝛽 − 𝑐𝑜𝑠𝛼𝑠𝑖𝑛𝛽 

3. cos(𝛼 ± 𝛽) = 𝑐𝑜𝑠𝛼𝑐𝑜𝑠𝛽 ∓ 𝑠𝑖𝑛𝛼 𝑠𝑖𝑛𝛽 

4. tan(𝛼 + 𝛽) =
𝑡𝑎𝑛𝛼+𝑡𝑎𝑛𝛽

1−𝑡𝑎𝑛𝛼𝑡𝑎𝑛𝛽
 

5. tan(𝛼 − 𝛽) =
𝑡𝑎𝑛𝛼−𝑡𝑎𝑛𝛽

1+𝑡𝑎𝑛𝛼𝑡𝑎𝑛𝛽
 

6. cot(𝛼 + 𝛽) =
𝑐𝑜𝑡𝛼𝑐𝑜𝑡𝛽−1

𝑐𝑜𝑡𝛽+𝑐𝑜𝑡𝛼
 

7. cot(𝛼 − 𝛽) =
𝑐𝑜𝑡𝛼𝑐𝑜𝑡𝛽+1

𝑐𝑜𝑡𝛽−𝑐𝑜𝑡𝛼
 

 نسبت های مثلثاتی دو برابر یک کمان 

1. sin 2𝛼 = 2 sin𝛼 cos𝛼 

2. cos 2𝛼 = 1 − 2𝑠𝑖𝑛2𝛼 = 2𝑐𝑜𝑠2𝛼 − 1 = 𝑐𝑜𝑠2𝛼 − 𝑠𝑖𝑛2𝛼 

  اتحاد های مثلثاتی3درس نامه) 
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3. cos2𝛼 =
1+cos2𝛼

2
, 𝑠𝑖𝑛2𝛼 =

1−cos2𝛼

2
               

4. tan 2𝛼 =
2 tan𝛼

1−𝑡𝑎𝑛2𝛼
, 𝑐𝑜𝑡2𝛼 =

𝑐𝑜𝑡2𝛼−1

2 cot𝛼
 

5. 𝑠𝑖𝑛2𝛼 =
2 tan𝛼

1+𝑡𝑎𝑛2𝛼
 

6. 𝑐𝑜𝑠2𝛼 =
1−𝑡𝑎𝑛2𝛼

1+𝑡𝑎𝑛2𝛼
 

 

 :چند رابطه مهم دیگر 
1. 𝑠𝑖𝑛3𝛼 = −4𝑠𝑖𝑛3𝛼 + 3𝑠𝑖𝑛𝛼     
2. 𝑐𝑜𝑠3𝛼 = 4𝑐𝑜𝑠3𝛼 − 3𝑐𝑜𝑠𝛼     

3. sin 𝛼 − 𝑐𝑜𝑠𝛼 = √2𝑠𝑖𝑛 (𝑥 −
𝜋

4
)   

4. sin 𝛼 + 𝑐𝑜𝑠𝛼 = √2𝑠𝑖𝑛 (𝑥 +
𝜋

4
)   

5. 𝑐𝑜𝑠4𝛼 = 1 − 8𝑠𝑖𝑛2𝛼𝑐𝑜𝑠2𝛼   

 

 فرمول های تبدیل جمع به ضرب 

I. 𝑠𝑖𝑛𝑎 + 𝑠𝑖𝑛𝑏 = 2𝑠𝑖𝑛 (
𝑎+𝑏

2
) 𝑐𝑜𝑠 (

𝑎−𝑏

2
) 

II. cos 𝑎 + 𝑐𝑜𝑠𝑏 = 2𝑐𝑜𝑠 (
𝑎+𝑏

2
) 𝑐𝑜𝑠 (

𝑎−𝑏

2
) 

III. 𝑠𝑖𝑛𝑎 − 𝑠𝑖𝑛𝑏 = 2𝑠𝑖𝑛 (
𝑎−𝑏

2
) 𝑐𝑜𝑠 (

𝑎+𝑏

2
) 

IV. cos 𝑎 − 𝑐𝑜𝑠𝑏 = −2𝑠𝑖𝑛 (
𝑎+𝑏

2
) 𝑠𝑖𝑛 (

𝑎−𝑏

2
) 

V. 𝑡𝑎𝑛𝑥 ± 𝑡𝑎𝑛𝑦 =
𝑠𝑖𝑛(𝑥±𝑦)

𝑐𝑜𝑠𝑥𝑐𝑜𝑠𝑦
 

VI. 𝑐𝑜𝑡𝑥 ± 𝑐𝑜𝑡𝑦 =
sin (𝑦±𝑥)

𝑠𝑖𝑛𝑥𝑠𝑖𝑛𝑦
 

 فرمول های تبدیل ضرب به جمع 

I. 𝑠𝑖𝑛𝑎𝑐𝑜𝑠𝑏 =
1

2
[𝑠𝑖𝑛(𝑎 + 𝑏) + 𝑠𝑖𝑛(𝑎 − 𝑏)] 

II. 𝑐𝑜𝑠𝑎𝑐𝑜𝑠𝑏 =
1

2
[𝑐𝑜𝑠(𝑎 + 𝑏) + 𝑐𝑜𝑠(𝑎 − 𝑏)] 

III. 𝑠𝑖𝑛𝑎𝑠𝑖𝑛𝑏 =
−1

2
[𝑐𝑜𝑠(𝑎 + 𝑏) − 𝑐𝑜𝑠(𝑎 − 𝑏)] 
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  (93)شهریور را بیابید. °15نسبت های مثلثاتی زاویه (2مثال 

 𝑠𝑖𝑛215° =
1−𝑐𝑜𝑠30°

2
⇒ 𝑠𝑖𝑛215° =

1−
√3

2

2
⇒ 𝑠𝑖𝑛215° =

2−√3

4
⇒ 𝑠𝑖𝑛15° =

√2−√3

2
      

 𝑐𝑜𝑠215° =
1+𝑐𝑜𝑠30°

2
⇒ 𝑐𝑜𝑠215° =

1+
√3

2

2
⇒ 𝑐𝑜𝑠215° =

2+√3

4
⇒ 𝑠𝑖𝑛15° =

√2+√3

2
    

 𝑡𝑎𝑛15° =
𝑠𝑖𝑛15°

𝑐𝑜𝑠15°
=

√2−√3

2

√2+√3

2

=
√2−√3

√2+√3
= 2 − √3 

 𝑐𝑜𝑡15° = 2 + √3  

  

 

  (92)شهریور را بیابید. °75نسبتهای مثلثاتی زاویه (2مثال 

 𝑠𝑖𝑛75° = sin(30 + 45) = 𝑠𝑖𝑛30𝑐𝑜𝑠45 + 𝑐𝑜𝑠30𝑠𝑖𝑛45 =
1

2
×
√2

2
+
√3

2
×
√2

2
=
√2+√6

4
 

 𝑐𝑜𝑠75° = cos(30 + 45) = 𝑐𝑜𝑠30 × 𝑐𝑜𝑠45 − 𝑠𝑖𝑛30 × 𝑠𝑖𝑛45 =
√3

2
×
√2

2
−
1

2
×
√2

2
=
√6−√2

4
      

 𝑡𝑎𝑛75° = tan(30 + 45) =
𝑡𝑎𝑛30+𝑡𝑎𝑛45

1−𝑡𝑎𝑛30𝑡𝑎𝑛45
=

√3

3
+1

1−
√3

3
×1
=
√3+3

3−√3
     

 دوج مخرجمخرج در مز با ضرب صورت و

 𝑡𝑎𝑛75° = 2 + √3 ⇒ 𝑐𝑜𝑡75° = 2 − √3 

 

 

𝑠𝑖𝑛2𝛼با توجه به درستی نتساوی  .2 = 2𝑠𝑖𝑛𝛼𝑐𝑜𝑠𝛼  برای زاویه های حاده درستی این تساوی را برای زاویه منفرجه𝛽 . ثابت کنید 

 

 داریم : αنشان دهید برای هر  زاویه  .2

 cos 2𝛼 = 1 − 2𝑠𝑖𝑛2𝛼 = 2𝑐𝑜𝑠2𝛼 − 1 = 𝑐𝑜𝑠2𝛼 − 𝑠𝑖𝑛2𝛼 

 

 

 

 

 تمرین 
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 داریم : 𝛼برای هر زاویه نشان دهید  .3

 cos2𝛼 =
1+cos2𝛼

2
, 𝑠𝑖𝑛2𝛼 =

1−cos2𝛼

2
 

 

 

 

 

 

 

 را بیابید. زوایای زیر نسبت های مثلثاتی  .4

 (93)دی ماه 

 105° 

 

 

 

 

 (92)خرداد 

 22/5° 

 

 67/5° 
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 فرمول سینوس مجموع دو زاویه برای هر دو زاویه دلخواهی برقرار است .فرمول را برای تفاضل دو زاویه ثابت کنید  .5

 

 

 

 

 

,𝛼ثابت کنید برای هر دو زاویه  .6 β  :داریم 

 tan(𝛼 + 𝛽) =
𝑡𝑎𝑛𝛼+𝑡𝑎𝑛𝛽

1−𝑡𝑎𝑛𝛼𝑡𝑎𝑛𝛽
 

 

 

 

 داریم:  𝛼ثابت کنید برای هر زاویه  .7

 

 𝑠𝑖𝑛2𝛼 =
2 tan𝛼

1+𝑡𝑎𝑛2𝛼
 

 

 

 

 

 (92)شهریور 

 𝑐𝑜𝑠2𝛼 =
1−𝑡𝑎𝑛2𝛼

1+𝑡𝑎𝑛2𝛼
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 روابط زیر را ثابت کنید . .8

 𝑐𝑜𝑠𝑎𝑐𝑜𝑠𝑏 =
1

2
[𝑐𝑜𝑠(𝑎 + 𝑏) + 𝑐𝑜𝑠(𝑎 − 𝑏)] 

 𝑠𝑖𝑛𝑎𝑠𝑖𝑛𝑏 =
−1

2
[𝑐𝑜𝑠(𝑎 + 𝑏) − 𝑐𝑜𝑠(𝑎 − 𝑏)] 

 

 

 روابط زیر را ثابت کنید . .9

a) 𝑠𝑖𝑛𝑎 + 𝑠𝑖𝑛𝑏 = 2𝑠𝑖𝑛 (
𝑎+𝑏

2
) 𝑐𝑜𝑠 (

𝑎−𝑏

2
) 

 

 

 

b) cos 𝑎 + 𝑐𝑜𝑠𝑏 = 2𝑐𝑜𝑠 (
𝑎+𝑏

2
) 𝑐𝑜𝑠 (

𝑎−𝑏

2
) 

 

 

 

c) 𝑠𝑖𝑛𝑎 − 𝑠𝑖𝑛𝑏 = 2𝑠𝑖𝑛 (
𝑎−𝑏

2
) 𝑐𝑜𝑠 (

𝑎+𝑏

2
) 

 

 

 

d) cos 𝑎 − 𝑐𝑜𝑠𝑏 = −2𝑠𝑖𝑛 (
𝑎+𝑏

2
) 𝑠𝑖𝑛 (

𝑎−𝑏

2
) 

 

 

𝑠𝑖𝑛𝛼زاویه ای در ربع سوم باشد که  𝛽زاویه ای در ربع اول و  𝛼اگر .20 =
3

5
, 𝑐𝑜𝑠𝛽 =

−5

13
 ،مقادیر زیر را بیابید . 

a) sin (𝛼 + 𝛽) 

b) cos (𝛼 − 𝛽) 
c) tan (𝛼 + 𝛽) 
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𝑠𝑖𝑛𝛼منفرجه باشد و  βزاویه حاده و  αاگر  .22 =
3

5
, 𝑐𝑜𝑠𝛽 = −

√2

2
cos (𝛼مقدار   − 𝛽)  (94را بیابید.)خرداد 

 

 

 

 

𝑠𝑖𝑛𝛼زاویه هایی در ربع سوم باشند که  𝛽و  𝛼اگر .22 =
−4

5
, 𝑐𝑜𝑠𝛽 =

−5

13
sin (𝛼،مقدار   + 𝛽)  (90را بیابید.)شهریور 

 

 

 

 

 

𝛼اگر .23 ∈ [𝜋,
3𝜋

2
𝑠𝑖𝑛𝛼باشد که  [ =

−12

13
𝑡𝑎𝑛،مقدار  

𝛼

2
 را حساب کنید . 

 

 

 

 

 

 

 
از سايت رياضي سرادانلود

www.riazisara.ir



@konkur_math                                    تهیه و تنظیم :لطفی نژاد  Math_Academy 

تهیه و تنظیم :لطفی نژاد -حسابان   
17
4 

 

cos(𝛼با توجه به آنکه  .24 + 𝛽) = 𝑠𝑖𝑛 (
𝜋

2
− (𝛼 + 𝛽)) = 𝑠𝑖𝑛 ((

𝜋

2
− 𝛼) − 𝛽)  نتیجه بگیرید برای هر دو زاویه𝛼, β  : داریم 

 cos(𝛼 + 𝛽) = 𝑐𝑜𝑠𝛼𝑐𝑜𝑠𝛽 − 𝑠𝑖𝑛𝛼 𝑠𝑖𝑛𝛽 

 

 

 واحد است . 𝐵𝐶قائمه است و ضلع  𝐴در شکل زیر راس .25

 فرض کنید . با محاسبه 𝑏را عددی مانند  𝐵𝐷طول پاره خط  

 طول پاره خط های دیگری که در شکل دیده می شود و محاسبه

 مساحت مثلث ها و استفاده از تساوی زیر : 

 𝑆𝐵𝐷𝐶 = 𝑆𝐴𝐵𝐶 − 𝑆𝐴𝐷𝐵 

 ثابت کنید

 sin(𝛼 − 𝛽) = 𝑠𝑖𝑛𝛽𝑐𝑜𝑠𝛼 − 𝑐𝑜𝑠𝛽𝑠𝑖𝑛𝛼 

 

 

 

 

 

است ،با محاسبه مساحت آن از دو  αبا استفاده از مثلث متساوی الساقین زیر که طول ساق های آن واحد است وزاویه راس آن  .26

 طریق نتیجه بگیرید :

 𝑠𝑖𝑛𝛼 = 2𝑠𝑖𝑛 𝛼
2
𝑐𝑜𝑠

𝛼

2
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,𝐴𝐵است . با محاسبه طول پاره خط های  2در مثلث زیر طول ارتفاع برابر  .27 𝐴𝐶, 𝐶𝐻, 𝐵𝐻  برحسب نسبت های مثلثاتی𝛼, β  و

sin (𝛼فرمول محاسبه  𝐴𝐵𝐶از دو طریق یا با استفاده از رابطه سینوس ها در مثلث  𝐴𝐵𝐶محاسبه مثلث  + 𝛽) . را به دست آورید 

 

 

 

 

 

 

 

sin(𝑥عبارت  .28 + ℎ) − 𝑠𝑖𝑛𝑥  (93را به حاصل ضرب تبدیل کنید .)خرداد 

 

 

 

 

 (92کنید.)خرداددرستی اتحاد زیر را ثابت  .29

 𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥 = √2sin (𝑥 +
𝜋

4
)  

 

 

sin (𝛼را از  𝑠𝑖𝑛2𝛼فرمول  .20 + 𝛽) . (92)دی ماه بدست آورید 
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 درستی تساوی زیر را ثابت کنید. .22

 1 + 𝑠𝑖𝑛2𝑥 = (𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥)2 

 

 

 

 𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥 = √2𝑠𝑖𝑛 (𝑥 +
𝜋

4
) 

 

 

 

 𝑐𝑜𝑠2𝑥 =
1−𝑡𝑎𝑛2𝑥

1+𝑡𝑎𝑛2𝑥
 

 

 

 

 𝑠𝑖𝑛2𝑥 =
2𝑡𝑎𝑛𝑥

1+𝑡𝑎𝑛2𝑥
 

 

 

 𝑐𝑜𝑠4𝑥 = 8𝑐𝑜𝑠4𝑥 − 8𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 1 
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  سوالات چهار گزینه ای 

𝒚(شکل روبرو قسمتی از نمودار تابع 299 = 𝒂𝒔𝒊𝒏𝝅(
𝟏

𝟐
+ 𝒃𝒙) . است𝒂. 𝒃  (92کدام است ؟)سراسری 

2. 2 

2. 5/2 

3. 3 

4. 5/3 

 

𝒚(شکل مقابل قسمتی از نمودار تابع 200 = 𝒂𝒔𝒊𝒏(𝒃𝝅𝒙) . است𝒂. 𝒃  (92کدام است ؟)خارج 

2. 6- 

2. 3- 

3. 5/4 

4. 6 

 

sin(اگر 202 𝑥𝑐𝑜𝑠 𝑥 = −
1

4
sin(𝑥، آنگاه حاصل   +

𝜋

4
 کدام است ؟ (

2) −
1

2
 

2) ±
1

2
 

3) 
1

2
 

4) ±1 

sin)5(اگر 202 𝑥 + cos 𝑥) = tan، آنگاه مقدار  10√2 𝑥 کدام می تواند باشد ؟ 

2) 3- 

2) 
3

2
 

3) 
2

3
 

4) 3 

tan(𝑎(اگر 203 + 20°) =
3

4
cot (25°آن گاه حاصل   − 𝑎) کدام است ؟ 

2) 
3

4
 

2) 7 

3) 
1

7
 

4) 
4

3
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cos(اگر 204 4𝑥 = 𝑎  آنگاه حاصل ،sin 𝑥 sin (
𝜋

2
+ 𝑥) sin(𝜋 + 𝑥) sin( 

3𝜋

2
+ 𝑥) چقدر است ؟ 

2) 
𝑎−1

8
 

2) 
1−𝑎

4
 

3) 
1−𝑎

8
 

4) 
𝑎−1

4
 

(اگر 205
2 cos𝑥

sin 𝑥+3 cos𝑥
= cotآنگاه مقدار ،  2 2𝑥  کدام است ؟ 

2) 
4

3
 

2) 
−3

4
 

3) 
3

4
 

4) 
−4

3
 

tan(اگر 206 𝑥 + cot 𝑥 = sin، آنگاه حاصل  3√ 2𝑥 کدام است ؟ 

2) 
2

√3
 

2) 
√3

2
 

3) √3 

4) 
√3

4
 

 

sin(خلاصه شده ی عبارت 207 (
𝜋

2
+ 𝛼) sin(𝜋 + 𝛼) − sin(𝜋 − 𝛼) cos(−𝛼)  کدام است ؟ 

2. −sin 2𝑥   
2. sin 2𝑥         
3. cos 2𝑥     
4. 0   

 

𝑐𝑜𝑠2𝛽(اگر 208 =
3

5
𝑠𝑖𝑛زاویه حاده باشد مقدار  βو  (

𝜋

3
− 𝛽) کدام است ؟ 

 2)√3−2

2√5
      2) 

√3−1

2√5
    3) 

2√3−1

2√5
    4) 

√3+1

2√5
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sin(اگر 209 𝑥 + cos 𝑥 = sin4باشد ، حاصل  2√− 𝑥 + cos4 𝑥 چقدر است ؟ 

 2)2             2)1
2

                3)1
4

            4)1
8

 

 

 

 

 

sin(اگر 220 2𝑥 =
1

4
sin)باشد ، حاصل   𝑥 + cos 𝑥)2 کدام است ؟ 

 2)3
2

           2 )5
4

              3 )9
8

            4)17

16
 

 

 

 

 

 

tan(اگر222
2𝜋

3
sin (

3𝜋

2
− 𝑥) = cosباشد ، مقدار    1 2𝑥  کدام است ؟ 

 2)−
2

3
            2  )−

1

3
        3 )1

3
               4)2

3
 

 

 

 

 

tan)(حاصل عبارت  222 35 + tan 20) sin  کدام است ؟ 20

 2  )cot 20        2 )tan 20       3 )sin 40       4)cos 20 
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tan(اگر 223 20 = 0 sin160−cos200حاصل   ⁄36

cos110+sin70
 کدام است ؟  

 2)9
4

      2 )15

8
      3)17

8
       4 )31

16
 

 

 

 

𝑐𝑜𝑠(اگر224 (𝑥 +
𝜋

3
) + 𝑐𝑜𝑠 (𝑥 −

𝜋

3
) =

2

3
 تجربی ( 93کدام است ؟)سراسری  𝑐𝑜𝑠2𝑥باشد مقدار   

 2)−2

9
        2)−1

9
      3)1

9
       4)2

9
    

 

 

 

 معادلات مثلثاتی 

 . از نسبتهای مثلثاتی آن زاویه باشهو معادله شامل اطلاعاتی که در آنها مجهول یک زاویه باشه  معادلاتی

( که  در یک ∆)در صورت نیاز تجزیه یا استفاده از روشدا باید طوری معادله را ساده کنیدر واقع برای یافتن جواب یک معادله مثلثاتی ابت

خلاصه  ربه طو ل های گفته شده جواب را پیدا کنی سپس با توجه به فرمو اشته باشیدر طرف دیگر عدد د طرف یک نسبت مثلثاتی و

 جدول زیر را داری 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ادلات مثلثاتیع(م4درس نامه 
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  (92)شهریور معادله های زیر را حل کنید.(2مثال 

 2𝑠𝑖𝑛𝑥 − √2 = 0 ⇒ 𝑠𝑖𝑛𝑥 =
√2

2
= 𝑠𝑖𝑛

𝜋

4
⇒ {

𝑥 = 2𝑘𝜋 + 𝛼
𝑥 = (2𝑘 + 1)𝜋 − 𝛼

 

 

 𝑐𝑜𝑠2𝑥 − 𝑐𝑜𝑠𝑥 = 0 ⇒ 𝑐𝑜𝑠𝑥(𝑐𝑜𝑠𝑥 − 1) = 0 ⇒ {
𝑐𝑜𝑠𝑥 = 0 ⇒ 𝑥 = 𝑘𝜋 +

𝜋

2

𝑐𝑜𝑠𝑥 − 1 = 0 ⇒ 𝑐𝑜𝑠𝑥 = 1 ⇒ 𝑥 = 2𝑘𝜋
 

 3𝑡𝑎𝑛𝑥 − √3 = 0 ⇒ 𝑡𝑎𝑛𝑥 =
√3

3
= 𝑡𝑎𝑛

𝜋

6
⇒ 𝑥 = 𝑘𝜋 +

𝜋

6
 

  باشد؟مساله چند جواب دارد؟ 3ومساحت آن 6و2(آیا میتوان مثلثی رسم کرد که طول دو ضلع آن 2مثال 

  فرض کنید بتوان چنین مثلثی را تشکیل داد )مانند شکل(

     فرمول مساحت داریم:بنا بر 

 𝑆 =
1

2
2 × 6 × 𝑠𝑖𝑛𝜃 ⇒ 3 = 6𝑠𝑖𝑛𝜃 ⇒ 𝑠𝑖𝑛𝜃 =

1

2
⇒ 𝜃 = {

2𝑘𝜋 +
𝜋

6

(2𝑘 + 1)𝜋 +
𝜋

6

 

𝜃خواهیم داشت: 𝑘باقرار دادن جواب به جای  =
𝜋

6
,
5𝜋

6
 

 

 

 

–]معادلات زیر را حل کنید و جواب هایی که در بازه  π, 𝜋] . هستند را تعیین کنید 

I. 2𝑠𝑖𝑛2𝑡 + 2𝑠𝑖𝑛𝑡 − 1 = 0 

 

 

 

II. 𝑠𝑖𝑛2𝜃 + √2𝑐𝑜𝑠𝜃 = 0 

 

 

 

 تمرین 
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 (92)شهریور 

III. 𝑠𝑖𝑛𝑥 − 𝑐𝑜𝑠𝑥 = 1 

 

 

 

 

IV. 𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑠𝑖𝑛2𝑥 + 𝑠𝑖𝑛3𝑥 = 0 

 

 

 

 

 (90)شهریور 

V. 𝑡𝑎𝑛𝑥𝑡𝑎𝑛2𝑥 = 1  
 

 

 

 (94)خرداد 

VI. cos 2𝑥 − 𝑐𝑜𝑠𝑥 + 1 = 0   

 

 

 

 

 

 
از سايت رياضي سرادانلود

www.riazisara.ir



@konkur_math                                    تهیه و تنظیم :لطفی نژاد  Math_Academy 

تهیه و تنظیم :لطفی نژاد -حسابان   
18
3 

 

 

 معادلات زیر را حل کنید. .5

a) 𝑡𝑎𝑛𝑥 = 𝑡𝑎𝑛5𝑥 

 

 

b) 
√3

𝑠𝑖𝑛𝑥
+

1

𝑐𝑜𝑠𝑥
= 4 

 

 

c) 𝑡𝑎𝑛𝑥 − 𝑐𝑜𝑡𝑥 =
2√3

3
 

 

 (92)دی ماه 

d) 𝑠𝑖𝑛2𝑥 = 𝑠𝑖𝑛5𝑥 

 

 

e) 𝑐𝑜𝑠𝑥 = 𝑐𝑜𝑠2𝑥 

 

 

 

f) 𝑐𝑜𝑠𝑡(2𝑐𝑜𝑠𝑡 − 9) = 5 
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2𝑠𝑖𝑛2𝑥معادله ی  .6 + 9𝑐𝑜𝑠𝑥 + 3 =  (93را حل کنید .)خرداد  0

 

 

𝑠𝑖𝑛2𝑥کلیه جواب های معادله مثلثاتی  .7 − √3𝑐𝑜𝑠𝑥 =  (92را تعیین کنید.)خرداد 0

 

 

2𝑐𝑜𝑠2کلیه جواب های معادله  .8 − 𝑐𝑜𝑠𝑥 =  (92را تعیین کنید.)خرداد 0

 

 

𝑡𝑎𝑛𝑥 𝑡𝑎𝑛2𝑥معادله ی  .9 =  (90را حل کنید .)شهریور  1

 

 

𝑐𝑜𝑠2𝑥معادله ی مثلثاتی  .20 −
1

2
𝑠𝑖𝑛2𝑥 =  خارج از کشور ( – 90را حل کنید .)شهریور  0

 

 

 

𝑠𝑖𝑛2𝑥معادله ی  .22 − √3𝑐𝑜𝑠𝑥 =  (93ر را حل کنید .)شهریو 0

 

 

2𝑠𝑖𝑛2𝑥معادله  .22 − 𝑠𝑖𝑛𝑥 =  (93هستند را بیابید.)دی ماه  [0,2𝜋]را حل کرده  و جواب  هایی که در بازه  0
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𝑐𝑜𝑠2xکلیه جواب های معادله ی  .23 − 3cosx + 2 =  (92را بیابید.)دی ماه  0

 

 

 

𝑠𝑖𝑛𝑥معادله  .24 + 𝑐𝑜𝑠𝑥 =  (90را حل کنید .)دی ماه  1

 

 

 

 

 را بیابید. 7√است اندازه زاویه رو به رو به ضلع  7√و3و2در مثلثی طول اضلاع  .25

 

 

 

 

,2مثلثی رسم کرده ایم که طول اضلاع آن  .26 √2, 1 +  است . زاویه های این مثلث را به دست آورید . 3√
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  سوالات چهار گزینه ای 

 (کدام معادله مثلثاتی ریشه ندارد ؟225

 2)√3 sin2 𝑥 =  √2     2   )sin2 𝑥 =  √5 − 2           3 )3 sin2 𝑥 = 4           4 )sin2 𝑥 = 1 −
√5

6
 

  

 

 

 

 

3(معادله 226 sin2 𝑥 − sin 𝑥 − 7 = ,0]چند ریشه در بازه  0 2𝜋] دارد ؟ 

 2           4(4                 2(3       2(2(صفر  

 

 

 

 

 

sin(𝜋(جواب کلی معادله ی مثلثاتی  227 + 𝑥) cos (
𝜋

2
+ 𝑥) − 2 sin(𝜋 − 𝑥) + 1 =  (90-کدام است ؟ )سراسری تجربی  0

 2  )2𝑘𝜋 −
𝜋

2
                2 )2𝑘𝜋 +

𝜋

6
              3  )2𝑘𝜋 +

𝜋

2
           4)2𝑘𝜋 ±

𝜋

2
 

  

 

cos5𝑥(جواب کلی معادله ی مثلثاتی228 cos3𝑥−sin3𝑥 sin𝑥

cos2𝑥
=  (90 –به کدام صورت است ؟ )سراسری ریاضی    1

 2)𝑘𝜋

3
       2  )2𝑘𝜋

5
       3   )𝑘𝜋

2
     4)2𝑘𝜋

3
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tan(جواب کلی معادله مثلثاتی 229 (𝑥 +
𝜋

4
) + tan (𝑥 −

𝜋

4
) =  (89 –به کدام صورت است ؟)سراسری تجربی   3√2

 2)𝑘𝜋 +
𝜋

6
      2  )𝑘𝜋

2
+
𝜋

3
         3  )𝑘𝜋

2
+
𝜋

6
    4)𝑘𝜋 +

𝜋

3
 

 

 

 

 

3)(معادله 220 sin 𝑥 − 2)(3 cos 𝑥 − √5) = 0در فاصله  0 ≤ 𝑥 ≤ 𝜋  چند ریشه متمایز دارد ؟ 

 2       ریشه ندارد 4(چهارریشه         3(سه ریشه     2(دو ریشه) 

  

 

 

 

 

sin(جواب کلی معادله مثلثاتی 222
5𝜋

6
+ sin (

𝜋

2
+ 𝑥) sin(𝜋 + 𝑥) =  (87 –کدام است ؟ )سراسری ریاضی   0

2) 𝑘𝜋 +
𝜋

4
      2) 𝑘𝜋 −

𝜋

4
   3) 2𝑘𝜋 ±

𝜋

4
     4)2𝑘𝜋 +

𝜋

2
 

 

 

 

2(جواب کلی معادله 222 sin(𝜋 − 𝑥) cos (
3𝜋

2
+ 𝑥) + 3 cot 𝑥 sin(𝜋 + 𝑥) =  کدام است ؟   0

 2 )2𝑘𝜋 +
𝜋

3
   2  )2𝑘𝜋 +

2𝜋

3
    3) 2𝑘𝜋 ±

𝜋

3
     4) 2𝑘𝜋 ±

2𝜋

3
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2(جواب کلی معادله مثلثاتی 223 sin2 𝑥 = 3 cos 𝑥  به کدام صورت است ؟ 

 2 )𝑘𝜋 ±
𝜋

6
       2  )𝑘𝜋 ±

𝜋

3
      3 )2𝑘𝜋 ±

𝜋

6
      4) 2𝑘𝜋 ±

𝜋

3
 

 

 

 

 

2√(جواب کلی معادله مثلثاتی 224 sin (
𝜋

4
− 𝑥) = 1 + sin(

5𝜋

2
+ 𝑥)  کدام است ؟ 

 2 )𝑘𝜋 +
𝜋

2
        2  )2𝑘𝜋 −

𝜋

4
         3 )2𝑘𝜋 −

𝜋

2
        4) 2𝑘𝜋 +

𝜋

2
 

 

 

 

 

cos2𝑥(جواب کلی معادله مثلثاتی  225

cos(𝑥+
𝜋

4
)
=  به کدام صورت است ؟ 0

 2 )2𝑘𝜋 ±
𝜋

4
     2 )𝑘𝜋 ±

𝜋

4
       3  )𝑘𝜋 +

𝜋

4
       4) 𝑘𝜋 −

𝜋

4
 

  

 

 

 

 

𝑡𝑎𝑛2𝑥(مجموع ریشه های معادله ی 226 + 𝑐𝑜𝑡 (
𝜋

4
− 𝑥) = ,0]در بازه ی  0 𝜋] کدام است ؟ 

 2)5𝜋

4
      2)7𝜋

4
          3)5𝜋

6
        4)3𝜋

2
 

  
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𝑠𝑖𝑛2𝑥(جواب کلی معادله مثلثاتی  227 − 𝑐𝑜𝑠2𝑥 = 𝑠𝑖𝑛 (
3𝜋

2
+ 𝑥)  (92به کدام صورت است ؟)سراسری تجربی 

 2)𝑘𝜋

3
        2)2𝑘𝜋

3
      3)2𝑘𝜋 +

𝜋

3
   4)2𝑘𝜋 ±

2𝜋

3
  

  

 

 

 

𝑠𝑖𝑛4𝑥(جواب کلی معادله مثلثاتی  228 − 𝑐𝑜𝑠4𝑥 = 𝑠𝑖𝑛2
5𝜋

4
 (92به کدام صورت است ؟)سراسری تجربی    

 2)2𝑘𝜋 ±
𝜋

6
          2)2kπ ±

𝜋

3
     3) 𝑘𝜋 ±

𝜋

6
      4) kπ±

𝜋

3
      

  

 

 

 

2𝑠𝑖𝑛𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥√2(جواب کلی معادله ی مثلثاتی 229 = 𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥   ریاضی(92کدام است ؟  )سراسری 

 2)𝑘𝜋 +
𝜋

4
       2)2𝑘𝜋

3
−
𝜋

4
     3) 

2𝑘𝜋

3
−
𝜋

4
     4) 2𝑘𝜋 ±

𝜋

4
        

  

 

 

 

 

𝑠𝑖𝑛3𝑥(جواب کلی معادله مثلثاتی 230

𝑠𝑖𝑛𝑥
= 2𝑐𝑜𝑠2𝑥  (93کدام است ؟)سراسری ریاضی 

 2)𝑘𝜋

2
    2)𝑘𝜋

2
+
𝜋

4
    3)𝑘𝜋 −

𝜋

4
    4)𝑘𝜋 +

𝜋

4
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(جواب کلی معادله ی مثلثاتی 232
𝒔𝒊𝒏𝒙+𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙

𝒄𝒐𝒔𝒙+𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙
= 𝐜𝐨𝐭𝐱  (94کدام است ؟)ریاضی 

2. 
𝒌𝝅

𝟓
 

2. 
𝟐𝒌𝝅

𝟓
 

3. 
𝟑𝒌𝝅

𝟓
 

4. 
(𝟐𝒌+𝟏)𝝅

𝟓
 

 

 

 توابع مثلثاتییم همانطور که در مباحث قبل دید 

 بگو خب که چی ؟ . یک به یک نیستن 

کوس پذیر شده در نتیجه معتبدیل به توابع یک به یک ردن دامنه تابع های مثلثاتی اونها اما با محدود کبنایراین معکوس پذیر نیستن 

 گرفتی چی گفتم ؟ .میشن

 

وابع یک به یک و معکوس پذیر محدود شده اند ودر نتیجه این ت . در این نمودار ها  دامنه توابع مثلثاتیبه نمودار های زیر توجه کن

 هستن.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  وارون توابع مثلثاتی(5درس نامه 
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 وجه به آنچه در مبحث توابع با ت

 دو تابع معکوس نسبتخوندی 

 ربع اول وسوم قرینه به نیم ساز  

 می تونیبه این ترتیب   هم هستن

 ثاتی را به صورتمعکوس توابع مثل 

 داشته باشی مقابل

 

     

 در جدول زیر خلاصه کرد توابع معکوس مثلثاتی را  دامنه وبردمیشه 

 

 

 

 

 

 

 چند فرمول مهم 
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 :چنداتحاد مهم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  حاصل عبارات زیر را بیابید.(2مثال 

a) 𝑐𝑜𝑠−1 (
√2

2
) =

𝜋

4
 

b) 𝑡𝑎𝑛−1(√3) =
𝜋

3
                                                                                                                         

c) 𝑠𝑖𝑛−1 (
−√3

2
) = −𝑠𝑖𝑛−1 (

√3

2
) = −

𝜋

3 
 

d) 𝑡𝑎𝑛−1 (𝑐𝑜𝑠
3𝜋

2
) = 𝑡𝑎𝑛−1(0) = 0 

  حاصل عبارات زیر را بیابید.2مثال) 

a) 𝑡𝑎𝑛 (𝑡𝑎𝑛−1 (
2

3
) + 𝑐𝑜𝑡−1 (

1

3
)) 

 tan−1 (
2

3
) = 𝛼 ⇒ 𝑡𝑎𝑛𝛼 =

2

3
, 𝑐𝑜𝑡−1 (

1

3
) = 𝛽 ⇒ 𝑡𝑎𝑛𝛽 = 3 

 tan(𝛼 + 𝛽) =
𝑡𝑎𝑛𝛼+𝑡𝑎𝑛𝛽

1−𝑡𝑎𝑛𝛼𝑡𝑎𝑛𝛽
=

2

3
+3

1−
2

3
×3
=

11

3

1−2
=
−11

3
 

b) cot−1 (𝑐𝑜𝑠 (𝑡𝑎𝑛−1(−√3))) 

 𝑡𝑎𝑛−1(−√3) = −𝑡𝑎𝑛−1√3 
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 𝑐𝑜𝑠(−𝑡𝑎𝑛−1√3) = 𝑐𝑜𝑠(𝑡𝑎𝑛−1√3) =
1

√1+√2
2
=

1

√1+2
=
√3

3
⇒ 𝑐𝑜𝑡−1

√3

3
=
𝜋

3
 

 

  

 

 

𝑦راجع به وارون پذیری .ونیز تابع وارون  .2 =
1−𝑡𝑎𝑛𝑥

1+𝑡𝑎𝑛𝑥
 بحث کنید .  

 

 

است . زاویه بین این دو ضلع تابعی از طول ضلع سوم است . این تابع را به دست  5و3در مثلثی که طول دو ضلع آن به طور ثابت  .2

 آورید دامنه و برد این تابع چیست ؟

 

 

 

 

 نشان دهید : 𝑥برای هر  .3

a) sin(tan−1x) =
x

√1+x2
 

 

 

b) 𝑐𝑜𝑠(𝑡𝑎𝑛−1𝑥) =
1

√1+𝑥2
 

 

 

 

 تمرین 
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0برای هر  .4 < 𝑎 <  از طریق شکل زیر استدلال کنید که  1

 𝑠𝑖𝑛−1𝑎 + 𝑐𝑜𝑠−1𝑎 =
𝜋

2
 

 

 

 

,𝑠𝑖𝑛−1در مورد فرد یا زوج بودن توابع  .5 𝑐𝑜𝑠−1, 𝑡𝑎𝑛−1, 𝑐𝑜𝑡−1 چه می توان گفت ؟ 

 

 

 

1−با استفاده از دایره مثلثاتی نشان دهید که برای هر  .6 ≤ 𝑥 ≤  داریم : 1

a) 𝑠𝑖𝑛−1(−𝑥) = −𝑠𝑖𝑛−1𝑥 

 

 

b) 𝑐𝑜𝑠−1(−𝑥) = 𝜋 − 𝑐𝑜𝑠−1𝑥 

 

c) 𝑠𝑖𝑛(𝑐𝑜𝑠−1𝑥) = 𝑐𝑜𝑠(𝑠𝑖𝑛−1𝑥) = √1 − 𝑥2 

 

 

𝑡𝑎𝑛−1𝑥مثبت نشان دهید  𝑥برای هر  .7 + 𝑡𝑎𝑛−1
1

𝑥
,0)زاویه ای در بازه   𝜋)  است و با محاسبه سینوس یا کسینوس این زاویه

 نتیجه بگیرید .

 𝑡𝑎𝑛−1𝑥 + 𝑡𝑎𝑛−1
1

𝑥
=
𝜋

2
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 حاصل عبارات زیر را بیابید. .8

1. 𝑐𝑜𝑠−1 (−
1

2
) 

 

2. 𝑐𝑜𝑠−1 (𝑠𝑖𝑛
𝜋

8
)  

 

3. 𝑠𝑖𝑛−1 (𝑡𝑎𝑛
𝜋

4
)  

 

4. 𝑐𝑜𝑠−1 (𝑐𝑜𝑠
5𝜋

4
)  

 

5. 𝑠𝑖𝑛−1(1) 

 

 

6. 𝑠𝑖𝑛−1 (
3

5
) + 𝑠𝑖𝑛−2 (

4

5
) 

 

 

 

7. 𝑠𝑖𝑛−1 (𝑠𝑖𝑛
5𝜋

4
) 

 

8. 𝑠𝑖𝑛−1 (𝑐𝑜𝑠
𝜋

12
) 

 

9. 𝑐𝑜𝑠−1(−1) 
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 93شهریور 

10. 𝑐𝑜𝑠−1 (𝑠𝑖𝑛
𝜋

8
) 

 

11. 𝑠𝑖𝑛−1
3

5
+ 𝑐𝑜𝑠−1

3

5
 

 

12. 𝑡𝑎𝑛 (
1

2
𝑐𝑜𝑠−1 (

1

3
)) 

 

13. 𝑐𝑜𝑠 (𝑠𝑖𝑛−1 (
−4

5
)) 

 

14. 𝑐𝑜𝑠[ 𝑡𝑎𝑛−1(−2) + 𝑐𝑜𝑡−1(−2)] 

 

15. 𝑡𝑎𝑛−1(−√3) 

 

 

16. 𝑡𝑎𝑛−1(√3) + 𝑡𝑎𝑛−1 (
1

√3
) 

 

17. 𝑡𝑎𝑛−1 (𝑡𝑎𝑛
5𝜋

4
) 

 

18. 𝑠𝑖𝑛−1 (𝑡𝑎𝑛
3𝜋

4
) 
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𝑠𝑖𝑛−1مقدار  .29 (𝑠𝑖𝑛 (
5𝜋

4
 (93را حساب کنید .)خرداد  ((

 

sin (𝑐𝑜𝑠−1مقدار  .20 (
3

5
 (92را حساب کنید.)خرداد ((

 

𝑐𝑜𝑠−1مقدار  .22 (−
1

2
 (93را بیابید .)دی ماه  (

 

𝑡𝑎𝑛−1مقدار  .22 (𝑡𝑎𝑛
4𝜋

3
 (94را حساب کنید .)خرداد  (

 

𝑐𝑜𝑠مقدار  .23 (𝑡𝑎𝑛−1(−√3))  (90را بیابید.)شهریور 

 

𝑡𝑎𝑛−1مقدار  .24 (𝑠𝑖𝑛 (
𝜋

2
 (90را بیابید.)دی ماه  ((

 

𝑠𝑖𝑛−1مقدار  .25 (𝑠𝑖𝑛
4𝜋

3
 (92)دی ماه (92را بیابید .)شهریور  (

 

𝑠𝑖𝑛−1مقدار  .26 (𝑐𝑜𝑠
𝜋

3
 (92را بیابید .)دی ماه  (

 

𝑠𝑖𝑛−1مقدار  .27 (𝑡𝑎𝑛
𝜋

4
 (92را بیابید .)شهریور  (

 

𝑐𝑜𝑠مقدار  .28 (𝑡𝑎𝑛−1
3

4
 (92را حساب کنید)خرداد (
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𝑐𝑜𝑠−1(sinمقدار  .29
𝜋

8
 (90را حساب کنید .)خرداد   (

 

 (90را حساب کنید .)شهریور  cos (𝑡𝑎𝑛−1(−√3))مقدار  .30

 

 

cos−1(حاصل 232 (
√5

3
 کدام است ؟ (

1) 2sin−1
1

3
 

2) sin−1 (
2√5

5
) 

3) 2tan−1 (
√5

2
) 

4) tan−1 (
2√5

5
) 

 

  چهار گزینه ای 

−)sin(cos−1(مقدار 233
3

5
 چقدر است ؟ ((

1) −
4

5
 

2) 
4

5
 

3) −
7

10
 

4) 
7

10
 

 

tan−1(جواب معادله ی 234 𝑥 + tan−1(3𝑥) =
𝜋

2
 برابر است با : 

1) 
−√3

3
 

2) 
√3

3
 

3) √3 

4) ±
√3

3
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𝑠𝑖𝑛−1(حاصل 235 (
1

4
) + 𝑡𝑎𝑛−1 (

√15

15
 برابر است با : (

1) 2𝑐𝑜𝑠−1 (
√15

4
) 

 صفر (2

3) 
𝜋

2
 

4) 𝑐𝑜𝑠−1 (
√15

4
) 

 

 

𝒕𝒂𝒏−𝟏√𝒙𝟐(حاصل عبارت 236 + 𝒙 + 𝒔𝒊𝒏−𝟏(𝒙𝟐 + 𝒙 +  (92کدام است ؟)سراسری  (𝟏

1. 
𝝅

𝟒
 

2. 
𝝅

𝟐
 

3. 
𝟑𝝅

𝟒
 

4. 𝛑 
 

𝑡𝑎𝑛(ساده شده عبارت 237 (
3𝜋

4
− 𝑡𝑎𝑛−1 (

3

2
 کدام است ؟ ((

1) 2 

2) 3 

3) 4 

4) 5 

 

𝒚(شکل روبرو نمودار تابع 238 = 𝒔𝒊𝒏−𝟏(𝒖(𝒙))  است . ضابطه𝒖(𝒙)  (94کدام است ؟)سراسری 

1. 
𝟐

𝒙−𝟏
 

2. 
𝟐

𝟏−𝒙
 

3. 
𝟏

𝒙−𝟐
 

4. 
𝟏

𝟐−𝒙
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𝟏𝟔𝟗𝒔𝒊𝒏(حاصل عبارت 239 (𝟐𝒄𝒐𝒔−𝟏 (−
𝟓

𝟏𝟑
 (94کدام است ؟)سراسری  ((

1. 220-  

2. 60 

3. 60-  

4. 220 

𝐜𝐨𝐬(حاصل 240 (𝟑𝒔𝒊𝒏−𝟏
𝟐√𝟐

𝟑
 (93کدام است ؟)سراسری  (

1. 
−𝟐𝟑

𝟐𝟕
 

2. 
−𝟏𝟗

𝟐𝟕
 

3. 
−𝟓

𝟗
 

4. 
−𝟒

𝟗
 

𝒕𝒂𝒏−𝟏(حاصل 242 (
√𝟐+𝟏

√𝟐−𝟏
) + 𝒕𝒂𝒏−𝟏 (

√𝟐

𝟐
 (92؟)خارج کدام می باشد  (

1. 
𝝅

𝟖
 

2. 
𝝅

𝟒
 

3. 
𝟑𝝅

𝟖
 

4. 
𝝅

𝟐
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 تو این فصل چی می خونیم ؟

 حد توابع  .2

 حد چپ و حد راست  .2

 همسایگی های یک نقطه  .3

 قضایای حد توابع  .4

 محاسبه حد در توابع کسری  .5

 پیوستگی  توابع  .6

 نمره داره . 4تو ترم دوم و شهریور هم  این فصل ترم اول که هیچ .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حد و پیوستگی –فصل چهارم 
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 حد تابع در یک نقطه 

به عددی  𝑓(𝑥)که مقدار های  نزدیک بشه  و مشاهده بشه 𝑎)در دامنه تابع (به عددی مانند  𝑥اگر مقدار های  𝑓برای یک تابع مانند 

 است . 𝐿برابر  حد داره  و حد اون 𝑎در نقطه  𝑓تابع  نزدیک میشه ،آن گاه میگیم 𝐿مانند 

 در تابع ( 2مثال𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 𝑥 اگر 1 → limنزدیک می شود و داریم    20آنگاه مقادیر تابع به 3
𝑥→3
𝑓(𝑥) = این مطلب را با   10

 استفاده از جدول و نمودار تابع بررسی می کنیم .

 جدول 

 

   

  نمودار 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  حد تابع2درس نامه) 
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𝑓(𝑥)برای تابع  .2 = 𝑥 + و سپس حدس بزنید که وقتی مقدار متغیر به صفر نزدیک می شود مقدار جدول زیر را کامل کنید و  1

 تابع به چه عددی نزدیک می شود .

 

 

 

 

ی به چه عددی نزدیک مجدول زیر را کامل کنید و سپس حدس بزنید که وقتی مقدار متغیر به صفر نزدیک می شود مقدار تابع  .2

 .شود 

 

 

 

 

 

1برای تابع  .3

𝑥
 جدول زیر را تکمیل کنید و حد این تابع را در صفر بررسی کنید . 

 جواب خود را با شکل زیر مطابقت بدهید .

 

 

 تمرین 
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𝑓(𝑥)جدول زیر را برای تابع  .4 = 𝑥 − [𝑥] . تکمیل کنید 

 جواب خود را با شکل زیر مطابقت دهید .

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑓(𝑥)با تکمیل جدول زیر مقدار حد تابع  .5 = {
𝑥 + 1    𝑥 < 1
2𝑥       𝑥 > 1

𝑥را در   =  (93بیابید . )دی ماه  1

 

 

 با رسم جدول مقدار های توابع زیر را در اطراف نقطه داده شده ،بررسی کنید  که آیا حد این توابع در آن نقطه موجود است ؟ .6

A. 𝑦 =
𝑥2−𝑥

𝑥
, 𝑎 = 0 
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B. 𝑦 = {𝑥
2 + 1    𝑥 < −1
𝑥3 + 3  − 1 < 𝑥

    , 𝑎 = −1 

 

 

 

 

 

 

C. 𝑦 = 𝑥[𝑥]  , 𝑎 = 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

D. 𝑦 =
1−𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑥2
  , 𝑎 = 0 

 

 

 

E. 𝑦 = √1 − 𝑥2   , 𝑎 = 0 
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F. 𝑦 =
√|𝑥(𝑥−1)|

𝑥2−1
   , 𝑎 = 1 

 

 

 

 

 که  با نزدیک شدن مقدار  بعضی از توابع هستن𝑥  به یک عدد  مانند𝑎   مگه میشه آنها به هیچ عددی نزدیک نمی شه ،مقادیر 

 ونه توابع در آن نقطه حد ندارن.این گ؟

  چند نمونه از توابعی که در نقطه𝑥 = 𝑎:دارا ی حد نیستن 

𝑥توابعی که رفتار آنها در اطراف  .2 = 𝑎 با هم تفاوت داشته باشه 

 2مثال) 

 𝑓(𝑥) = {
𝑥 + 1       𝑥 ≥ 2
−𝑥          𝑥 < 2

  

 

 

 

 

𝑥توابعی که در اطراف  .2 = 𝑎 . رفتار بی کران دارند 

 3مثال) 

 𝑓(𝑥) = {

1

𝑥−2
     𝑥 ≥ 2

−1

𝑥+2
      𝑥 < 2
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𝑥توابعی که در اطراف  .3 = 𝑎 .رفتار  نوسانی دارند 

 4مثال) 

 𝑓(𝑥) = {
𝑠𝑖𝑛

1

𝑥−2
   𝑥 ≥ 2

−𝑠𝑖𝑛
1

2−𝑥
     𝑥 < 2

 

 

 

 

 

 

 

 : تذکر 

𝑥ولی باز هم در نها با موارد ذکر شده متفاوته که رفتار آ وجود دارن توابعی = 𝑎  که به آنها خواهیم پرداخت.حد ندارن 

 حدهای یک طرفه 
 :حد راست 

نزدیک  𝐿به عددی مانند  𝑓(𝑥)و مقدار های  نزدیک بشن 𝑎به  𝑎با مقدار های بزرگتر از عددی مانند  𝑥،اگر متغیر  𝑓در یک تابع مانند 

 .  میشه 𝐿1و مقدار این حد حد راست داره  𝑎در نقطه  𝑓،گوییم تابع  بشن 

 lim
𝑥→𝑎+

𝑓(𝑥) = L1  

 :حد چپ 

نزدیک  𝐿به عددی مانند  𝑓(𝑥)نزدیک بشن و مقدار های  𝑎به  𝑎از عددی مانند  با مقدار های کوچکتر 𝑥،اگر متغیر  𝑓در یک تابع مانند 

 میشه .  𝐿2داره و مقدار این حد  چپحد  𝑎در نقطه  𝑓بشن  ،گوییم تابع 

 lim
𝑥→𝑎−

𝑓(𝑥) = 𝐿2  
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 شرایط وجود حد در یک نقطه 

  تابع𝑓  در دو حالت در نقطه𝑎 حد داره 

بع در این نقطه با راست تا گاه حدود چپ و در این صورت تابع در این نقطه حد دارد هر تعریف شده باشه 𝑎نقطه دو طرف در  𝑓(تابع 2

 .هم برابر باشن

داشته حد راست)چپ(  در این صورت شرط وجود حد آن است که تابع در این نقطه تعریف شده باشه 𝑎نقطه  طرف  یک(تابع فقط در2

 .ع همان حد راست )چپ( تابع میشه. بنا بر قرار داد در این حالت منظور از حد تابباشه

 : شرایط بحث در مورد حد تابع در یک نقطه 

 با توجه به مطالب فوق نتیجه می گیریم که داشتن شرایط بحث 

 در مورد حد تابع به معنی وجود حد نیست .به مطالبی که در 

 بگو باشه .دقت توجه نمایید.سطور بعدی می آید به 

  داریم: مقابلرا به صورت  𝑓نمودار تابع  

 :نادرست lim
x→−5−

𝑓(𝑥) .موجود نیست  

limدرست: 
x→−5−

𝑓(𝑥)             .بی معنا است 

 :نادرست lim
x→−5

𝑓(𝑥) :موجود نیست.   درست lim
x→−5

𝑓(𝑥)   موجود و برابرlim
x→−5+

𝑓(𝑥) .است 

 :نادرست lim
x→−2

𝑓(𝑥)    .درست:بی معناست lim
x→−2

𝑓(𝑥) .موجود نیست 

 : :نادرست lim
x→0
𝑓(𝑥) : :وجود دارد.  درست lim

x→0
𝑓(𝑥)   .وجود ندارد 

 :نادرست lim
x→1+

𝑓(𝑥) : :وجود ندارد. درست lim
x→1+

𝑓(𝑥) .شرایط بحث را ندارد 

 :نادرست lim
x→1
𝑓(𝑥) : وجود ندارد. درست lim

x→1
𝑓(𝑥)  موجود و برابر lim

x→1−
𝑓(𝑥) .است 

 :نادرست lim
x→2
𝑓(𝑥) :وجود ندارد. درست lim

x→2
𝑓(𝑥) )شرایط بحث را ندارد.)بی معناست 

 :نادرست lim
x→4−

𝑓(𝑥) :وجود ندارد. درست lim
x→4−

𝑓(𝑥) .شرایط بحث را ندارد 

 :نادرست lim
x→4
𝑓(𝑥) :موجود نیست.   درست lim

x→4
𝑓(𝑥)   موجود و برابرlim

x→4+
𝑓(𝑥) .است 

 :نادرست lim
x→5
𝑓(𝑥) :موجود نیست.  نادرست lim

x→5
𝑓(𝑥) :بی معناست.  درست lim

x→5
𝑓(𝑥)  معناست و با

 موجود نیست.
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 با توجه به نمودار داده مقادیر خواسته شده را بیابید. .2

A. lim
𝑥→0+

𝑓(𝑥)    

B. lim
𝑥→1−

𝑓(𝑥)    

C. lim
𝑥→1+

𝑓(𝑥)      

D. lim
𝑥→2+

𝑓(𝑥) 

 

 

 

 

 

 با توجه به شکل زیر موارد خواسته شده را بیابید. .2

A. lim
x→−5

𝑓(𝑥)      

B. lim
x→−2

𝑓(𝑥)  

C. lim
x→0
𝑓(𝑥)    

D. lim
x→2
𝑓(𝑥)     

E. lim
x→4
𝑓(𝑥)   

F. lim
x→5
𝑓(𝑥)      

G. lim
x→6
𝑓(𝑥)     

H. lim
x→7
𝑓(𝑥)        

𝑦با توجه به نمودار تابع  .3 = 𝑓(𝑥)  (93مقادیر خواسته شده را بیابید .)شهریور 

A. lim
𝑥→−1

𝑓(𝑥) 

B. lim
𝑥→1−

𝑓(𝑥) 

C. lim
𝑥→1+

𝑓(𝑥) 

D. lim
𝑥→1

𝑓(𝑥) 

 

 تمرین 
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 با رسم نمودار توابع زیر در اطراف نقطه داده شده وجود حد راست و حد چپ و مقدار حد را در آن نقاط بررسی کنید . .4

A. 𝑦 = {
𝑥2 + 1   𝑥 < 2
6   𝑥 = 2

−𝑥2 + 9   2 < 𝑥

   , 𝑎 = 2 

 

 

 

B. 𝑦 = 𝑥 − [𝑥]     , 𝑎 = 2 

 

 

 

 

C. 𝑦 = [𝑥]    𝑎 = 1/2 

 

 

 

 

D. 𝑦 =
𝑥

|𝑥|
  , 𝑎 = 0 

 

 

 

 

E. 𝑦 = 1 − √1 − 𝑥, 𝑎 = −3 
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 در زیر نمودار چند تابع داده شده است . در هر کدام از نمودار های داده شده در نقطه مشخص شده وجود  .5

 حد های چپ و راست و وجود حد تابع را برر سی کنید .

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑦با رسم نمودار تابع  .6 = √𝑥 − 2 + 𝑎مقدار  حد را در اطراف نقطه ی  1 =  (92بررسی کنید )دی ماه  2

 

 

 

با رسم جدول و نمودار توابع زیر وجود حد های چپ و راست و حد تابع را در نقطه داده شده برسی کنید و مقدار این حد ها را  .7

 بیابید.

A. 𝑦 = √1 + 𝑥    𝑎 = 3 

 

 

B. 𝑦 =
𝑥

|𝑥|
   𝑎 = 0 
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C. 𝑦 = {𝑥
2 − 1      𝑥 < 2
𝑥 + 1        2 < 𝑥

 

 

 

 

 

 

𝑥0با رسم نمودار  تابع زیر در اطراف نقطه داده شده وجود حدو حد  راست و حد چپ را در نقطه  .8 = بررسی کنید.)شهریور  1

92) 

A. 𝑓(𝑥) = {
𝑥 − 2   𝑥 < 1
2𝑥    𝑥 > 1

 

 

 

 

 

 

𝑦با رسم نمودار تابع  .9 = √1 − 𝑥 − 𝑎مقدار  حد را در اطراف نقطه ی  1 =  (90بررسی کنید )دی ماه  1

 

 

 

 

 

𝑦حد تابع  .20 = √2 − 𝑥  را در𝑥 =  (92بررسی کنید .)دی ماه  2
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𝑓(𝑥)آیا تابع  .22 = 𝑥 − [𝑥]  در𝑥 =  (93حد دارد ؟برای پاسخ خود دلیل بیاورید .)خرداد  1

 

 

 

 

 

 

𝑦حد تابع  .22 =
1

[𝑥]−3
𝑥را در صورت   =  (92درصورت وجود بیابید.)خرداد 3

 

 

 

  سوالات چهار گزینه ای 

lim(حاصل 242
𝑥⟶0

2𝑠𝑖𝑛2𝑥

𝑥3𝑠𝑖𝑛
1

2𝑥

 کدام است ؟ 

2) 
1

2
 

2) 2 

3) 4 

4) ∞ 

𝑦(مجموع حدود چپ و راست  243 = (𝑥2 + 1)[𝑥2 − 𝑥در  [2 =  کدام است ؟ 2√

2) 6 

2) 3 

3) 3- 

4) 6- 
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𝑦(در تابع براکت 244 = [
1

𝑥
𝑥وقتی  [ ⟶

−1

10
 حد چپ کدام است ؟ 

2) 22 

2) 9- 

3) 20- 

4) 22- 

𝑓(𝑥)(اگر 245 = {
𝑎𝑥 − 1   𝑥 < 1
𝑥2 + 2𝑎    𝑥 ≥ 1

limو 
𝑥⟶1+

𝑓(𝑥) − lim
𝑥⟶1−

𝑓(𝑥) =  کدام است ؟ 𝑎،مقدار  1−

2) 4- 

2) 3- 

3) 2- 

4) 2- 

𝑓(𝑥)(در تابع با ضابطه ی 246 = { √
1 − 𝑥    𝑥 > 0

−√1 + 𝑥     𝑥 ≤ 0
lim،حاصل  

𝑥⟶0−
𝑓(𝑥3 − 𝑥)  (89کدام است ؟)سراسری 

2) 2- 

2) 2 

 صفر (3

 موجود نیست (4

𝑓(𝑥)(در تابع با ضابطه ی 247 = 𝑥 − √𝑥2 + limحاصل  1
𝑥⟶0−

(
1

𝑥
−

1

𝑥3
 (89کدام است ؟)سراسری خارج کشور   (

2) 2- 

 صفر (2

3) −∞ 
 نیست.موجود  (4
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  فرض کنیدδ در این صورت به بازه هایی به شکل  عددی حقیقی ومثبت باشه(𝑎 − 𝛿, 𝑎 + 𝛿)  یک همسایگی𝑎 .می گوییم 

 

  اگر نقطه𝑎 را از این همسایگی حذف کنیم مجموعه(𝑎 − 𝛿, 𝑎 + 𝛿) − {𝑎}  همسایگی محذوف بدست میاد که به اون𝑎 می  گفته

  شه.

 

  (2,6)و 3یک همسایگی نقطه  (1,5)به عنوان مثال بازه −  می باشد. 4یک همسایگی محذوف نقطه   {4}

 

 چند نکته:

  در این جزوه همسایگی نقطه𝑎  که بازه بازیه𝑎 براین اساس هر بازه ی بازی )همسایگی متقارن (. در وسط همسایگی قرار گرفته

 .همسایگی نقطه منحصر بفردیه

  اگر(𝑚, 𝑛)  یک همسایگی متقارن برای𝑎 : باشد در این صورت داریم 

 شعاع همسایگی =
𝑛−𝑚

2
    

 مرکزهمسایگی =
𝑛+𝑚

2
 

  مقدار (2مثال𝑎  2)را چنان بیابید که بازه𝑎 + 1,
𝑎

2
 با توجه به مطالب بالاباشد. -2یک همسایگی نقطه  (

 
2𝑎+1+

𝑎

2

2
= −1 ⇒ 𝑎 = −

6

5
 

 صورت های نمایش همسایگی و همسایگی محذوف یک نقطه 

 

 :𝑎(همسایگی نقطه 2

 (𝑎 − 𝛿, 𝑎 + 𝛿) ⇔ {𝑥: |𝑥 − 𝑎| < 𝛿}  

 :𝑎(همسایگی محذوف نقطه 2

  همسایگی2درس نامه) 

 
از سايت رياضي سرادانلود

www.riazisara.ir



@konkur_math                                    تهیه و تنظیم :لطفی نژاد  Math_Academy 

تهیه و تنظیم :لطفی نژاد -حسابان   
21
6 

 

 (𝑎 − 𝛿, 𝑎 + 𝛿) − {𝑎} ⇔ {𝑥: 0 < |𝑥 − 𝑎| < 𝛿}  

 (𝑎 − 𝛿, 𝑎) ∪ (𝑎, 𝑎 + 𝛿) ⇔ {𝑥:
1

|𝑥−𝑎|
>
1

𝛿
}  

  2|مجموعه جواب (2مثال𝑥 + 3| <  یک همسایگی از چه نقطه ای است؟ 1

 |𝑥 +
3

2
| <

1

2
⇒ |𝑥 − (−

3

2
)| <

1

2
  

−)با توجه به مطالب گفته شده یک همسایگی از نقطه 
3

2
 است. (

 همسایگی چپ و همسایگی راست یک نقطه 

 در این صورت : یک عدد حقیقی مثبت باشه δاگر

𝑎)الف(بازه هایی به صورت  − 𝛿, 𝑎)  را یک همسایگی چپ نقطه𝑎 .می نامیم 

,𝑎)ب(بازه هایی به صورت 𝑎 + 𝛿)  را یک همسایگی راست نقطه𝑎 .می نامیم 

 با توجه به همسایگی  مفهوم میل کردن یک متغیر به یک نقطه 

  اگر𝑥  بتواند از سمت چپ به𝑎 اعداد کوچکتر از( نزدیک شود 𝑎)    :در این صورت می نویسیم𝑥 → 𝑎− 

𝑎)باید شامل بازه ای به صورت  𝑓در این صورت تابع  − 𝛿, 𝑎) .باشد 

  اگر𝑥  بتواند از سمت راست به𝑎 اعداد بزرگتر از( نزدیک شود 𝑎)    :در این صورت می نویسیم𝑥 → 𝑎+ 

,𝑎)باید شامل بازه ای به صورت  𝑓در این صورت تابع  𝑎 + 𝛿) .باشد 

  شرط آنکه بتوان از حد دو طرفه یک تابع در یک نقطه صحبت کرد این است که تابع در یک همسایگی آن نقطه تعریف شده

 باشه.متوجه شدی آیا ؟

  تعیین کنید که در تابع3مثال)𝑓(𝑥) = √𝑥  متغیر𝑥 از کدام طرف می تواند به صفر نزدیک شود؟ 

𝐷چون  = 𝑥پس فقط  (∞+,0] → 0+ 

  تعیین کنید که در تابع(4مثال𝑓(𝑥) = √1 − 𝑥  متغیر𝑥 از کدام طرف می تواند به یک نزدیک شود؟ 

𝐷چون  = (−∞, 𝑥پس فقط  [1 → 1− 

  تعیین کنید که در تابع(5مثال𝑓(𝑥) =
𝑥+3

𝑥−2
 از کدام طرف می تواند به دو نزدیک شود؟ 𝑥متغیر  
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𝐷چون = (−∞,+∞) − 𝑥پس  {2} → 2 

 

 

 

 در هر یک از حالت های زیر نمودار تابعی را ر سم کنید  که شرایط گفته شده را داشته باشد . .2

A.  این نفطه حد نداشته باشد .تعریف شده باشد ولی در  2 تابع در همسایگی 

 

 

 

 

 

B.  این نقطه حد داشته باشد . ی در خود یک تعریف نشده باشد ودرولتابع در همسایگی محذوف یک تعریف شده باشد 

 

 

 

C.  . تابع در یک همسایگی صفر تعریف شده باشد  و در این نقطه حد داشته باشد ولی حد آن غیر از مقدار تابع در صفر باشد 

 

 

 

D.  باشد . -2در این نقطه حد داشته باشد و حد تابع برابر مقدار تابع در تعریف ششده باشد و  -2در یک همسایگی تابع 

 

 

 تمرین 
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E.  تعریف نشده باشد و در این نقطه حد داشته باشد . 2تعریف شده باشد ولی در هیچ همسایگی چپ  2تابع در یک همسایگی راست 

 

 

 

F.  تعریف شده باشد  ولی در این نقطه حد نداشته باشد . 2تابع در یک همسایگی 

 

 

 

G.  و راست متفاوت داشته باشد .تابع در یک همسایگی محذوف صفر تعریف شده باشد و در صفر حد چپ 

 

 

 

 

H.  داشته باشد و حد چپ نداشته باشد .تابع در یک همسایگی محذوف صفر تعریف شده باشد و در صفر حد چپ 

 

 

 

I.  باشد . -2تابع برابر مقدار تابع در تعریف شده باشد و در این نقطه حد داشته باشد و حد  -2تابع در یک همسایگی 

 

 

J. . تابع در یک همسایگی محذوف صفر تعریف شده باشد و در صفر حد چپ و راست متفاوت داشته باشد 
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 -2تعریف شده باشد در این نقطه حد داشته باشد ولی حد آن غیر از مقدار تابع در نقطه  -2نمودار تابعی را رسم کنید که در نقطه  .2

 (94باشد .)خرداد 

 

 

 

تعریف نشده باشد و در  2تعریف شده باشد ولی در هیچ همسایگی چپ  2نمودار تابعی را رسم کنید که در یک همسایگی راست  .3

 (92این نقطه حد داشته باشد.)خرداد

 

 

غیر از مقدار تعریف شده باشد و در این نقطه حد داشته باشد ،ولی حد آن  3نمودار تابعی را رسم کنید که تابع در یک همسایگی  .4

 (90باشد )خرداد  3تابع در 

 

 

 

باشد  -2تعریف شده باشد در این نقطه حد داشته باشد و حد آن برابر مقدار تابع در نقطه  -2نمودار تابعی را رسم کنید که در نقطه  .5

 (92.)شهریور

 

 

 

 

𝑓(𝑥)(تابع ثابت 2 = 𝑘 همیشه دارای حد است 

 lim
x→𝑎

𝑓(𝑥) = 𝑘 

 

  قضایای حد3درس نامه ) 
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𝑓(𝑥)(تابع همانی 2 = 𝑥 همیشه دارای حد است 

 lim
x→𝑎

𝑓(𝑥) = 𝑎 

,𝑓(فرض کنیم توابع 3 𝑔  روی دامنه یکسانی تعریف شده و در𝑥 = 𝑎 :دارای حد باشند همچنین داشته باشیم 

 lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) = 𝐿, lim
𝑥→𝑎

𝑔(𝑥) = K  

 الف( حد مجموع برابر مجموع حد هاست .

 lim
𝑥→𝑎
(𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥)) = lim

𝑥→𝑎
𝑓(𝑥) + lim

𝑥→𝑎
𝑔(𝑥) = 𝐿 + 𝐾  

 ب( حد تفاضل برابر تفاضل حد هاست

 lim
𝑥→𝑎
(𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥)) = lim

𝑥→𝑎
𝑓(𝑥) − lim

𝑥→𝑎
𝑔(𝑥) = 𝐿 − 𝐾 

 

 

 فرمول بالا را ثابت کنید .

 

 

 

 

 ج( حد حاصل ضرب برابر  حاصل ضرب حد هاست .

 lim
𝑥→𝑎
(𝑓(𝑥) × 𝑔(𝑥)) = lim

𝑥→𝑎
𝑓(𝑥) × lim

𝑥→𝑎
𝑔(𝑥) = 𝐿 × 𝐾           

 د(حد خارج قسمت برابر است با خارج قسمت حد ها) مخرج باید مخالف صفر باشد(

 lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
=
lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥)

lim
𝑥→𝑎

𝑔(𝑥)
=
𝐿

𝐾
  

 

 تمرین 
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 ه(حد حاصل ضرب یک مقدار ثابت در یک تابع برابر است با حاصل ضرب مقدار ثابت در حد  تابع.

 lim
x→𝑎
(cf(x)) = 𝑐 × lim

𝑥→𝑎
𝑓(𝑥)  

 و(حد معکوس یک تابع برابر معکوس حد تابع است )حد تابع نباید صفر باشد(

 lim
𝑥→𝑎

1

𝑓(𝑥)
=

1

lim
x→𝑎

f(x)
  

 یک عدد طبیعی باشد آن گاه 𝑛(اگر 4

 lim
x→𝑎
(f(x))n = (lim

x→𝑎
𝑓(𝑥))

n
 

𝑛(هر گاه 5 ∈ 𝑁 : 

 lim
𝑥→𝑎

𝑥𝑛 = 𝑎𝑛 

 یک چند جمله ای باشد در این صورت  𝑃(𝑥)(اگر 6

 lim
𝑥→𝑎

𝑃(𝑥) = 𝑃(𝑎) 

 در این صورت یک عدد طبیعی باشه  𝑛گاه  هر (7

 lim
𝑥→𝑎

√𝑓(𝑥)
𝑛 = √lim

x→a
𝑓(𝑥)n  

𝑓(𝑥)(اگر 8 = 𝑏𝑥  باشد در این صورت 

 lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) = 𝑏𝑎 

 بر حسب رادیا ن است:  𝑥( در این قسمت 9

 lim
𝑥→𝑎

sin 𝑥 = sin 𝑎          

 lim
𝑥→𝑎

cos 𝑥 = cos 𝑎        

 lim
𝑥→𝑎

tan 𝑥 = tan𝑎      

 lim
𝑥→𝑎

cot 𝑥 = 𝑐𝑜𝑡𝑎 
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  با استفاده از قضایا حد های زیر را بیابید.(2مثال 

 lim
𝑥→2
(2𝑥3 + 4𝑥 − 18) = 2(2)3 + 4(2) − 18 = 6                                                                                                                          

  

 lim
x→−1

(2x2 + 𝑥)3 × (x3 + x + 4)5 = (2 − 1)3 × (−1 − 1 + 4)5 = 1 × 32 = 32 

 

 

 

 

 حد توابع زیر را در صورت وجود بیابید . .2

1. 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 𝑥2       𝑥 = 𝜋 

 

 

2. 𝑦 = 2𝑥+1 − 32𝑥     𝑥 = 2 

 

 

 

3. 𝑦 =
𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥

(1+𝑥)𝑐𝑜𝑠𝑥
      𝑥 = 𝜋 

 

 lim
𝑥⟶0

𝑐𝑜𝑠2𝑥

𝑠𝑖𝑛𝑥−𝑐𝑜𝑠𝑥
 

 

 lim
𝑥→𝜋

√1−𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑠𝑖𝑛
𝑥

2

 

 

 تمرین 
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𝑓(𝑥)تابع  .2 = {
2𝑥2 − 3𝑎        𝑥 < 1
𝑥 − 𝑎           1 < 𝑥 < 4
5𝑥2 + 𝑏𝑥 − 4       𝑥 > 4

,𝑎مفروض است عدد های   𝑏  را چنان بیابید که تابع𝑓  در𝑥 = دارای حد  4

limباشد و
x→1−

𝑓(𝑥) = 2 

 

 

 

𝑓(𝑥)تابع با ضابطه  .3 = {
√𝑥 − 2               𝑥 > 2

2𝑥2 + 1          − 1 ≤ 𝑥 ≤ 2
1 − 2𝑥             𝑥 < −1

 در چه نقاطی حد ندارد؟ 

 

 

 

 

 دوتابع مثال بزنید که در یک نقطه حد نداشته باشند ولی مجموع آنها در این نقطه دارای حد باشد. .4

 

 

 

 دوتابع مثال بزنید که در یک نقطه  حد نداشته باشند ولی حاصل تقسیم آنها در این نقطه دارای حد باشد. .5

 

 

 این نقطه فاقد حد باشد.دوتابع مثال بزنید که در یک نقطه حد داشته باشند ولی ترکیب آنها در  .6
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 یک تابع مثال بزنید که در یک نقطه حد  نداشته باشد ولی قدر مطلق آن در این نقطه دارای حد باشد. .7

 

 

 

 

,𝑓(𝑥)اگر  .8 𝑔(𝑥)  دو تابع باشند که در اطراف نقطه𝑎  تعریف شده  اند و𝑓  در𝑎  حد دارد ولی𝑔  در𝑎  حد ندارد نشان دهید𝑓 + 𝑔 

 حد ندارد . 𝑎در 

 

 

 

,𝑓دو تابع  .9 𝑔  مثال بزنید که در اطراف صفر تعریف شده اند و𝑓  در𝑎  حد اشته باشد ولی𝑔  در𝑎  حد نداشته باشد با این حال𝑓𝑔  در

𝑎 . حد داشته باشد 
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  نام ابهام برخورد کنی. به حالت هایی به را یافت بگو آخه چرا ؟ زیرا ممکنهذاری مستقیم حاصل یک حد با جایگ همیشه نمیشه 

0که در اینجا به حالت  حالت های ابهام چندی  وجود دارن

0
 می پردازیم. 

  در محاسبه حدی مانندlim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
limاگر 

𝑥→𝑎
𝑓(𝑥) = lim

𝑥→𝑎
𝑔(𝑥) =  در این صورت حاصل حد به  0

صورت 
0

0
می دیم رفع ابهام           برای تعیین جواب این حد به مجموعه کارهایی که انجام میگیم .در می ایدکه به آن حالت ابهام  

  میگیم.

  برا ی رفع ابهام این نوع حد باید عامل𝑥 − 𝑎 یا تجزیه صورت ومخرج ظاهر کرده سپس حذف کنیم این کار با فاکتور گیری  را در

 ادامه با مثال هایی این مطلب را ادامه می دهیم. دریا ...انجام می شه 

  حاصل حد های زیر را بیابید(2مثال 

1. lim
𝑥→2

𝑥−2

𝑥2+2𝑥−8
= lim
𝑥→2

𝑥−2

(𝑥−2)(𝑥+4)
= lim
𝑥→2

1

𝑥+4
=
1

6
   

 

2. lim
𝑥→1

2𝑥3−𝑥−1

𝑥2−1
= lim
𝑥→1

(𝑥−1)(2𝑥2+2𝑥+1)

(𝑥−1)(𝑥+1)
= lim
𝑥→1

(2𝑥2+2𝑥+1)

(𝑥+1)
=
5

2
  

 

3. lim
𝑥→1

𝑥3−2𝑥+1

𝑥4−1
= lim
𝑥→1

(𝑥−1)(𝑥2+𝑥−1)

(𝑥−1)(𝑥+1)(𝑥2+1)
= lim
𝑥→1

(𝑥2+𝑥−1)

(𝑥+1)(𝑥2+1)
=
1

4
  

 

4. lim
𝑥→1

4𝑥3+3𝑥2−7

𝑥3−1
= lim
𝑥→1

(𝑥−1)(4𝑥2+7𝑥+7)

(𝑥−1)(𝑥2+𝑥+1)
= lim
𝑥→1

(4𝑥2+7𝑥+7)

(𝑥2+𝑥+1)
=
18

3
= 6   

 

5. lim
𝑥→2

√𝑥2+5−3

𝑥−2
= lim
𝑥→2

(√𝑥2+5−3)(√𝑥2+5+3)

(𝑥−2)(√𝑥2+5+3)
= lim
𝑥→2

𝑥2−4

(𝑥−2)(√𝑥2+5+3)
= lim
𝑥→2

(𝑥−2)(𝑥+2)

(𝑥−2)(√𝑥2+5+3)
=

lim
𝑥→2

(𝑥+2)

(√𝑥2+5+3)
=
4

6
  

  محاسبه حد در توابع کسری4درس نامه) 
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 حاصل حد های زیر را بیابید.

1. lim
𝑥→−3

𝑥2+7𝑥+12

𝑥3+4𝑥2+4𝑥+3
   

 

 

2. 𝑦 =
√𝑥−3

2−√𝑥
     𝑥 = 4 

 

 

3. lim
𝑥→27

𝑥−27

√𝑥
3
−3

  

 

 

 

4. lim
𝑥→−8

−3𝑥−24

2+ √𝑥
3    

 

 

5. lim
𝑥→3

𝑥2−9

3−√𝑥+6
 

 

 

 

 تمرین 
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6. lim
𝑥→1−

|𝑥−1|

2𝑥2−𝑥−1
  

 

 

7. lim
𝑥→2+

𝑥2−[𝑥+2]

2𝑥−4
    

 

 

8. lim
𝑥⟶4

𝑥−4

√𝑥−2
 

 

 

 

9. lim
x⟶1

xn−1

𝑥−1
 

 

 

 

 

 

 حاصل حد های زیر را بیابید

A. lim
𝑥→8

√9+2𝑥−5

√𝑥
3
−2
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B. lim
𝑥→1

1−√4𝑥−3

√𝑥+3−2
 

 

 

C. lim
𝑥→1

3𝑥2−13𝑥+10

𝑥2−6𝑥+5
  

 

 

D. lim
𝑥→−1

𝑥3+𝑥+2

𝑥2−1
      

 

 

E. lim
𝑥⟶−1

𝑥3+𝑥+2

𝑥2−1
 

 

 

 

F. lim
𝑥→1

𝑥𝑛−1

𝑥−1
 

 

G. lim
𝑥→2

√2𝑥−2

𝑥2−4
 

 

 (92)شهریور  

H. lim
𝑥→3

𝑥2−9

𝑥2−3𝑥
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 (92)خرداد 

I. lim
𝑥⟶1

√𝑥−1

𝑥2−1
  

 

 (92دی ماه 

J. lim
𝑥→1

𝑥2−4𝑥+3

𝑥2−1
 

 

 

 (93)شهریور  

K. lim
𝑥→1

2𝑥2+3𝑥−5

𝑥2−1
 

 (93خرداد )

L. lim
𝑥⟶1

√𝑥−1

2𝑥−2
 

 

 (92)خرداد 

M. lim
𝑥⟶4

√𝑥−2

𝑥2−16
  

 

 (92)خرداد 

N. lim
𝑥⟶3+

(𝑥 − [𝑥])   

 

 

 
از سايت رياضي سرادانلود

www.riazisara.ir



@konkur_math                                    تهیه و تنظیم :لطفی نژاد  Math_Academy 

تهیه و تنظیم :لطفی نژاد -حسابان   
23
0 

 

 (90)خرداد 

O. lim
𝑥⟶2

𝑥3−8

3𝑥2−12
 

 

 

 (93)دی ماه  

1. lim
𝑥→−1

√𝑥+2−1

2𝑥2+2𝑥
 

 

 (90شهریور )

2. lim
𝑥→−1

𝑥3−2𝑥−1

𝑥2−1
 

 

 (90)شهریور 

3. lim
𝑥→2

𝑥−2

√2𝑥−2
 

 

 

 (90)دی ماه 

4. lim
𝑥→3−

1

[𝑥]−3
 

 (90)دی ماه 

 

5. lim
𝑥→−1

𝑥3+𝑥+2

𝑥2−1
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 (92)شهریور  

6. lim
𝑥→3

𝑥2−9

𝑥2−𝑥−6
 

 

 

 (92دی ماه )

7. lim
𝑥→3

√𝑥+1−2

𝑥2−9
 

 

 (93شهریور )

8. lim
𝑥→1

2𝑥2+3𝑥−5

𝑥2−1
 

 

 

  سوالات چهار گزینه ای 

𝐥𝐢𝐦(حاصل 248
𝐱⟶𝟓+

|𝐱𝟐−𝟕𝐱+𝟏𝟎|
𝟐𝟓

𝐱
−√𝟓𝐱

 کدام است ؟ 

2) 2- 

2) 2- 

3) 3- 

4) 4- 

(حد کسر 249
(𝑥−1)4+2(𝑥2−1)

(𝑥2−1)4+3(𝑥−1)
𝑥وقتی   ⟶  (90کدام است ؟)آزاد 1

2) 
2

3
 

2) 
4

3
 

3) 
1

16
 

4) 2 
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lim(حاصل249
𝑥⟶1

1−√𝑥

2−√5−𝑥
 (88کدام است ؟)سراسری تجربی خارج کشور  

2) 4- 

2) 2- 

3) 2 

4) 4 

 

(حد کسر 250
√𝑥+√𝑥+3−3

𝑥+𝑥2−2
𝑥وقتی  ⟶  (89)آزاد؟کدام است  1

1) 
1

4
 

2) 4 

3) 
9

4
 

4) 
4

9
  

 

 

 

(حد عبارت 252
|𝑥2−𝑥−2|

2𝑥−√𝑥2+12
𝑥وقتی  ⟶  (90کدام است ؟)سراسری  −2

2) 3- 

2) 2- 

3) 2 

4) 3 

 

 

limر (اگ252
𝑥⟶0

√𝑎𝑥+𝑏−2

𝑥
= 𝑎آن گاه حاصل  1 + 𝑏 کدام است ؟ 

2) 4 

2) 8 

3) 4 + 2√3 

4) 2 + 2√2 
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lim(اگر 253
𝑥⟶1

𝑎𝑥4+𝑏𝑥+𝑐

𝑥3−3𝑥+2
= 2𝑎باشد ،آنگاه مقدار  2 − 𝑏 − 3𝑐 کدام است ؟ 

2) 25 

2) 3- 

3) 3 

4) 22- 

 

 

 

lim(حاصل 254
𝑥⟶0

√1+4𝑥
3

− √1+2𝑥
4

𝑥
 کدام است ؟ 

2) 
5

6
 

2) 
1

2
 

3) 
6

7
 

4) 
1

3
 

 

 

 

 

lim(حاصل 255
𝑥⟶0−

|𝑥|[𝑥]+3𝑥

2𝑥[𝑥2]−6𝑥
 کدام است ؟ 

2. 
2

3
 

2. 
1

3
 

3. 
−1

3
 

4. 
−2

3
 

 

 (کدام گزینه نادرست است ؟256

2. lim
𝑥⟶0−

𝑥

[𝑥]
= 0 

2. lim
𝑥⟶0−

𝑥

[𝑥]
=   وجود ندارد

3. lim
𝑥⟶1+

[𝑥]−1

[𝑥−1]
= 1 

4. lim
𝑥⟶0+

[𝑥]

𝑥
= 0 
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(حد عبارت 257
[𝑥2]−[𝑥]

𝑥2−1
𝑥وقتی   ⟶  کدام است ؟ 1

2. 1 
 صفر .2

3. 2- 

 وجود ندارد. .4

lim(حاصل 258
𝑥→0
([2𝑥] + [−2𝑥])

1−𝑐𝑜𝑠3𝑥

1−√1+𝑥2
 (94کدام است ؟)ریاضی   

2. 3- 

2. 3 

 صفر .3

 وجود ندارد  .4

  فشردگیقضیه 

  

 داشته باشیم : 𝑎هر گاه در یک همسایگی از نقطه

 ℎ(𝑥) ≤ 𝑓(𝑥) ≤ 𝑔(𝑥), lim
𝑥→𝑎

ℎ(𝑥) = lim
𝑥→𝑎

𝑔(𝑥) = 𝐿  

 lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) = 𝐿 

  3(فرض کنید 2مثال − 𝑥2 ≤ 𝑓(𝑥) ≤ 3 + 𝑥2   در این صورتlim
x→0
𝑓(𝑥) . را بیابید 

 فشردگی داریم :با توجه به قضیه 

 lim
𝑥→0
(3 − 𝑥2) = lim

𝑥→0
(3 + 𝑥2) = 3 ⇒ lim

𝑥→0
𝑓(𝑥) = 3  

  ثابت کنید(2مثال lim
𝑥→0

𝑥 sin
1

𝑥
= 0  

1− می دانیم که ≤ sin
1

𝑥
≤  )چرا می دانیم ؟(1

𝑥اگر   > 𝑥−در این صورت  0 ≤ 𝑥 sin
1

𝑥
≤ 𝑥   اگر𝑥 < 𝑥−در این صورت  0 ≥ 𝑥 sin

1

𝑥
≥ 𝑥   

lim :فوق داریمقضیه  در هر دو صورت با توجه به
𝑥→0

𝑥 sin
1

𝑥
= 0 

𝑓(𝑥)تابع  = 𝑥 sin
1

𝑥
 دارای نموداری به صورت زیر است 
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  ثابت کنید.   (3مثالlim
x→0
x [
𝑎

x
] = 𝑎 

می دانیم که 
𝑎

x
− 1 < [

𝑎

𝑥
] ≤

𝑎

𝑥
𝑥اگر     >  داریم : 𝑥در این صورت با ضرب نامساوی در  0

𝑎 − 𝑥 < x [
𝑎

x
] ≤ 𝑎   با توجه به قضیه افشردگی داریم :lim

x→0
x [
𝑎

x
] = 𝑎 

𝑥در حالتی که  <  به طور مشابه اثبات انجام می شود . 0

 بر حسب رادیان زاویه ای  دلخواه در ناحیه اول یا چهارم باشه داریم : 𝑥قضیه :اگر 

 cos 𝑥 <
𝑠𝑖𝑛𝑥 

𝑥
< 1  

 

 چند نتیجه مهم از قضیه فوق و قضیه افشردگی:

 lim
𝑥→0

sin𝑥

𝑥
= 1 

 lim
𝑥→0

𝑥

𝑠𝑖𝑛𝑥
= 1 

 lim
𝑥→0

𝑥

tan 𝑥
= 1 

 lim
𝑥→0

𝑡𝑎𝑛𝑥

𝑥
= 1  

 حد های داده شده را محاسبه کنید. 4مثال) 

1. lim
𝑥→0

𝑠𝑖𝑛7𝑥

2𝑥
= lim
𝑥→0

𝑠𝑖𝑛7𝑥

7𝑥
× 2 = 2 lim

𝑥→0

𝑠𝑖𝑛7𝑥

7𝑥
= 2   

2. lim
𝑥→0

2𝑥

𝑡𝑎𝑛
3

5
𝑥
= lim
𝑥→0

3

5
𝑥

𝑡𝑎𝑛
3

5
𝑥
×
2
3

5

=
10

3
× lim
𝑥→0

3

5
𝑥

𝑡𝑎𝑛
3

5
𝑥
=
10

3
  

 

3. lim
𝑥→0

𝑡𝑎𝑛22𝑥×𝑠𝑖𝑛3𝑥

𝑥𝑠𝑖𝑛25𝑥
= lim
𝑥→0

𝑡𝑎𝑛22𝑥

𝑥2
×
𝑠𝑖𝑛3𝑥

𝑥

𝑠𝑖𝑛25𝑥

𝑥2

× =
lim
𝑥→0

(
tan2𝑥

𝑥
)
2
×lim
𝑥→0

𝑠𝑖𝑛3𝑥

𝑥

lim
𝑥→0

(
𝑠𝑖𝑛5𝑥

𝑥
)
2 =

4×3

25
=
12

25
    

 
از سايت رياضي سرادانلود

www.riazisara.ir



@konkur_math                                    تهیه و تنظیم :لطفی نژاد  Math_Academy 

تهیه و تنظیم :لطفی نژاد -حسابان   
23
6 

 

 

 

3f(x)|داشته باشیم: 𝑥اگر به  ازای هر  .2 − 1| ≤ (𝑥 − limحاصل   2(2
x→2
𝑓(𝑥) .را بیایبد 

 

 

limثابت کنید.   .2
𝑥→1
(𝑥 − 1)2 cos

1

𝑥−1
= 0 

 

 حاصل حد های زیر را بیابید. .3

A. lim
𝑥→0

√2+𝑡𝑎𝑛𝑥−√2−𝑡𝑎𝑛𝑥

3𝑥
     

 

B. lim
𝑥→0

1−cos2𝑥

3𝑥2
  

 

 

 

 

C. lim
𝑥→0

𝑠𝑖𝑛2𝑥×𝑠𝑖𝑛3𝑥

4𝑥2
  

 

 

D. lim
𝑥→0

𝑠𝑖𝑛2𝑥

√1+𝑡𝑎𝑛𝑥−√1−𝑡𝑎𝑛𝑥
       

 

 تمرین 
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E. 5) lim
𝑥→0

1−√𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑠𝑖𝑛2𝑥
 

 

 

 حاصل حد های زیر را بیابید.

A. lim
𝑥→0

tan𝑥×tan3𝑥

5𝑥2
  

 

 

B. lim
𝑥→0

tan 𝑥−sin 𝑥

𝑥3
  

 

 

C. lim
𝑥→0

𝑐𝑜𝑠2𝑥−𝑐𝑜𝑠4𝑥

𝑥2
   

 

 

 

D. lim
𝑥⟶0

𝑠𝑖𝑛2𝑥

1−𝑐𝑜𝑠𝑥
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E. lim
𝑥⟶𝜋

√1−𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑠𝑖𝑛
𝑥

2

 

 

F. lim
𝑥→0

𝑥2+𝑠𝑖𝑛2𝑥

𝑥2
 

 

 

 

G. lim
𝑥→0

𝑠𝑖𝑛2𝑥

1−𝑐𝑜𝑠𝑥
 

 

 

H. lim
𝑥→0

1−𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑥
 

 

I. lim
𝑥→

𝜋

4

𝑐𝑜𝑠2𝑥

𝑠𝑖𝑛𝑥−𝑐𝑜𝑠𝑥
 

 

J. lim
𝑥→0+

√1−𝑐𝑜𝑠2𝑥

𝑠𝑖𝑛
𝑥

2

 

 

 92شهریور 

K. lim
𝑥→0

4𝑥2

1−𝑐𝑜𝑠2𝑥
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 92خرداد 

L. lim
𝑥⟶0

1−𝑐𝑜𝑠2𝑥

3𝑥2
  

 

 92دی ماه 

M. lim
𝑥→0

𝑥2𝑠𝑖𝑛√𝑥 + 1 

 

 93شهریور 

N. lim
𝑥→0

1−𝑐𝑜𝑠2𝑥

𝑥2
 

 93شهریور 

 

O. lim
𝑥→2
(𝑥 − 2)𝑡𝑎𝑛 (

𝜋

8
𝑥) 

 

 93خرداد 

P. lim
𝑥⟶0

𝑥2+𝑠𝑖𝑛23𝑥

2𝑥2
 

 

 90خرداد 

Q. lim
𝑥⟶0

1−𝑐𝑜𝑠2𝑥

𝑥2
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 90دی ماه 

R. lim
𝑥→0

3𝑥2

1−𝑐𝑜𝑠𝑥
 

 

 92دی ماه 

S. lim
𝑥→0

3−3𝑐𝑜𝑠2𝑥

𝑥2
 

 

 (92)خرداد  

T. lim
𝑥⟶

𝜋

4

cos 2𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑥−sin𝑥
  

 

 

limثابت کنید  .2
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) = 𝑙  معادل آن است کهlim
𝑥→𝑎
(𝑓(𝑥) − 𝑙) = 0 

 

 

limبا توجه به ایده شهودی حد تابع توضیح دهید که چرا دو شرط  .2
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) = 0, lim
𝑥→𝑎
|𝑓(𝑥)| =  با یکدیگر معادلند . 0
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𝑠𝑖𝑛آیا تابع   .3
1

𝑥
 در اطراف صفر تعریف شده است .؟آیا این تابع در صفر حد دارد ؟درستی نامساوی زیر را ثابت کنید .  

 |𝑥𝑠𝑖𝑛
1

𝑥
| ≤ |𝑥| 

𝑥𝑠𝑖𝑛با توجه به این نامساوی در مورد حد تابع 
1

𝑥
 درصفر اظهار نظر کنید و دلیل درستی نظر خود را توضیح دهید . 

 

 

  چهار گزینه ای 

(حد کسر 259
1+𝑐𝑜𝑠𝑥

1+𝑐𝑜𝑠3𝑥
𝑥وقتی   → 𝜋 کدام است ؟ 

2. 2 

2. 2- 

3. 
1

3
 

4. 
−1

3
 

 

 

lim(حاصل 260
𝑥⟶0−

|sin 𝑥|

𝑥
 کدام است ؟ 

2) 2- 

 صفر (2

3) 2 

 موجود نیست (4

lim(حاصل 262
𝑥⟶0

1−cos 2𝑥

𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥
 (90کدام است ؟)سراسری تجربی خارج کشور  

2) 
1

4
 

2) 
1

2
 

3) 1 
4) 2 

lim(حاصل 262
𝑥⟶0

𝑐𝑜𝑠𝑥−𝑐𝑜𝑠2𝑥

𝑥2
 (92کدام است ؟)سراسری تجربی  

2) 
−1

2
 

2) 
1

2
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3) 1 

4) 
3

2
 

(حد کسر 263
1+2𝑠𝑖𝑛2𝑥−𝑐𝑜𝑠𝑥

1+2𝑠𝑖𝑛2𝑥−𝑐𝑜𝑠2𝑥
𝑥وقتی   ⟶  (90چقدر است ؟)آزاد ریاضی +0

2) 
5

4
 

2) 2 

3) 
5

2
 

4) 
5

8
 

 

(حد کسر 264
𝑐𝑜𝑠2𝑥+[−𝑠𝑖𝑛2𝑥]

𝑠𝑖𝑛2𝑥+[𝑠𝑖𝑛2𝑥]
𝑥 وقتی  ⟶  کدام است ؟ 0

2) 
−1

2
 

2) 2- 

3) 2 

4) ∞ 

lim(حاصل265
𝑥→

𝜋

2

𝑡𝑎𝑛𝑥−1

𝑐𝑜𝑠2𝑥
 (92کدام است ؟)سراسری تجربی  خارج کشور   

2) 2- 

2) 
−1

2
 

3) 
1

2
 

4) 2 

lim(حاصل 266
𝑥⟶

1

4

1−𝑡𝑎𝑛𝜋𝑥

2𝑥−√𝑥
 ریاضی( 92کدام است ؟)سراسری  

2) −2π 
2) −π 
3) π 
4) 2π 

 

 

lim(حاصل 267
𝑥⟶

𝜋

2

+

𝑐𝑜𝑠𝑥

1−sin 𝑥
 (87کدام است ؟)سراسری خارج کشور ریاضی   

2) 2- 
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2) 2 

3) −∞ 
4) ∞ 

 

 

 

lim(حاصل 268
𝑥⟶1

tan𝜋𝑥

𝑥2−√𝑥
 (87کدام است ؟)سراسری ریاضی  

2) 
𝜋

3
 

2) 
−𝜋

3
 

3) 
2𝜋

3
 

4) 
3𝜋

2
 

 

(0,2)(در بازه ی 269 − همواره  {1}
sin𝜋𝑥

1−𝑥
≤ 𝑓(𝑥) ≤ 4𝑡𝑎𝑛−1(𝑥2 − 2𝑥 + lim،حاصل  (2

𝑥⟶1
𝑓(𝑥)  کدام است؟ 

 (92)سراسری ریاضی خارج کشور 

 صفر (2

2) π 
3) 

𝜋

2
 

 نامشخص (4

lim(حاصل 270
𝑥⟶4

1−cos𝜋𝑥

𝑥−4√𝑥+4
 (87کدام است ؟)ریاضی خارج  

 صفر (2

2) 4π 
3) 4π2 
4) 8π2 

lim(حاصل 272
𝑥⟶0

√𝑐𝑜𝑠𝑥−√𝑐𝑜𝑠3𝑥

1−𝑐𝑜𝑠𝑥
 (88کدام است ؟)سراسری ریاضی  

2) 4 
2) 2 

3) 3 

4) 1 
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(حد کسر 272
𝑐𝑜𝑠2𝑥−𝑐𝑜𝑠𝑥𝑐𝑜𝑠3𝑥

√1−𝑥2−1
𝑥 وقتی  ⟶  کدام است ؟ 0

2) 6 

2) 24 

3) 6- 

4) 24- 

 

 

𝑦(حد تابع با ضابطه ی273 =
𝑡𝑎𝑛2𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑐𝑜𝑠8𝑥−1
𝑥وقتی  ⟶

𝜋

2
 کدام است ؟ 

2) 
1

8
 

2) 
−1

8
 

3) 
−1

16
 

4) 
1

16
 

lim(حاصل 274
𝑥→

1

4

1−𝑡𝑎𝑛𝜋𝑥

2𝑥−√𝑥
 (92کدام است ؟)ریاضی  

2. −2𝜋 
2. −𝜋 
3. 𝜋 
4. 2𝜋 

lim(حاصل 275
𝑥→0

𝑠𝑢𝑛(𝑠𝑖𝑛(𝑠𝑖𝑛𝑥))

2𝑥
 کدام است ؟ 

 صفر .2

2. 
1

2
 

3. 2 

4. 
1

4
 

𝑓(𝑥)(حد تابع 276 =
𝑠𝑖𝑛4𝑥

4−4𝑐𝑜𝑠(1−𝑐𝑜𝑠𝑥)
 در مقطه صفر کدام است ؟ 

2. 3 

2. 4 

3. 6 

4. 8 
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lim(حاصل 277
𝑥⟶1−

𝑐𝑜𝑠−1𝑥

√𝑥−𝑥2
 کدام است ؟ 

2) √2 

2) 
√2

2
 

3) 
−√2

2
 

4) −√2 

 

lim(حاصل 278
𝑥→0+

𝑐𝑜𝑠−1(1−𝑥)

√𝑥
 کدام است ؟ 

2. 2 

2. √2 

3. 
1

2
 

4. 
1

√2
 

lim(حاصل 279
𝑥→(−1)+

√𝜋−√𝑐𝑜𝑠−1𝑥

√𝑥+1
 کدام است ؟ 

2. 
1

𝜋
 

2. 
1

√2𝜋
 

3. 
1

2𝜋
 

4. 
1

√𝜋
 

 

 

 و در یک همسایگی چپ 𝑎در نقطه  𝑓فرض کنیم تابع 

 تعریف شده باشد. گوییم  𝑎یا راست ویا همسایگی  

 حد داشته  𝑎در  𝑓پیوسته است هرگاه  𝑎در نقطه  𝑓 تابع

 برابر باشد :   𝑓(𝑎)باشد و مقدار حد آن با مقدار 

 lim
x→a
f(x) = 𝑓(𝑎)  

  پیوستگی(5درس نامه 
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  ابع در  آن ت این اساس شرط آن که بتوان در مورد در مورد پیوستگی یا ناپیوستگی یک تابع در نقطه ای صحبت کرد این است کهبر

 نقطه تعریف شده  باشد.

 :با توجه به تعریف فوق می توان شرایط ناپیوستگی را به صورت زیر داشته باشیم 

 (تابع در نقطه مورد نظر حد نداشته باشد .2

 داشته باشد  ولی مقدار حد با مقدار تابع در آن نقطه برابر نباشد .( تابع در نقطه مورد نظر حد 2

 

 

 با رسم نمودار توابع زیر بررسی کنید کدام تابع ناپیوسته است و در چه نقاطی ناپیوسته است ؟ .2

 𝑓(𝑥) = |𝑥 − 1| + 2  

 

 

 

 𝑓(𝑥) = {
𝑥(𝑥 − 1)      𝑥 ≤ 1
−𝑥 + 2    𝑥 > 1

 

 

 

 

 

 𝑦 = 𝑥 + [𝑥]  

 

 

 𝑦 = 𝑥 + |𝑥| 

 

 تمرین 
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 نمودار تابعی را رسم کنید که : .2

A.  در𝑥 =  حد داشته باشد ولی در این نقطه پیوسته نباشد. 0

 

 

B. . در دو نقطه صفر و یک ناپیوسته باشند و در این نقاط حد نداشته باشند 

 

 

𝑓(𝑥)پیوستگی تابع  .3 = √𝑥 − 𝑥را در نقطه ی  4 =  (90بررسی کنید .)خرداد  4

 

 

𝑥را طوری بیابید که تابع زیر در  𝑎مقدار  .4 =  (92پیوسته باشد)خرداد 1

 𝑓(𝑥) = {
𝑎 − |𝑥 − 1|     𝑥 ≥ 1

𝑥2−1

𝑥−1
      𝑥 < 1

  

 

 تابع پیوسته 

 را پیوسته گوییم هر گاه در تمام نقاط دامنه ا ش پیوسته باشد. 𝑓تابع 

  پیوستگی تابع (2مثال𝑓(𝑥) = {
−2𝑥 + 3        𝑥 ≥ 2
𝑥2 + 3      𝑥 < 2

𝑥را در   =  کنید .بررسی  2

 lim
𝑥→−2+

𝑓(𝑥) = −2(−2) + 3 = 7, lim
𝑥→−2−

𝑓(𝑥) = (−2)2 + 3 = 7  

𝑓(−2)همچنین  =  پس تابع در این نقطه پیوسته است. 7

 چند نکته در مورد پیوستگی توابع 

 (توابع چند جمله ای پیوسته هستند.2

𝑓(𝑥)(توابع 2 = √𝑥
𝑘
, 𝑔(𝑥) = 𝑏𝑥 .پیوسته هستند 
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𝑦(توابع 3 = 𝑠𝑖𝑛𝑥 , 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠𝑥 , 𝑦 = 𝑡𝑎𝑛𝑥 , 𝑦 = cot 𝑥 .همگی پیوسته هستند 

 حد داشته باشد داریم  𝑎تابعی با مقادیر نامنفی باشد و در نقطه ای مانند  𝑓(𝑥)(اگر 4

 lim
𝑥→𝑎

√𝑓(𝑥) = √lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) 

 𝑎در  𝑔(𝑓(𝑥))قابل انجام باشه آنگاه تابع  𝑔(𝑓(𝑥))داشته بشه و  𝑙حدی برابر  𝑎در نقطه  𝑓تابعی پیوسته باشد وتابع  𝑔(𝑥)(اگر 5

limبه عبارت دیگه  : 𝑔(𝑙)حد دارد و حدش برابر است با 
𝑥→𝑎
(𝑔(𝑓(𝑥)) = 𝑔 (lim

𝑥→𝑎
𝑓(𝑥)) 

  در تابع زیر مقدار 2مثال)𝑎 .را طوری بیابید که تابع پیوسته باشد 

 f(x) = {3ax
2 + x + 1       x ≥ 2
4x + 2a         x < 2

  

 هر یک از ضابطه ها خود چند جمله ای هستند پس پیوسته هستند کافی هست پیوستگی در نقطه مرزی بررسی شود . چون

 lim
𝑥→2+

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→2+

(3ax2+x+1) = 12𝑎 + 3  

 lim
𝑥→2−

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→2−

(4x + 2a) = 8 + 2a  

 همچنین داریم :

 𝑓(2) = 12𝑎 + 3 

xچون تابع در  < 8پیوسته است پس باید داشته باشیم  2 + 2a = 12𝑎 + 𝑎که با حل این معادله داریم  3 =
1

2
 

 

 

 

 

 تابع زیر پیوسته نیست . 𝑎ثابت کنید به ازای هیچ مقداری برای  .2

 𝑦 = {
𝑎𝑥

|𝑥|
    𝑥 ≠ 0

1    𝑥 = 0
 

 

 

 تمرین 
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,𝑓اگر  .2 𝑔 با دامنه  توابع پیوسته ای𝑅  باشند در مورد پیوستگی تابع𝑔𝑜𝑓 چه می توان گفت ؟ 

 

 

 را طوری بیابید که تابع پیوسته باشد .  𝑎در تابع زیر مقدار  .3

 𝑦 = {𝑥
2 − 𝑎𝑥 + 1    𝑥 ≤ 1
𝑥 − 2𝑎      𝑥 > 1

 

 

 

,𝑓(𝑥)اگر  .4 𝑔(𝑥) باشند ،نشان دهید توابع  با دامنه یکسان  توابع پیوسته ای𝑓(𝑥)𝑔(𝑥), 𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥)  نیز پیوسته اند . در مورد

پیوستگی   
𝑓(𝑥)

g(x)
 چه می توان گفت ؟   

 

 

 

 

 

 

 

𝑓(𝑥)ابتدا نمودار تابع  .5 = { 𝑥
2    𝑥 ≥ 0

𝑥 + 1    𝑥 < 0
𝑎را رسم کنید .سپس با بررسی حدود چپ وراست ،پیوستگی تابع را در   = را  0

 (93بررسی کنید.)خرداد 
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𝑓(𝑥)پیوستگی تابع .6 = {
𝑥3     𝑥 ≥ −1
1

𝑥
    𝑥 < −1

𝑥را در   =  (92بررسی کنید.)خرداد 1−

 

 

 

 

 (93را طوری بیابید که تابع پیوسته باشد .)شهریور  𝑎در تابع زیر مقدار  .7

 𝑓(𝑥) = {
𝑥2−2𝑥

𝑥−2
       𝑥 < 2

𝑎𝑥 + 1      𝑥 ≥ 2
 

 

 

 

𝑥پیوستگی تابع زیر را در نقطه  .8 =  (93بررسی کنید .)دی ماه  1

 𝑓(𝑥) = {
𝑥2−1

𝑥−1
        𝑥 ≠ 1

1            𝑥 = 1
 

 

 

 

𝑥را طوری بیابید که تابع زیر در   𝑎مقدار  .9 =  (94پیوسته باشد .)خرداد  1

 𝑓(𝑥) = {
√𝑥−1

𝑥−1
          0 ≤ 𝑥 < 1

[𝑥] + 𝑎      𝑥 ≥ 1
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𝑦آیا تابع  .20 =
𝑥2−4

𝑥−2
 (90پیوسته است ؟چرا؟)شهریور   2در  

 

 

 

𝑥پیوستگی تابع زیر در  .22 =  (90بررسی کنید .)دی ماه  2

 𝑓(𝑥) = {𝑥
2(𝑥 − 2)      𝑥 ≤ 2
4 − 2𝑥     𝑥 > 2

 

 

 

𝑓(𝑥)پیوستگی تابع  .22 = √𝑥 − 𝑥را در نقطه  1 =  (92بررسی کنید .)شهریور  1

 

 

𝑥پیوستگی تابع زیر را در  .23 =  (92بررسی کنید.)دی ماه  2

 𝑓(𝑥) = {3𝑥
2 + 1    𝑥 ≥ 2

𝑥 − 7       𝑥 < 2
 

 

 

 (92را طوری بیایبد که تابع پیوسته باشد .)شهریور  𝑎در تابع زیر مقدار  .24

 𝑓(𝑥) = {𝑥
2 − 𝑎𝑥 + 1     𝑥 ≤ 1
𝑥 − 2𝑎         𝑥 > 1

 

 

 

𝑥پیوستگی تابع زیر را در  .25 =  بررسی کنید . 1

 𝑓(𝑥) = {
4 − 3𝑥    𝑥 ≤ 1   
2𝑥2 + 1       𝑥 > 1
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,𝑎مقادیر  .26 𝑏  را طوری  بیابید که تابع𝑓(𝑥) = {
2𝑥2 + 3𝑥 − 1        |𝑥| > 1
𝑎𝑥 + 𝑏             |𝑥| ≤ 1

 پیوسته باشد. 

 

 

 

 

 پیوستگی راست 

  فرض کنید تابع𝑓  در نقطه𝑎  و یک همسایگی راست𝑎  تعریف شده باشد در این صورت تابع𝑓  در نقطه𝑎 هر  پیوستگی راست دارد

lim گاه:
𝑥→𝑎+

𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑎)  

 پیوستگی چپ 

  فرض کنید تابع𝑓  در نقطه𝑎 و یک همسایگی چپ𝑎  تعریف شده باشد در این صورت تابع𝑓  در نقطه𝑎 هر  پیوستگی چپ دارد

lim گاه:
𝑥→𝑎− 

𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑎)  

  نکته مهم توجه کنید:به چند 

فاقد همسایگی چپ)راست( باشداگر تابع در این نقطه پیوستگی راست)چپ(داشته باشد آنگاه در این 𝑓 در دامنه تابع 𝑎(اگر نقطه 2

 نقطه پیوسته است.

تابع در این نقطه تعریف شده باشد ولی فاقد پیوستگی راست)چپ( باشد  در این صورت  𝑎و خود  𝑎در همسایگی  نقطه  𝑓(اگر تابع 2

 پیوسته نیست.

 )پیوستگی تابع مثال𝑓(𝑥) = {
−𝑥       𝑥 > 1
−2         𝑥 = 1

2𝑥2 − 𝑥 − 3       𝑥 < 1
𝑥را در   =  بررسی کنید. 1

 lim
x→1+

f(x) = −1, lim
𝑥→1−

𝑓(𝑥) = −2, 𝑓(1) = −2  

 در این صورت تابع ناپیوسته از راست است. 

 

 

x0را طوری بیابید که تابع با ضابطه ی  زیر در  𝑎مقدار .2 =  پیوستگی راست داشته باشد . 0

 𝑓(𝑥) = {
|2𝑥|

𝑥
     𝑥 ≠ 0

𝑎 − 1     𝑥 = 0
 

 تمرین 
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پیوستگی  3حد داشته باشد ولی پیوسته نباشد . در نقطه ی  2حد نداشته باشد . در نقطه   2نمودار تابعی را رسم کنید که در نقطه  .2

 پیوستگی چپ داشته باشد . 4راست داشته باشد و در نقطه ی 

 

 

 

 

  سوالات چهار گزینه ای 

𝑓(𝑥)(تابع با 280 = {
2𝑥2−𝑥−1

𝑥−1
   𝑥 > 1

𝑎𝑥 − 𝑎 + 3   𝑥 ≤ 1
𝑥در نقطه ی  𝑎به ازای کدام مقدار   =  پیوسته است ؟ 1

1فقط .2

2
 

 2فقط  .2

 هیچ مقدار  .3

 هر مقدار  .4

𝑓(𝑥)تابع با ضابطه ی  𝑎(به ازای کدام مجموعه مقادیر 282 = {
1

𝑥+𝑎
    𝑥 ≥ −1

𝑥2 + 𝑎𝑥   𝑥 < −1
𝑥در   =  (87پیوسته است ؟)خارج  1−

2. {1, √2} 

2. {1 + √2, 1 − √2} 

3. ∅ 

4. 𝑅 

 

 

 

𝑓(𝑥)با ضابطه ی  𝑓تابع  𝑎(به ازای کدام مقدار  282 = {
𝑠𝑖𝑛

𝜋

𝑥
     𝑥 ≠ 0

𝑎     𝑥 = 0
𝑥در نقطه ی   =  پیوسته است ؟)سراسری خارج  0

 (90کشور

2) 2- 

 صفر (2

3) 2 

 هیچ مقدار (4
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𝑓(𝑥)(تابع با ضابطه ی283 = {
2𝑥2−𝑥−1

𝑥−1
   𝑥 > 1

𝑎𝑥 − 𝑎 − 3   𝑥 ≤ 1
 در یک پیوسته است ؟ 𝑎به ازای کدام مقدار  

2) 
1

2
 

2) 2 

 هیچ مقدار (3

 هر مقدار (4

 

 

 

𝑓(𝑥)(تابع باضابطه ی 284 = {
𝑥2−1

𝑥+1
       |𝑥| > 1

2𝑥     |𝑥| ≤ 1
چگونه است ؟)سراسری  -2و 2از نظر پیوستگی در دو نقطه به طول های  

 (88تجربی

 ناپیوسته2ناپیوسته و  -2در (2

 پیوسته2ناپیوسته و در  -2در (2

 پیوسته2پیوسته و در  -2در (3

 ناپیوسته 2پیوسته و در  -2در (4

 

 

𝑓(𝑥)(تابع  با ضابطه 285 = {
𝑠𝑖𝑛𝑥

2𝑥+|𝑥|
   𝑥 ≠ 0

1   𝑥 = 0
𝑥از نظر پیوستگی در   =  چگونه است ؟ 0

 از راست پیوسته–از چپ پیوسته  (2

 از راست ناپیوسته–ازچپ پیوسته  (2

 وستهاز راست پی –ازچپ ناپیوسته  (3

 ازراست ناپیوسته–از چپ ناپیوسته  (4

 

𝑓(𝑥)با ضابطه  𝑓(اگر تابع 286 =

{
 
 

 
 √

1

𝑥3
+

𝑎

𝑥2
− 2

3
−
1

𝑥
  𝑥 < 0

2𝑎 − 𝑏 + 𝑥 − 8   𝑥 = 0

𝑥𝑐𝑜𝑡
𝑥

2
    𝑥 > 0

𝑥درنقطه ی   = 𝑎پیوسته باشد ،مقدار 0 + 𝑏 کدام است ؟ 

2. 12 
2. 10 
3. 8 
4. 6 
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𝑓(𝑥)(اگر تابع 287 = {
(
𝑥2−9

𝑥−3
) [𝑥]  𝑥 < 3

𝑎𝑥+1

𝑥−1
  𝑥 ≥ 3

 کدام است ؟ 𝑎پیوسته باشد  3در نقطه  

2. 
22

3
 

2. 
24

3
 

3. 
2

3
 

4. 
3

2
 

 

 

𝑓(𝑥)تابع با ضابطه  𝑎(به ازای کدام مقدار  288 = {
𝑠𝑖𝑛

𝜋

𝑥
          1 ≤ 𝑥 ≤ 6

𝑎 + 𝑐𝑜𝑠2
𝜋𝑥

36
     𝑥 > 6     

بر روی مجموعه اعدادحقیقی بزرگتر از یک پیوسته  

 (94است ؟)تجربی 

2. 
−1

2
 

2. 
−1

4
 

3. 
1

4
 

4. 
1

2
 

 

𝑓(𝑥)تابع با ضابطه  𝑎(به ازای کدام مقدار 289 = {
𝑎(1+ √1−𝑥

3
)

𝑥2−2𝑥
       𝑥 > 2

𝑥 − 𝑎       𝑥 ≤ 2
 (94همواره پیوسته است ؟)ریاضی  

2. 2/2 

2. 6/2 

3. 4/2 

4. 2/3 

 

𝑦(تابع با ضابطه 290 = [
−𝑥

2
] + [3𝑥]  (89از نظر پیوستگی چه وضعی دارد ؟)آزاد ریاضی  4در 

 از چپ ناپیوسته و از راست پیوسته (2

 از چپ پیوسته و از راست پیوسته (2

 از چپ ناپیوسته و از راست ناپیوسته (3

 از چپ  پیوسته و از راست ناپیوسته (4
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𝑦(تابع براکت 292 = [3𝑠𝑖𝑛2𝑥 + 𝑥در  [1 = 𝜋 (89از نظر پیوستگی چگونه است ؟)آزاد ریاضی 

 از راست پیوسته از چپ ناپیوسته (2

 از راست و چپ پیوسته (2

 از راست ناپیوسته از چپ پیوسته (3

 از چپ و راست ناپیوسته (4

 

 

 

𝑓(𝑥)(تابع با ضابطه ی 292 = [2𝑠𝑖𝑛𝑥]  در نقطه ی𝑥 =
𝜋

2
 از نظر پیوستگی چگونه است ؟ 

 از چپ و راست ناپیوسته (2

 از چپ پیوسته و از راست ناپیوسته (2

 از چپ ناپیوسته و از راست پیوسته (3

 ازچپ و راست پیوسته (4

 

 

𝑓(𝑥)(تابع با ضابطه ی 293 =

{
 

 [𝑥 +
1

2
] + 2𝑏   𝑥 < 0

3𝑎 + 1   𝑥 = 0
√2𝑠𝑖𝑛4𝑥

√1−𝑐𝑜𝑠2𝑥
   𝑥 > 0

𝑎مفروض است . اگر این تابع در صفر پیوسته باشد مقدار   − 𝑏 

 کدام است 

2. 2 

2. 2- 

3. 2 

4. 2- 

 

 

f(x)(اگر تابع 294 = (𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏)[𝑥]  پیوسته باشد مقدار  2و2در نقاطی به طول های𝑎𝑏 کدام است ؟ 

2. 3 

2. 3- 

3. 6 

4. 6- 
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𝑓(𝑥)(پیوستگی تابع با ضابطه ی 295 = (−1)[𝑥
2] (1 ≤ 𝑥 ≤  چگونه است ؟ 2و2در نقاط  (2

 ناپیوسته  2پیوسته و در  2در .2

 پیوسته 2و2در .2

 ناپیوسته2و2در .3

 پیوسته2ناپیوسته ودر 2در .4

 

 (در نقطه ای یک تابع پیوسته و تابع دیگر ناپیوسته است .با کدام عمل ممکن است تابع حاصل در ان نقطه پیوسته باشد ؟296

 تقسیم یکی بر دیگری  .2

 تفاضل  .2

 جمع  .3

 ضرب .4

 (کدام گزینه همواره درست است ؟297

 اگر دو تابع در یک نقطه پیوسته نباشد ممکن است جمع آنها در این نقطه پیوسته باشد .

 اگر  یک تابع در نقطه ای پیوسته و دیگری ناپیوسته باشد جمع آنها ممکن است پیوسته باشد .

 ناپیوسته است . اگر  یک تابع در نقطه ای پیوسته و دیگری ناپیوسته باشد ضرب آنها

 اگر دو تابع در نقطه ای ناپیوسته باشد ضرب آنها نیز ناپیوسته است .

𝑓(اگر 298 ± 𝑔  هر دو در𝑥0  (92پیوسته باشد ،آنگاه کدام بیان درست است ؟)سراسری 

 هم در این نقطه پیوسته است. 𝑓𝑜𝑔الزاما تابع  (2

2) 𝑓. 𝑔  . هم ممکن است در این نقطه پیوسته نباشد 

3) 𝑓یا𝑔  . ممکن است در این نقطه پیوسته نباشد 

 هم در این نقطه پیوسته است. 𝑔و𝑓الزاما تابع  (4

 

𝑓(𝑥)(اگر 299 = {
−1

2
    𝑥 < 0

2𝑥    𝑥 ≥ 0
, 𝑔(𝑥) = {

−2𝑥   𝑥 < 0
1     𝑥 ≥ 0

𝑥کدام تابع در   =  (86پیوسته است ؟) 0

2) 𝑓 + 𝑔 

2) 𝑓𝑜𝑓 

3) 𝑔𝑜𝑓 

4) 𝑓𝑜𝑔 
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𝑥(اگر در 300 = 𝑥0  تابع𝑓(𝑥) : پیوسته باشد آن گاه 

 ممکن است ناپیوسته باشد . |𝑓(𝑥)|قطعا پیوسته ولی تابع  [𝑓(𝑥)]تابع  .2

 هر دو تابع پیوسته است . .2

 قطعا پیوسته است. |𝑓(𝑥)|ممکن است ناپیوسته باشد  ولی تابع  [𝑓(𝑥)]تابع  .3

 هر دو تابع ممکن است نا پیوسته است . .4

𝐠(𝐱)(توابع 302 = {𝛑 − 𝐱
𝟐      𝐱 ≤ 𝟎

𝐱 + 𝛑      𝐱 > 𝟎
𝐟(𝐱)و  = |𝐬𝐢𝐧𝐱| مفروض اند . کدام یک از احکام زیر صادق است ؟ 

2) 𝐟(𝐠(𝐱)) . در صفر پیوسته است 

2) 𝐟(𝐠(𝐱)) . در صفر پیوستگی راست دارد 

3) 𝐟(𝐠(𝐱)) . در صفر نه از راست پیوسته است و نه از چپ 

4) 𝐟(𝐠(𝐱)) . در صفر از چپ پیوسته است 

𝑓(𝑥)(اگر تابع 302 = {
𝑎𝑥 + 𝑏    |𝑥| ≥ 1
𝑥[𝑥]   |𝑥| < 1

𝑥روی مجموعه اعداد حقیقی پیوسته است نمودار این تابع خط   =  را با کدام عرض  3

 (90قطع می کند ؟)سراسری 

2. 2- 

2. 2- 

3. 2 

4. 2 

𝑓(𝑥)(تابع با ضابطه 303 = {
𝑥3−3𝑥2+4

𝑥−2
 𝑥 > 2

2𝑥 + 𝑏   𝑥 ≤ 2
 (89همواره پیوسته است ؟)خارج  𝑏به ازای کدام مقدار  

2. 4- 

2. 2- 

3. 2 

4. 4 

𝑓(𝑥)(تابع با ضابطه ی 304 = {
|𝑥2+𝑥−2|

𝑥−1
  𝑥 ≠ 1

𝑎   𝑥 = 1
 (90پیوسته است ؟)تجربی  𝑅بر  𝑎به ازای کدام مقدار  

 هر مقدار .2

2. 3- 

3. 3  

 هیچ مقدار .4
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𝑓(𝑥)تابع با ضابطه ی   𝑎(به ازای کدام مقدار 305 = {
2−√3−𝑥

𝑥+1
   𝑥 < −1

𝑎𝑥 + 1     𝑥 ≥ −1
پیوسته است ؟) خارج  𝑅بر روی مجموعه  

 ریاضی(87

2) 
1

2
 

2) 
3

4
 

3) 
5

4
 

4) 
3

2
  

 

 

𝑓(𝑥)تابع با ضابطه ی  𝑎به ازای کدام مقدار (306 = {
sin𝜋𝑥

1−𝑥
   𝑥 ≠ 1

𝑎    𝑥 = 1
 (88پیوسته است ؟)سراسری ریاضی خارج کشور  𝑅روی  

2) −π 
2) π 
3) 2 

 هیچ مقدار  (4

 اکیدا صعودی و گذرنده از مبدا و در هر بازه پیوسته است ،کدام تابع زیر ممکن است پیوسته نباشد ؟ 𝑓تابع (307

2) 𝑓−1 

2) √𝑥𝑓 

3) 
𝑥

𝑓
 

4) √𝑓
3 

 

𝑓(𝑥)تابع با ضابطه ی(308 = [𝑥2 − 2,2]روی بازه ی  [2 + 𝑘)  پیوسته است .بیشترین مقدار𝑘  (88کدام است ؟)سراسری 

2) √2 − 1 

2) √5 − 2 

3) √3 − 1 

4) √2 

𝑓(𝑥)اگر تابع (309 = {
√1+𝑥−√1+𝑥2

√1+𝑥2−√1−𝑥
        0 < |𝑥| < 1

𝑎     𝑥 = 0
 کدام است ؟ 𝑎پیوسته باشد مقدار  (1,1−)در بازه  

 

2. 2 

2. 2- 

3. 2 

4. 2- 
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𝑓(𝑥)تابع با ضابطه  𝑎به ازای کدام مقدار (320 = {𝑥
2 + 𝑎𝑥 − 5      𝑥 > 2
𝑎𝑥 − 1         𝑥 ≤ 2

برروی مجموعه اعداد حقیقی پیوسته  

 (92است؟)سراسری تجربی

 هر مقدار  (2

 هیچ مقدار  (2

3) 2- 

4) 2 

𝑓(𝑥)(اگر تابع با ضابطه ی 322 = {
𝑎𝑥 + 𝑏    𝑥 > 2

𝑥2 + 𝑏𝑥 − 1    𝑥 < 2
𝑓(2)با شرط   = کدام  𝑎بر روی مجموعه اعداد حقیقی پیوسته باشد ، 5

 (92است ؟)سراسری تجربی خارج کشور

2) 2- 

2) 2 

3) 2 

4) 3 

𝑓(𝑥)تابع با ضابطه ی (322 = {
𝑎 + 𝑠𝑖𝑛 3𝑥     0 ≤ 𝑥 <

𝜋

2

𝑏𝑐𝑜𝑠2𝑥     
𝜋

2
< 𝑥 ≤ 2𝜋

𝑓با شرط   (
𝜋

2
) = 𝑎پیوسته است . [0,2𝜋]در بازه ی  2 − 𝑏  کدام

 (89است؟)سراسری تجربی

2) 5- 

2) 4- 

3) 4 

4) 5 

𝑓(𝑥)اگرتابع با ضابطه ی(323 = {
𝑎𝑥 + 𝑏    |𝑥| > 1
𝑥[𝑥]    |𝑥| < 1

𝑥روی مجموعه اعداد حقیقی پیوسته باشد.نمودار این تابع خط   = را با کدام  3

 ریاضی(90عرض قطع می کند ؟)سراسری 

2) 2- 

2) 2- 

3) 2 

4) 2 
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 :تو این فصل چی می خونی 

 خط مماس بر منحنی ها و مشتق تابع  .2

 روش های محاسبه مشتق توابع  .2

 آهنگ تغییرات  .3

 مشتق توابع مثلثاتی  .4

 مشتق تابع وارون و توابع مرکب  .5

بعدش تو کنکور مشتق و کاربرد ها ش نمره داره .خوب یاد بگیر چون سال بعد تو دیفرانسیل و  5اما بارم این فصل  :تو خرداد و شهریور 

 خیلی مهم هستن .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مشتق توابع –فصل پنجم 
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 خط قاطع است  که شیب اون  از رابطه زیر به دست میاد. 𝑃0𝑃در شکل بالا خط 

 
𝑓(𝑥)−𝑓(𝑥0)

x−x0
 

خط مماس به صورت زیر پس شیب )به شکل بالا دقت کن ( خط قاطع به خط مماس  نزدیک می شه نزدیک کنیم   𝑃0را به  𝑃اگر نقطه 

 میشه .

 lim
x⟶𝑥0

𝑓(𝑥)−𝑓(𝑥0)

x−x0
 

  شیب خط مماس بر منحنی𝑦 = 𝑓(𝑥)  در نقطه ای به طول𝑥0 = 𝑎  ه )کبرابر با نسبت تغییرات تابع به تغییرات متغیر است

𝑦را مشتق تابع  اون ت متغیر به صفر میل می کند( کهتغییرا = 𝑓(𝑥)  در نقطه ای به طول𝑎 نامیده و با𝑓′(𝑎)  نشون

تعریف شده باشد در این صورت حد زیر را  𝑎تابعی باشد که در یک همسایگی نقطه  𝑓اگر براین اساس خواهیم داشت :میدیم.

         نمایش می دهیم. 𝑓′(𝑎)گفته و آن را با 𝑎در  𝑓در صورت وجود مشتق تابع 

 𝑓′(𝑎) = lim
ℎ→0

𝑓(𝑎+ℎ)−𝑓(𝑎)

ℎ
  

 𝑓′(𝑎) = lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥)−𝑓(𝑎)

𝑥−𝑎
 

 .در صورت عدم وجود حد در نقطه مورد نظر در این صورت تابع مشتق پذیر نیست 

 

  مشتق تابع 2مثال)𝑦 = 2𝑥3 + 𝑥را در نقطه ای به طول  1 = 𝑎   بیابید . سپس معادله خط  مماس  بر منحنی را در نقطه𝑥 =

 بیابید.1

  خط مماس بر منحنی ها و مشتق توابع 2درس نامه) 
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 𝑓′(𝑎) = lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥)−𝑓(𝑎)

𝑥−𝑎
= lim
𝑥→𝑎

2𝑥3+1−(2𝑎3+1)

𝑥−𝑎
= lim
𝑥→𝑎

2𝑥3−2𝑎3

𝑥−𝑎
= lim
𝑥→𝑎

2(𝑥3−𝑎3)

𝑥−𝑎
=

lim
𝑥→𝑎

2(𝑥−𝑎)(𝑥2+𝑎𝑥+𝑎2)

𝑥−𝑎
= 6𝑎2  

𝑥حال اگر  = 𝑚باشد داریم : 1 = 𝑓′(1) =  : (1,3)گذرا از نقطه    و معادله خط مماس 6

 𝑦 − 3 = 6(𝑥 − 1) ⇒ 𝑦 = 6𝑥 − 3  

  مشتق (2مثال𝑦 = 𝑥2 − 2𝑥 با استفاده از تعریف مشتق در نقطه ای به طول را𝑥 =  بیابید. 0

 𝑓′(0) = lim
𝑥→0

𝑓(𝑥)−𝑓(0)

𝑥−0
= lim
𝑥→0

𝑥2−2𝑥

𝑥
= lim
𝑥→0
(𝑥 − 2) = −2  

  تابعی که به  ازای  هر نقطه𝑎 ∈ 𝐷𝑓  که در آن تابع𝑦 = 𝑓(𝑥)  نامیده مشتق پذیر باشد مشتق تابع را نسبت دهد تابع مشتق

𝑓′(x)    نمایش می دهیم. 𝑓′(𝑥)شده و با نماد  = lim
h→0

f(x+h)−f(x)

h
 

 تذکر:دامنه تابع مشتق برابر است با دامنه تابع اولیه به جز نقاطی که تابع در آنها مشتق پذیر نیست 

𝑦مشتق تابع  = √𝑥 + 1
 را با استفاده از تعریف بیابید. 3

 f ′(𝑥) = lim
h→0

f(x+h)−f(x)

h
= lim
h→0

√𝑥+ℎ+1
3

− √𝑥+1
3

h
=

lim
h→0

√𝑥+ℎ+1
3

− √𝑥+1
3

h
×
√(𝑥+ℎ+1)2
3

+ √𝑥+ℎ+1
2

× √𝑥+1
3

+ √(𝑥+1)2
3

√(𝑥+ℎ+1)2
3

+ √𝑥+ℎ+1
2

× √𝑥+1
3

+ √(𝑥+1)2
3 =

lim
h→0

ℎ

ℎ( √(𝑥+ℎ+1)2
3

+ √𝑥+ℎ+1
2

× √𝑥+1
3

+ √(𝑥+1)2
3

)
=

lim
h→0

1

√(𝑥+ℎ+1)2
3

+ √𝑥+ℎ+1
2

× √𝑥+1
3

+ √(𝑥+1)2
3 =

lim
h→0

1

√(𝑥+1)2
3

+ √𝑥+1
3

× √𝑥+1
3

+ √(𝑥+1)2
3 =

1

3 √(𝑥+1)2
3   

  پیوستگی تابع𝑓  در𝑥 = 𝑎 .شرط لازم برای مشتق پذیری تابع در این نقطه است 

𝑥در  𝑓اثبات:فرض کنیم تابع  = 𝑎  مشتق پذیر باشد باید ثابت کنیم پیوسته نیز هست به عبارت دیگر 

 lim
x→𝑎

f(x) = 𝑓(𝑎) 
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 lim
x→𝑎
(f(x) − 𝑓(𝑎)) = lim

x→𝑎
(f(x) − 𝑓(𝑎)) ×

𝑥−𝑎

𝑥−𝑎
= lim
x→𝑎

𝑓(𝑥)−𝑓(𝑎)

𝑥−𝑎
×

(𝑥 − 𝑎) = lim
x→𝑎

𝑓(𝑥)−𝑓(𝑎)

𝑥−𝑎
× lim
x→𝑎
(𝑥 − 𝑎) = f ′(𝑥) × 0 = 0  

 مشتق های یک طرفه 

,𝑎]در یک همسایگی مانند  𝑓اگر تابع  𝑏)  تابع تعریف شده باشد  مشتق راست𝑓 در نقطه 𝑎 . به صورت زیر تعریف می شود 

 f ′+(𝑎) = lim
x→𝑎+

f(x)−f(𝑎)

x−𝑎
  

,𝑐)در یک همسایگی مانند 𝑓اگر تابع  𝑎]   تابع   مشتق چپتعریف شده باشد𝑓 در نقطه 𝑎 . به صورت زیر تعریف می شود 

 f ′−(𝑎) = lim
x→𝑎−

f(x)−f(𝑎)

x−𝑎
  

  مشتق پذیری تابع𝑓  نقطهدر 𝑎 چپ  معادل این است که  تابع در این نقطه پیوسته باشد و مشتق های راست و

 موجود و با هم برابر باشند.

  مثال(مشتق پذیری تابع𝑓(𝑥) = |1 − 𝑥2|  را در نقطه𝑥 =  بررسی کنید. 1

𝑓(𝑥)ابتدا تابع را به صورت  = {
𝑥2 − 1      𝑥 < −1

1 − 𝑥2       − 1 ≤ 𝑥 ≤ 1
𝑥2 − 1         𝑥 > 1

 نوشته و سپس مشتق پذیری را در نقاط داده شده بررسی می کنیم 

𝑥تابع در  =  حال مشتقات یک طرفه را بررسی می کنیم: پیوسته است )؟( 1

 f ′+(1) = lim
𝑥→1+

𝑓(𝑥)−𝑓(1)

𝑥−1
= lim
𝑥→1+

𝑥2−1−0

𝑥−1
= lim
𝑥→1+

(𝑥 + 1) = 2  

 f ′−(1) = lim
𝑥→1−

𝑓(𝑥)−𝑓(1)

𝑥−1
= lim
𝑥→1+

1−𝑥2−0

𝑥−1
= lim
𝑥→1+

(−(𝑥 + 1)) = −2  

𝑥پس تابع در نقطه  =  مشتق پذیر نیست 1
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 را به صورت 𝑔(𝑥)تابع  𝑏باشد . به ازای عدد دلخواهی مانند  𝑎تابعی مشتق پذیر در نقطه ی  𝑓(𝑥)فرض کنید  .2

 𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑥) + 𝑏  تعریف می کنیم . از طریق نموداری  و وجود خط مماس بر نمودار𝑓  درنقطه به طول𝑎  نشان دهید تابع𝑔  نیز در𝑎 

𝑔′(𝑎)مشتق پذیر است و  = 𝑓′(𝑎) . از طریق حد گیری و محاسبه نیز درستی این تساوی را به دست آورید . 

 

 

𝑦مشتق  .2 = 𝑥3 دلخواه بیابید و با استفاده از ان معادله خط مماس بر منحنی نمودار تابع با استفاده از تعریف مشتق در نقطه ای را

 (92)مشابه دی ماه بیابید.را 𝐴(1,1)در نقطه 

 

𝑔(𝑥)عددی حقیقی باشد با محاسبه و حد گیری نشان دهیدتابع   𝑎تابعی مشتق پذیر باشد و  𝑓(𝑥)فرض کنید  .3 = 𝑓(𝑎𝑥)  نیز

g′(𝑥)مشتق پذیر است و  = 𝑎𝑓′(𝑎𝑥) . 

 

 

 

 

𝑦نمودار تابع  .4 = √𝑥  را رسم کنید . اگر خط𝑦 = 2𝑥  را به موازات خود در صفحه بالا و پایین ببریم آیا جایی پیدا می شود که خط

 جا به جا شده بر نمودار این تابع مماس شود ؟در کدام نقاط این اتفاق می افتد ؟

 

 

 

 

 

 تمرین 
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𝑦از مبدا به نقاط نختلف نمودار تابع  .5 = 𝑥2 + خط رسم می کنیم .آیا نقطه یا نقاطی یافت می شود که خط رسم شده بر نمودار  1

 این تابع مماس باشد .در کدام نقطه این اتفاق می افتد .درستی محاسبات خود را با رسم نمودار نشان دهید .

 

 

 

 

 

𝑔(𝑥)را به صورت  𝑔(𝑥)تابع  𝑏تابعی باشد و به ازای عدد دلخواهی مانند  𝑓(𝑥)فرض کنید  .6 = 𝑓(𝑥 − 𝑏) . تعریف می کنیم 

در  𝑓وجود داشته باشد آنگاه خط مماس بر نمودار تایع  𝑎الف(از طریق نموداری نشان دهید که اگر خط مماس بر نمودار تابع در نقطه 

𝑎نقطه  − 𝑏 . موجود است و این دو خط با هم موازیند 

𝑎درنقطه  𝑓مشتق پذیر باشد آنگاه  𝑎در نقطه  𝑔ب(با محاسبه جبری نشان دهید که اگر  − 𝑏  مشتق پذیر است و𝑔(𝑎) =

𝑓 (𝑎 − 𝑏)                    

𝑔(𝑥)درهمه نفاط مشتق پذیر است و  𝑔در همه نقاط مشتق پذیر باشد آنگاه  𝑓با محاسبه جبری نشان دهید که اگر  ج( = 𝑓 (𝑥 − 𝑏)      

 

 

 

       

fتعریف شده است و ناصفر باشد و در این نقطه مشتق پذیر و  𝑎تابعی باشد که در همسایگی نقطه  𝑓اگر  .7 ′(𝑎) ≠ با استفاده  0

1ازتعریف نشان دهید  که 

𝑓
)مشتق پذیر است و  𝑎نیز در  

1

f
)
′
(𝑎) = −

𝑓′(𝑎)

𝑓2(𝑎)
 (90)خرداد 
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𝑓(𝑥)مشتق پذیری تابع  .8 = |𝑥| . را در همه نقاط بررسی کنید وتابع مشتق را به دست آورید 

 

 

 

 

 

 

 از دامنه آن تعیین کنید . 𝑎ابع زیر را در یک نقطه ومشتق ت .9

A. 𝑓(𝑥) = 𝑐 
B. 𝑓(𝑥) = 3𝑥 + 5 

 

 

 

C. 𝑥(𝑡) = 𝑡4 

 

 

D. 𝑦(𝑢) =
𝑢

𝑢+1
 

 

 

E. 𝑘(𝑥) =
1

√𝑥
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𝑦مشتق  .20 =
1

𝑋
با استفاده از تعریف مشتق در نقطه ای دلخواه بیابید و با استفاده از ان معادله خط مماس بر منحنی نمودار تابع را 

𝐴در نقطه  (2,
1

2
 را بیابید.(

 

 

 

 

𝑔(𝑥)مشتق تابع  .22 =
𝑥+1

𝑥−1
 𝐴(−1,0)حساب کنید و به کمک آن معادله خط مماس بر نمودار این تابع را در نقطه  1-را در نقطه  

 را یافته و دامنه آن را تعیین کنید . 𝑔بنویسید . تابع مشتق 

 

 

𝑓(𝑥)مشتق تابع  .22 = 2 − 𝑥2 .را با استفاده از تعریف مشتق بیابید 

 

 

 

 

 

𝑓(𝑥)مشتق تابع  .23 = √2𝑥 +  (92)دی ماه بیابید.4در  را با استفاده از تعریف مشتق  1
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را در  چپ و راست مشتقنمودار توابع زیر را رسم کنید و حدس بزنید این توابع در چه نقاطی مشتق پذیر نیستند و در این نقاط  .24

 صورت وجود محاسبه کنید .

A. 𝑦 = {𝑥
2 + 1     𝑥 ≤ 0
−𝑥2 + 1   0 < 𝑥

 

 

 

 

 

B. 𝑦 = |1 − 𝑥2| 

 

 

C. 𝑦 = 2|𝑥 + 1| 

D. 𝑦 = −|𝑥| + |𝑥 − 1| 

 

 

 

 عمود بر نمودار تابع  زیر را در نقطه ی داده شده به دست آورید . معادله ی خط مماس و خط .25

 𝑦 =
1

1+𝑥2
      𝑥 = 1 

 

 

 

 𝑦 = √4 − 𝑥2      𝑥 = −1 
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 پیوسته باشد و در این نقطه مشتقهای چپ وراست متفاوت داشته باشد . 2تابعی بسازید که در  .26

 

 

 

𝑓(𝑥)تابع  .27 = {𝑎𝑥
2 + 𝑏𝑥 + 4    𝑥 < −2
3𝑥 + 5             𝑥 ≥ −2

,𝑎داده شده  است .مقادیر   𝑏 را به گونه ای بیایبد که تابع در 𝑥 = مشتق  2−

 پذیر باشد.

 

 

𝑥در  راست تابع زیر را با استفاده از تعریف مشتق ،مشتق چپ و .28 =  (92،در صورت وجود بیابید.)خرداد 2

 𝑓(𝑥) = |𝑥 − 2|  

 

 

𝑓(𝑥)آیا تابع  .29 = {
𝑥𝑠𝑖𝑛

1

𝑥
    𝑥 ≠ 0

0          𝑥 = 0
 (92در صفر مشتق پذیر است ؟چرا؟)خرداد 

 

 

 

 

𝑓(𝑥)با استفاده از تعریف ،مشتق تابع  .20 = √𝑥 + 𝑥را در نقطه  1 =  (93شهریور بیابید .) 1
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𝑥در  راست تابع زیر را با استفاده از تعریف مشتق ،مشتق چپ و .22 =  (93دی ماه ،در صورت وجود بیابید.) 3

 𝑓(𝑥) = |𝑥 − 3|  

 

 

 

𝑓(𝑥)با استفاده از تعریف ،مشتق تابع  .22 = x2 + 𝑥را در نقطه  1 = 𝑎 (94بیابید .)خرداد 

 

 

 

𝑓(𝑥)با استفاده از تعریف ،مشتق تابع  .23 =
1

𝑥+1
𝑥را در نقطه   =  (90بیابید .)شهریور 2

 

 

𝑓(𝑥)با استفاده از تعریف ،مشتق تابع  .24 =
2

𝑥
𝑥را در نقطه   =  (92بیابید.)شهریور  3

 

 

 

𝑦با استفاده ازتعریف ،مشتق تابع  .25 = 𝑥2  (92بیابید .)شهریور  5را در 
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 استفاده از تعریف در تعیین مشتق توابع در قبول داری 

 استفاده از موارد کاریه دشوار و طولانی .بگو خب . اکثر

 . می کنهعمل مشتق گیری را راحت قوانین و فرمول های مشتق  

 𝑦 = 𝑓(𝑥) = 𝑘 ⇒ 𝑦′ = 0  

 𝑦 = 𝑓(𝑥) = 𝑘𝑥 ⇒ 𝑦′ = 𝑘  

 𝑦 = 𝑓(𝑥) = 𝑥𝑛 ⇒ 𝑦′ = 𝑛𝑥𝑛−1  

 𝑦 = 𝑢 ± 𝑣 ± 𝑤 ±⋯ ⇒ 𝑦 = 𝑢′ ± 𝑣′ ± 𝑤′ ±⋯  

 y = u × v ⇒ y′ = u′ × v + v′ × u  

 y =
u

v
⇒  y =

u′×v−v′×u

v2
  

 y = un ⇒ 𝑦 = 𝑛 × 𝑢′ × 𝑢𝑛−1  

 y = √u ⇒ 𝑦 =
u′

2√u
  

 y = √𝑢𝑚
𝑛

⇒ 𝑦′ =
mu′

n √un−m
n     

 )مشتق توابع زیر را بیابید.مثال 

 𝑦 = (𝑥3 − 2𝑥 + 1)7 ⇒ 𝑦′ = 7 × (𝑥3 − 2𝑥 + 1)6 × (3𝑥2 − 2)  

 y = (5x − 1) × (7 − x2) ⇒ y′ = 5 × (7 − x2) + (−2x) × (5x − 1)  

 𝑦 = √𝑥+2

𝑥2−𝑥
⇒ 𝑦′ =

1

2√𝑥+2
×(𝑥2−𝑥)−(2𝑥−1)×√𝑥+2

(𝑥2−𝑥)2
  

 𝑦 =
(2𝑥−𝑥3)

5

√𝑥−1+1
⇒ y′ =

5×(2𝑥−𝑥3)
5
×(2−𝑥2)×(√𝑥−1+1)−

1

2(√𝑥−1)
×(2𝑥−𝑥3)

5

(√𝑥−1+1)
2  

 

 مشتق توابع زیر را بیابید. .2

A. 𝑦 =
𝑥−√𝑥

√𝑥
 

 

  روش های محاسبه مشتق2درس نامه) 

 تمرین 
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B. 𝑦 = √𝑥 − 5(3𝑥2 + 2𝑥)   
 

 

 

C. 𝑦 = 𝑥3√𝑥 

 

 

D. 𝑦 = √𝑥
2
× (𝑥2 − 3𝑥 + 1)5   

 

 

 

E. 𝑦 = (2𝑥 + 1)(4 − 3𝑥)(𝑥2 + 𝑥 + 5) 

 

F. 𝑦 =
𝑥

√𝑥+2
 

 

 

G. 𝑦 = (𝑥3 − 𝑥2 − 1)(𝑥 − √𝑥 + 5) 
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 عددی حقیقی باشد .با محاسبه  و حد گیری نشان دهید که  𝑐تابعی مشتق پذیر باشد و 𝑓(𝑥)فرض کنید  .2

(𝑎)(𝑐𝑓)نیز مشتق پذیر است و𝑐𝑓تابع    = 𝑐𝑓 (𝑎)   (90)دی ماه 

 

 

,𝑓اگر دو تابع  .3 𝑔  درنقطه𝑎  مشتق پذیر باشد نشان دهید تفاضل انها نیز مشتق پذیر است و داریم 

 (𝑓 − 𝑔)(𝑎) = 𝑓 (𝑎) − 𝑔(𝑎)  

 

 

 

 

 

 

,𝑓برای سه تابع  .4 𝑔, ℎ . که همه در یک نقطه مشتق پذیر هستند ثابت کنید جمع انها نیز در آن نقطه مشتق پدیر است 

 

 

 

 

𝑦نقاطی در صفحه بیابید که از آن نقطه دو خط مماس بر سهمی  .5 = 𝑥2  بتوان رسم کرد  و این خط ها بر  هم عمود باشند . این

 مساله چند جواب دارد ؟مجموعه جواب های این مساله را ترسیم کنید .
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𝑓′(𝑎)مشتق پذیر باشد و  𝑎در  𝑓تعریف شده است  و ناصفر باشد و  𝑎تابعی باشد که در همسایگی نقطه  𝑓اگر  .6 ≠ ،با استفاده  0

1از تعریف نشان دهید  که 

𝑓
 مشتق پذیر است  و 𝑎نیز در  

 (
1

f
) ′(𝑎) = −

𝑓′(𝑎)

𝑓2(𝑎)
. 

 

 

 

𝑓(𝑥)برای تابع  .7 = 𝑥
1

𝑘  داریم  (∞,0)روی دامنه𝑓(𝑥)𝑘 = 𝑥  با فرض آن که می دانیم .𝑓(𝑥)  تابعی مشتق پذیر است . با

𝑓′(𝑥)محاسبه مشتق طرفین ثابت کنید  =
1

𝑘
𝑥
1

𝑘
−1. 

 

 

 

 

𝑦(𝑥)یک عدد گویای مثبت باشد به کمک مساله قبل نشان دهید تابع  𝑟اگر  .8 = 𝑥𝑟      مشتق پذیر است و داریم 

 𝑦 (𝑥) = 𝑟𝑥𝑟−1 

 

 

 

𝑦نمودار تابع  .9 = 𝑥2  را رسم کنید . اگر خط دلخواهی را که موازی محور𝑦  نیست به موازات خود در صفحه بالا و پایین ببریم آیا

 جایی پیدا می شود که خط جا به جا شده بر نمودار این تابع مماس شود ؟
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 مشتق توابع زیر را بیابید .

1. 𝑦 = 𝑥4 −
1

𝑥4
− 2 

 

 

2. 𝑦 =
2

𝑥3−1
 

 

 

3. 𝑦 = √(𝑥2 + 1)3
5

 

 

4. 𝑦 = 6√𝑥
3
− 3√𝑥

4  

 

 (92)خرداد 

5. 𝑦 = 𝑥3 +
1

𝑥
    

 

 

 (92)خرداد 

6. 𝑦 = 3(2𝑥 − 5)4 + √𝑥
3
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 (90)خرداد  

7. 𝑦 =
(3𝑥2−1)3

𝑥+1
 

 

 

 (92)خرداد 

8. 𝑦 = 𝑥(𝑥5 + 1)  

 

 

 (93)خرداد  

9. 𝑦 = (𝑥2 + 1)3 

 

 (93)شهریور  

10. 𝑦 = (3𝑥2 − √𝑥 + 5)
3
 

 

 (90)شهریور  

11. 𝑔(𝑥) =
√𝑥

(2𝑥+1)3
 

 

 

 (90)دی ماه  

12. 𝑦 =
3𝑥2+1

𝑥3+2
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 (92)شهریور  

13. 𝑦 = √5𝑥2 − 1
3  

 

 

 (92ماه )دی  

14. 𝑦 =
𝑥2+5

𝑥−1
 

 

 

 

 

 (92)شهریور  

15. 𝑦 =
𝑥3

3𝑥−1
 

 

 

 (92دی ماه ) 

16. 𝑔(𝑥) =
3𝑥3+5

5𝑥−1
 

 

 

 

 (90)دی ماه

17. 𝑓(𝑥) =
3𝑥2+1

𝑥3+2
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𝑦معادله خط مماس  بر نمودار تابع .28 =
𝑥

𝑥−2
 (92بیابید.)خرداد 𝐴(3,3)را در نقطه  

 

 

 

 

𝑓(𝑥)معادله خط قائم بر نمودار تابع  .29 = 2𝑥3 − 𝑥  (92واقع بر منحنی به دست آورید )خرداد 2را در نقطه ای به طول 

 

 

𝑓(𝑥)معادله ی خط قائم بر نمودار تابع  .20 = 2𝑥3 −  (90به دست آورید .)دی  2را در نقطه ای به طول  1

 

 

 

 

 

𝑓(𝑥)معادله خط فائم بر منحنی تابع  .22 =
𝑥+2

𝑥−1
 (93واقع بر منحنی بیابید .)شهریور  2را در نقطه ای به طول  

 

 

𝑦نقاطی از منحنی تابع  .22 = 𝑥3 − 2𝑥 − را تعیین کنید که خط مماس بر منحنی  در این نقاط موازی نیمساز ربع اول و سوم باشد  1

 (90.)شهریور 
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𝑓(𝑥)معادله خط قائم بر نمودار تابع  .23 = 2𝑥3 −  (90بیابید .)دی ماه  1را در نقطه ای به طول  1

 

 

 

 

𝑦نقطه ای از نمودار تابع  .24 = 𝑥2 + 3𝑥  را تعیین کنید که خط مماس بر تابع در آن نقطه موازی نیمساز ربع اول و سوم باشد

 (92.)شهریور 

 

  سوالات چهار گزینه ای 

𝑥در نقطه   𝑓(مشتق تابع 324 = limبه صورت 2
ℎ⟶0

2(2+ℎ)2+𝑘(2+𝑘)−2𝑘−8

ℎ
 کدام است ؟ 𝑘بیان شده است ، 

2) 2 

2) 3 

3) 4 

4) 6 

𝑦(مشتق راست تابع با ضابطه ی325 =
√(𝑥+2)2(𝑥+3)

2𝑥+√𝑥+6
𝑥در   =  کدام است ؟ 2−

2) 
−1

2
 

2) 
1

2
 

3) 
1

4
 

4) 
−1

4
 

𝑓(𝑥)(اگر 326 = 𝑥|sin 𝜋𝑥| مقدار،𝑓+
(1)  (87کدام است ؟)سراسری تجربی 

2) −π 
2) 2- 

3) 2 

4) Π 
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𝑓(𝑥)(مشتق چپ تابع با ضابطه ی327 = √1 − √1 − 𝑥2 در نقطه ی𝑥 =  (89کدام است ؟)سراسری ریاضی  0

2) 
−√2

2
 

2) −√2 

3) 
√2

2
 

4) √2 

lim(اگر 328
𝑥⟶1

𝑓(𝑥)−3

𝑥2−4
= limباشد ،حاصل  1

𝑥⟶1

𝑥𝑓(2)−2𝑓(𝑥)

𝑥−2
 کدام است ؟ 

2. 4- 

2. 5- 

3. 8- 

4. 2 

𝑓(𝑥)(اگر 329 = |(𝑥 − 𝑥در نقطه ی  |3(4 =  چه وضعیتی دارد؟ 2

 مشتق چپ دارد و مشتق راست ندارد. .2

 مشتق چپ و راست دارد واما برابر نیستند. .2

 مشتق راست دارد و مشتق چپ ندارد. .3

 مشتق پذیر است. .4

𝑓(𝑥)(مجموع مشتق چپ و راست تابع 320 = { 𝑥
2 − 3𝑥  𝑥 ≥ 0
𝑥2 + 3𝑥    𝑥 < 0

𝑥در نقطه ی    =  کدام است ؟ 0

2. 3 

2. 3- 

 صفر  .3

4. 2 

 با ضابطه مقابل در چند نقطه ناپیوسته و در چند نقطه مشتق پذیر نیست ؟ 𝑓(𝑥)(تابع 322

 𝑓(𝑥) = {

1  𝑥 < 0
𝑥 + 1   0 ≤ 𝑥 < 1
2𝑥 + 2    1 ≤ 𝑥 < 2
𝑥2 + 2    𝑥 ≥ 2

 

 یک نقطه ناپیوسته و دو نقطه مشتق پذیر  .2

 دو نقطه ناپیوسته و دو نقطه مشتق ناپذیر  .2

 نقطه مشتق ناپذیر یک نقطه ناپیوسته و سه .3

 ذو نقطه ناپیوسته و سه نقطه مشتق ناپذیر  .4
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𝑓(𝑥)در صورتی که (322 =
1

√𝑥−1
limمقدار  

ℎ⇢0

𝑓(2+ℎ)−𝑓(2)

ℎ
 کدام است ؟ 

2. 
−1

2
 

2. 
1

2
 

3. 
1

4
 

4. 
−1

4
 

𝑥در نقطه  𝑓مشتق تابع (323 = limبه صورت  2
ℎ→0

2(2+ℎ)2+𝑘(2+ℎ)−2𝑘−8

ℎ
=  ؟کدام است  𝑘بیان شده است  12

 صفر .1

2. 
1

2
 

3. 
−3

4
 

4. 
3

4
 

𝑓(𝑥)اگر (324 = √𝑥2
limحاصل  9

ℎ→0

𝑓3(1+ℎ)−𝑓3(1)

ℎ
 کدام است ؟ 

2. 
1

3
 

2. 
1

9
 

3. 
2

3
 

4. 
2

9
 

𝑓(𝑥)اگر (325 = (𝑥2 +
1

𝑥
)
3

𝑓حاصل   ‘(1) + 16𝑓 ‘ (
1

2
 کدام است ؟ (

2. 727 

2. 728 

3. 728- 

4. 727- 

f(x)تابع با ضابطه ی (326 = {
2√𝑥

𝑥
   𝑥 ≥ 1

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥  𝑥 < 1
 (89کدام است ؟)خارج  𝑏برروی اعداد حقیقی مشتق پذیر است   

2) 2- 

2) 2- 

3) 3 

4) 5 
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𝑓(𝑥)تابع با ضابطه (327 = {
𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥      𝑥 < 1

2√4𝑥 − 3      𝑥 ≥ 1
 (92کدام است ؟) 𝑏بر روی مجموعه اعداد حقیقی مشتق پدیر است  

2. 
1

2
 

2. 2 

3. 
3

2
 

4. 2 

f(x)(تابع با ضابطه ی 328 = {√(5x − 2)
23
    x ≥ 2

ax + b    x < 2
 کدام است ؟ bمشتق پذیر است .  Rبر روی  

2) 
1

3
 

2) 
2

3
 

3) 
4

3
 

4) 
5

3
 

𝐟(𝐱)اگر تابع با ضابطه ی (329 = {
𝟏 + 𝐚𝐜𝐨𝐬𝛑𝐱      𝐱 > 𝟏
𝐛𝐱𝟐 + 𝐱       𝐱 ≤ 𝟏

 کدام است ؟ 𝐚مشتق پذیر باشد  𝐑بر روی  

2) 2 

2) 
−𝟏

𝟐
 

3) 2- 

4) 
𝟏

𝟐
 

 

𝑓(𝑥)در تابع با ضابطه ی (340 = 𝑥√𝑥 + |𝑥 − +𝑓مقدار |1
‘ (1) + 3𝑓−

‘  (90کدام است ؟)سراسری  (1)

2) 2 

2) 3 

3) 4 

4) 5 

𝑦مشتق  راست تابع با ضابطه (342 = ([𝑥] − |𝑥|)√9𝑥
 ریاضی( 93کدام است ؟) -3در  3

2. 
−16

3
 

2. 5- 

3. 4- 

7

3
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yمشتق تابع (342 = √(𝑥 − 1)3(𝑥 + 1)2(𝑥 − 2)
𝑥در  3 =  کدام است ؟ 1

2) −√4
3 

2) −√2
3 

 صفر (3

4) √4
3

 

 

𝑦مشتق تابع (343 = (𝑥3 − 1)(𝑥3 − 2)(𝑥3 − 3)… (𝑥3 −  (89چقدر است ؟)آزاد  3در  (28

2) 27! 
2) 26! 
3) −27! 
4) −26! 

 

𝑦(مشتق تابع 344 =
𝑥3−6𝑥2+12𝑥−20

𝑥√2𝑥
 (90کدام است ؟)آزاد  2در  

2) 
9

2
 

2) 
9

8
 

3) 
9

4
 

4) 9 

)(مشتق عبارت 345
16

𝑥
− √𝑥2

3
)
2

𝑥به ازای   =  (88کدام است ؟)سراسری ریاضی  8−

2) 2- 

2) 
−1

2
 

3) 2 

4) 2 

𝑥در نقطه ی 𝑠𝑖𝑛𝑥𝑐𝑜𝑠3𝑥(مقدار مشتق 346 =
𝜋

4
 کدام است ؟ 

2) 2- 

2) 2- 

3) 2 

4) 2 
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𝑦(مقدار مشتق تابع 347 = 𝑐𝑜𝑠2 (
𝜋

3
+
𝑥

4
𝑥به ازای  ( =

𝜋

3
 (90کدام است ؟)سراسری تجربی  

2) 
−1

4
 

2) 
−1

8
 

3) 
1

8
 

4) 
1

4
 

𝑦(مقدار مشتق تابع با ضابطه ی348 = 𝑐𝑜𝑠2
𝜋

3𝑥
𝑥به ازای   =  (90کدام است ؟)سراسری تجربی خارج کشور   4

2) 
𝜋

96
 

2) 
𝜋

72
 

3) 
𝜋

48
 

4) 
𝜋

32
 

 

 

𝑓(𝑥)(اگر 349 =
𝑐𝑜𝑠2𝑥

1+𝑠𝑖𝑛2𝑥
𝑓مقدار   (

𝜋

4
) − 3𝑓  (

𝜋

4
 (87برابر کدام است ؟)سراسری ریاضی خارج کشور  (

2) 2 

2) 2 

3) 3 

4) 4 

(مقدار مشتق 350
1−𝑐𝑜𝑠2𝑥

2−𝑠𝑖𝑛2𝑥
𝑥به ازای   =

𝜋

4
 (92کدام است ؟)سراسری تجربی  

2) 
4

9
 

2) 
5

9
 

3) 
7

9
 

4) 
8

9
 

𝑦(مقدار تابع با ضابطه ی 352 =
√𝑥2
3

+1

𝑥+ √𝑥
𝑥به ازای  3 =  (89کدام است ؟)آزاد  1

2) 
−1

3
 

2) 
1

3
 

3) 
1

9
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4) 
−1

9
 

𝑦اندازه ی مشتق تابع به معادله ی (352 =
1−𝑡𝑎𝑛2𝑥

1+𝑡𝑎𝑛2𝑥
𝑥به ازای   =

𝜋

8
 (89کدام است ؟)سراسری تجربی  

2) 2- 

2) 2- 

3) 
1

2
 

4) 2 

𝑦مشتق تابع (353 = 𝑐𝑜𝑠2(𝑡𝑎𝑛−1𝑥)  در𝑥 =  ریاضی ( 93)؟کدام است  1

2. 
−1

2
 

2. 
−1

4
 

3. 
1

4
 

4. 1 

𝑓(𝑥)(اگر 354 = (√𝑥 + 2 − √𝑥 + 1)
6
, 𝑔(𝑥) = (√𝑥 + 2 + √𝑥 + 1)

5
𝑓باشد ،حاصل   ‘𝑔 + 𝑔‘𝑓 در صفر کدام است ؟ 

2) 
1

√2−2
 

2) 
1−√2

√2
 

3) 
1−√2

2
 

4) 
1−√2

2√2
 

𝑓(𝑥)(اگر 355 =
𝑥3−2

1+𝑥3
, 𝑔(𝑥) = √𝑥 − 1

𝑓حاصل  3 ’(𝑔(𝑥))(𝑔’(𝑥)) (92کدام است ؟) 

2. 
3

𝑥
 

2. 
3

𝑥2
 

3. 
1

2𝑥
 

4. 
𝑥−3

𝑥2
 

𝐟(𝐱)(اگر 356 = (𝐱 − √𝐱𝟐 − 𝐱)
𝟔
, 𝐠(𝐱) = (𝐱 + √𝐱𝟐 − 𝐱)

𝟔
𝐀آنگاه حاصل   = 𝐟‘√

𝐠

𝐟
+ 𝐠’√

𝐟

𝐠
 کدام است؟ 

2) 𝟔𝐱𝟐 
2) 𝟏𝟐𝐱𝟐 
3) 𝟒𝐱 
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4) 𝟐𝐱 

𝐟‘(𝟎)(اگر 357 = 𝐠(𝟎) = 𝐟(𝐱)و𝟏 = 𝐱 + 𝟏 + (𝐠(𝐱))𝟓  مقدار𝐟‘‘(𝟎) برابر کدام است ؟ 

2) 𝟒𝐠’’(𝟎) 
2) 𝟓𝐠’’(𝟎) 
3) 𝟒𝐠’’(𝟎) + 𝟐𝟎 
4) 𝟓𝐠’’(𝟎) + 𝟐𝟎 

 

𝐟(𝐱)(اگر 358 = 𝐱𝐥𝐧𝐱  باشد مشتق دهم𝐟  کدام است ؟ 2در نقطه ی 

2) 
𝟏𝟎!

𝟐𝟏𝟎
 

2) −
𝟗!

𝟐𝟖
 

3) −
𝟖!

𝟐𝟗
 

4) 
𝟖!

𝟐𝟗
 

 

𝑔(𝑥)(اگر 359 =
1

4
√5𝑥 − 𝑓(𝑥)و9 = 𝑠𝑖𝑛2𝜋𝑥  مشتق تابع𝑓𝑜𝑔  به ازای𝑥 =  (92کدام است ؟)سراسری ریاضی  2

2) 
3

4
 

2) 
5

8
 

3) 
3

4
π 

4) 
5

8
π 

 

 

𝑦(اندازه مشتق تابع 360 = ln(𝑒𝑥 + 𝑒−𝑥) به ازای صفر چقدر است ؟ 

 صفر (2

2) 𝑒 

3) 
1

𝑒
 

4) 2 

 

𝑓(𝑥)(اگر 362 =
3

2
− √𝑥 + 𝑥در نقطه ی  𝑓(𝑥𝑓(𝑥))آنگاه مشتق تابع  2 =  (89کدام است ؟)سراسری ریاضی  2

2) 2- 

2) 
−1

2
 

3) 
1

2
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4) 2 

𝑦(اگر 362 = 𝑡𝑎𝑛2(𝜋𝑥), 𝑢 = 𝑥 + √𝑥  مقدار𝑑𝑦

𝑑𝑥
𝑥به ازای   =

1

4
 کدام است ؟ 

2) −8π 
2) −4π 
3) 4π 
4) 8π 

 

𝑦(اگر 363 = √2𝑢 −
1

𝑢
, 𝑢 = 𝑠𝑖𝑛2𝑥 − 𝑐𝑜𝑠2𝑥  مقدار𝑑𝑦

𝑑𝑥
𝑥به ازای    =

𝜋

4
 (88کدام است ؟)سراسری تجربی  

2) 9 

2) 20 

3) 22 

4) 25 

 

𝑦یک تابع زوج باشد و  𝑓(𝑥)(اگر 364 = 𝑓(2𝑥 − 1) − 2𝑓(3𝑥)  با شرط  -2مشتق دوم در𝑓 ’’(3) =
1

2
 چقدر است ؟ 

2. 7- 

2. 7 

3. 24 

4. 24- 

 

𝑓(𝑥)اگر 365) = 𝑠𝑖𝑛𝜋𝑥, 𝑔(𝑥) = 𝑥 − [𝑥], ℎ(𝑥) = (𝑓𝑜𝑔)(𝑥)  باشد حاصلℎ+
’ (3) − ℎ−

’  کدام است ؟ (3)

2. π 
2. −π 
3. 2π 
 صفر .4

 

fتابعی مشتق پدیر و  𝑓(اگر 366 (
𝑥+1

𝑥−1
) = x2  باشد   آنگاه𝑓  کدام است ؟ (3)’

2. 2 

2. 2- 

3. 2 

4. 2 
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 آهنگ تغییرات متوسط 

𝑓(𝑥0به  𝑓(𝑥0)از  𝑓واحد افزایش دهیم مقدار تابع  ℎباشد و آن را به اندازه  𝑥0برابر  𝑥اگر مقدار کمیت  + ℎ) تغییر می کند در این

 از رابطه زیر بدست می آید  𝑥نسبت به تغییرات  𝑓صورت آهنگ تغییرات متوسط تابع 

 
∆𝑦

∆𝑥
=
𝑓(𝑥0+ℎ)−𝑓(𝑥0)

ℎ
  

 با شد داریم : 𝑥2به  𝑥1از  𝑥همچنین اگر تغییرات 

 
∆𝑦

∆𝑥
=
𝑓(𝑥2)−𝑓(𝑥1)

𝑥2−𝑥1
  

 آهنگ تغییرات لحظه ای 

ℎاگر داشته با شیم  →  در این صورت آهنگ تغییرات متوسط به آهنگ تغییرات لحظه ای تبدیل شده و آن را به صورت  0

 lim
∆𝑥→0

∆𝑦

∆𝑥
= lim
ℎ→0

𝑓(𝑥0+ℎ)−𝑓(𝑥0)

ℎ
= 𝑓′(𝑥0)   

 است. 𝑥0در  𝑓که این همان مشتق تابع 

 آهنگ تغییرات  متوسط حجم مکعبی را نسبت به تغییرات ( 2مثال𝑥  وقتی𝑥  تغییر می کند را بیابید. 5به  2از 

 
∆𝑣

∆𝑥
=
𝑣(𝑥2)−𝑣(𝑥1)

𝑥2−𝑥1
=
125−8

5−2
=
117

3
= 39   

 حرکت یک متحرک 

باشد در این صورت بنا بر انچه گذشت سرعت لحظه ای متحرک به  𝑥(𝑡)فرض کنیم تابع حرکت یک متحرک نسبت به زمان به صورت 

 خواهد بود .  x′(𝑡)صورت 

 آهنگ تغییرات تابع  نسبت به تابع دیگر 

ممکن است دو تابع برحسب یک متغیر مشترک تغییر کنند و بخواهیم یکی از دو تابع را برحسب تابع دیگر محاسبه کنیم یا یک تابع بر 

 حسب متغیری باشد و این متغیر برحسب متغیر دیگری باشد و بخواهیم تابع داده شده را بر حسب متغیر دوم بنویسیم 

 م :در این صورت به روش زیر عمل می کنی

  تغییراتآهنگ (3درس نامه 
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 (در حالت اول متغیر مشترک را بین دو تابع حذف کرده سپس رابطه مستقیمی بین دو تابع می یابیم.2

 (در حالت دوم از ترکیب استفاده کرده و به کمک آن تابع اولیه را به صورت یک تابع از متغیر دوم می نویسیم.2

  محیط مربعی به ضلع 2مثال)𝑥  را به صورت تابعی بر حسب مساحت آن بنویسید. سپس آهنگ تغییرات محیط مربع را نسبت به

 حساب کنید. 25مساحت آن برای مربعی به مساحت 

 𝑃 = 4𝑥, 𝑆 = 𝑥2    

𝑃(𝑆)در نتیجه  = 4√𝑆   آهنگ تغییرات محیط مربع نسبت به مساحت آن برابر است باP′(𝑆) = 4 ×
1

2√𝑆
𝑆اگر  و   = 25   

 آن گاه

 P′(25) =
2

5
 

03/یک بادکنک کروی شکل را طوری باد می کنند که شعاع آن با سرعت ثابت  (3مثال 
𝑐𝑚

𝑆
افزایش می یابد . آهنگ تغییرات حجم  

 سانتی متر است حساب کنید. 5این بادکنک را نسبت به زمان در لحظه ای که شعاع بادکنک 

 𝑉 =
4

3
𝜋𝑟3, 𝑟 =/03𝑡   

 بنا براین خواهیم داشت 

 𝑉 =
4

3
𝜋(/03𝑡)3 =

36

106
𝜋𝑡3   

V′(𝑡)به این ترتیب خواهیم داشت: =
108

106
𝜋𝑡2  در لحظه ای که𝑟 =  خواهیم  5

tداشت: =
500

3
V′(𝑡) خواهیم داشت: V′(𝑡)که با جایگذاری این مقدار در   =

108

106
𝜋 (

500

3
)
2

 و در نتیجه:

 V′(𝑡) = 3𝜋
(𝑐𝑚)2

𝑠
  

 

 

 است به دست آورید.  64آهنگ تغییرات سطح یک مکعب را نسبت به حجم آن برای مکعبی که حجم آن  .2

 

 

 تمرین 
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محیط هر دایره ای تابعی از مساحت آن است . آهنگ تغییرات محیط دایره را نسبت به مساحت آن برای دایره ای به مساحت  .2

π. حساب کنید 

𝑓(𝑥)اگر آهنگ تغییرات تابع  .3 = √𝑥  نسبت به𝑥  در𝑥 = 𝑎  با آهنگ تغییرات تابع وقتی متغیر𝑥  تغییر می کند برابر  25به  4از

 را بیابید. 𝑎 باشد مقدار

 

 

𝑥(𝑡)ها به صورت  𝑥تابع حرکت متحرکی روی محور  .4 = 2𝑡 −  است . 1

,𝑡الف( سرعت متوسط متحرک را بین لحظات  𝑡 + ℎ .بدست آورید 

 ب(سرعت متحرک را در هر لحظه حساب کنید.

 چه زمانی از مبدا می گذرد و سرعت آن در این لحظه چقدر است؟ج(متحرک 

 

 

 

𝑡سرعتی ثابت در حال حرکت است در لحظه ی  اماشینی  که ب .5 = ترمز می کند تا این که متوقف شود . فاصله مکان ماشین از  0

𝑠(𝑡)نمایش می دهیم و داریم  𝑠نقطه ی ترمز را با  = 25𝑡 −
5

2
𝑡2 . است 

 الف(نمودار تابع را رسم و دامنه ان را مشخص کنید . 

 ب(سرعت ماشین در لحظه ترمز چقدر بوده است ؟

 ج(سرعت ماشین پس از چند ثانیه صفر می شود ؟

 د(ماشین از شروع ترمز چند متر را طی می کند تا متوقف شود ؟

 واحد است به دست آورید . 8آن آهنگ تغییرات مساحت یک مربع را نسبت به محیط آن برای مربعی که محیط  .6
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 واحد است به دست آورید . 4آهنگ تغییرات محیط یک مربع را نسبت به مساحت آن برای مربعی که مساحت آن  .7

 

 

 

𝑡بادکنکی کروی توسط تلمبه ای در لحظه ی  .8 = سانتی متر مکعب هوا وارد بادکنک می شود  4شروع به باد شدن میکند . هر ثانیه  0

 سانتی متر مکعب است . 4500𝜋. حداکثر حجمی که این بادکنک تحمل می کند 

 الف(آهنگ تغیرات  شعاع بادکنک نسبت به زمان در هر لحظه چقدر است ؟

 لحظه چقدر است ؟ ب(آهنگ تغییرات مساحت سطح بادکنک نسبت به زمان در هر

 ج(آهنگ تغییرات شعاع بادکنک نسبت به سطح بادکنک چقدر است ؟

 د(در آخرین لحظه که بادکنک می ترکد ،آهنگ تغییرات سطح بادکنک نسبت به شعاع بادکنک چقدر است ؟

 

 

 

 

 (92و93است .)دی ماه  3𝜋آهنگ تغییرات مساحت یک دایره نسبت به محیط دایره ای رابیایبد که محیط آن  .9

 

 

 

 (92باشد را بیابید .)دی ماه 4آهنگ تغییرات مساحت یک دایره نسبت به شعاع  که قطر برابر  .20
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 مدرسه علی در انتهای خیابانی است که خانه علی در آن خیابان است . غلی موقع رفتن به مدرسه ممکن است  .22

 راه برود یا بدود یا برای دیدن مغازه ها بایستد یا به عقب 

 رسیدن سوار ماشین شود نموداربرگردد یا برای به موقع 

 حرکت یکی از روز هایی که علی به مدرسه رفته است مطابق 

 متر بگیرید . 200شکل زیر است واحد زمان را دقیقه و واحد مکان را  

 الف(فاصله مدرسه علی تا خانه او چقدر است و چقدر طول کشیده است تا علی به مدرسه برسد ؟

 دو دقیقه اول حرکت سرعت علی چقدر بوده است ؟ ب(در

 ج(در دو دقیقه دوم حرکت احتمالا علی چکار می کرده است ؟

 ن بوده است یا راه رفتن ؟تی حرکت می کرده است ؟در حال دویدلی با چه سرعتی ودر چه جهع 5تا 4د(در دقایق بین 

 علی کجا بوده و احتمالا چکار می کرده است ؟   7تا5ه(در دقایق بین 

 حدودا سرعت حرکت او چقدر بوده است و احتمالا علی چه عملی انجام داده است ؟ 9تا 7و(در بین دقایق 

 علی کجا بوده و احتمالا چه می کرده است ؟ 10تا9ز(بین دقایق 

 

 

 

 زمان چه معنایی دارد ؟ آهنگ تغییرات مکان متحرکی که روی یک محور حرکت می کند نسبت به .22

 

 

 (90واحد است به دست آورید .)خرداد  26آهنگ تغییرات مساحت یک مربع را نسبت به محیط آن برای مربعی که محیط آن  .23
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 (94باشد را بیابید .)خرداد  4آهنگ تغییرات مساحت یک دایره نسبت به شعاع  که شعاع برابر  .24

 

 

 

 

 (92واحد است به دست آورید .)شهریور  9آهنگ تغییرات  محیط یک مربع نسبت به مساحت آن برای مربعی که مساحت آن  .25

 

 

 

 

 

 

 

 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛𝑢 ⇒ 𝑦′ = 𝑢′ × 𝑐𝑜𝑠𝑢  

 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠𝑢 ⇒ 𝑦′ = 𝑢′ × (−𝑠𝑖𝑛𝑢)  

 𝑦 = 𝑡𝑎𝑛𝑢 ⇒ 𝑦′ = 𝑢′ × (1 + 𝑡𝑎𝑛2𝑢)  

 𝑦 = 𝑐𝑜𝑡𝑢 ⇒ 𝑦′ = −𝑢′ × (1 + 𝑐𝑜𝑡2𝑢)  

 

 

𝑦نشان دهید مشتق تابع  .2 = 𝑡𝑎𝑛𝑥  به صورت(𝑡𝑎𝑛𝑥) =
1

𝑐𝑜𝑠2𝑥
= 1 + 𝑡𝑎𝑛𝑥𝑥 . است 

 

 

 

  مشتق توابع مثلثاتی4درس نامه) 

 تمرین 
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𝑦نشان دهید مشتق تابع  .2 = 𝑐𝑜𝑡𝑥  به صورت(𝑐𝑜𝑡𝑥) =
−1

𝑠𝑖𝑛2𝑥
= −(1 + 𝑐𝑜𝑡𝑥𝑥) . است 

 

 

 مشتق توابع زیر را بیابید . .3

 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛3𝑥 

 

 

 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛22𝑥 

 

 

 𝑦 = 𝑥𝑡𝑎𝑛
𝑥

2
 

 

 

 

 

 است .  αاست و زاویه بین آنها مقدار متغیر  3,4مثلثی ساخته ایم که دو ضلع آن  .4

 به دست آورید . 𝛼0را در  αآهنگ تغییرات مساحت این مثلث نسبت به 

 در کدام زاویه آهنگ تغییرات منفی است و معنای آن چیست ؟

 آن چیست ؟ در کدام زاویه آهنگ تغییرات مثبت است و معنای

 در کدام زاویه آهنگ تغییرات صفر است و در این زاویه مساحت مثلث به دست آمده چه ویژگی دارد ؟
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𝑦در چه نقاطی خط مماس بر نمودار تابع  .5 = 𝑠𝑖𝑛3𝑥  موازی محور𝑥 است ؟ 

 

 

 

𝑦آیا می توان برنمودار تابع  .6 = 𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥  خط مماسی رسم کرد که با خط𝑦 = 3𝑥 −  موازی باشد ؟ 1

 

 

𝑦نمودار توابع  .7 = 𝑠𝑖𝑛𝑥 , 𝑦 = 𝑡𝑎𝑛𝑥 با چه زاویه ای ازمبدا می گذرند ؟ 

 

 

𝑦در خط  .8 = 𝑚𝑥 + 2 ،𝑚  چه مقادیری می تواند داشته باشد تا بتوان بر نمودار تابع𝑦 = 𝑡𝑎𝑛3𝑥  خط مماسی رسم کرد که با آن

 موازی باشد ؟

 

 

 مشتق توابع زیر را حساب کنید .

1. 𝑦 =
𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑥
 

 

 

2. 𝑦 =
𝑥2−𝑠𝑖𝑛2𝑥

1+𝑐𝑜𝑠2𝑥
 

 

 

 

 
از سايت رياضي سرادانلود

www.riazisara.ir



@konkur_math                                    تهیه و تنظیم :لطفی نژاد  Math_Academy 

تهیه و تنظیم :لطفی نژاد -حسابان   
29
7 

 

3. 𝑦 =
𝑡𝑎𝑛𝑥

1+𝑡𝑎𝑛𝑥
 

 

 

 

4. 𝑦 =
𝑠𝑖𝑛𝑥−𝑐𝑜𝑠𝑥

2𝑐𝑜𝑠𝑥+3
 

 

 

5. 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠(2𝑥 − 3)𝑡𝑎𝑛2(𝑥 + 1) 

 

 90دی ماه 

6. ℎ(𝑥) = √𝑥5 − 𝑐𝑜𝑠2𝑥
3

 

 

 

 

 92خرداد 

7. 𝑦 =
𝑠𝑖𝑛√𝑥

1+𝑥2
  

 

 90خرداد 

8. 𝑦 = √1 − 2𝑐𝑜𝑠3𝑥 
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 92خرداد 

9. 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛3𝑥     

 

 

 93شهریور 

10. 𝑦 = (3𝑥 + 5)𝑐𝑜𝑠(4𝑥2 + 1) 

 

 

 (93)دی ماه  

11. 𝑦 = (3𝑥2 + 5)(4𝑥2 + 𝑠𝑖𝑛𝑥) 

 

 

 

 (94)خرداد  

12. 𝑦 = (4𝑥5 + 2)(𝑐𝑜𝑠𝑥) 

 

 

13. 𝑦 = √𝑥2 + 𝑠𝑖𝑛𝑥 − 1
3  

 

 90شهریور 

14. 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛√2𝑥 + 5 
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 90دی ماه 

15. ℎ(𝑥) = √𝑥5 − 𝑐𝑜𝑠2𝑥
3

 

 

 

 92شهریور 

16. y = (2𝑥 + 3)5(𝑠𝑖𝑛𝑥) 

 

 

 92دی ماه 

17. 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛𝑥(1 + 𝑐𝑜𝑠𝑥) 

 

 

 92شهریور 

18. y = √5𝑠𝑖𝑛𝑥 

 

 

𝑥(𝑡)تابع حرکت متحرکی روی محور افقی به صورت  .29 = 1 + 2𝑠𝑖𝑛2𝑥  است . چگونگی حرکت این متحرک را توصیف کنید . در چه

 دارد ؟مقدار این سرعت چقدر است این متحرک ایست آنی دارد ؟ در چه نقاطی این متحرک بیشترین سرعت را 𝑥نقاطی روی محور 
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𝑓(𝑥)،خط مماس بر نمودار تابع  [0,2𝜋]در چه نقاطی از بازه ی  .20 = 𝑠𝑖𝑛𝑥  (93موازی محور افقی است .)خرداد 

 

 

 

 

 

 : مشتق تابع وارون 

,𝐴(𝑎اگر نقطه  𝑏)  رو ی منحنی تابع𝑓  باشد نقطه𝐵(𝑏, 𝑎)  روی تابع𝑓−1 : است و داریم 

 (f−1)′(b) =
1

f′(𝑎)
  

 مثلثاتی: مشتق توابع معکوس 

 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛−1u ⇒ y′ =
u′

√1−u2
  

 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠−1u ⇒ y′ =
−u′

√1−u2
 

 𝑦 = 𝑡𝑎𝑛−1u ⇒ y′ =
u′

1+u2
 

 𝑦 = 𝑐𝑜𝑡−1u ⇒ y′ =
−u′

1+u2
  

 : مشتق تابع مرکب 

,𝑓اگر  𝑔 . دو تابع مشتق پذیر باشد 

 (𝑓𝑜𝑔)′(𝑥) = 𝑓′(𝑔(𝑥))𝑔′(𝑥) 

 

 

 مشتق توابع زیر را بیابید . .2

A. 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠√𝑡
3

 

 

  بع وارون و توابع مرکب ا(مشتق ت5درس نامه 

 تمرین 
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B. 𝑦 = 𝑡𝑎𝑛2(
𝜋

3
+ 𝑠𝑖𝑛−1𝑥) 

 

 

 

 

C. 𝑦 = √1 + √1 + 𝑡2 

 

 

𝑓(𝑥)آیا تابع  .2 = {
𝑥𝑠𝑖𝑛

1

𝑥
     𝑥 ≠ 0

0       𝑥 = 0
𝑓(𝑥)در صفر مشتق پذیر است ؟آیا تابع   = {

𝑥2𝑠𝑖𝑛
1

𝑥
     𝑥 ≠ 0

0       𝑥 = 0
در صفر مشتق پذیر  

 است ؟

 

 

رادیان است .طول ضلع  πاست که قابل تغییر از صفر تا αمی باشد و زاویه بین دو ضلع  3و1مثلثی ساخته ایم که طول دو ضلع آن  .3

 بنامید . 𝑙سوم را 

 را به دست آورید . علامت آهنگ تغییرات چیست و چه معنایی دارد ؟ αنسبت به  𝑙وآهنگ تغییرات  αرا بر حسب  𝑙الف(

 را به دست آورید . علامت آهنگ تغییرات چیست و چه معنایی دارد ؟ 𝑙نسبت به  αوآهنگ تغییرات 𝑙را بر حسب  αب(

 ج(آهنگ تغییرات در دو قسمت بالا چه رابطه ای با هم دارند ؟

 

 

 

𝑓(𝑥)دامنه و برد تابع  .4 = 𝑠𝑖𝑛−1(𝑠𝑖𝑛𝑥) ر د را تعیین کنید و نشان دهید این تابع متناوب است و نمودار آن را رسم کنید . این تابع

 مشتق ناپذیر است  و مشتق آن را در بقیه نقاط تعیین کنید .چه نقاطی 
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𝑦تابع  .5 = ,𝑥)را در نظر می گیریم و از نقطه  1 روی نمودار این تابع خط واصل به مبدا را رسم می کنیم .زاویه این خط با محور  (1

 𝛼را حساب کنید .مقدار  𝑥نسبت به  𝛼و دامنه و برد آن را حساب کنید ومشتق  𝛼(𝑥)است . تابع  𝑥می نامیم که تابعی از  αافقی را 

 چگونه است ؟ αافزایش می یابد یا کاهش ؟علامت مشتق  𝑥باافزایش 

 

 

 

 

را از دایره جدا می کند . مساحت قسمت  𝛼رسم شده است که کمانی به زاویه  𝑙در شکل زیر وتری از دایره به شعاع واحد به طول  .6

 نشان می دهیم . 𝑠هاشوذ خورده را با 

 حساب کنید . 𝑙را بر حسب  𝑠و  𝑙را بر حسب αو  αرا بر حسب  𝑠الف(

 و 𝑙را نسبت به  αو آهنگ تغییرات  𝛼را نسبت به  𝑠ب(آهنگ تغییرات 

 حساب کنید . 𝑙را نسبت به  𝑠آهنگ تغییرات  

 مشتق بگیرید .

 90خرداد 

1. 𝑦 = 2𝑡𝑎𝑛−1𝑥 + 3𝑠𝑖𝑛−1𝑥 +
4

𝑥
 

 

 

 

 

 

 92خرداد 

2. 𝑦 = √𝑥
3
+ 𝑐𝑜𝑠−1𝑥  

 

S

l
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 93خرداد 

3. 𝑦 = 2𝑡𝑎𝑛−1𝑥 

 

 94خرداد 

4. 𝑦 = 1 + 3𝑐𝑜𝑠−1𝑥 

 

 90شهریور 

5. 𝑘(𝑥) = (1 + 𝑡𝑎𝑛𝑥)𝑐𝑜𝑠−1𝑥 

 

 90دی ماه 

6. 𝑔(𝑥) = 𝑡𝑎𝑛3𝑥 + 𝑠𝑖𝑛−1𝑥 

 

 92شهریور 

7. 𝑦 =
1

𝑥+1
+ 𝑡𝑎𝑛−1𝑥 

 

 92دی ماه 

8. 𝑦 = √𝑥 + 𝑠𝑖𝑛−1𝑥 

 

 92شهریور 

9. 𝑦 = 2𝑠𝑖𝑛−1𝑥 

 92ماه دی 

10. 𝑓(𝑥) = 2𝑠𝑖𝑛5𝑥 + 3𝑐𝑜𝑠−1𝑥 
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 93دی ماه 

11. 𝑦 = √4 − 𝑥2 + 2𝑠𝑖𝑛−1𝑥 

 

 (90)دی 

12. 𝑔(𝑥) = 𝑡𝑎𝑛3𝑥 + 𝑠𝑖𝑛−1𝑥 

 

 

                        نشان می دهیم .                                                                                                                αمی باشد زاویه مقابل به این ضلع را با  𝑙می باشد و طول ضلع سوم مقدار متغیر  4و2آن در مثلثی طول دو ضلع  .23

تابع وارون ب(ید و دامنه و برد آنرا بیابید .                                                        است این تابع را محاسبه کن αتابعی از  𝑙الف(

 αج(مساحت این مثلث تابعی از                                                                                     قسمت قبلی چه چیز را نشان می دهد ؟

مثبت است و معنای  αرا محاسبه کنید و آهنگ تغییرات آن را به دست آورید .آهنگ تغییرات به ازای چه مقدار های  است این تابع

صفر  𝛼منفی است ومعنای آن چیست ؟ آهنگ تغییرات به ازای چه مقدار های 𝛼آن چیست ؟آهنگ تغییرات به ازای چه مقدار های

 چه ویزگی دارد ؟ مساحت انمثلث در این مقدار چگونه است است و

 

  سوالات چهار گزینه ای 

𝑦(معادله خط قائم بر منحنی 367 = 𝑥√2𝑥 − 5
 واقع بر ان کدام است ؟ 2در نقطه ای به طول  3

2. 2𝑦 + 3𝑥 = 2 

2. 𝑦 − 3𝑥 = −8 

3. 𝑦 + 2𝑥 = 2 

4. 𝑦 + 3𝑥 = 4 

𝐲(ازمبدا مختصات مماسی بر منحنی 368 = 𝐥𝐧𝐱 رسم می کنیم .شیب خط مماس کدام است ؟ 

2) 𝐞 

2) 
𝟏

𝐞
 

3) −𝐞 

4) 
−𝟏

𝐞
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𝑦(خط مماس بر نمودار تابع 369 +
𝜋

4
= 𝑡𝑎𝑛−1√2𝑥 −  وتقع بر آن محور عرض ها را با کدام عرض قطع  2در نقطه ای به طول  5

 می کند ؟

2) 
−3

2
 

2) 
−2

3
 

3) 
2

3
 

4) 
3

2
 

𝑦(ضریب زاویه خط مماس بر نمودار تابع با ضابطه ی 370 = 𝑠𝑖𝑛−1√2𝑥 − 𝑥در نقطه ی 1 =
3

4
 کدام است ؟ 

2) 2 

2) 2 

3) √2 

4) 
1

2
 

 

𝑥(اگر 372 > 𝑓(𝑥)و  0 = 2𝑥 −
1

𝑥
در نقطه ی تلاقی آن با نیمساز ناحیه اول  𝑓−1باشد ،عرض از مبدا خط مماس بر نمودار تابع   

 (89کدام است ؟ )سراسری ریاضی خارج کشور  

 

2) 
2

3
 

2) 
3

4
 

3) 
4

3
 

4) 
3

2
 

 

𝑓(𝑥)(اگر 372 = 𝑥 + √𝑥  4و خط به معادله ی𝑦 + 5𝑥 = 𝑎  قائم بر نمودار تابع𝑓−1  باشد آنگاه𝑎 کدام است ؟ 

2) 34 

2) 36 

3) 46 

4) 48 
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𝑓(𝑥)(اگر 373 = 𝑥3 − 2𝑥 و𝑥 > 10𝑦و خط به معادله ی  1 = 𝑥 +𝑚  مماس بر نمودار تابع𝑓−1  باشد آنگاه𝑚  کدام است

 (89؟)سراسری ریاضی 

2) 22 

2) 24 

3) 26 

4) 28 

 

 

𝑓(𝑥)(اگر داشته باشیم 374 = 𝑥 + 𝑒𝑥  خط مماس بر منحنی تابع𝑓−1  واقع بر ان نیمساز ناحیه دوم و  (1,0)در نقطه ای به طول

 چهارم را در نقطه ای با کدام طول قطع می کند ؟

2. 
1

3
 

2. 
−1

3
 

3. 2 

4. 2- 

 

𝑥(اگر 375 > 0 ،𝑓(𝑥) = 𝑥𝑒𝑥  آنگاه خط مماس بر نمودار تابع𝑓−1  در نقطه ای به طول𝑒  واقع بر آن محور عمودی را با کدام عرض

 (92قطع می کند ؟)

2. 
1

4
 

2. 
1

3
 

3. 
1

2
 

4. 
1

𝑒
 

 

𝑦خط مماس بر منحنی به معادله ی (376 =
2𝑥−1

𝑥+1
 کدام است ؟ αمی گذرد  (1,0−)واقع بر آن از نقطه ی  𝛼در ننقطه ای به طول  

 (87)خارج 

2) 2- 

2) 2 

3) 
3

2
 

4) 2 
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1−و2خط گذرا بر نقاط به طول های (377

2
𝑦واقع بر منحنی به معادله ی   =

1

𝑥2
 در نقطه با کدام طول بر این منحنی مماس است ؟ 

 (90 )خارج کشور

2) 2- 

2) 
−1

2
 

3) 2 

 نشدنی (4

 

𝑦(خط مماس بر منحنی 378 = 𝑥𝑒2𝑥 + 𝑒𝑥 در نقطه برخورد منحنی با محور عرض ها کدام است ؟ 

2) 𝑦 + 2𝑥 = 0 

2) 𝑦 − 2𝑥 = 0 

3) 𝑦 − 2𝑥 = 1 

4) 𝑦 + 2𝑥 = 1 

 

𝐱𝟐)(شیب خط قائم بر منحنی 379 + 𝐲𝟐)
𝟑

𝟐 = 𝟐√𝐱 + 𝐲  𝟏)در نقطه,  کدام است ؟ (𝟏

2) 
√𝟐

𝟐
 

2) 2 

3) 2- 

4) 
−√𝟐

𝟐
 

𝐟(𝐱)(اگر داشته باشیم 380 = 𝐱 + 𝐞𝐱  خط مماس بر منحنی تابع𝐟−𝟏  𝟏)در نقطه, واقع بر آن نیمساز ناحیه دوم و چهارم را در  (𝟎

 نقطه ای با کدام طول قطع می کند ؟

2) 
𝟏

𝟑
 

2) 
−𝟏

𝟑
 

3) 2 

4) 2- 

𝑦دو خط مماس بر منحنی تابع  𝐴(0,−1)(از نقطه 382 = 𝑥2 + 𝑥 رسم شده است . شیب مثبت این مماس کدام است ؟ 

2) 2 

2) 2 

3) 3 

4) 4 
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,𝐴(0از نقطه (382 𝛼)  دوخط مماس عمود بر منحنی به معادله ی𝑦 =
1

2
𝑥2 + کدام است ؟)سراسری  𝛼رسم شده است .  3

 ریاضی(90

2) 
3

2
 

2) 2 

3) 
9

4
 

4) 
5

2
 

 

𝑦دو خط مماس بر منحنی به معادله ی  𝐴(0,−2)ز نقطه (383 = 𝑥2 −  رسم شده است . مساحت مثلث با راس های این نقطه  1

 (90خارج ریاضی 0؟و دو نقطه ی تماس  کدام است 

2) 2 

2) 
5

2
 

3) 3 

4) 4 

𝑓(𝑥)نمودار های دو تابع (384 = −𝑥4 + 2𝑥2 + 𝑥  و𝑔(𝑥) = 𝑥 +  در چند نقطه مماس  و نسبت به هم چگونه تند ؟ 1

 قاطع –یک نقطه  .2

 غیر قاطع –یک نقطه  .2

 قاطع –دو نقطه  .3

 غیر قاطع -دو نقطه .4

𝑓(𝑥)تابع (385 = 𝑥√4 − 𝑥2 در چند نقطه  از دامنه اش دارای مماس های عمود محور افقی است ؟ 

 صفر .2

2. 2 

3. 2 

 بیشمار .4

𝑓(𝑥)اگر 386) = 𝑥3 − 𝑥2 + 2𝑥  باشد معادله خط قائم بر منحنی تابع𝑓−1  (94واقع بر ان کدام است ؟) 2در نقطه 

2. 𝑦 + 3𝑥 = 7 
2. 𝑦 − 3𝑥 = −5 

3. 3𝑦 + 𝑥 = 5 

4. 3𝑦 − 𝑥 = 1 

 

 
از سايت رياضي سرادانلود

www.riazisara.ir



@konkur_math                                    تهیه و تنظیم :لطفی نژاد  Math_Academy 

تهیه و تنظیم :لطفی نژاد -حسابان   
30
9 

 

2yواقع بر آن به معادله  3در نقطه ای به طول  𝑓خط مماس بر منحنی تابع 387) + x = 𝑔(𝑥)می باشد اگر  7 =
1

𝑥
𝑓−1(𝑥)  

 (93کدام است ؟) 𝑔’(2)آن گاه 

2. 
−7

4
 

2. 
−5

4
 

3. 
−3

4
 

4. 
1

4
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